LAPKRITIS

Irena Jasiūnaitė tapo trečiąja LNOBT garbės emerite / LNOBT inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 3, p. 6.
95-ąjį gimtadienį švenčiančiai operos solistei, kraštietei Irenai Jasiūnaitei Lietuvos nacionalinio operos ir baleto teatre įteiktos šio teatro garbės emeritės vardą liudijančios regalijos. Jas įteikė LNOBT generalinis direktorius Jonas Sakalauskas.

Sielos 2020: 19-asis šiuolaikinės krikščioniškos muzikos festivalis // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 3, p. 6.
Lapkričio 7 d. Rokiškio kultūros centre vyks šiuolaikinės krikščioniškos muzikos atlikėjų koncertas.

Neįvyks: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 5, p. 1.
Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje neįvyks numatyti renginiai, skirti poeto P. Širvio 100-osioms gimimo metinėms.

Bičiūnaitė, Vilma. Kas neturi meškerės, žuvis gaudo informaciniame terminale / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Laiko ratas // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 5, p. 6.
Apie atsinaujinusius Obelių Laisvės kovų istorijos muziejų ir Kriaunų muziejaus Etnografijos skyrių, kuriame įrengtas naujas informacinis terminalas „Žvejybos amatas“. Plačiau apie muziejaus naujoves, žvejybos papročius, prietarus, surinktus eksponatus, buvusi Kriaunų muziejaus darbuotoja Danguolė Žukauskienė, apie dabartinius žvejų prietarus – kriaunietis žvejys Aurelijus Prascienius.

Vilkickienė, Daiva. Renkame Metų knygą: nuo dienoraščių fragmentų, poezijos iki detektyvinių siužetų / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 5, p. 8.
Akcija „Metų knygos rinkimai“ kviečia skaitytojus rinkti labiausiai patikusias lietuvių autorių knygas suaugusiesiems ir vaikams. Akciją rengia Lietuvos nacionalinė Martyno Mažvydo biblioteka su Lietuvos Respublikos kultūros ministerija ir Lietuvos nacionaliniu radiju ir televizija. Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pristato prozos ir poezijos knygas suaugusiesiems, tai: Alfonsas Andriuškevičius „Nesufalsifikuotų dienoraščių fragmentai“ 2020, Akvilė Kavaliauskaitė „Kūnai“ 2020, Herkus Kunčius „Geležinė Stalino pirštinė“ 2019, Sigitas Parulskis „Dvigubo dugno keleiviai“ 2019, Undinė Radzevičiūtė „Grožio ir blogio biblioteka“ 2020, Tomas S. Butkus „Ežero žemė“ 2020, Aidas Marčėnas „Ir“ 2019, Enrika Striogaitė „Žmonės“ 2019, Ieva Toleikytė „Raudonas slidus rūmas“ 2020, Rimas Užgiris „Tarp“ 2019.

Čiginskienė, Kristina. COVID–19: kaip tai siejasi su karve ir sūriu? / Kristina Čiginskienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 5, p. 9.
Vykusiame pieno ir sūrių pasauliniame ūkininkų seminare kalbintas Rokiškio krašto garbės pilietis, sūrininkystės ekspertas prof. Angelo Frosio apie COVID-19, kuriamą vakciną nuo šios infekcijos.

Milaknienė, Reda. Laukiamiausia paroda dvare – karantino pinklėse / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 5, p. 9.
Rokiškio Krašto muziejaus direktorės pavaduotoja Dalia Kiukienė apie dėl karantino numatytų parodų veikimą, atnaujinimą, laukiamą parodą iš grafų kolekcijos „Uždegta Monmartro ugnies, Rokiškio dvaro kolekcija“, planuojamą tradicinę prakartėlių parodą.

Paroda. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 5, p. 9.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos meno ir muzikos erdvėje veikia paroda iš Panevėžio tarptautinių keramikos simpoziumų kūrinių kolekcijos.

Kurmilevičiūtė, Aistė. Žemiškas žmogus: paroda „Petras Kalpokas (1880–1945) ir aplinka“ Nacionaliniame M. K. Čiurlionio dailės muziejuje: [recenzija] / Aistė Kurmilevičiūtė. – Iliustr. // 7 meno dienos. – ISSN 1392-6462. – 2020, lapkr. 6, p. 7.
Nuo birželio 20 d. Nacionaliniame M. K. Čiurlionio dailės muziejuje veikia vieno produktyviausio XX a. pirmojoje pusėje tarpukario dailininko, kraštiečio – paroda „Petras Kalpokas (1880–1945) ir aplinka.

Milaknienė, Reda. Grafienė Marija: erdvės atradimams dar marios / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 7, p. 6.
Minint Rokiškio bažnyčios fundatorės, grafienės Marijos Tyzenhauzaitės-Pšezdzieckienės 130-ąsias mirties metines, Rokiškio krašto muziejininkai žada rengti virtualią parodą, kurioje parodys išsaugotas fotografijas, portretus, unikalius dokumentus; plačiau apie grafienę, jos veiklą skirtingose vietovėse.

Milaknienė, Reda. Rokiškio gatvėse atgis istoriniai personažai / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 7, p. 7.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė, pavaduotoja Aušra Gudgalienė, renginių organizatorė Birutė Bagdonienė, režisierė Neringa Danienė apie kultūros tarybos bei rajono savivaldybės skirtas lėšas projektui „Teatralizuoti pasivaikščiojimai po Rokiškį“, šio projekto įgyvendinimas, veiklos.

Baronienė, Daiva. Svajonė neišsipildė – garsiųjų kunigaikščių kripta liko paslaptimi / Daiva Baronienė. – Iliustr. // Panevėžio kraštas. – ISSN 2424-5100. – 2020, lapkr. 7, p. 7–8.
Rokiškio bažnyčios remontas jau baigtas, tačiau vienų pirmųjų Rokiškio dvaro savininkų Krošinskių palaidojimo vietos aptikti nepavyko; su Rokiškio Šv. apaštalo evangelisto Mato bažnyčios klebono Eimanto Noviko pasakojimu.

Kudirkienė, Gailutė. Prieš karantiną – bibliotekų šturmas / Gailutė Kudirkienė. – Iliustr. // Panevėžio kraštas. – ISSN 2424-5100. – 2020, lapkr. 7, p. 9.
Apie knygų išdavimą, artėjant karantinui, Panevėžio apskrities bibliotekose; su Rokiškio Juozo Keliuočio bibliotekos direktorės Alicijos Matiukienės, Panevėžio Gabrielės Petkevičaitės-Bitės bibliotekos direktoriaus pavaduotojos Audronės Palionienės, Panevėžio rajono viešosios bibliotekos vadovės Rūtos Bagdonienės bei Biržų Jurgio Bielinio bibliotekos direktorės Vilmantės Vorienės komentarais.

Nedirba: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 10, p. 1.
Rokiškio krašto muziejus, kultūros centras, Juozo Keliuočio viešoji biblioteka nedirbs iki lapkričio dvidešimt devintos. Biblioteka knygas išduoda.

Ar atpažįstat? / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 10, p. 2.
Rokiškio krašto muziejaus darbuotojai karantinui įsigijo vienetinių veido kaukių su grafaitės Sofijos Tyzenhauzaitės, Römerių giminės veido portretais.

Bičiūnaitė, Vilma. Klausimą „kas“ pakeitė „kaip“ / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 10, p. 6.
Apie Rokiškio krašto muziejaus darbuotoją Marijoną Mieliauskienę, kuri prieš dešimt metų pradėjo tapyti, jos darbai atrinkti į dailininkės Monikos Bičiūnienės konkursinę parodą, pateiktas pokalbis su paveikslų autore.

Šliurpaitė, Greta. Danieliai – avižų mėgėjai / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 10, p. 7.
Rokiškio krašto muziejaus Ūkio skyriaus vedėjas Valentinas Skeirys apie prie muziejaus aptvare šiuo metu esančius danielius, jų priežiūrą.

Vilkickienė, Daiva. Knygos skirtos vaikams, bet tinkančios ir suaugusiems / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 10, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pristato Metų knygos rinkimuose dalyvaujančias knygas vaikams ir paaugliams, tai: Vainius Bakas „Ką manė kamanė“ 2019, Aušra Kiudulaitė „Maksas ir 92 musės“ 2020, Selemonas Paltanavičius „Sniego žmogelių žiema“ 2019, Monika Vaicenavičienė „Kas yra upė“ 2019, Neringa Vaitkutė „Neramios dienos“ 2020, Akvilinė Cicėnaitė „Kad mane pamatytum“ 2020, Diana Ganc „Lota“ 2020, Ignė Zarambaitė „Juodavandeniai“ 2020.

Bičiūnaitė, Vilma. Dvarą „prižiūri“ gandras vienišius / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 10, p. 10.
Rokiškio dvaro teritorijoje lapkričio mėnesį apsistojo gandras vienišius, dėl paukščio susirūpino muziejininkai.

Dūdaitė, Lina. Karantinas: kaip planuoja išgyventi tie, kurių veikla draudžiama? / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 10, p. 1–2.
Rokiškio krašto muziejus, Kūno kultūros ir sporto centras, STEAM centras, baseinas, kavinės apie išgyvenimą karantino laikotarpiu, įvestus draudimus, apribojimus.

Dūdaitė, Lina. Covid-19 Rokiškyje – pasireiškė „Vėlinių efektas“ / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 10, p. 1–2.
Rokiškio rajono savivaldybės administracijos direktorius Andrius Burnickas apie sergamumą Covid-19 rajone, ligos židinius, įstaigų darbą, sprendimus dėl artimiausių renginių organizavimo.

Dūdaitė, Lina. Rokiškietiškasis baudžiauninko mentalitetas: kol batu į pasturgalį negaus, tol ir „nedaeis“ / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. – Rubrika: BRYDĖS // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 10, p. 3.
Straipsnio autorė apie kultūrą, grafų Tyzenhauzų palikimą, jo vertinimą.

Milaknienė, Reda. „Deivė gyvena kiekvienoje moteryje“ / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 14, p. 8.
Apie Rokiškio kultūros centro chorą „Medeina“, kuris mini savo gimtadienį, pasiekimus, choro vadovę Giedrą Markevičienę.

Rajono tautodailininkų sėkmė „Aukso vainiko“ regioniniame konkurse / „Rokiškio Sirenos“ inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 17, p. 4.
Anykščių menų inkubatoriuje-menų studijoje baigėsi liaudies meno konkurso „Aukso vainikas“ regioninis turas, kuriame prizininkais paskelbti ir rokiškėnai. Taikomosios dailės kategorijoje pirmoji vieta skirta Gitai Kolosovienei, specialusis konkurso diplomas skirtas Violetai Jasinevičienei.

Dūdaitė, Lina. Rokiškio krašto muziejus tikisi, kad bus palengvintos karantino sąlygos / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 17, p. 1, 5.
Šalies muziejus vienijanti Lietuvos muziejų asociacija išplatino kreipimąsi į šalies Prezidentą dėl perteklinių karantino ribojimų. Rokiškio krašto muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė apie muziejininkų darbą karantino laikotarpiu, esamas sąlygas ekspozicijų lankymui, sukurtas originalias veido kaukes.

Bičiūnaitė, Vilma. „Dievą pažinti yra įvairių kelių. Vienas jų – pažinti per giesmę“ / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 17, p. 6.
Rokiškyje vykstantis XIX krikščioniškos muzikos festivalis „Sielos“ dėl karantino transliuotas internetu. Pateikta plačiau apie šio festivalio ištakas, organizatorius, dalyvius.

Vilkickienė, Daiva. Žvilgsnis į latvių literatūrą: nuo jūrų kelionių ir piratų iki emigrantų darbo pievagrybių angaruose / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 17, p. 8.
Rokiškio J. Keliuočio viešoji biblioteka, minint Latvijos nepriklausomybės paskelbimo dieną, siūlo paskaityti kaimyninės šalies knygų, tai: Aleksandras Grynas „Tobagas“ 2010, Mara Zalite „Penki pirštai“ 2016, Laima Muktupavela „Pievagrybių testamentas“ 2003, Nora Ikstena „Gyvenimas yra gyvenimas“ 2004, Margarita Starastė „Stebuklai žaliam darže“ 1998, Zane Zusta „Ūkė Pūkė grįžta namo“ 2018, Zane Zusta „Ūkė Pūkė randa išeitį“ 2018, Maris Putninš „Laukiniai pyragai: Pietų jūros pasaka“ 2011.

Urbonienė, Aurelija. Mobilusis darbas su jaunimu Rokiškio rajone / Aurelija Urbonienė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 20, p. 4.
Rokiškio jaunimo centras nuo 2019 m. pradėjo vykdyti naują veiklą – mobilųjį darbą su jaunimu, tam parengtą projektą, gautas lėšas, šio projekto pagrindinius tikslus, jaunimo vykdomas veiklas.

Vertelka, Bronius. Nuo šaukštų iki atminimo ženklų žymiems žmonėms / Bronius Vertelka. – Iliustr. // XXI amžius. – 2020, lapkr. 20, priedas „Abipus Nemuno“, p. 1.
Apie Panemunėlyje gyvenantį rokiškėną tautodailininką, medžio drožėją bei sertifikuoto tautinio paveldo produktų tradicinį amatininką Vidmantą Zakarką, jo išdrožtus stogastulpius žymiems krašto žmonėms.

Vertelka, Bronius. Laisva kaip vėjas kūryba yra Dievo dovana / Bronius Vertelka. – Iliustr. // XXI amžius. – 2020, lapkr. 20, priedas „Abipus Nemuno“, p. 3.
Apie Panevėžio rajono Savivaldybės viešojoje bibliotekoje veikusią rokiškietės ūkininkės ir tautodailininkės B. Dapkienės tapybos darbų parodą.

Kudirkienė, Gailutė. Bėda, kad vis labiau nelieka tikro naivumo / Gailutė Kudirkienė. – Iliustr. // Panevėžio kraštas. – ISSN 2424-5100. – 2020, lapkr. 21, p. 9.
Apie Rokiškio krašto muziejuje vykusią kasmetinę ataskaitinę Aukštaitijos regiono liaudies meistrų parodą, kurioje dalyvavo 158 autoriai, pateikę per 600 darbų.

Genienė, Virginija. Vidurdienio dama ir trys jos teatrai / Virginija Genienė // Valstiečių laikraštis. – ISSN 1021-4526. – 2020, lapkr. 21, p. 15.
Apie režisierę, aktorę, lėlininkę, moterų klubo „Vidurdienio damos“ narę, Bajorų kaimo (Rokiškio r.) kultūros centro meno vadovę Nijolę Knečiūnaitę-Čirūnienę.

Rokiškėnai: Vakar Šiandien Rytoj. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 21, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka išleido biobibliografinio sąvado „Rokiškėnai – knygų autoriai“ pirmąją dalį.

Milaknienė, Reda. Ką Rokiškis ruošia Kalėdoms? Kvies filmuoti trumpus sveikinimus, siūlys puošti langus / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 21, p. 3.
Rokiškio savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė Irena Matelienė apie rokiškiečių pateiktas idėjas Kalėdoms.

Milaknienė, Reda. Eglutės įžiebimas – nuotoliniu būdu / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 21, p. 3.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė apie gruodžio 4 d. vyksiantį eglutės įžiebimą, kuris bus transliuojamas tiesiogiai internetu, kultūros darbuotojų darbą karantino metu.

Kalėdų Senelis jau laukia mažųjų rokiškėnų laiškų / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 21, p. 3.
Rokiškio krašto muziejuje gruodžio pradžioje jau aštuntą kartą pradės veikti Kalėdų Senelio paštas.

Bičiūnaitė, Vilma. Apie amžiui nepavaldžią kūrybą / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 21, p. 8.
Apie tautodailininką, rokiškėną Aleksandrą Spundzevičių, jo pomėgį tapybai, Kriaunų muziejuje eksponuojamą darbų parodą, paveikslų seriją apie poetą Paulių Širvį.

Šių metų Lietuvos mažosios kultūros sostinės džiaugiasi įgyvendintomis idėjomis ir darbais / BNS inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 24, p. 1–2.
2020 metų Lietuvos kultūros sostinės įgyvendino užsibrėžtus tikslus, garsino miestelių vardus, šventė reikšmingas datas. Lietuvos mažųjų kultūros sostinių koordinatoriai pasidalina mintimis, ką pavyko per šiuos metus nuveikti, tai: Juodupės – Lina Meilutė-Datkūnienė, Kačerginės – Lina Sinkevičienė, Lekėčių – Vaida Brazaitienė, Skaudvilės – Rasa Bartkuvienė.

Milaknienė, Reda. Nors nežino, kaip bus „Vaidiname žemdirbiams“ ruošiamasi / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 24, p. 2.
Rokiškio kultūros centras organizuoja kitų metų respublikinį profesionaliųjų teatrų festivalį „Vaidiname žemdirbiams“, teikia projektą Lietuvos kultūros tarybai dėl lėšų gavimo.

Milaknienė, Reda. Parengė dešimt projektų / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 24, p. 3.
Rokiškio kultūros centras paruošė ir Lietuvos kultūros tarybai žada pateikti dešimt projektų.

Krašto muziejuje veiks Kalėdų paštas // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 24, p. 2.
Rokiškio muziejuje aštuntą kartą veiks Kalėdų senelio paštas.

Viešosios bibliotekos atsiveria lankytojams, turintiems autizmo sutrikimų // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 24, p. 10.
Kultūros ministerija informuoja, kad šalies viešosiose bibliotekose kuriamos paslaugos autizmo sutrikimus bei kitų kalbos, komunikacijos ir elgesio sutrikimų turintiems lankytojams.

Kalėdų Senelis jau laukia mažųjų rokiškėnų laiškų / Krašto muziejaus inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 24, p. 3.
Rokiškio krašto muziejuje jau aštuntą kartą atsidarys Kalėdų paštas.

Rokiškio knygų klubo susitikimai – nuotoliniu būdu / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 24, p. 3.
Rokiškio knygų klubo įkūrėja Vilija Navickienė apie dėl karantino klubo susitikimus vykstančius virtualiai.

Milaknienė, Reda. Tryliktasis festivalis visai Lietuvai / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 24, p. 7.
Kraštietės Simona ir Justina Zajančauskaitės apie vyksiantį tryliktąjį klasikinės muzikos festivalį, kuris dėl karantino skambės virtualioje erdvėje. Pateikta festivalio programa.

Vilkickienė, Daiva. Šiltiems vakarams namuose – truputis lapkričio ir lietaus knygose / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 24, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pristato ir siūlo susipažinti bei paskaityti bibliotekos ką tik išleistą knygą – biobibliografinį sąvadą „Rokiškėnai – knygų autoriai, I dalis“ 2020, bei kartu su rajono literatų klubu „Vaivorykštė“ išleistą knygą, skirtą P. Širvio 100-osioms gimimo metinėms „Skiriama poetui“ 2020, taip pat siūlo skaityti ir kitas knygas, tai: Antanas Ramonas „Lapkričio saulė“ 1989, Antanas A. Jonynas „Lapkričio atkirtys“ 2003, Christina Schwarz „Lapkričio vaikas“ 2012, Jurga Lago „Lietaus žemė“ 2019, Emilija Liegutė „Krenta klevo lapai“ 1989, Dovilė Zavedskaitė, Jurga Šarmavičiūtė „Lietus ir skafandras“ 2019.

Muziejaus konkurse – beveik 90 atvirukų // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 27, p. 2.
Rokiškio krašto muziejus savo facebook paskyroje paskelbė 87 Kalėdinių atvirukų konkurso darbus, kuriuos gali rinkti žiūrovai.

Gruodžio 5 dieną – Drive-in kinas Rokiškyje // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 27, p. 3.
Gruodžio 5 d. minint Tarptautinę savanorių dieną, Rokiškio jaunimo Organizacijų Sąjungos „Apvalus stalas“ savanoriai siūlo nemokamai pažiūrėti DRIVE IN kiną VMI aikštelėje.

Būtinosios sąlygos šių metų kalėdinių prakartėlių rengimui / „Rokiškio sirenos“ inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, lapkr. 27, p. 4.
Pateiktas sprendimas dėl Kalėdinių prakartėlių 2020-iesiems metams būtinųjų sąlygų.

Bičiūnaitė, Vilma. Muziejus Obeliuose tampa matomas ir naktį / Vilma Bičiūnaitė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 28, p. 1, 3.
Kanadoje gyvenančios Adamonių šeimos, kurios šaknys yra Obelių krašte, iniciatyva Laisvės kovų istorijos muziejus Obeliuose tamsiu paros metu apšviečiamas Lietuvos vėliavos spalvomis.

Kirstukienė, Vaiva. Vaiva Kirstukienė: „Niekas mūsų nerengė dirbti televizijoj“: [pokalbis su Rokiškio kultūros centro direktore] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 28, p. 7.

Rokiškio klasikinės muzikos festivalio savaitgalio programoje / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 28, p. 7.
Lapkričio 28 d. platformoje „Zoom“ vyks muzikiniai pasakojimai vaikams ir ne vaikams „Trimito kelionės“, lapkričio 29 d. platformoje „Zoom“ vyks muzikiniai pasakojimai vaikams ir ne vaikams „Šokantys klavišai“.

Genienė, Virginija. Šventųjų drožėjas parodų salę įkūrė garaže / Virginija Genienė. – Iliustr. // Valstiečių laikraštis. – ISSN 1021-4526. – 2020, lapkr. 28, p. 18–19.
Apie tautodailininką medžio drožėją rokiškėną Juozą Čepulį.

Rokiškio muziejininkai ruošia tradicinę prakartėlių parodą / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 28, p. 7.
Rokiškio krašto muziejuje planuojama rengti XVII respublikinė prakartėlių paroda.

Bičiūnaitė, Vilma. Arbata: brangi, nepakartojama, pakitusi, bet nepakeičiama / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 28, p. 8.
Apie arbatas, jų kilmę, istoriją, arbatos keitimąsi, bėgant laikui, muziejininkė Giedrė Spundzevičienė, pirtininkas Nidijus Aukštikalnis, karitietė Loreta Baravickienė, Senamiesčio krautuvėlės savininkė Donata Zavarskienė.

Šliurpaitė, Greta. Aplankyti Lietuvos gražiausias alėjas ne tik saugu, bet ir sveika / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, lapkr. 28, p. 9.
Lietuvos turizmo, kultūros ir laisvalaikio naujienų portalas „We love Lithuania“ sudarė žemėlapį su šešiomis saugomomis medžių alėjomis, kurias siūloma aplankyti. Rokiškis siūlo aplankyti ąžuolų alėją Ąžuolų gatvėje, taip pat pristatomos: Daniliškio liepų alėja, Aukštadvario dvaro parko liepų pavėsinė, Liepų pavėsinė, Vidkiemio ąžuolų alėja, Paežerių liepų alėja, Vilkyškių ąžuolų alėja.

[bookmark: _GoBack]Genienė, Virginija. Apie maliavotas Rokiškio lunginyčias / Virginija Genienė. – Iliustr. // Valstiečių laikraštis. – ISSN 1021-4526. – 2020, lapkr. 14, p. 18–19.
Apie langinių tapybos plenerus Rokiškyje rengiantį ir vieną organizatorių dailininką A. Augutį, jo veiklą Rokiškyje, apie dalyvaujančius dailininkus, kurie šiemet po vykusio šešioliktojo langinių tapymo plenero Respublikos g. namus papuošė jau restauruotomis langinėmis.





