GRUODIS

Ivanova, Nadiežda. Vėl kvietė lėlių ir pasakų pasaulis / Nadiežda Ivanova. – Iliustr. // Tarp knygų. – ISSN 0868-8826. – 2020, Nr. 12, p. 34–35.
Apie Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos vaikų ir jaunimo skyriaus organizuojamą 24-ąjį festivalį „Kai atgyja lėlės“, skirtą lėlių teatro „Padaužiukai“ 25 m. jubiliejui. Festivalį užbaigė seminaras „Lėlių ir pasakų terapija“ bei kūrybinių darbų konkursas–paroda „Su lėle ant pasakų sparnų“.

Kondrotaitė, Ligita. Ligita Kondrotaitė ir Rimantas Teresas – duetas gyvenime, bet savarankiškos asmenybės teatre: [pokalbis su Panevėžio J. Miltinio dramos teatro aktoriais, jubiliejinį gimtadienį švenčiančia kraštiete Ligita Kondrotaite ir jos vyru Rimantu Teresu] / [kalbėjosi] Ramunė Balevičiūtė. – Iliustr. // Senvagė. – ISSN 2345-0622. – 2020, Nr. 2, p. 86–93.

Meilės ir karo sužeista siela: Pauliaus Širvio šimtmečiui / parengė Alfas Pakėnas. – Iliustr. // Santara. – ISSN 1392-0979. – 2020, Nr. 175/ 176 (ruduo), p. 92–97.

Levandavičiūtė, Ona. Mažutėlių vadas ir tarnas: Kunigui, švietėjui Jonui Katelei – 190 metų / Ona Levandavičiūtė. – Iliustr. // Nepriklausomybės sąsiuviniai. – ISSN 2029-9516. – 2020, Nr. 4 (34), p. 3–7.
Apie kunigą, švietėją, daraktorių Joną Katelę, minint jo 190 metų gimimo sukaktį.

Alejūnaitė, Ada. Nykstančių perliukų beieškant: Atrask Lietuvą / Ada Alejūnaitė. – Iliustr. // Kelionės ir pramogos. – ISSN 1392-5199. – 2020, Nr. 193 (žiema), p. 52–63.
Keliautoja apie aplankytas pačias įdomiausias Lietuvos vietas, tarp jų ir griūvantys Panemunio dvaro rūmai bei Onuškio dvaro griuvėsiai, plačiau apie juos.

Miliškevičiūtė, Kamilė. Gimnazistai scenoje / Kamilė Miliškevičiūtė. – Iliustr. // Šiaurietiški atsivėrimai. – ISSN 1392-6810. – 2020, Nr. 2(49), p. 78–86.
Apie Pasvalio Petro Vileišio gimnazijos istoriją ir teatrines tradicijas, spektaklių pastatymus, režisierius, tarp jų ir gimnazijoje 1944–1946 m. dirbusį ir dramos būreliui vadovavusį lituanistą mokytoją Vytautą Vajegą, vėliau dirbusį ir gyvenusį Rokiškyje.

Rudzinskas, Jonas. A. Žmuidzinavičiaus vardo konkursinė peizažo paroda: paveiksluose tapomi ežerai, jūros, upeliai… / Jonas Rudzinskas. – Iliustr. // Tautodailės metraštis. – ISSN 1392-8198. – Nr. 43 (2020), p. 15–22.
Molėtų krašto muziejuje eksponuojama IV–osios respublikinės konkursinės peizažo parodos, skirtos tapytojo A. Žmuidzinavičiaus vardo premijai laimėti, dalyvių darbai, tarp kitų ir rokiškėnių Marijonos Mieliauskienės ir Birutės Dapkienės darbai.

Milaknienė, Reda. Pandemijos fone: savivaldybėje kuriamas naujas skyrius / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 1, p. 1, 3.
Rokiškio rajono tarybos posėdyje priimtas sprendimas pakeisti savivaldybės struktūrą, įkuriant atskirą Kultūros ir komunikacijos skyrių. Plačiau apie tai rajono vicemeras Tadas Barauskas.

Milaknienė, Reda. Kalėdoms ruošiamasi visose kultūros įstaigose / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 1, p. 1, 3.
Rokiškio kultūros centro renginių organizatorė Audronė Telšinskienė apie rajono kultūros įstaigų – Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos, Krašto muziejaus, visuomeninės organizacijos „Tyzenhauzų paveldas“ – ruošiamus renginius Kalėdoms virtualioje erdvėje.

Šliurpaitė, Greta. Iliuzionistas–renginių vedėjas Edgaras Mažeika: karantino metu daug nežinomybės ir moralinė našta / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. – Rubrika: Mes – jėga! // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 1, p. 6.
Apie iš Obelių kilusį iliuzionistą, renginių vedėją Edgarą Mažeiką, jo darbą, karantino trukdžius darbui.

Vilkickienė, Daiva. Skaitomiausiųjų penketukai: politinės alegorijos, cinamono dvelksmas ir pramuštgalvė Pepė / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 1, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pristato lankytojų skaitomiausias knygas, tai: Dž. Orvelas „Gyvulių ūkis“ 2018, F. Mclntosh „Arbatos sodai“ 2019, D. Jefferies „Safyrų prekeivio duktė“ 2018, K. Sabaliauskaitė „Petro imperatorė“ 2019, J. Moyes „Povo turgelis“ 2019, bei skaitomiausias vaikų knygas: K. Peterson „Smarkuolė Gilė Hopkins“ 1989, K. Nestlinger „Šalin agurkų karalių. Pirmadienį viskas kitaip“ 1988, A. Lindgren „Pepė Ilgakojinė“.

Šliurpaitė, Greta. Tarp saugių lankytinų vietų – Tervydžių dendrologinis parkas / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 1, p. 9.
Nacionalinė Lietuvos turizmo skatinimo agentūra „Keliauk Lietuvoje“ siūlo aplankyti vietas po atviru dangumi, tarp kurių ir Rokiškio rajone esantis Tervydžių dendrologinis parkas, botaninis draustinis Alytuje, Lazdijuose esantis Vainežerio dvaro parkas ir kiti.

25 skambantys linkėjimai „Rokiškio Sirenos“ facebook paskyroje ir tinklalapyje / „Rokiškio Sirenos“ inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 1, p. 5.
„Rokiškio Sirena“ kartu su rajono savivaldybės administracija, švietimo ir kultūros įstaigomis paruošė 25 muzikinius sveikinimus, kuriais iki Kalėdų dalinsis „Sveikinimų kalendoriuje“. Pirmąjį sveikinimą skyrė fleitos virtuozas Andrius Juozapavičius.

Kalėdinės iniciatyvos Rokiškyje prasidės dar iki eglutės įžiebimo ir tęsis iki pat švenčių / Rokiškio KC inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 1, p. 6.
Apie Rokiškyje vyksiančias Kalėdines iniciatyvas, renginius, kuriuos organizuos Juozo Keliuočio viešoji biblioteka, Krašto muziejus, Kultūros centras, „Rokiškio Sirena“, visuomeninė organizacija „Tyzenhauzų paveldas“.

Dūdaitė, Lina. Belaukiant, kol bus leista muziejų lankyti, prakartėlės šviečia jo languose / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 4, p. 1–2.
Rokiškio krašto muziejuje veikia 17-oji konkursinė prakartėlių paroda, kurioje dėl pagrindinio prizo konkuruos 46 darbai. Plačiau apie veikiančią parodą muziejininkė Giedrė Spundzevičienė, muziejaus direktorės pavaduotoja Dalia Kiukienė.

Dūdaitė, Lina. Muziejuje viešėjo vandalai / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 4, p. 1–2.
Rokiškio krašto muziejaus direktorės pavaduotoja Dalia Kiukienė apie vandalų aprašinėtą muziejaus oficinos sieną.

Artėja Stebuklų laikas. Kai atgimsta Gyvieji paveikslai… / Rokiškio KC inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 4, p. 1, 3.
Rokiškio eglės įžiebimo vakarą Nepriklausomybės aikštėje viešės Vyriausiasis Lietuvos senelis Kalėda, kuris visus sveikins tiesioginės transliacijos metu. Eglės įžiebimą lydės kultūros centro režisierės Neringos Danienės sukurti gyvieji paveikslai, kurie bus įkurdinti skirtingose miesto vietose.

Dūdaitė, Lina. Suskaičiuota bebrų padaryta žala: teko atsisveikinti su 27 medžiais / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 4, p. 1, 3.
Rokiškio krašto muziejus apie bebrų padarytą žalą aplink dvaro tvenkinį augusiems medžiams.

Dūdaitė, Lina. Rokiškyje – artėjančios šventės ženklai / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 4, p. 1, 3.
Rokiškio Nepriklausomybės aikštėje sumontuota prakartėlė, medžio drožėjų sukurta vykusio plenero metu. Kultūros centro direktorė Vaiva Baltrūnaitė-Kirstukienė apie galutinį prakartėlės grožį, kurį galima bus pamatyti eglės įžiebimo metu.

Rajono savivaldybėje komunikacija jau nebebus saviveiklos sritimi – steigiamas ją koordinuosiantis skyrius. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 4, p. 4.
Apie Rokiškio rajono savivaldybėje įsteigtą naują Komunikacijos ir kultūros skyrių, jo numatytas apimti sritis. Plačiau apie tai rajono savivaldybės administracijos direktorius Andrius Burnickas, naujojo skyriaus vyriausioji specialistė Irena Matelienė, rajono meras Ramūnas Godeliauskas.

Laurušaitė, Laura. Apie baltus ir baltas dėmes: žodis įteikiant Vytauto Kubiliaus premiją Vigmantui Butkui / Laura Laurušaitė // Šiaurės Atėnai. – ISSN 1392-7760. – 2020, gruod. 4, p. 11.
Kraštiečio Vytauto Kubiliaus premija įteikta humanitarinių mokslų daktarui, docentui, literatūrologui, eseistui, vertėjui Vigmantui Butkui.

Byčienė, Dalia. Justino Vienožinskio žemę aria jo provaikaitis / Dalia Byčienė. – Portr. // Respublika. – ISSN 1392-5873. – 2020, gruod. 5/11 (Nr. 49), p. 14.
Apie dailininko Justino Vienožinskio gimtinę Rokiškio rajone, jo memorialinį muziejų bei ten gyvenantį ir ūkininkaujantį menininko provaikaitį Petrą Šiaučiūną. Petras Dačiūnuose gyvena su savo seneliu, žymiojo dailininko sūnumi Vincu Vienožinskiu.

Virtualiai: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 5, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje veikiančias parodas dėl pandemijos bibliotekininkės kviečia apžiūrėti virtualiai.

Knygos: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 5, p. 1.
Prezidentė Dalia Grybauskaitė kviečia į dešimtąsias „Knygų Kalėdas“ šalies bibliotekoms padovanoti knygų.

Bičiūnaitė, Vilma. Prakartėlė – bažnyčios fone / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 5, p. 2.
Rokiškio krašto muziejaus darbuotojų iniciatyva vykusio plenero metu žinomi Lietuvos skulptoriai: Saulius Lampickas, Adolfas Teresius, Rimantas Zinkevičius, Artūras Janickas, Gintaras Varnas, Eduardas Titas – sukūrė medinę prakartėlę, kurią sudaro žmogaus ūgio figūros. Prakartėlė Kalėdinių švenčių metu papuoš Nepriklausomybės aikštę.

Kalėdų eglė: šventė prieinama… virtualioje erdvėje / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 5, p. 2.
Rokiškyje, Nepriklausomybės aikštėje įžiebta eglė, kurios ceremonija tiesiogiai transliuota virtualioje erdvėje. Eglės įžiebimą lydėjo kultūros centro ir režisierės Neringos Danienės gyvieji paveikslai.

Milaknienė, Reda. Fikcija, prikabinta prie ko nors / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Akcentai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 5, p. 2.
Straipsnio autorė apie rajono savivaldybėje kuriamą naują skyrių, karantino draudimus, muziejų padėtį pandemijos laikotarpiu.

Bičiūnaitė, Vilma. Kiekvieno krašto garbės reikalas turėti savo kapelą / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Laiko ratas // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 5, p. 7.
Panevėžio rajone, Miežiškių kultūros centre vyko Aukštaitijos regiono kapelų šventė-varžytuvės „Kapelmaušis 2020“, kurioje tarp 18 kolektyvų dalyvavo ir Kriaunų kapela. Plačiau apie Kriaunų kapelą vyresnioji specialistė kultūrai Vita Mačiulienė ir dabartinis kapelos vadovas Alvydas Fijalkauskas.

Stanys, Andrius. SOTO – viskas, kas išorėje: Londono įkvėpta idėja prigyja Rokiškyje / Andrius Stanys. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 5, p. 1, 8.
Panevėžietis Remigijus Pinigis, kelerius metus praleidęs užsienyje, Rokiškio rajone nusprendė įgyvendinti SOTO idėją. Plačiau apie šią idėją, jos esmę, maisto gaminimą pats autorius.

Milaknienė, Reda. Prakartėlės: kvepia, matosi tik per „lupą“, iš akmens masės, medžio… / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 8, p. 5.
Rokiškio krašto muziejuje veiks septynioliktoji tradicinė prakartėlių paroda, kurioje bus pristatomos keturiasdešimt septynios naujos prakartėlės iš Lietuvos, Latvijos, Baltarusijos. Plačiau apie parodą viena iš kuratorių Giedrė Spundzevičienė.

Stanys, Andrius. Įžiebta Rokiškio miesto žaliaskarė / Andrius Stanys. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 8, p. 6.
Rokiškio centre įžiebta miesto eglė, šventę dėl pandemijos buvo galima stebėti virtualioje erdvėje – „Facebook“ platformoje. Plačiau apie vykusį renginį kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė.

Milaknienė, Reda. Nijolė Šniokienė: „Kada leis būti minimaliai gyviems?“ / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 8, p. 7.
Rokiškio krašto muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė apie muziejaus darbą karantino laikotarpiu, Muziejų asociacijos kreipimąsi į Vyriausybę dėl muziejų lankymo.

Milaknienė, Reda. Turite progą pasveikinti artimuosius / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 8, p. 7.
Rokiškio rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus specialistė Irena Matelienė apie bendruomenės akciją „Linkėjimai Rokiškiui“, kurioje kviečiama vaizdo įrašais pasveikinti savo artimuosius, draugus.

Vilkickienė, Daiva. Gamta ir paauglystė, tiesa ir viduramžiai – savaitės knygų įvairovė / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 8, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pristato ir siūlo paskaityti šias knygas: Vytautas Kondrotas „Humanizmas ir renesansas“ 2020, Ramunė Korenkienė „Jonas Korenka. Teatro gyvybės ratas“ 2020, Michelis Foucault „Tiesa ir teisinės formos“ 2020, Dalia Čiočytė, Gediminas Mikelaitis „Netituluotas bažnyčios ambasadorius“ 2020, Selemonas Paltanavičius „Prakalbinti stebuklai“ 2020, Johnas Fante „Kelias į Los Andželą“ 2020, Linas Slušnys, Jonas Girskis, Paulius Jurkevičius ir kt. „Būk vyras. Berniukų knyga“ 2017, Victoria Aveyard „Karaliaus narvas“ 2017.

Rokiškio rajono dvarai – legendomis apipinti // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 8, p. 9.
Lietuvos turizmo, kultūros ir laisvalaikio naujienų portalas „We love Lithuania“ aprašė 15 Lietuvos vietų, kuriose galima sutikti vaiduoklių, dvi iš jų – Rokiškio rajone. Rokiškio muziejaus darbuotojai įtaria, kad dvare gyvena mažojo grafo Jasiaus Pšezdzieckio vėlė.

Dūdaitė, Lina. Įžiebta eglutė Nepriklausomybės aikštėje / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 8, p. 1, 4.
Gruodžio 4-ąją Rokiškio miesto Nepriklausomybės aikštėje įžiebta eglutė, kurios įžiebimo ceremoniją dėl karantino buvo galimybė stebėti internete arba iš automobilių. Pateikti eglutės įžiebimo akcentai.

Nacionalinių kultūros premijų laureatai – S. T. Kondrotas, R. Šaltenytė, G. Balčytis / BNS inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 8, p. 10.
Kultūros ministerijoje paskelbti šeši šių metų Nacionalinių kultūros ir meno premijų laureatai, kuriais tapo: operatorius Jonas Vitoldas Tomaševičius, rašytojas Saulius Tomas Kondrotas, aktorė Regina Šaltenytė, dailininkė Eglė Ridikaitė, muzikologė Rūta Stanevičiūtė, architektas Gintaras Balčytis.

Genienė, Virginija. Tautodailininkę džiugina kūrybiniai atradimai / Virginija Genienė. – Iliustr. // Valstiečių laikraštis. – ISSN 1021-4526. – 2020, gruod. 9, p. 12–13.
Apie rokiškietę tautodailininkę Vandą Leščiovą, gaminančią rištines staltieses, pinančią sodus, žaisliukus eglutei, originalius margučius, apnertus stiklo karoliukais, mezgančią, neriančią.

Dūdaitė, Lina. Tautodailės galerijoje – jauki žiemos pasaka / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 11, p. 1, 4.
Rokiškio tautodailininkai, įsikūrę savo galerijoje Nepriklausomybės aikštėje, siūlo įvairius dirbinius už nedideles kainas. Plačiau apie tai šios galerijos atstovė Rita Kirstukaitė.

Represuoti Steigiamojo Seimo nariai: Lietuvos Steigiamojo Seimo šimtmečio metai. – Iliustr. // XXI amžius. – 2020, gruod. 11, p. 15.
Apie Steigiamojo Seimo narius J. Vailokaitį ir kraštietį spaudos darbuotoją, sovietinių lagerių kankinį P. Rusecką.

Prisiminkime: Valstybės kūrėjai. – Iliustr. // XXI amžius. – 2020, gruod. 11, p. 15.
Yra apie kraštietį, 1949 m. Vasario 16–osios deklaracijos signatarą, Prisikėlimo apygardos vadą Leonardą Grigonį.

Bičiūnaitė, Vilma. Atsiskleidžia kita advento pusė / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Laiko ratas // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 12, p. 5.
Apie adventą, jo reikšmę religijoje, prietarus, papročius, susijusius su šiuo laikotarpiu Rokiškio Šv. apaštalo evangelisto Mato bažnyčios klebonas Eimantas Novikas, Salų gyventoja Stanislava Čerškutė, muziejininkė Vilė Sarulienė, Rokiškio tautodailininkų asociacijos vadovė Birutė Dapkienė.

Milaknienė, Reda. Imbierinė Rokiškio dvaro kopija nukonkuravo įprastas puošmenas / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 12, p. 1, 9.
Rokiškio dvaro kopiją – meduolinį dvarą – muziejininko Giedriaus Kujelio padrąsinta sukūrė lopšelyje-darželyje „Varpelis“ dirbanti Anelė Čirūnaitė. Ji šiemet prakartėlių parodai pristatė sukurtą miniatiūrinę prakartėlę iš meduolinių sausainių.

Genienė, Virginija. Karo ir meilės dainius / Virginija Genienė. – Iliustr. // Valstiečių laikraštis. – ISSN 1021-4526. – 2020, gruod. 12, p. 18–19.
Apie kraštietį poetą P. Širvį, minint jo gimimo 100–metį.

Dūdaitė, Lina. Juodupės eglutės įžiebimo ceremonija virtualioje erdvėje: ypatingas kūrėjų dėmesys savo krašto žmonėms / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 15, p. 1, 3.
Juodupė, 2020-iais metais buvusi Lietuvos mažoji kultūros sostinė, metus užbaigė filmu, skirtu savo kraštui ir jo talentams. Plačiau apie suplanuotus, dėl karantino neįvykusius, koreguotus renginius, skirtus mažosios kultūros sostinės metams, šio projekto rengėja Lina Meilutė-Datkūnienė.

Vilkickienė, Daiva. Knygos, kuriose karaliauja šviesa / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 15, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pristato ir rekomenduoja skaitytojams paskaityti knygas, kurių pavadinime ar turinyje karaliauja šviesa, tai: Jodi Picoult „Šviesos blyksnis“ 2019, Karen Svan „Kalėdų šviesos“ 2019, Stuart MacBride „Gęstanti šviesa“ 2019, Jay Asher „Pamatyti šviesą“ 2018, Tommi Kinnunen „Šviesa tavo akyse“ 2018, Eleanor Catton „Šviesuoliai“ 2018.

Milaknienė, Reda. Prakartėlė – be Marijos su Kūdikėliu / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 15, p. 1, 3.
Rokiškyje, prie Šv. Mato bažnyčios pastatyta didžioji miesto prakartėlė, sukurta Lietuvos medžio skulptorių vykusio plenero metu, sukėlė diskusijas dėl trūkstamos Marijos su Kūdikėliu skulptūros, kuri, pasak klebono Eimanto Noviko, bus pastatyta per Kūčias. Plačiau apie kilusius nesusipratimus, diskusijas muziejininkė Giedrė Spundzevičienė, kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė.

Tutkutė, Giedra Julija. Apie tas, kurios vasarą dovanoja gimtajam kraštui arfos skambesį: [pokalbis su kraštiete, penkiolikmete arfininke Giedre Julija Tutkute] / [kalbėjosi] Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 15, p. 1, 6.

Uktveris, Augustas. Prakartėlių sueiga ir kluone / Augustas Uktveris. – Iliustr. // Žaliasis pasaulis. – ISSN 1392-2092. – 2020, gruod. 17 (Nr. 44), p. 7, 8.
Apie Rokiškyje nuo 1998 m. rengiamus medžio drožėjų plenerus ir jų metu kuriamas prakartėles, kurios eksponuojamos Rokiškio krašto muziejaus kluone

Šių metų Lietuvos mažosios kultūros sostinės džiaugiasi įgyvendintomis idėjomis ir darbais / BNS inform. – Iliustr. // XXI amžius. – 2020, gruod. 18, priedas „Abipus Nemuno“, p. 10.
2020 metų Lietuvos mažosios kultūros sostinės įgyvendino užsibrėžtus tikslus, garsino miestelių vardus, šventė reikšmingas datas. Lietuvos mažųjų kultūros sostinių koordinatoriai pasidalina mintimis, ką pavyko per šiuos metus nuveikti, tai: Juodupės – Lina Meilutė-Datkūnienė, Kačerginės – Lina Sinkevičienė, Lekėčių – Vaida Brazaitienė, Skaudvilės – Rasa Bartkuvienė.

Pažinkime Struvės geodezinis lanką // XXI amžius. – 2020, gruod. 18, p. 9.
Apie Struvės geodezinio lanką, kuris driekiasi nuo Hametfesto (Norvegija) iki Juodosios jūros, o Lietuvoje yra net trys jo punktai – Paliepiukų ir Meškonių (Vilniaus r.) bei Gireišių (Rokiškio r.)

Rokiškyje sukurta prakartėlė – su žmogaus ūgio figūromis / Rokiškio krašto muziejaus informacija // XXI amžius. – 2020, gruod. 18 (Nr. 49/ 50), p. 3.
Rokiškio krašto muziejaus darbuotojų iniciatyva vykusio plenero metu žinomi Lietuvos skulptoriai: Saulius Lampickas, Adolfas Teresius, Rimantas Zinkevičius, Artūras Janickas, Gintaras Varnas, Eduardas Titas – sukūrė medinę prakartėlę, kurią sudaro žmogaus ūgio figūros. Prakartėlė Kalėdinių švenčių metu papuoš Nepriklausomybės aikštę.

Rupšlaukis, Žydrūnas. Telefonų muziejaus įkūrėjas: „Parodau, kiek anksčiau žmogus turėjo būti prisikrovęs daiktų…: [pokalbis su rokiškėnu, Rokiškio geležinkelio stotyje įkurdinusiu telefonų muziejų, kuris veikė nuo 2017 m. iki pandemijos, Žydrūnu Rupšlaukiu] / [kalbėjosi] Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 19, p. 7.

Čirūnaitė, Anelė. Anelė Čirūnaitė: „Tų peiliukų Kalėdoms man reikia. Už keturis eurus“: [pokalbis su rokiškėne, imbierinio Rokiškio dvaro kepėja Anele Čirūnaite] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 19, p. 1, 8.

Keliuotytė, Rasa. Kalėdos Rokiškyje: nuo nostalgiško meškiuko senose rogutėse iki prakartėlių ramybės languose / Rasa Keliuotytė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 19, p. 9.
Apie Rokiškio mieste esančias įstaigas, jų pasipuošimą šventiniu laikotarpiu, esant karantinui.

Juodupėniškos mažosios kultūros sostinės grožis. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 22, p. 5.
Juodupėje – Lietuvos mažosios kultūros sostinėje – du namai papuošti įspūdingo grožio piešiniais.

Milaknienė, Reda. Snieguolė Galvelienė: „Skaitytojai prašo šviesesnių knygų“ / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 22, p. 5.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos Lankytojų skyriaus vedėja Snieguolė Galvelienė apie skaitytojų aptarnavimą karantino laikotarpiu, šiuo metu skaitomiausias knygas.

Vilkickienė, Daiva. Nobelio literatūros premijos laureačių kūryba: spalvinga, stebinanti, atvira / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 22, p. 7.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka siūlo susipažinti su rašytojų moterų – Nobelio literatūros premijos laureačių kūryba, tai: S. Lagerliof „Sakmė apie Gestą Berlingą“ 2008, S. Undset „Ulavas, Auduno sūnus, iš Hestvikeno“ 1998, D. Lessing „Auksiniai užrašai“ 2014, E. Jelinek „Pianistė“ 2005, O. Tokarczuk „Dienos namai, nakties namai“ 2020.

Karantino draudimai neužgožia svajonių / GR inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 22, p. 13.
Nacionalinė Lietuvos turizmo skatinimo agentūra „Keliauk Lietuvoje“ sudarė stebuklingų vietų visoje Lietuvoje žemėlapį, kuriame yra ir Rokiškis. Šalia Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos esantis kiškis, sakoma, pildo norus.

Stanys, Andrius. Juodupės miestelyje – galerija po atviru dangumi / Andrius Stanys. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 22, p. 1–2.
Juodupės – mažosios kultūros sostinės – kuratorė Lina Meilutė-Datkūnienė apie įgyvendintą gatvės meną ant miestelio daugiabučių sienų. Idėją įgyvendinti padėjo Tadas Šimkus ir Kauno studija „Gyva grafika“.

Milaknienė, Reda. Kultūros darbuotojų linkėjimai švenčių proga / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 22, p. 5.
Rokiškio kultūros darbuotojai: Irena Matelienė, Neringa Danienė, Eligijus Daugnora – apie šių metų Kalėdas, esant pandemijai, viltis ir linkėjimus šventiniu laikotarpiu.

Leonardo Grigonio-Užpalio 115-osioms gimimo metinėms / parengė Stasys Ignatavičius // Tremtinys. – ISSN 2029-509X. – 2020, gruod. 23, p. 6.
Apie kraštietį, 1949 m. Vasario 16–osios deklaracijos signatarą, Prisikėlimo apygardos vadą Leonardą Grigonį

Babkauskienė, Irena. Užkoduotas Lietuvos Senelis Kalėda / Irena Babkauskienė. – Iliustr. // Mūsų Respublika. – ISSN 2351-5872. – 2020, gruod. 23/30 (Nr. 52), priedas „TV publika“, p. 2.
Apie kraštietį dailininką Arvydą Bagdoną, jau 47 m. prieš Kalėdas tampantį Seneliu Kalėda.

Bagdonas, Saulius. Kalėdų Senelio sūnus: Reikia tikėti Kalėdų stebuklu: [pokalbis su Sauliumi Bagdonu, kraštiečio Vyriausiojo Lietuvos Kalėdų senelio Kalėdos Arvydo Bagdono sūnumi] / kalbėjosi Justina Gafurova. – Iliustr. // Vakaro žinios. – ISSN 1648-7435. – 2020, gruod. 23, p. 3.

Krisiūnas, Justinas. Justinas Krisiūnas: „Turėjau tik vieną sąlygą – jei darom, tai darom bombą“: [pokalbis su kraštiečiu režisieriumi Justinu Krisiūnu] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 29, p. 1, 7.

Matiukaitė, Lina. Lina Matiukaitė: knygų idėjos atsiranda netikėčiausiais momentais: [pokalbis su kraštiete, knygų mažiesiems kūrėja Lina Matiukaite] / [kalbėjosi] Andrius Stanys. – Iliustr. – Rubrika: Mes – jėga! // Gimtasis Rokiškis. – 2020, gruod. 29, p. 1, 9.

Dūdaitė, Lina. Ekstremalių situacijų komisijos vadovas: pinigų į orą nešaudysime / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, gruod. 29, p. 1–2, 5.
[bookmark: _GoBack]Rokiškio rajono savivaldybės Ekstremalių situacijų komisijos vadovas Andrius Burnickas apie Naujųjų metų sutikimą, esant karantinui, gautą pirmąją vakciną nuo Covid-19, kuri skirta medikams paskiepyti.




