RUGPJŪTIS
Milaknienė, Reda
Rokiškio miesto gimtadienis: puota, miuziklas ir kiškiai / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 1, p. 1, 7.
Rugsėjo 21-22 d. Rokiškyje vyks renginiai miesto 520-ojo gimtadienio šventei. Viešojoje bibliotekoje vyks Juozo ir Alfonso Keliuočių palikimo studijų centro forumas bei Rumunijos fotografo Sorino Onisoro darbų paroda „Amžinasis Rumunijos kaimo grožis“.

Dūdaitė, Lina
Juodupė kitų metų Lietuvos mažosios kultūros sostinės sertifikatą gaus spalį / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 2, p. 2.
2020-ais metais Juodupė taps viena iš dešimties mažųjų Lietuvos kultūros sostinių. Plačiau Juodupės bendruomenės pirmininkas, rajono tarybos narys Z. Viduolis bei šios idėjos, projekto rengėja, bendruomenės narė L. Meilutė-Datkūnienė.

Milaknienė, Reda
Tarp sovietmečio paveldo – aukščiausio lygio kultūra / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 3, p. 2.
Salų dvare šešioliktą kartą vyko tarptautinė vasaros mokykla „Academia Grammaticorum salensis Sexta Decima“, kurioje paskaitas skaitė E. Grossmanas iš Jeruzalės Hebrajų universiteto ir V. Gastas iš Frydricho Šilerio universiteto bei vyko muzikos festivalis, kuriame koncertavo V. Čepinskis.

Bičiūnaitė, Vilma
Salų muzikos festivalio baigiamajame koncerte – liaupsės bažnyčios akustikai ir ovacijos atlikėjams / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 6, p. 1-2.
Salų Šv. Kryžiaus bažnyčioje L. Mikalausko koncertu užbaigtas Salų muzikos festivalis. Atlikėjui vargonais talkino R. Marcinkutė-Lesieur.

Dūdaitė, Lina
Globėjų neformalus susitikimas piknike: su nuoširdžiais pokalbiais, balionais ir linksmybėmis / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 6, p. 2.
Rokiškyje, Velniakalnio aikštyne vyko šeimų, globojančių vaikus, piknikas. Plačiau apie tai Panevėžio apskrities vaiko teisių apsaugos skyriaus Rokiškio rajono patarėja G. Černiauskienė.

Dūdaitė, Lina
Salose – ne tik proga pasidžiaugti koncertu, bet ir galimybė pažvelgti į savo sielą / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 6, p. 4.
Salose šešioliktąjį kartą vyko kalbininkų rengiama stovykla „Academia Grammaticorum Salensis“, kurios metu šv. Mišias aukojo kunigas jėzuitas A. Saulaitis, koncertą dovanojo operos solistas L. Mikalauskas.

Rugpjūčio 15 d. žolynais kvepės Panemunyje / Šventės organizatorių inform. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 6, p. 5.
Panemunyje vyks Šv. Mergelės Marijos ėmimo į dangų atlaidai, po kurių vyks poezijos šventė „Čiobrelių kiemas, kvepiantis žolynais“, kurioje dalyvaus projekto „Rokiškis – Lietuvos kultūros sostinė 2019“ ambasadorius, kraštietis poetas R.V. Graibus.

Bičiūnaitė, Vilma
Į sąskrydį traukia galimybė pabendrauti / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 8, p. 2.
Rokiškio kaimiškojoje seniūnijoje, Kavoliškyje vyko Lietuvos neįgaliųjų draugijos sąskrydis „Pabūkim laimingi“, kuriame dalyvavo 17 rajonų atstovai.

J. Keliuočio viešoji biblioteka: Kviečia // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 8, p. 2.
Pateikti renginiai, vyksiantys Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje, Krašto muziejuje, Kultūros centre.

Širvys: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 8, p. 1; rugpj. 10, p. 1; rugpj. 13, p. 1.
Rokiškio Šv. apaštalo evangelisto Mato parapijos senelių globos namuose bei Bajorų kaimo bibliotekoje vyks renginys poetui P. Širviui atminti „Paulius Širvys – baltam dienų kely“, dalyvaus aktorius P. Venslovas.

Milaknienė, Reda
Fotografijos plenere „Miesto metraštininkas“  – žinomos pavardės / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 8, p. 2.
Rokiškyje rugpjūčio 13-17 dienomis vyks fotografijos pleneras „Miesto metraštininkas“, skirtas Gintauto Dainio atminimui, kurį organizuoja kultūros centro darbuotoja A. Telšinskienė bei renginyje dalyvausiantys menininkai. Plenero metu J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks susitikimas su plenero dalyviu, poetu, publicistu A. Balbieriumi, jo knygos „Ekvilibriumas“ pristatymas.

Kačerauskas, Justas
„Samsonas Rally Rokiškis“ įgauna pagreitį / Justas Kačerauskas. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 8, p. 3.
Rokiškyje startuos „Samsonas Rally Rokiškis“, kurio šiemet štabas, administracinė komisija ir žiniasklaidos atstovai įsikūrė naujajame Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos pastate.

Viskas, ką reikia žinoti apie ralį. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 9, p. 1-2-3-4.
Turinys: Svarbiausi ralio įvykiai. Saugumo instrukcijos žiūrovams. Ralio greičio ruožų grafikas. Ralio greičio ruožai. Ralio linksmybės.
Pateikta svarbiausia informacija gyventojams apie Rokiškio rajone vyksiantį ralį „Samsonas Rally Rokiškis“.

Paulius Širvys baltam dienų kely. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 9, p. 10.
Skelbimas apie Rokiškio Šv. Apaštalo evangelisto Mato parapijos senelių globos namuose bei Bajorų kaimo bibliotekoje vyksiantį renginį P. Širviui, kuriame dalyvaus atlikėjas, aktorius P. Venslovas.

Žolinė Panemunyje // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 9, p. 10.
Skelbimas apie Panemunio Švč. Trejybės bažnyčioje vyksiančius atlaidus bei poezijos šventę „Čiobrelių kiemas, kvepiantis žolynais“.

Minkevičienė, Aldona
Marijonas ir Samsonas: Akcentai / Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 10, p. 2.
Apie Ilzenbergo dvare vyksiantį M. Mikutavičiaus koncertą, o Rokiškyje „Samsonas Rally Rokiškis“, apie dailininko Vienožinskio sodybą, kurios nėra pažymėtos lankytinų rajono vietų žemėlapyje.

Bičiūnaitė, Vilma
Obeliečiai nusprendė kantriai laukti, kada pažadai bus ištesėti / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 10, p. 3.
Obeliuose vyko gyventojų susitikimas su rajono meru R. Godeliausku, administracijos direktoriumi A. Burnicku, Seimo nariu R. Martinėliu, rajono tarybos nariu V. Kazlausku, kurio metu aiškintasi nebaigti darbai kapinėse, senamiesčio vandentiekio trasos tiesimo bei „žaliosios“, tapsiančios kultūros centru, statybos.

Milaknienė, Reda
Kas jie? Tie, kurie fiksuos Rokiškio vaizdus… / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 10, p. 5.
Pristatomi Rokiškyje vyksiančio fotografijos plenero „Miesto metraštininkas“ dalyviai: M. Šileikaitė-Čičirkienė, A. Balbierius, N. Ribokaitė, A. Kuliešis, V. Visockienė, K. L. Richteris, S. Daščioras, J. Krisiūnas, A. Stauskas. Plačiau apie kiekvieną iš jų plenero organizatorė A. Telšinskienė.

Milaknienė, Reda
Jubiliejinis vargonų muzikos festivalis / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 10, p. 5.
Rokiškyje vyks čekui muzikui R. Lymanui skirtas jubiliejinis, 20-asis vargonų muzikos festivalis, kurį organizuoja kultūros centras. Plačiau apie tai rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė I. Matelienė.

Kačerauskas, Justas
Ralio šventę kėsinosi nuplauti liūtis / Justas Kačerauskas. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 10, p. 7.
Rokiškyje, Nepriklausomybės aikštėje įvyko „Samsonas Rally Rokiškis“ varžybų startas. Ralio štabe, įsikūrusiame Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos pastate, pateikti praėjusių ralio varžybų kadrai.

Poezija: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 13, p. 1.
Panemunyje vyks poezijos šventė „Čiobrelių kiemas“, kurioje dalyvaus poetas, projekto „Rokiškis – Lietuvos kultūros sostinė“ ambasadorius R. V. Graibus.

Milaknienė, Reda
Vargonų muzika – grįžta / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 13, p. 3.
Turinys: Šiek tiek istorijos. Tęsiant tradicijas. Užpildė spragas.
Rokiškyje dvidešimtą kartą vyks vargonų muzikos festivalis, skirtas vargonininkui čekui R. Lymanui. Plačiau apie vyksiantį festivalį, jame dalyvausiančius atlikėjus, numatytus koncertus kultūros centro kultūrinės veiklos koordinatorė A. Telšinskienė, pateikta istorija, tradicijos.

Bičiūnaitė, Vilma
Artėjant rudeniui – tradicinė „Lino mūka“ / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 13, p. 4.
Panemunėlio seniūnijoje Irenos ir Romualdo Kaminskų sodyboje vyko tradicinė edukacinė kultūrinė šventė „Lino mūka“. Susirinkusius linksmino operos solistas L. Mikalauskas, Žiobiškio folklorinis ansamblis „Vengerinė“, renginį vedė aktorė V. Kochanskytė.

Minkevičienė, Aldona
Ilzenberge – „trumpas sujungimas“: Marijonas įkaitino kelių tūkstančių minią / Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 13, p. 4.
Ilzenbergo dvare vyko M. Mikutavičiaus koncertas.

Dūdaitė, Lina
Dainininkės Dainos Bilevičiūtės šventėje – trumpas moksleivių koncertas / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 13, p. 2.
Rokiškyje vyko dainininkės D. Bilevičiūtės stovykla moksleiviams, po kurios Krašto muziejuje vyko jos ir jos auklėtinių koncertas.

Dūdaitė, Lina
Tradicinėje „Lino mūkos“ šventėje – ramus vakaras su muzika, dainomis ir vakariene / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 13, p. 1, 3.
Panemunėlyje Irenos ir Romualdo Kaminskų sodyboje vyko tradicinė „Lino mūkos“ šventė.

Bičiūnaitė, Vilma
Panemunyje – poezijos šventė / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 17, p. 6.
Panemunio piliakalnio papėdėje vyko poezijos šventė „Čiobrelių kiemas, kvepiantis žolynais“, kurioje dalyvavo poetai kraštiečiai R. V. Graibus, A. Genys, rajono literatai.

Bičiūnaitė, Vilma
Kviečia registruotis į Baltijos kelią / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 17, p. 2.
Rokiškėnai automagistralėje Vilnius–Panevėžys kviečiami paminėti Baltijos kelio akcijos trisdešimtmetį. Saločiuose vyks Baltijos kelio trisdešimtmečio minėjimo renginys, kuriame dalyvaus ir prezidentas G. Nausėda.

Milaknienė, Reda
Šiandien dvare – premijos fotografams ir nematyti kadrai / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 17, p. 3.
Rokiškio krašto muziejuje bus paskelbti fotografijos konkurso „Vingis“ nugalėtojai, įteiktos premijos, pristatyti kadrai iš vykusio plenero „Miesto metraštininkas“, skirto mirusiam fotomenininkui G. Dainiui atminti. Prisiminimais apie fotomenininką pasidalina vienas iš plenero dalyvių, kraštietis režisierius J. Krisiūnas.

Milaknienė, Reda
Vilija Radvilė ir Oksana – „Purpuriniame vakare“ / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 17, p. 3.
Anykščiuose vykusiame tradiciniame dainuojamosios poezijos festivalyje „Purpurinis vakaras“ koncertavo rokiškėnės V. Radvilė ir O. Sadauskienė.

Milaknienė, Reda
Teatras kviečia norinčius vaidinti naujame spektaklyje / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 17, p. 3.
Rokiškio liaudies teatras pradeda repetuoti J. Tumo-Vaižganto „Dėdes ir dėdienes“, kurio premjera numatyta per vyksiantį tarptautinį teatrų festivalį „Interrampa“. Plačiau apie tai šio spektaklio režisierius E. Daugnora.

Keliuotytė, Rasa
Naujasis Jūžintų seniūnas gyvenimą sostinėje iškeitė į gimtojo krašto erdves / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 17, p. 1, 5.
Vykusį konkursą Jūžintų seniūno pareigoms užimti laimėjo V. Stakys, kuris iki šiol gyveno ir dirbo Vilniuje. Pateikta plačiau apie naująjį seniūną, jo požiūrį į darbą, problemų sprendimą.

Bičiūnaitė, Vilma
„Seklyčia“: duoklė švietėjui ir nuoširdi vaidyba / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 20, p. 5.
Panemunėlio miestelyje vyko XVI teatrų festivalis „Seklyčia 2019“, kuris prasidėjo teatralizuota kompozicija „Lietuviško žodžio kelias“, pasakojančia apie kunigo, švietėjo J. Katelės veiklą Panemunėlio apylinkėse. Pristatyti festivalyje dalyvavę mėgėjų teatrai, jų parodyti spektakliai.

Bičiūnaitė, Vilma
Premijos išdalintos, kada ir kaip fotografų nuotraukas išvys plačioji visuomenė – neaišku / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 20, p. 5.
Apie pasibaigusį fotomenininkui G. Dainiui atminti skirtą konkursą „Vingis“ ir plenerą „Miesto metraštininkas“, kurio laureatus paskelbė ir savivaldybės įsteigtas premijas įteikė rajono meras R. Godeliauskas. Krašto muziejuje vykusį plenerą „Miesto metraštininkas“ pristatė panevėžietė M. Šileikaitė-Čičirkienė.

Rugpjūčio 24 d. ŠIRVYNĖ „Mėlynosios paukštės paieškos“ // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 20, p. 10; rugpj. 23, p. 10.
Obelių seniūnijoje, Degučių kaime vyks renginys, skirtas 99-osioms poeto P. Širvio gimimo metinėms; skelbimas.

Rugpjūčio 22 d. Irenos Varnienės poezijos knygos „Į TAVE…“ sutiktuvės. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 20, p. 10.
Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks I. Varnienės poezijos knygos „Į Tave“ pristatymas; skelbimas.

Dūdaitė, Lina
XX tarptautinio vargonų muzikos festivalio atidaryme – įspūdingas vargonų ir fleitos duetas / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 20, p. 1, 5.
Rokiškio šv. apaštalo evangelisto Mato bažnyčioje vyko vargonų festivalis, skirtas čekų vargonininko, kompozitoriaus, pedagogo R. Lymano atminimui.

Širvynė: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 22, p. 1.
Aleksandravėlės bendruomenė ir Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka kviečia į Degučių kaime vyksiančią tradicinę šventę „Širvynę“, kur bus minimos 99-osios poeto P. Širvio gimimo metinės. Renginyje dalyvaus aktorius A. Bialobžeskis, poetas A. Kuliešius ir kiti.

Žolinė Skemuose – įdomi ir įvairiapusė šventė visam kraštui. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 23, p. 4.
Skemų kaimo bendruomenė įgyvendino LR Žemės ūkio ministerijos finansuojamą projektą „5-oji Žolinė Skemuose“. Plačiau apie tai projekto vadovas Skemų kaimo bendruomenės tarybos pirmininkas A. Šapokas.

Šalia atminimo sienos – gėlės ir suoliukai. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 24, p. 2.
Rokiškio kultūros centro direktorė V. Kirstukienė apie šalia įstaigos įrengtą trinkelėmis išgrįstą apskritimą, kuriame bus sumontuoti suoliukai, pasodintos gėlės.

Keliuotytė, Rasa
Grįžta susidomėjimas senųjų veislių vaismedžiais – jų ieškoma visoj Lietuvoj / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 24, p. 4.
Apie Lietuvoje identifikuotas istorinių sodo, daržo ir dekoratyvinių augalų auginimo vietas ir augintojus, puoselėjančius senųjų veislių išsaugojimą. Tarp tokių yra ir Rokiškio dvaro sodas, apie kurį plačiau muziejaus direktorė N. Šniokienė, muziejaus istorijos skyriaus vedėjas G. Kujelis.

Tradicinė rugpjūčio šventė – daugelio laukiama. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 24, p. 8.
Skemuose vyko penktoji tradicinė Žolinės šventė, kurios metu kaimo bendruomenė įgyvendino LR Žemės ūkio ministerijos finansuojamą projektą „5-oji Žolinė Skemuose“. Projekto vadovas - kaimo bendruomenės tarybos pirmininkas A. Šapokas.

Bičiūnaitė, Vilma
Laibgaliuose – spalvingos „Rudeninės gandrinės“ / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 27, p. 2.
Laibgaliuose  vyko tradicinė „Rudeninių gandrinių“ šventė, į kurią susirinkusius pasitiko bendruomenės pirmininkė V. Cicika. Renginyje dalyvavo Seimo narys J. Jarutis, rajono mero pavaduotojas T. Barauskas, Jūžintų seniūnas V. Stakys.

Prašo padovanoti nereikalingos bižuterijos neįgalių jaunuolių dienos centrui / „Rokiškio sirenos“ inform. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 27, p. 2.
Rokiškyje įsikūręs Dienos centras neįgaliems jaunuoliams kuria unikalius, vietinius rankų darbo darbelius ir prašo padovanoti nereikalingas medžiagas, bižuteriją.

Kuria piligriminį maršrutą / Rajono savivaldybės inform. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 27, p. 2.
Rokiškio rajono vietos veiklos grupė kuria sakralinį maršrutą, kurio metu supažindins su šiame krašte gimusiais ar veikusiais dvasininkais, ypatingais paveldo objektais. Šį maršrutą sulaukę finansavimo VVG įgyvendina kartu su Krašto muziejumi.

Dūdaitė, Lina
Baltijos kelio trisdešimtmečiui – atminties ženklai / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 27, p. 1, 3.
Baltijos kelio 115-ajame kilometre susirinkę rokiškėnai minėjo Baltijos kelio trisdešimtmetį. Susirinkusius rokiškėnus aplankė ir Prezidentas G. Nausėda.

Bičiūnaitė, Vilma
Rokiškėnai – Baltijos kelio akcijoje: kardeliai, vėliavos ir nemažai jaunimo / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 27, p. 5.
Apie rokiškėnų dalyvavimą Baltijos kelio jubiliejiniame minėjime, autostradoje Vilnius-Panevėžys. Minėjime dalyvavo Seimo narys R. Martinėlis, rajono vadovai, Sąjūdžio dalyviai.

Bičiūnaitė, Vilma
Žiobiškiečiai leidosi istorijos laiptais / Vilma Bičiūnaitė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 27, p. 6.
Žiobiškyje paminėtas bibliotekos 70 metų jubiliejus bei vyko Šv. Baltramiejaus atlaidai. Su bibliotekos istorija susirinkusius supažindino bibliotekininkė G. Skardinskienė. Bažnyčioje po šv. Mišių pristatyta žurnalisto, rašytojo J. Laurinavičiaus knyga „Paulius Širvys ir Kaišiadorys“.

Poezija: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 27, p. 1.
Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks interaktyvus poezijos ir muzikos vakaras „Tik tau, tau vienam“. Renginyje poeziją skaitys aktorė V. Bičkutė-Valiukienė, rašytojas M. Valiukas.

Minkevičienė, Aldona
Paulius Širvys: pažįstamas, bet kasmet naujai atrandamas / Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 27, p. 1, 4.
Obelių seniūnijoje, Degučių kaime vyko vakaras, skirtas poetui P. Širviui, kurį organizavo Aleksandravėlės biblioteka, kaimo bendruomenė, Rokiškio J. Keliuočio viešoji biblioteka. Poeziją skaitė poetas A. Kuliešis, aktorius A. Bialobžeskis, literatai.

Paroda: Vakar Šiandien Rytoj. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 29, p. 1.
Obelių miesto bibliotekoje rengiamas V. Strungytės-Baltuškienės siuvinėtų darbų parodos „Žydinčios svajos“ pristatymas, bus skaitoma jos kūryba.

Minkevičienė, Aldona
Miesto gimtadienis – su svečių gausa / Aldona Minkevičienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 29, p. 2.
Rokiškio rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė kultūrai I. Matelienė apie pasirengimą artėjančiam miesto, kuris šiemet yra Lietuvos kultūros sostinė, 520-ajam gimtadieniui, į jį pakviestus svečius. J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje planuojama atidaryti Rumunijos gamtos fotografijų paroda, kuria rūpinasi naujasis Rumunijos ambasadorius Lietuvoje.

Minkevičienė, Aldona
Rokiškyje – sakralinis maršrutas / Aldona Minkevičienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 29, p. 2.
Rokiškio rajono Vietos veiklos grupė kartu su krašto muziejumi parengė rajono sakralinį maršrutą, kurio metu vyks pažintis su ryškiausiais čia gimusiais, dirbusiais dvasininkais, sakraliniais paveldo objektais. Plačiau apie tai VVG pirmininkė R. Stankevičiūtė-Vilimienė.

Keliuotytė, Rasa
Kam rajone panaudojami ES ir Lietuvos biudžeto pinigai: verslo idėjų netrūksta, o naujovė – socialiniai verslai / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 29, p. 4.
Rokiškio rajono vietos veiklos grupės viešųjų ryšių specialistė M. Ulevičienė apie gautas vietos projektų paraiškas 2014-2020 m. Inovatyvų projektą pateikė ir jo finansavimo sutartį pasirašė J. Keliuočio viešosios bibliotekos Pandėlio filialas. Projekto esmė - pažinti šio krašto kultūrą, istoriją, paveldą per šiuolaikines technologijas. Plačiau apie tai bibliotekos direktorė A. Matiukienė.

Bičiūnaitė, Vilma
„Laimingas tas, kas muziką už darbą pasirinko“ / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. - Rubrika: Rokiškio krašto kultūros pažinties ženklai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugpj. 29, p. 5.
Lietuvos pensininkų sąjungos „Bočiai“ Rokiškio rajono bendrijos choras mini veiklos 20 metų jubiliejų. Plačiau apie jo veiklą, dalyvavimą muzikiniuose renginiuose bei pačią kolektyvo įkūrėją ir vadovę A. Krikštaponienę.

Dūdaitė, Lina
Paslapties uždangą praskleidus: bibliotekos erdvės jau ruošiamos skaitytojams / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugpj. 30, p. 1-2.
Rokiškio rajono savivaldybės J. Keliuočio bibliotekos direktorė A. Matiukienė apie naująjį bibliotekos priestatą, jame esamas erdves skaitytojams, renginiams.
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