RUGSĖJIS 
Dūdaitė, Lina
Paskutines „Vasarones“ teko perkelti į kamerinę aplinką / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 3, p. 3.
Rokiškio kultūros centre vyko „Vasaronių“ koncertų vakarų pabaigtuvės, kurių metu kultūrinių renginių koordinatorė B. Bagdonienė ir P. Prievelis pristatė artėjantį festivalį „Startas“, šokio spektaklius miesto erdvėse.

Minkevičienė, Aldona
Juodupės miestelis – 2020-ųjų Lietuvos mažoji kultūros sostinė / Aldona Minkevičienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 3, p. 2.
Juodupės miestelis ateinančiais metais taps mažąja Lietuvos kultūros sostine. Šio titulo iniciatoriai buvo bendruomenės pirmininkas Z. Viduolis ir L. Meilutė-Datkūnienė. Plačiau apie šiuo laikotarpiu numatytus renginius seniūnas V. Adomonis.

Keliuotytė, Rasa
Rokiškio krašte kuriasi piligriminis kelias: 192 kilometrai apjungs unikalų sakralinį paveldą / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. - Rubrika: Rokiškio krašto kultūros  pažinties ženklai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 3, p. 3.
Rokiškio rajono vietos veiklos grupė siūlo piligriminį maršrutą per visą rajoną, apimantį apie 20 sakralinių - kultūrinių objektų ir ryškų pėdsaką palikusių dvasininkų atminimą. Plačiau apie tai vietos veiklos grupės pirmininkė R. Stankevičiūtė-Vilimienė.

Bičiūnaitė, Vilma
Obeliuose pagerbtas Andriaus Dručkaus atminimas / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 3, p. 4.
Obeliuose paminėtos pirmosios Laisvės kovų istorijos muziejaus įkūrėjo, buvusio partizanų ryšininko A. Dručkaus mirties metinės. Į muziejų susirinkusiems renginį vedė A. Dručkaus vaikaičiai Agnė ir Mantas. Jo įamžinimui artimieji įsteigė asociaciją „Andriaus Dručkaus iniciatyva“, vyko ekspozicijos-memorialinio kambario A. Dručkui atminti atidarymas.

Bičiūnaitė, Vilma
„Bočiams“ muzika tapo sielos atgaiva / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 3, p. 6.
Rokiškio kultūros centre vyko „Bočiai“ choro veiklos 20-mečio jubiliejinis koncertas, kurio įkūrėja ir ilgametė vadovė A. Krikštaponienė. Choristus sveikino Seimo nariai R. Martinėlis, J. Jarutis, rajono meras R. Godeliauskas, Vilniaus „Bočių“ prezidiumo narys D. Papaurėlis ir kiti.

Tarptautinis festivalis / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 5, p. 2.
Rokiškyje vyko tarptautinis festivalis STARTAS, kuriame dalyvavo šiuolaikinio meno gerbėjai, vyko 24 šiuolaikinių menininkų programos netradicinėse miesto erdvėse.

Milaknienė, Reda
Grafo palikuonis susidomėjo meno kolekcijomis / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 5, p. 3.
Rokiškio krašto muziejuje lankėsi Prancūzijoje gyvenantis Charles de Cadier de Veauce, Rokiškio grafo J.A. Pšezdzieckio sesers M. Pšezdzieckos-Szapary proanūkis. Plačiau apie svečio vizitą muziejaus direktorė N. Šniokienė, muziejininkas G. Kujelis.

Rokiškėnai – Polocke / GR inform. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 5, p. 3.
Rokiškio krašto muziejaus bei Turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro darbuotojai kartu su tautodailininkais lankėsi Baltarusijoje, Polocke vykusiame tarptautiniame festivalyje „Kelias nuo variagų iki graikų“.

Milaknienė, Reda
Rokiškis vėl bus drožybos sostinė / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 5, p. 7.
Rugsėjo 12-17 d. Rokiškyje vyks XI tarptautinis medžio drožėjų pleneras „Improvizacijos Liongino Šepkos gyvenimo ir kūrybos temomis“, skirtas kryždirbystės populiarinimui ir sklaidai. Plačiau apie vyksiantį plenerą Krašto muziejaus direktorės pavaduotoja D. Kiukienė.

Bičiūnaitė, Vilma
Po čiobrelių kvapo skraiste telkia jaunimą ir laukia grįžtančiųjų / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 5, p. 5.
Panemunyje po bažnyčioje vykusių Žolinės atlaidų piliakalnio papėdėje antrą kartą organizuota literatūrinė popietė „Čiobrelių kiemas, kvepiantis žolynais“, skirta literatui V. Šaveliui. Renginį vedė Panemunio bibliotekos bibliotekininkė E. Baronienė, jame dalyvavo ir poeziją skaitė rašytojai R. V. Graibus, A. Genys, rajono literatai, dainavo D. Kirstukaitė.

Dūdaitė, Lina
Rokiškio miesto gimtadieniui – dvi dienos renginių bei galimas rekordas / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 6, p. 4.
Rokiškio kultūros centro direktorė V. Baltrūnaitė-Kirstukienė apie miesto 520-ąjį gimtadienį, jo metu vyksiančius įvairius renginius, tarp jų ir Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje.

Rokiškio Rotary klubas Rotariadoje aplenkė visus rajonų klubus. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 6, p. 1-2.
Nidoje vyko Rotary sporto renginys, Rotariada, kuriame dalyvavę rokiškėnai iškovojo 12-ąją vietą tarp dalyvavusių 57 klubų.

Karaliūnienė, Violeta
Žydų kultūros dienos Pandėlio gimnazijoje / Violeta Karaliūnienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 6, p. 11.
Pandėlio gimnazija, prisijungdama prie Europos žydų kultūros dienų organizavimo, šiemet įgyvendindami Kultūros paveldo departamento finansuojamą projektą „Susipažįstame su Šiaurės Aukštaitijos žydų kultūros paveldu“ vyks į pažintinę ekskursiją.

Kultūros sostinė kviečia į didžiausią regione tarptautinį šiuolaikinio meno festivalį / Organizatorių inform. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 6, p. 11.
Rokiškyje rugsėjo 3-8 d. vyks tarptautinis festivalis „STARTAS“, kurio metu išvysime 24-ių šiuolaikinių menininkų programas netradicinėse miesto erdvėse. Festivalio metu veiks dvi parodos – Olga Guse animuoti tapybos filmai ir Klaus Richter fotografijos paroda „Cikorija“.

Kraustosi: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 7, p. 1; rugs. 12, p. 1; rugs. 17, p. 1.
Rokiškio J. Keliuočio viešoji biblioteka informuoja, kad persikelia į naujas patalpas, nuo rugsėjo 10 d. iki spalio 1 d. neaptarnaus lankytojų.

Keliuotytė, Rasa
Po ilgų klajonių Rokiškio biblioteka grįžta į atnaujintus senuosius namus / Rasa Keliuotytė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 7, p. 2.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos direktorė A. Matiukienė apie bibliotekos knygų grįžimą į atnaujintas patalpas.

Prievelis, Paulius
Paulius Prievelis: „Siūlau nepraleisti likusių festivalio renginių…“: [pokalbis su Rokiškyje vykstančio šiuolaikinio modernaus meno festivalio „Startas“ vienu iš organizatorių, šokėju, lektoriumi] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 7, p. 3.

Milaknienė, Reda
Atveš, ką turi gražiausio / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 10, p. 1-2.
Rokiškyje vyks jubiliejinė, dvidešimtoji, respublikinė konkursinė medžio drožėjų darbų paroda, skirta L. Šepkos premijai laimėti. Plačiau apie tai šios parodos organizatorė muziejininkė G. Spundzevičienė.

Bičiūnaitė, Vilma
Obeliai tęsia tradiciją / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 10, p. 4-5.
Obeliai šventė 510 metų jubiliejų. Šventės metu šio krašto garbės piliečio vardas suteiktas pedagogei, tautodailininkei, karpinių meistrei G. Kolosovienei, seniūno pavaduotojai A. Žėkienei visuomeninė organizacija „Tyzenhauzų paveldas“ įteikė 1887 m. žemėlapį, kuriame pavaizduotas Obelių dvaro žemių geometrinio plano fragmentas, vyko ir kiti renginiai, būdingi šiai šventei.

Bičiūnaitė, Vilma
Lailūnų kaimo bendruomenė šventė dešimtmetį / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 10, p. 5-6.
Pandėlio seniūnijoje, Lailūnų kaime vyko tradicinė rudens šventė „Po darbelių, po darbų“.

Tradicinių amatų populiarinimas ir gaivinimas Rokiškio krašte // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 10, p. 5.
Rokiškio krašto muziejus kartu su partneriais – Žiemgalos planavimo regionu, Polocko apygardos vykdomojo komiteto švietimo, sporto ir turizmo departamentu, Vilniaus rajono savivaldybės administracija, Neretos savivaldybe ir Jėkabpilio miesto savivaldybe – įgyvendina 2014-2020 m. Europos kaimynystės priemonės Latvijos, Lietuvos ir Baltarusijos bendradarbiavimo per sieną programos projektą „Nematerialios kultūros ir vietinio istorijos paveldo išsaugojimas, prieinamumas ir plėtra, gerinant darnų turizmo konkurencingumą Latvijoje, Lietuvoje ir Baltarusijoje“. Užsakomasis straipsnis.

Interaktyviai: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 10, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks interaktyvus poezijos ir muzikos vakaras „Tik tau, tau vienam“. Renginyje poeziją skaitys aktorė V. Bičkutė-Valiukienė, rašytojas M. Valiukas.

Dūdaitė, Lina
STEAM centro atidarymas be oficialumo kaukės / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 10, p. 1, 3.
Rokiškio miesto centre, buvusiose buitinio patalpose atidarytas STEAM centras BŪSIU. Plačiau apie čia vyksiančias veiklas vaikams bei suaugusiesiems šio centro vadovė I. Kilienė.

Dūdaitė, Lina
Apie Obelinę kaip reiškinį: kai pražysta karpiniai ir lyja saldainiais / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 10, p. 5.
Apie Obeliuose vykusią šventę, kurioje netrūko varžybų, vyko koncertas, susitikimai, mugė, rajono vadovų sveikinimai, Obelių krašto garbės piliečio vardas šiemet suteiktas gimnazijos pedagogei, karpinių meistrei G. Kolosovienei.

Pėdsakai: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 12, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje Vilniaus universiteto biblioteka pristatys parodą „Rokiškio krašto istorijos pėdsakai Vilniaus universiteto bibliotekos dokumentuose“. Bus pateikiami su Rokiškio krašto praeitimi ir žymiais asmenimis susiję XVI-XX a. rankraščiai, reti spaudiniai, saugomi VU bibliotekos fonduose.

Juozo Keliuočio premija – Virginijai Kochanskytei / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 12, p. 1-2.
Per Rokiškio 520-ąjį gimtadienį aktorei, režisierei, Klaipėdos universiteto docentei V. Kochanskytei bus įteikta tryliktoji Juozo Keliuočio vardo literatūrinė premija. Visuomeninė organizacija „Juozo ir Alfonso Keliuočių palikimo studijų centras“ šią premiją skiria už reikšmingus poezijos, prozos, literatūros kritikos nagrinėjimus.

Milaknienė, Reda
Paulius Širvys… į Rokiškį gali sugrįžti / Reda Milaknienė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 12, p. 4.
Apie Lietuvos meilės dainių P. Širvį, pateikta trumpa jo biografija, atsiminimai. Poeto 100-osioms gimimo metinėms J. Keliuočio viešosios bibliotekos vidiniame kiemelyje planuojama pastatyti paminklą jo atminimui. Plačiau apie tai bibliotekos direktorės pavaduotoja D. Vilkickienė, rajono meras R. Godeliauskas.

Telšinskienė, Audronė
Miuziklas „Eglė žalčių karalienė“ – Rokiškio 520-ojo gimtadienio vyšnia ant torto / Audronė Telšinskienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 12, p. 6.
Rokiškyje, prie dvaro miesto 520-ajam gimtadieniui bus rodomas miuziklas „Eglė žalčių karalienė“. Miuzikle dalyvaus ir rokiškėnų šokėjų komanda, kurią rengia choreografas G. Ivanauskas.

Dūdaitė, Lina
Kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė: svarbu išnaudoti kiekvieno žmogaus kūrybinį potencialą / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 13, p. 1, 3.
Artėjant Rokiškio miesto gimtadieniui apie Kultūros centro darbus ir planus, turimos materialinės bazės išnaudojimą. Plačiau apie tai kultūros centro direktorė V. Kirstukienė.

Dūdaitė, Lina
Rokiškėnus kviečia pasinerti į senųjų rankraščių paslapčių klodus / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 13, p. 2.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje lankysis Vilniaus Universiteto bibliotekos Rankraščių skyriaus darbuotojai, kurie atveš parodyti unikalius leidinius su mūsų valstybės ir rajono istorija. Plačiau apie tai bibliotekos direktorė A. Matiukienė.

Milaknienė, Reda
Bandymas užtarti: Akcentai / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 14, p. 2.
Apie miesto gimtadienį, vyksiančius renginius, siekiamą kiškių rekordą, R. Gailiūno parodos atidarymą Vilniuje, drožėją S. Lampicką, kuris vėl žada dalyvauti krašto muziejuje vyksiančioje L. Šepkos parodoje, V. Skeirienės išleistą naują dainų albumą.

Milaknienė, Reda
Plenere – garsiausi drožėjai / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 14, p. 2.
Rokiškyje prasidėjo tarptautinis medžio drožėjų pleneras „Improvizacijos Liongino Šepkos gyvenimo ir kūrybos temomis“. Plenere dalyvaus Lietuvos, Latvijos, Baltarusijos medžio skulptoriai. Plačiau apie renginį Krašto muziejaus direktorės pavaduotoja D. Kiukienė.

Milaknienė, Reda
Kaip norite švęsti miesto gimtadienį? / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 14, p. 4.
Turinys: Įdomi bendruomenė / I. Matelienė. Reikia dialogo tarp organizatorių ir publikos / G. Kujelis. Nekviesti atlikėjų iš aplinkinių miestų / A. Sirgėdaitė. Miesto kolektyvai nedalyvauja, o kaimui sako: „Eikit ir dalyvaukit“ / N. Čirūnienė. Vis kultūringesnis / I. Kilienė. Svarbu tik tinkamai pasirinkti / D. Jokūbaitytė.
Rokiškėnai išsako savo nuomones apie numatytus miesto gimtadieniui skirtus renginius.

Telšinskienė, Audronė
Miesto gimtadienis – įvairaus skonio ir amžiaus žiūrovui: Rokiškiui 520 / Audronė Telšinskienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 14, p. 8.
Rokiškio miesto 520 metų gimtadieniui, kurį švęsime rugsėjo 21-22 d., vyks renginiai įvairiose įstaigose ir erdvėse, skirti įvairaus amžiaus žiūrovams. Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks Juozo ir Alfonso Keliuočių palikimo studijų centro forumas.

Keliuotytė, Rasa
Į Rokiškį trumpam atkeliavo reti leidiniai ir rankraščiai / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 14, p. 6.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje pristatyti Vilniaus universiteto bibliotekos fonduose saugomi su Rokiškio krašto praeitimi ir žymiais asmenimis susiję XVI-XX a. rankraščiai ir reti spaudiniai. Parodą pristatė VU bibliotekos Rankraščių skyriaus bibliotekininkas P. Bagočiūnas, VU bibliotekos Mokslinių tyrimų ir paveldo rinkinių departamento direktorė N. Klingaitė-Dasevičienė, VU Komunikacijos fakulteto prof. dr. A. Pacevičius. Biblioteka dovanų gavo lenkų fotografo S. Filiberto Flerio nuotraukos reprodukciją. Nuotr. J. Keliuočio viešosios bibliotekos direktorė A. Matiukienė su dovanų gauta St. F. Flerio nuotraukos reprodukcija.

Kudirkienė, Gailutė
Simboliniai vežimėliai – ir gyventojų anūkams / Gailutė Kudirkienė. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, rugs. 14, p. 7, 9.
Apie Rokiškio rajono Lailūnų kaimo bendruomenės dešimtmečio bei vasaros palydėtuvių ir rudens sutiktuvių šventes.

Tradicinių amatų populiarinimas ir gaivinimas Rokiškio krašte. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, rugs. 14, p. 10.
Vykdant Rokiškio krašto muziejaus 2014–2020 metų Europos kaimynystės priemonės Latvijos, Lietuvos ir Baltarusijos bendradarbiavimo per sieną programos projektą, organizuotas medžio drožėjų pleneras „Improvizacijos Liongino Šepkos gyvenimo ir kūrybos temomis“.

Kažemėkaitytė, Jolanta
Šv. Jurgis nugalėjo ambicijas – ne tik slibiną / Jolanta Kažemėkaitytė. - Iliustr. // Ūkininko patarėjas. - ISSN 1392-2769. - 2019, rugs. 17, p. 16.
Apie pasibaigusią Rokiškio krašto muziejaus surengtą  jubiliejinę dvidešimtąją respublikinę drožėjų darbų konkursinę parodą L. Šepkos premijai laimėti.

Minkevičienė, Aldona
Informacinės erdvės įranga: viena – tik gėlyno akcentas, kita – veikia / Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 17, p. 1.
Rokiškio Turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro vadybininkė I. Kujelė apie prie centro reklamai pastatytą ekraną, kurį sudaužė chuliganai ir nebeveikia, šiuo metu ant centro pastato sienos įrengtą interaktyvų ekraną, kuriuo naudojasi turistai, miesto svečiai.

Telšinskienė, Audronė
Antrąją Rokiškio gimtadienio dieną – du rekordai, šeimos pieva ir popmuzikos asorti / Audronė Telšinskienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 17, p. 3.
Rokiškio miesto gimtadienio antrą dieną prie krašto muziejaus bus siekiama gyvų ir žaislinių kiškių rekordų, vyks koncertinė programa, savo programą parodys vasaros kūrybinė stovykla „Kuriu ir mokausi“.

Parkas pasipuoš naujais kūriniais / GR inform. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 17, p. 1, 3.
Apie Rokiškyje pasibaigusį tarptautinį medžio drožėjų kūrybos plenerą, skirtą L. Šepkai. Jo metu medžio skulptorių sukurti kūriniai bus statomi L. Šepkos parke.

Bičiūnaitė, Vilma
Sakraliniu maršrutu keliauti padės… lankstinukai / Vilma Bičiūnaitė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 17, p. 5.
Rokiškio rajono vietos veiklos grupės pirmininkė R. Stankevičiūtė-Vilimienė ir Krašto muziejaus Istorijos skyriaus vedėjas G. Kujelis Salų krašto ir aplinkinių vietovių žmonėms pristatė sakralinį maršrutą, kuris apims 20 sakralinių - kultūrinių objektų bei su ryškiais dvasininkais susijusių vietų.

Sodai: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 17, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks poezijos ir muzikos improvizacijų spektaklis „Tylos sodai“. Renginyje dalyvaus aktorė B. Mar ir birbynininkas E. Ališauskas.

Žukauskienė, Aušra
Vasaros iššūkis – skaityti / Aušra Žukauskienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 17, p. 6.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos Vaikų ir jaunimo skyriuje vyko baigiamasis skaitymo iššūkio „Vasara su knyga“ renginys.

Tradicinių amatų populiarinimas ir gaivinimas Rokiškio krašte. - Iliustr. // Lietuvos rytas. - ISSN 1392-2351. - 2019, rugs. 17, p. 9.
Vykdant Rokiškio krašto muziejaus 2014–2020 metų Europos kaimynystės priemonės Latvijos, Lietuvos ir Baltarusijos bendradarbiavimo per sieną programos projektą, organizuotas medžio drožėjų pleneras „Improvizacijos Liongino Šepkos gyvenimo ir kūrybos temomis“.

Dūdaitė, Lina
Rokiškio 520-ojo gimtadienio išliekamoji vertė – ir unikalios pamokos / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 17, p. 1, 3.
Rokiškio kultūros centre choreografijos mokyklos moksleivius ir absolventus miuziklui „Eglė žalčių karalienė“ ruošia režisierius ir choreografas G. Ivanauskas.

Miuziklas „Eglė žalčių karalienė“ – Rokiškio 520-ojo gimtadienio vyšnia ant torto // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 17, p. 3.
Prie Rokiškio dvaro rūmų miesto 520-ajam gimtadieniui bus rodomas miuziklas „Eglė žalčių karalienė“, kuriame dalyvaus ir rokiškėnų šokėjų komanda, kuriuos ruošė choreografas G. Ivanauskas.

Antrąją Rokiškio gimtadienio dieną – net du rekordai, šeimos pieva ir popmuzikos asorti / Šventės organizatorių inform. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 17, p. 3.
Prie Rokiškio krašto muziejaus vyks mugė ir atrakcionų parkas, bus siekiama dviejų rekordų: augintinių - kiškių ir triušių sunešimo į vieną vietą ir pliušinių kiškių susinešimas, vyks muzikos šventė - Aušros ir Ramūno Difartų pasirodymas, vasaros kūrybinės stovyklos „Kuriu ir mokausi“ dalyvių pasirodymas.

2019 m. Europos paveldo dienų programa rugsėjo 20-22 d. Rokiškio r. sav. - Rubrika: Europos paveldo dienos' 19 // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 17, p. 4.

Kniška, Deimantas
Rokiškis švęs jubiliejinį gimtadienį / Deimantas Kniška // Vakaro žinios. - ISSN 1648-7435. - 2019, rugs. 19, p. 8.
Apie tai, jog 2019 m. Rokiškis tapo Lietuvos kultūros sostine ir švęs rugsėjo 21–22 d. 520–ąsias miesto įkūrimo metines, yra Rokiškio kultūros centro direktorės V. Kirstukienės komentaras.

Bagdonienė, Birutė
Keistieji menai jau nebelabai gąsdina: [pokalbis su Rokiškio kultūros centro projektų vadove Birute Bagdoniene apie Rokiškyje vykusį tarptautinį šiuolaikinio meno festivalį „Startas“] / [kalbėjosi] Gailutė Kudirkienė // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, rugs. 21, p. 7, 9.

Rušėnienė, Lina
Kartelę keldami jau nuogąstauja, ar beįveiks / Lina Rušėnienė. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, rugs. 21, p. 7-8.
Rokiškio rajone, Obeliuose, vyko Obelinės šventė.

Literatams: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 24, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks literatūros ir muzikos vakaras „Rokiški, Aukštaitijos krašte žavingas!“.

Dūdaitė, Lina
Rokiškio miesto 520-asis gimtadienis: renginių gausa ir eklektika bei neįvykę rekordai / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 24, p. 4-5.
Apie Rokiškyje vyksiančius renginius, skirtus miesto 520-ajam gimtadieniui. J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje aktorei, rašytojai V. Kochanskytei bus įteikta tryliktoji literatūrinė premija, Medžiotojų ir žvejų draugijoje vyks trofėjų paroda, Lietuvos elnių kvieslių čempionatas, Mato bažnyčioje atlaidai, prie Krašto muziejaus miuziklas „Eglė žalčių karalienė“.

Dūdaitė, Lina
Rokiškio ir Viesytės projektas Lietuvos ir Latvijos ryšius stiprina sėkmingomis veiklomis: Interreg Latvija–Lietuva / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 24, p. 2-3.
Apie sveiką gyvenseną, aktyvų gyvenimo būdą propaguoti skirtą „Tvarios, bendraujančios ir aktyvios Viesytės ir Rokiškio bendruomenės“ finansuojamą 2014–2020 m. projektą Interreg V-A Latvijos ir Lietuvos programos lėšomis, jo duotus rezultatus, bendradarbiavimą, vykusius bendrus renginius, projekto atstovų viešnagę Rokiškyje.

Dūdaitė, Lina
Langinių plenero pabaigtuvės – lietui lyjant / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 24, p. 3.
Visuomeninė organizacija „Tyzenhauzų paveldas“ Rokiškio miesto šventei pristatė vykusio XV langinių plenero dalyvių darbus, kurie papuošė namų langines Respublikos ir Laisvės gatvių sankryžoje. Plačiau apie tai organizacijos vadovas R. Sirgėdas.

Dūdaitė, Lina
Drožėjų plenero rezultatais atėjo pasigrožėti saujelė… savų / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 24, p. 6.
Rokiškyje vykęs medžio drožėjų pleneras savo skulptūromis papildė Liongino Šepkos parką. Plenero  drožėjus  sveikino Krašto muziejaus direktorė N. Šniokienė.

Paroda: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 24, p. 1.
Panemunio kaimo bibliotekoje eksponuojama paroda „Vizualieji menai“.

Milaknienė, Reda
Rokiškis šventė gimtadienį / Reda Milaknienė, Aldona Minkevičienė, Justas Kačerauskas. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 24, p. 4-5.
Rokiškio miestas šventė 520-ąjį gimtadienį, kurio metu mieste vyko įvairūs renginiai: pirmą kartą organizuotos tauriųjų elnių kvieslių varžytuvės, vyko XV Rokiškio langinių tapymo plenero darbų pristatymas, J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje aktorei, režisierei V. Kochanskytei įteikta tryliktoji J. Keliuočio vardo literatūrinė premija, paminėtas Rokiškio kultūros žurnalo „Prie Nemunėlio“ 30-metis, parodytas miuziklas „Eglė žalčių karalienė“, vyko plenero „Miesto metraštininkas“ fotografijos darbų paroda, skirta G. Dainio atminimui, organizuotos sporto varžybos.

Dūdaitė, Lina
Paminklo Tyzenhauzams teks palaukti / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 27, p. 1-2.
Rokiškio miesto gimtadienio renginių metu visuomeninė organizacija „Tyzenhauzų paveldas“ planavo paminklinės kapsulės įmūrijimą, kuris skirtas Tyzenhauzų šeimai. Plačiau apie neįgyvendintą idėją organizacijos vadovas R. Sirgėdas.

Dūdaitė, Lina
Žydų genocido dienai atminti – apie drąsos ir žmogiškumo prasmę / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, rugs. 27, p. 1, 4.
Kamajų A. Strazdo gimnazijoje vykusioje istorijos pamokoje Lietuvos žydų genocido dienai atminti lankėsi pianistė, žydaitės J. Zakšteinaitės dukra Golda Tatz-Vainberg, kuri pasidalino prisiminimais apie kunigą A. Gobį, kuris karo metais išgelbėjo jos motiną.

Brigė, Justė
Ramūnas Godeliauskas: „Siekti Lietuvos kultūros sostinės titulo – verta“ / Justė Brigė. - Iliustr. // Savivaldybių žinios. - ISSN 1392-2467. - 2019, Nr. 16 (rugs. 28), p. 4-5.
Apie Rokiškio r. kultūrinį gyvenimą, Lietuvos kultūros sostinės renginius, savivaldybės indėlį; pateikiamas Rokiškio r. mero R. Godeliausko pasakojimas.

Kudirkienė, Gailutė
Su slibinu galynėjosi trise / Gailutė Kudirkienė. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, rugs. 28, p. 10.
Apie pasibaigusią Rokiškio krašto muziejaus surengtą  jubiliejinę dvidešimtąją respublikinę drožėjų darbų konkursinę parodą L. Šepkos premijai laimėti.

Kudirkienė, Gailutė
Pirtis iš vilnos – ne karščiausia, bet gal maloniausia / Gailutė Kudirkienė. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, rugs. 28, p. 9.
Apie ketvirtąjį amatų festivalį „Vilnonės dienos“ Raubonyse, Pasvalio rajone, kuriame dalyvavo ir Rokiškio rajono tautodailininkai.

Minkevičienė, Aldona
Parodoje – Rumunijos ambasadorius / Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 28, p. 3.
Rokiškyje viešėjo Rumunijos ambasadorius Lietuvoje Cosminas George Dinescu, kurio vizito priežastis – Rumunijos fotografo Sorino Onisoro fotografijų paroda „Amžinas Rumunijos kaimo grožis“, atidaryta J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje ir Rumunijos talentų muzikos vakaras Ilzenbergo dvare, skirtas buvusiai dvaro savininkei, rumunei L. Dimšienei-Majoresku pagerbti.

Šulcienė, Nida
Meilę gimtajam kraštui išreiškė eilių posmais / Nida Šulcienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, rugs. 28, p. 5.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyko literatūrinio konkurso „Rokiški, Aukštaitijos krašte žavingas!“ baigiamasis renginys, kuriame sulaukta 18 autorių darbų. Plačiau apie vykusį konkursą, jo dalyvius, laimėtojus Rokiškio literatų klubo „Vaivorykštė“ vadovė S. Kalpokaitė.
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