SPALIS
Terminas : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 1, p. 1; spal. 3, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka keliasi į atnaujintas patalpas ir iki spalio 15 d. nedirbs. Skaitytojai kviečiami naudotis biblioteka, esančia Taikos gatvėje.

Milaknienė, Reda
Premjera po šimto metų. Apie Lietuvos žvalgybos legendą / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 1, p. 2.
Rokiškio kultūros centre vyks premjera-spektaklis apie Marcelę Kubiliūtę „Marcelės legenda“, apie kurį plačiau jo režisierė N. Danienė.

Laikinai nedirbs J. Keliuočio biblioteka – keliasi į naujas patalpas / „Rokiškio sirenos“ inform.. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 1, p. 2.
Rokiškio J. Keliuočio viešoji biblioteka keliasi į naujas patalpas, skaitytojai kviečiami naudotis biblioteka, esančia Taikos gatvėje.

Dūdaitė, Lina
Apie įsikalbėtą kultūrą ir plikbajorio užmojus / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 1, p. 3.
Autorė apie „Rokiškį – Lietuvos kultūros sostinę“, šio projekto keliamas diskusijas, kritiką, apie Lietuvos kultūrą, organizuojamas kaimų šventes, apie bibliotekos rengiamus renginius, leidžiamą žurnalą „Prie Nemunėlio“.

Genienė, Virginija
Visatos centras – rankinukas / Virginija Genienė. - Iliustr. // Valstiečių laikraštis. - ISSN 1021-4526. - 2019, spal. 2, p. 13–14.
Apie nuošaliame Tervydžių kaime (Rokiškio r.) bitininko Lino Jakubonio puoselėjamą retųjų augalų parką „Tervydžių kaimo oazė“ ir unikalią rankinių kolekciją, kurią surinko Rokiškio technologijos, verslo ir žemės ūkio mokyklos bibliotekininkė Nemira Statulevičienė.

Minkevičienė, Aldona
Tradiciniu kermošiumi „Kuc kuc Kamajuos“ garsėjantys Kamajai jau puošiasi, ruošiasi ir laukia / Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 3, p. 1, 3.
Kamajuose vyks tradicinis kermošius „Kuc kuc Kamajuos“, apie kurį plačiau seniūnė L. Vilimavičienė.

Bičiūnaitė, Vilma
Muziką pasirinkę grįžta pradžiuginti / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 3, p. 5.
Rokiškio Krašto muziejaus menėje Rudolfo Lymano muzikos mokykla paminėjo tarptautinę muzikos dieną, kurios metu vyko koncertas, kūrinius atliko dabartiniai mokytojai ir buvę mokiniai. Plačiau apie renginį muzikos mokyklos direktorius A. Mikulėnas.

Milaknienė, Reda
Rokiškyje – „Interrampa“ / Reda Milaknienė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 3, p. 6.
Spalio 17-20 d. Rokiškio kultūros centre vyks dvidešimt penktasis tarptautinis mėgėjų teatrų festivalis „Interrampa“. Jame dalyvausiantys teatrai, Rokiškio liaudies teatras festivalyje pristatys premjerą – E. Daugnoros režisuotą spektaklį J. Tumo-Vaižganto „Dėdės ir dėdienės“. Plačiau apie vyksiantį festivalį kultūros centro direktorė V. Kirstukienė.

Mikučionytė, Rita
Rugsėjo kilpa : penkių parodų apžvalga / Rita Mikučionytė // 7 meno dienos. - 2019, spal. 4, p. 7.
Yra apie tapytojo iš Rokiškio Raimondo Gailiūno parodą „Neramus“ galerijoje „Arka“.

Dūdaitė, Lina
Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje – įspūdingas Rumunijos kaimo grožis / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 4, p. 5.
Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje veikia Rumunijos fotografo Sorino Onisoro paroda „Amžinas Rumunijos kaimo grožis“. Parodos atidaryme dalyvavo Rumunijos ambasadorius Lietuvai ir Latvijai Cosminas George Dinescu.

Bibliotekos kvies senjorus mokytis išmaniai ir saugiai elgtis internete / Eltos inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 5, p. 3.
Spalio 21-25 d. Lietuvos viešosiose bibliotekose ir jų filialuose senjorai kviečiami dalyvauti projekte „Prisijungusi Lietuva“. Jo metu senjorai bus mokomi, kaip saugiai elgtis internete.

Rokiškyje – NATO kariai / GR ir Obelių istorijos muziejaus inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 5, p. 8.
Pagal projektą „NATO“ diena regione“, rengiamą minint Aljanso 70-metį ir Lietuvos narystės jame 15-ąsias metines ,rokiškėnai susitiko su NATO kariais, aplankė Obelių laisvės kovų istorijos muziejų.

Giedrius Kujelis. Neleiskime iš Rokiškio atimti Lietuvos Kalėdų sostinės vardo : Tribūna. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 8, p. 6.
Rokiškio krašto muziejaus darbuotojas išsako savo mintis dėl Rokiškio kaip Kalėdų rezidencijos.

Kazlauskas, Valius
Rokiškėnai minėjo Sedos kautynių metines / Valius Kazlauskas // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 10, p. 2.
Rokiškėnai muziejininkai, visuomenininkai, Pandėlio gimnazijos jaunieji šauliai paminėjo Sedos kautynių 75-ąsias metines.

Kačerauskas, Justas
Rezidencija – Anykščiuose, Kalėdos – Rokiškyje / Justas Kačerauskas. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 10, p. 1, 3.
Rokiškio kultūros centre susirinkę rajono politikai, kultūros, turizmo, verslo atstovai diskutavo, pateikė pasiūlymus dėl miesto pasipuošimo Kalėdoms. Savo mintis išsakė rajono meras R. Godeliauskas, kultūros centro vadovė V. Kirstukienė, muziejaus direktorė N. Šniokienė, tarybos narys A. Čepulis, politikas A. Vagonis.

Milaknienė, Reda
Rokiškyje – tarptautinėse scenose pripažinti artistai / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 10, p. 4.
Rokiškyje lapkričio 26-30 d. vyks kraštiečių seserų Justinos ir  Simonos Zajančauskaičių organizuojamas klasikinės muzikos festivalis, kurio metu vyks: vakariniai kamerinės muzikos koncertai, vizualioji paroda, literatūrinis susitikimas J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje su rašytoja A. Ruseckaite.

Milaknienė, Reda
Festivalio pradžiai – „Figaro vedybos“ / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 10, p. 4.
Rokiškio kultūros centre vyks dvidešimt penktasis mėgėjų teatrų festivalis „Interrampa“, kuris prasidės opera „Figaro vedybos“. Plačiau apie tai kultūros centro direktorė V. Kirstukienė.

Paskelbti kandidatai nacionalinėms premijoms // Vakaro žinios. - ISSN 1648-7435. - 2019, spal. 10, p. 9.
Pretendentai į Vyriausybės kultūros ir meno premijas, tarp jų Rokiškio krašto garbės pilietis, dailininkas R. Z. Bičiūnas.

Dūdaitė, Lina
Ginčas Rokiškyje Kalėdų nepavogė… / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 11, p. 1-2.
Rokiškio kultūros centre susirinkę politikai, kultūros specialistai, visuomenininkai aptarė, pateikė pasiūlymus dėl Kalėdinės eglutės, renginių Kalėdiniam laikotarpiui. Trejus metus Rokiškyje rengtą Kalėdų rezidenciją Verslo klubas šiemet sumanė iškelti į Anykščius.

Nusikaltimas nežinoti 4: ko reikia jaunimą atitraukti nuo telefono. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 11, p. 1, 4.
Rokiškio jaunųjų lyderių klubas ketvirtą kartą organizavo orientacines dviračių lenktynes po Rokiškį, kurių maršrute buvo užšifruoti 30 įvairiausių rajono kultūros, meno, verslo objektų. 

Genienė, Virginija
Muziejininkė E. Blažienė: „Aš kaip žvirblis – iš savo lizdo nieko neišnešu“ / Virginija Genienė. - Iliustr. // Valstiečių laikraštis. - ISSN 1021-4526. - 2019, spal. 12, p. 17–18.
Apie Onuškio (Rokiškio r.) bendruomenės pirmininkės ir seniūnaitės įkurtą krašto muziejų, kurio vertingus ir gausius eksponatus per tris dešimtmečius surinko važinėdama po atokiausius apylinkių kaimus.

Bičiūnaitė, Vilma
Savais tampa ir tolimi anūkai / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 12, p. 4.
Pandėlio seniūnijos, Lailūnų ir aplinkinių kaimų gyventojai rengia tradicinę šventę „Po darbelių, po darbų“, rudens darbus įprasminanti šventė, jos metu pagerbia tais metais gimusius mažylius. Plačiau apie šventę šio kaimo bendruomenės pirmininkė D. Lukošiūnienė.

INTERRAMPA : XXV tarptautinis teatrų festivalis / Rokiškis' 19. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 12, p. 5.
Pristatomi spektakliai, kurie bus rodomi Rokiškio kultūros centre vykstančiame XXV tarptautiniame teatrų festivalyje „Interrampa“.

Milaknienė, Reda
Angelo Frosio lakunkėlių kolekcija Rokiškio dvare – jau šiandien / Reda Milaknienė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 12, p. 6.
Rokiškio krašto muziejuje atidaroma Rokiškio krašto garbės piliečio, mecenato, menininko, sūrininko A. Frosio paroda „Mūsų protėvių tikėjimas“, kurioje eksponuojami indai švęstam vandeniui.

Vanagas : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 15, p. 1.
Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks knygos-albumo „Adolfas Ramanauskas-Vanagas fotografijose“ pristatymas. Renginyje dalyvaus knygos sudarytoja A. Ramanauskaitė-Skokauskienė, vyks režisierės D. Bunikienės kino juostos „Nužudytas, bet nenugalėtas“ peržiūra.

Improvizacijos : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 15, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks poezijos ir gitaros improvizacijos, dalyvaus atlikėjos: R. Žudienė, R. Kraujalytė, poetas A. Kuliešis.

Gyvenimas tarp bičių / Ragelių bibliotekos inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 15, p. 3.
Ragelių kaimo bibliotekoje vyko bitininkystės konsultantės, Zarasų bitininkų draugijos pirmininkės, Kurkliečių kaimo gyventojos M. Močiškytės knygos „Gyvenimas tarp bičių“ pristatymas.

Bičiūnaitė, Vilma
Svajos pražysta siuvinėtuose paveiksluose / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 15, p. 4.
Apie Obeliuose gyvenančią V. Strungytę-Baltuškienę, kurios pomėgis siuvinėti kryželiu, jos darbus, parodas.

Bičiūnaitė, Vilma
„Lukštietinėse“ – rimti ketinimai ir negirdėtos naujovės / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 15, p. 6.
Juodupės seniūnijos, Lukštų kaimo gyventojai šventė pirmąsias „Lukštietines“. Bibliotekoje gyventojų įvertinimui ir rinkimui buvo pateikti S. Šimanauskienės, N. Smalskio, I. Sulejevo nupiešti Lukštų riboženklio eskizai.

Bičiūnaitė, Vilma
„Kuc kuc Kamajuos“: šeštadienis – su patriotiškumo gaida, sekmadienis – visų jausmų gama / Vilma Bičiūnaitė, Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 15, p. 5.
Kamajuose 36-ąjį kartą vyko šventė „Kuc kuc Kamajuos“, kurios metu vyko sporto varžybos, programa vaikams, menininkės A. Novos siuvinėtų paveikslų paroda, piligriminės kelionės po Rokiškio kraštą pristatymas, koncertas, poezijos ir muzikos vakaras, susitikimas su Alės Rūtos dukra – rašytoja Vijole Arbas bei dokumentinio filmo „Kelionės namo“ režisiere R. Rakauskaite.

Dūdaitė, Lina
„Marcelės legenda“: kaip spektakliui per ankšta ir scena, ir salė / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 15, p. 1, 4.
Rokiškio kultūros centro mažojoje salėje buvo rodomas spektaklis „Marcelės legenda“, kurio režisierė N. Danienė.

Festivalio „Interrampa“ repertuaras // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 15, p. 5-6.
Pateiktas Rokiškio kultūros centre vyksiančio XXV tarptautinio teatrų festivalio „Interrampa“ repertuaras.

Genienė, Virginija
Bibliotekininkė R. Šimėnienė: „Kaimas – mano gyvenimas“ / Virginija Genienė. - Iliustr. // Valstiečių laikraštis. - ISSN 1021-4526. - 2019, spal. 16, p. 13–14.
Apie Suvainiškio bibliotekos (Rokiškio r.) bibliotekininkę.

Milaknienė, Reda
„Interrampoje“ – premjera / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 17, p. 4.
Rokiškio kultūros centre prasideda 25-asis tarptautinis mėgėjų teatrų festivalis „Interrampa“, kuriame bus parodyta liaudies teatro premjera „Dėdės ir dėdienės“ pagal Juozą Tumą-Vaižgantą.

Bičiūnaitė, Vilma
Ramybe dvelkiantys angelai nenusileidžia muzikai / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 17, p. 6.
Apie iš Ignalinos kilusį, buvusį Panevėžio kolegijos dėstytoją, kapelų „Bučkis“, „Pakusa“ narį Juozą Zabulį, kuris Rokiškio kraštui atstovauja vykstančioje XX respublikinėje medžio drožėjų konkursinėje parodoje L. Šepkos premijai laimėti, pristatydamas trylikos angelų kolekciją.

Dūdaitė, Lina
Unikalios Rokiškio krašto asmenybės minėjimas: be patoso, dirbtinių nuotraukų ir pozų / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 18, p. 1, 3.
Minint Lietuvos kariuomenės majoro, istorinės atminties saugotojo, bibliofilo P. Jakšto 120-asias gimimo metines jo gimtinėje, Stramiliuose apsilankė Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos darbuotojos, Krašto apsaugos savanorių pajėgų Vyčio apygardos 5-osios rinktinės 506-osios pėstininkų kuopos kariai, „Rokiškio sirenos“ komanda. P. Jakšto biografiją trumpai pristatė J. Keliuočio viešosios bibliotekos direktorė A. Matiukienė.

Dūdaitė, Lina
„Kuc kuc Kamajuos“ atgarsiai / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 18, p. 1, 4.
Apie Kamajuose vykusios tradicinės šventės „Kuc kuc Kamajuos“ renginių gausą.

Parulskis, Sigitas
Obeliai, Kiaulės nugara ir grupė „Kiss“ : [pokalbis su iš Obelių (Rokiškio r.) kilusiu rašytoju Sigitu Parulskiu]. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, spal. 19, p. 5.

Rušėnienė, Lina
Lyg perekšlė gaudė vaikus, o dabar – brandžius smarkuolius / Lina Rušėnienė. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, spal. 19, p. 7-9.
Apie Rokiškio kultūros centro folkloro ansamblį „Saulala“, jo vadovus Dalią ir Eugenijų Deksnius bei narius.

Žodžiai : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 19, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka kviečia į aktorės Birutės Mar monospektaklį „Žodžiai smėlyje“.

Paroda : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 19, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks parodos „Lenkijos Respublikos ambasadorius Lietuvoje Tadeusz Romer ir žydai pabėgėliai Tolimuosiuose Rytuose“ atidarymas.

Veltinukai : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 19, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje Taikos g. vyks edukacinis užsiėmimas „Veltinukai“.

Bičiūnaitė, Vilma
Mykolo Romerio atminimo įamžinimo poreikis iškilo prieš jo jubiliejų / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 19, p. 4-5.
Rokiškio rajono vietos veiklos grupė kartu su Obelių gimnazija, Lietuvos istorijos institutu, Kunigo švietėjo Jono Katelės labdaros ir paramos fondu, Juozo ir Alfonso Keliuočių palikimo studijų centru Obelių gimnazijoje organizavo susitikimą – diskusiją apie M. Romerį ir jo atminimo žymes. Pranešimus skaitė: Lietuvos istorijos instituto mokslininkas R. Miknys, Kunigo J. Katelės labdaros ir paramos fondo valdytojas L. Šablinskas, Rokiškio krašto muziejaus istorikas G. Kujelis, M. Romerio artimieji – dukra J. Vitkauskienė, jos vyras Vytautas, sūnus Darius.

Kinas : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 22, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos Vaikų ir jaunimo skyriaus interaktyvioje edukacinėje erdvėje pristatomas kino projektas „Izraelio kinas tavo mieste“.

Poezija : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 22, p. 1.
Pandėlio bibliotekoje vyks poezijos ir smuiko improvizacijos „Širdimi prakalbink rudenį“. Vyks susitikimas su kraštiete poete J. Bukauskiene ir A. Bukausko tapybos darbų parodos pristatymas.

Sunerimo tradicijų puoselėtojai / parengė Jolanta Kažemėkaitytė. - Iliustr. // Ūkininko patarėjas. - ISSN 1392-2769. - 2019, spal. 22, p. 16.
Rokiškio krašto muziejuje veikia XX respublikinė medžio drožėjų darbų konkursinė paroda, skirta Lionginui Šepkai atminti.

Tau : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 22, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje organizuojami nemokami mokymai: skaitmeninio raštingumo įgūdžių neturintiems asmenims; turintiems pagrindinių darbo su skaitmeniniais įrenginiais įgūdžių.

Milaknienė, Reda
„Interrampa“: viskas priklausys nuo pinigų / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 22, p. 2.
Rokiškio kultūros centre baigėsi 25–asis tarptautinis mėgėjų teatrų festivalis „Interrampa“, kurio metu liaudies teatras pristatė premjerą pagal J. Tumo-Vaižganto „Dėdes ir dėdienes“. Plačiau apie vykusį festivalį liaudies teatro režisierius E. Daugnora, kultūros centro direktorė V. Kirstukienė.

Dūdaitė, Lina
„Interrampa“: startas aukšta gaida ir įspūdingos premjeros / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 22, p. 1, 4-5.
Rokiškio kultūros centre vykęs XXV teatrų festivalis „Interrampa“ pradėtas Kultūros sostinės ambasadoriaus A. Apšegos atvežtu operos spektakliu „Figaro vedybos“, didelio susidomėjimo sulaukė Rokiškio liaudies teatro spektaklis pagal J. Tumo-Vaižganto kūrinį „Dėdės ir dėdienės“ bei Kultūros inovacijų trupės sukurta „Marcelės legenda“.

Dūdaitė, Lina
Rudeninė poezija – su nėriniuotais skėčiais / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 22, p. 1, 5.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyko „Poezijos ir gitaros improvizacijų“ vakaras, kuriame dalyvavo ukmergiškės dainuojamosios poezijos atlikėjos R. Žudienė ir jos mokinė R. Kraujalytė bei poetas, fotografas A. Kuliešis.

Mataitis, Antanas
Parke, Rokiškį puošiančiame : gamtinis paveldas – ir senasis parkas, jo medžiai / Antanas Mataitis. - Iliustr. // Žaliasis pasaulis. - ISSN 1392-2092. - 2019, spal. 24 (Nr. 36), p. 1, 7, 12.
Rokiškio krašto muziejus kartu su partneriais iš Latvijos ir Lietuvos pradėjo vykdyti ES lėšomis finansuojamą projektą „Įspūdinga kelionė dvarų parkais visus metus“, kuriam skirtos lėšos bus panaudotos atnaujinti projekte dalyvaujantiems parkams ir sudaryti bendri turistiniai maršrutai. Plačiau apie tai krašto muziejaus direktorė N. Šniokienė.

Rokiškio sutartinės – Koknesėje / GR inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 24, p. 10.
Latvijoje, Koknesėje Vėlių pagerbimo vakare dalyvavo Rokiškio muziejininkai bei Turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro folkloro ansamblio „Gastauta“ atlikėjos.

Festivalyje „Tokia esu“ – dainuojančios Šiaurės Lietuvos moterys / Rokiškio KC inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 24, p. 10.
Rokiškio kultūros centre vyks Šiaurės Lietuvos moterų chorų ir vokalinių ansamblių festivalis „Tokia esu“, skirtas Juozo Naujalio 150 metų jubiliejui; pristatyti dalyvausiantys kolektyvai.

Dūdaitė, Lina
Petro Jakšto atsiminimai – unikalus istorinis šaltinis. I dalis / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 25, p. 1, 4.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos pastangomis 2004 m. išleista knyga „Atsiminimų tėkmėje. Stramiliai. Rokiškis, Sankt Peterburgas“, kurioje patalpinti istorinės atminties saugotojo, istoriko, žurnalisto, bibliofilo P. Jakšto atsiminimai apie savo gimtąjį kraštą, plačiau apie šią knygą.

Antanašės dvaras sulaukė svečių / GR inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 26, p. 2.
Antanašės bibliotekoje J. Keliuočio viešosios  bibliotekos direktorės A. Matiukienės lydimi viešėjo Lenkijos instituto Vilniuje direktoriaus pavaduotoja, Lenkijos Respublikos ambasados pirmasis patarėjas Pawelas Krupka, projektų koordinatorius Barbara Orszewska, Andrzeju Kieruli. 

Bus įteikta Liongino Šepkos premija / GR inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 26, p. 4.
Rokiškio krašto muziejuje dvidešimtą kartą bus įteikta Liongino Šepkos premija.

Milaknienė, Reda
Kultūros sostinės kulminacijai – nekasdienė šviesos, įspūdžių ir jaukumo dozė / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 26, p. 7.
Rokiškio rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė I. Matelienė ir Kultūros centro direktorė V. Kirstukienė apie renginius Kultūros sostinės metams užbaigti, eglės įžiebimą.

Milaknienė, Reda
Laureatą šį kartą išrinko vienbalsiai / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 29, p. 1, 3.
Rokiškio krašto muziejuje dvyliktosios konkursinės L. Šepkos parodos laureatu komisijos vienbalsiu išrinktas pasvalietis V. Jackūnas. Plačiau apie vykusią parodą komisijos pirmininkas, Lietuvos tautodailininkų vadas J. Rudzinskas, šio renginio kuratorė, muziejininkė G. Spundzevičienė.

Bičiūnaitė, Vilma
Paminėtos laisvės kovotojų žūties metinės / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 29, p. 4.
Plunksnočių miške, šalia jaunųjų šaulių atstatyto partizanų bunkerio paminėtos poetės, partizanės D. Glemžaitės-Bulovienės ir Algimanto Apygardos Kunigaikščio Margio rinktinės Gedimino kuopos laisvės kovotojų žūties 70-osios metinės.

Dūdaitė, Lina
Liongino Šepkos premija paskirta vienbalsiai. O laureatas dvejojo, ar važiuoti į Rokiškį… / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, spal. 29, p. 1, 4.
Rokiškio krašto muziejuje vyko jubiliejinės XX L. Šepkos konkursinės parodos rezultatų paskelbimas. Laureatu tapo pasvalietis V. Jackūnas.

Minkevičienė, Aldona
Kazachstano ambasadorius: „Kazachai labai mėgsta mėsą ir pieno produktus“ / Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 31, p. 1, 4.
Rokiškyje viešėjo Kazachstano Respublikos nepaprastasis ir įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje V. Temirbayevas, kuris susitiko su rajono vadovais, ieškojo kelių užmegzti partnerystę tarp jo šalies ir Lietuvos regionų.

Danienė, Neringa
Kodėl verkė Neringa Danienė… : [pokalbis su režisiere] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, spal. 31, p. 5-6.

Kudirkienė, Gailutė
Dvare priima patys ponai / Gailutė Kudirkienė. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - 2019, spal. 31, p. 6, 12.
Apie Rokiškio rajono Gačionių dvarą bei jo šeimininką Piotrą Rozeną.
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