KOVAS
Jencius, Viktoras. Kunigaikščiai Krošinskiai – Vaidoto palikuonys / Viktoras Jencius-Butautas. – Iliustr. // Voruta. – ISSN 1392-0677. – 2020, Nr. 1, p. 55–59.
Rokiškėno straipsnis apie kunigaikščių Krošinskių kilmę.

Vilkickienė, Daiva. Geriausios metų knygos ir Vilniaus knygų mugės TOP'ai / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 3, p. 8.
Rokiškio viešoji biblioteka siūlo skaitytojams paskaityti geriausiomis išrinktas Metų knygas: Marijaus Gailiaus „Oro“, 2018, Vytauto Kazielos „Alyvmedžiai“, 2018, Ilonos Ežerinytės „Skiriama Rivai“, 2018, Ignės Zarambaitės „Stebuklingi senelio batai“, 2019, Vido Morkūno „Pakeleivingų stotys“, 2019. Pateiktas Lietuvos leidyklos ir platintojų paskelbtas 2019-ųjų knygų TOP penketukas.

Bajorų rekordas / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 3, p. 2.
Bajorų rekordas – aukščiausia vąšeliu nertų virvelių dekoracija, kurios sumanytoja – kultūros centro specialistė Dalia Ziemelienė, bus įrašytas į spaudai ruošiamą ketvirtąją Lietuvos rekordų knygą.

Jasiūnas, Ernestas. Ernestas Jasiūnas: „Jaunas žmogus vis mažiau yra renginio dekoracija“: [pokalbis su Kultūros ir turizmo tarybos nariu, buvusiu Jaunųjų lyderių klubo prezidentu, Juozo Tumo-Vaižganto gimnazijos moksleiviu Ernestu Jasiūnu] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 3, p. 5.

Ivanova, Nadiežda. „Molio pasaka“ bibliotekoje / Nadiežda Ivanova // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 3, p. 9.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos Vaikų ir jaunimo skyriuje veikia lopšelio-darželio „Pumpurėlis“ vaikų iš molio sukurtų dirbinių paroda „Molio pasaka“, skirta Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo dienai.

Milaknienė, Reda. Kaune – Rokiškio dvaro meno kolekcija / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 3, p. 6.
Kaune, M. Žilinsko dailės galerijoje atidaryta paroda „Uždegta Monmartro ugnies: Rokiškio dvaro meno kolekcija“, kurioje eksponuojamos Rokiškio dvaro vertybės, saugomos Rokiškyje ir Kaune. Plačiau apie parodą Rokiškio krašto muziejaus direktorės pavaduotoja Dalia Kiukienė, muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė.

Milaknienė, Reda. Matildos dienoraštis Rokiškyje bus pristatytas balandį / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 3, p. 6.
Apie kraštietės poetės Matildos Olkinaitės knygos „Atrakintas dienoraštis“ numatytą pristatymą Rokiškyje. Vilniaus knygų mugėje knygos pristatyme kalbėjo profesorė Irena Veisaitė, jos sudarytojas LR kultūros ministras Mindaugas Kvietkauskas.

Milaknienė, Reda. Savivaldybė atšaukė keletą Kovo 11-osios renginių / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 3, p. 7.
Rokiškio rajono savivaldybė dėl įvestos ekstremalios situacijos Lietuvoje, dėl koronaviruso atšaukė kai kuriuos Kovo 11-ajai skirtus renginius uždarose patalpose. Taip pat atšaukti ir renginiai, planuoti kovo 3–11 d. Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje.

Kultūros centras teatrų festivalio atšaukti neplanuoja / „Rokiškio Sirenos“ inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 3, p. 2.
Šalyje paskelbus ekstremalią padėtį dėl koronoviruso, Rokiškio kultūros centre vykstančio festivalio „Vaidiname žemdirbiams“ kol kas neplanuojama atšaukti, nors rajono švietimo įstaigos pagal gautas rekomendacijas numatytus renginius atšaukia.

Povilonienė, Enrika. Makiažo meistrės Justinos Vingrienės pasiekimas – iškovotas aukso medalis / Enrika Povilonienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 3, p. 5.
Kaune, Žalgirio arenoje vykusioje tarptautinėje grožio parodoje „Beauty Expo 2020“ dalyvavusi rokiškietė Justina Vingrienė užėmė pirmąją vietą ir iškovojo aukso medalį.

Kviečiame dalyvauti žinių apie gimtąjį kraštą pasitikrinimo – Nacionalinėje viktorinoje // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 3, p. 6.
Rokiškyje viktorina vyks Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje.

Prieš 260 metų gimė [kraštietis kunigas ir poetas] Antanas Strazdas. – Iliustr. // Savaitė. – ISSN 1392-8759. – 2020, Nr. 10 (kovo 5), p. 39.

Nepriklausomybės atkūrimo 30-mečio proga – jaunimo inicijuojamos naujovės / Rokiškio jaunimo organizacijų sąjunga „Apvalus stalas“ // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 6, p. 1–2.
Rokiškio jaunimo organizacijų sąjunga „Apvalus stalas“ apie naujoves ir renginius Rokiškyje kovo mėnesį, kurie susieti su Nepriklausomybės atkūrimo 30-mečiu.

Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje…: [informacija] // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 6, p. 3.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje organizuojami nemokami mokymai norintiems gilinti skaitmeninio raštingumo žinias. Mokymai vyks pagal programą įgyvendinant projektą „Prisijungusi Lietuva“.

Žinios: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 7, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje organizuojami nemokami mokymai norintiems gilinti skaitmeninio raštingumo žinias arba jų įgyti.

Minkevičienė, Aldona. Vyrai, tik… nebučiuokit! / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. – Rubrika: Akcentai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 7, p. 3.
„Gimtojo Rokiškio“ korespondentė apie koronavirusą, atšaukiamus renginius, varžybas, atostogas, paskelbtus draudimus.

Milaknienė, Reda. Ar koronavirusas keičia gyvenimą? / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Aktualus klausimas // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 7, p. 1, 4.
Turinys: Geranoriški susitarimai / Zenonas Pošiūnas. Juntamas tam tikras blaškymasis / Irena Matelienė. Mums niekas nemoka / Gintaras Markevičius.
Sveikatos apsaugos ministras A. Veryga dėl koronaviruso rekomenduoja vengti susibūrimų, atšaukti masinius renginius. Rokiškėnai apie pasikeitimus švietimo įstaigose, apie renginių organizavimą.

Neišsenkančių eksponatų srautas – Tautodailės metams / GR inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 7, p. 6.
Rokiškio krašto muziejuje veikia Tautodailės metams skirta paroda „Neišsenkanti kūrybos versmė“.

Humoro šventėje juoksis dzūkai ir aukštaičiai / Organizatorių inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 7, p. 6.
Rokiškio kultūros centre vyks humoro šventė JUOKIS-2020, kurioje dalyvaus humoro kolektyvai iš Aukštaitijos ir Dzūkijos.

Kačerauskas, Justas. Kelionė į Stokholmą: šokiai su lietuvaičiais ir „poilsis“ nuo koronos / Justas Kačerauskas. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 7, p. 7.
Apie pažintinę kelionę į Švedijos sostinę – Stokholmą laivu „Romantika“.

Bičiūnaitė, Vilma. Kaziuko turgus Juodupėje: pačius organizatorius nustebino lankytojų gausa / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 7, p. 1, 11.
Juodupėje vyko Kaziuko turgus – vienas iš Lietuvos mažosios kultūros sostinės renginių.

Laisvės vėjų žemė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 7, p. 13.
Kovo 11-oji Rokiškyje minima renginių ciklu „Laisvės vėjų žemė“, pateikti renginiai šiai dienai paminėti.

Bičiūnaitė, Vilma. Vėliavos: gerbtos, saugotos, mylėtos / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 10, p. 1, 5.
Minint Lietuvos nepriklausomybės atkūrimo trisdešimtąsias metines Obeliuose, Laisvės kovų istorijos muziejuje pristatoma paroda „Išsaugotos Lietuvos vėliavos“, kurioje eksponuojama 11 vėliavų. 

Milaknienė, Reda. Vėliavų jūra: ar galim sueiti draugėn / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 10, p. 6.
Kovo 11-ąją Rokiškyje sąjūdiečiai organizuoja akciją „Vėliavų jūra“, apie kurią plačiau istorikas, muziejininkas Valius Kazlauskas.

Milaknienė, Reda. Teatras: kaip vyksta žiūrovų balsavimas / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 10, p. 6.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė apie balsavimo sistemą profesionaliųjų teatrų festivalyje „Vaidiname žemdirbiams“ už parodytus spektaklius.

Edukacija „Ką pasakoja eksponatai?“ / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 10, p. 6.
Rokiškio krašto muziejus parengė fonduose sukauptų liaudies meno kūrinių parodą „Neišsenkanti kūrybos versmė“, kurioje eksponuojama per 300 įvairių kūrinių.

Kinas: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 10, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks Japonų filmų festivalis, pristatyti numatyti parodyti filmai.

Bičiūnaitė, Vilma. Nacionalinėje viktorinoje varžėsi velnio tuzinas / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 10, p. 7.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vykusioje Nacionalinėje viktorinoje dalyvavo 13 rokiškėnų. Daugiausia taškų surinko Eligijus Daugnora.

Vilkickienė, Daiva. Neskubėkime svetur – pirma geriau pažinkime savo kraštą / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 10, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka siūlo susipažinti su bibliotekoje esančiomis knygomis apie gimtinę: Šarūnas Laužadis „Pažįstama ir dar nežinoma Lietuva“, 2007. Šarūnas Laužadis „Padavimai apie Lietuvos vietovardžius“, 2019. „Didžioji Lietuva, 2 dalis“, 2009. „Didžioji Lietuva, 3 dalis“, 2012. Albertas Kazlauskas „Vilniaus gatvės gyvos“, 2017. Selemonas Paltanavičius „Nemunu per Lietuvą“, 2017. Česlovas Kudaba „Nemune, Nemunėli“, 1989. Vytė Nemunėlis „Tėvų nameliai brangūs“, 1995. Pateiktos šiuo metu labiausiai skaitomos knygos.

Dūdaitė, Lina. Kovo 11-ąją vėliavų jūrą išsklaidė lietus, Mokytojai Vandai Vasiliauskienei pilna salė plojo stovėdama, o tranki „Priesaika“ mokė istorijos ir laisvės / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 13, p. 1–2–3.
Apie Kovo 11-osios šventinius renginius Rokiškyje, kurių metu Rokiškio krašto garbės pilietės vardas suteiktas mokytojai Vandai Vasiliauskienei.

Žeimantas, Vytautas. Iki globalios katastrofos liko tik dvylika metų? / Vytautas Žeimantas. – Iliustr. // Mokslo Lietuva. – ISSN 1392-7191. – 2020, kovo 13, p. 8.
Apie kraštiečio socialinių mokslų daktaro A. V. Indriūno naują knygą „Iki globalios katastrofos liko tik dvylika metų?“

Joneliūnas, Vituolis. Kai buvome „svainių respublika“ / Vituolis Joneliūnas. – Iliustr. // XXI amžius. – 2020, kovo 13, p. 11.
Apie Kauno Istorinėje prezidentūroje vykusį čia dirbančios istorikės, humanitarinių mokslų daktarės I. Jakubavičienės naujos knygos „Portretas. Juozas ir Jadvyga Tūbeliai“ pristatymą.

Šliurpaitė, Greta. Skaito visi: nuo ikimokyklinuko iki senjoro / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 14, p. 6.
Kovo 16-ąją minint knygnešių dieną Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos Skaitytojų skyriaus vedėja Snieguolė Galvelienė apie skaitytojų skaitomiausias, paklausiausias knygas, spaudos skaitymą.

Kačerauskas, Justas. Kavos entuziastą sėkmė lydėjo ir šiemet / Justas Kačerauskas. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 14, p. 2.
Dvyliktajame festivalyje „Vilnius Coffee Festival“ kraštietis IT specialistas Ignas Butėnas tapo antrosios vietos laimėtoju.

Milaknienė, Reda. Ypatinga situacija: uždaromos mokyklos ir darželiai, atšaukiami visi renginiai / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 14, p. 4.
Rokiškio rajono savivaldybėje įvykusiame rajono Ekstremaliųjų situacijų komisijos posėdyje dėl įsigaliojusios ypatingos situacijos nutarta atšaukti visus sporto ir kultūros renginius, uždaryti mokyklas ir darželius, bibliotekas, muziejus.

Sirvydis, Vytautas. Vytautas Jonas Sirvydis: „Myliu visa širdimi…“: [pokalbis su Rokiškio krašto garbės piliečiu, 85-ąjį gyvenimo jubiliejų paminėjusiu širdžių chirurgu, profesoriumi, habilituotu biomedicinos mokslų daktaru] / [kalbėjosi] Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 14, p. 8.

Milaknienė, Reda. Jo gyvenimas tilpo suplyšusiose sutanose ir poezijoje / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 14, p. 9.
Kamajų gimnazija minėjo Antano Strazdo 260 metų jubiliejų. Plačiau apie Strazdą kaip asmenybę, jam skirto paminklo istoriją, biografinius faktus Kamajų gimnazijos direktorės pavaduotoja Audronė Gabienė.

Šliurpaitė, Greta. Gyvenimas Koralų jūros pakrantėje – kaip pasakoj / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 14, p. 10.
Rokiškietė, šiuo metu gyvenanti Australijoje, Ieva Kavaliauskaitė apie studijas, darbą, laisvalaikį svetur.

Kačerauskas, Justas. Rokiškis šventė laisvės jubiliejų / Justas Kačerauskas. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 14, p. 11.
Rokiškyje, Nepriklausomybės aikštėje rokiškėnai minėjo Nepriklausomybės atkūrimo 30-ąsias metines.

Minkevičienė, Aldona. Rokiškio krašto garbės pilietės apdovanojimas ir roko opera pakylėjo nuo žemės / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 14, p. 11.
Rokiškio kultūros centro salėje vyko Kovo 11-osios šventinis renginys, kurio metu Lietuvos patriotei, mokytojai Vandai Vasiliauskienei suteiktas Rokiškio krašto garbės piliečio vardas.

Genienė, Virginija. S. Parulskis: „Kasdienybės dulkes verčiu amžinybės pelenais“ / Virginija Genienė. – Iliustr., portr. // Valstiečių laikraštis. – ISSN 1021-4526. – 2020, kovo 14, p. 17, 18.
Apie kraštietį rašytoją S. Parulskį, knygų mugėje pristačiusį naują knygą „Dvigubo dugno keleiviai“, jo pomėgį fotografuoti.

Dūdaitė, Lina. „Senos damos vizitas“ šiemetiniame festivalyje „Vaidiname žemdirbiams“ buvo paskutinis / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 17, p. 1–2.
Rokiškyje vykusį trisdešimt šeštą teatrų festivalį „Vaidiname žemdirbiams“ savaite anksčiau nei numatyta užbaigė Nacionalinis Kauno dramos teatras spektakliu „Senos damos vizitas“. Plačiau apie tai kultūros centro direktorė Vaiva Baltrūnaitė-Kirstukienė.

Dūdaitė, Lina. Dvaro talka: darbo užteks ir tvarkytojams, ir skulptoriams / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 17, p. 1, 4.
Rokiškio rajone vykusi audra „Laura“ padarė nuostolių krašto muziejaus parke. Plačiau apie tai muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė.

Milaknienė, Reda. Kultūra nuotoliniu būdu ir už uždarų durų / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 17, p. 4.
Paskelbus karantiną kultūros įstaigų vadovai: Kultūros centro direktorė V. Kirstukienė, Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos direktorė A. Matiukienė, Liaudies teatro režisierius E. Daugnora – apie darbą nuotoliniu būdu.

Vilkickienė, Daiva. Knygnešystė ir Japonija, keliuotiškos Juozinės ir poezija / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 17, p. 8.
Kovo 16-ąją minint Knygnešio dieną, Juozo Keliuočio viešoji biblioteka skaitytojams rekomenduoja paskaityti bibliotekoje turimas knygas apie knygnešius, apie japonų kultūrą, apie Juozines: B. Kaluškevičiaus, K. Misiūno „Lietuvos knygnešiai ir daraktoriai“ 1864-1904. „Rokiškio krašto knygnešiai“, 2004. H. Murakami „Ką aš kalbu, kai kalbu apie bėgimą“, 2012. K. Higashino „Įtariamojo X pasiaukojimas“, 2014. „Japonų pasakos“, 1999. Juozas Keliuotis „Mano autobiografija“. M. Vainilaičio „Vario varteliai“, 2006. Z. Gaižauskaitės „Kur keliauji, debesėli?“, 2008.

Bičiūnaitė, Vilma. Dingusi praeitis iškelia naujų klausimų / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 17, p. 1, 5.
Apie Suvainiškyje, Vilkolių kaime buvusį Zablačiaus dvarą, apie kurį prisiminimus, pasakotus Stepo Gurklio ir Kazės Rakauskienės, surinko čia dirbusi Reda Kiselytė. Šio dvaro buvusių savininkų anūkės Vilijos Zaborskės prašymu ir pastangomis Zablačiaus dvare pastatytas paminklas čia besislapsčiusių ir sušaudytų partizanų atminimui.

„Kovo 11-osios Akto signatarė Birutė Valionytė…“. – Portr. // Lietuvos rytas. – ISSN 1392-2351. – 2020, kovo 19, p. 5.
Kraštietė perrinkta Lietuvos Nepriklausomybės Akto signatarų klubo prezidente, jam vadovauja nuo 2006 m.

Dūdaitė, Lina. Duokiškėnams – džiugi žinia: bažnyčios remonto darbus leista pradėti be brangaus projekto / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 20, p. 1, 3.
Duokiškio parapijos kunigas Andrius Šukys apie gautą Kultūros paveldo departamento Panevėžio skyriaus leidimą pradėti bažnyčios, varpinės ir ūkinio pastato remonto darbus.

Įdomi idėja šeimos laisvalaikiui // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 20, p. 11.
Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro vadybininkė Ingrida Kujelė siūlo pramogų komplektą vaikams, kurį spalvinant galima mokytis tradicinių kiaušinių marginimo raštų.

Sušukus: „Darom, aš labai noriu!“, nebėra kur trauktis: [pokalbis su Rokiškio rajono Juodupės miestelio, perėmusio Mažosios kultūros sostinės titulą, renginių vedle vadinama Lina Meilute-Datkūniene, kultūros specialiste Elinga Astrauskiene, savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausiąja specialiste Janina Komkiene, juodupiete Lina Zamaliauskiene] / [kalbėjosi] Lina Rušėnienė. – Iliustr. // Panevėžio kraštas. – ISSN 2424-5100. – 2020, kovo 21, p. 7–9.

Milaknienė, Reda. Festivalio pabaiga už uždarų durų, pagrindinis prizas – „Miego broliui“ / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 21, p. 1–2.
Dėl karantino uždarame komisijos posėdyje paskelbti Rokiškio kultūros centre vykusio profesionaliųjų teatrų festivalio „Vaidiname žemdirbiams“ nugalėtojai. Geriausiu festivalio spektakliu tapo valstybinio jaunimo teatro spektaklis „Miego broliai“, režisuotas Adomo Juškos.

Minkevičienė, Aldona. Alvydas Karalius – apie istorijos virusą, bažnytinėje knygoje rastą Juodupei labai reikšmingą įrašą ir nebūtinai karališkus reikalus / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 21, p. 8.
Apie juodupėną, šiuo metu gyvenantį Vilniuje, Alvydą Karalių, kuris laisvalaikiu besidomėdamas senaisiais archyvais rado iki šiol dar nežinomų Juodupės miestelio biografijos faktų, pateiktas pokalbis su juo.

Karalius, Alvydas. Juodupės vardadienio sukakčiai – 330 metų / Alvydas Karalius. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 21, p. 9.
Rašytiniuose šaltiniuose atrasti nauji faktai apie Juodupės miestelį, kuriais susidomėjo kraštietis, iš čia kilęs ir giminės istorija besidomintis vilnietis Alvydas Karalius, laisvalaikiu studijuojantis krašto istoriją.

Šliurpaitė, Greta. Gyvenimas keitėsi vos per parą: dviejų dienų chronologija / Greta Šliurpaitė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 21, p. 10.
Rokiškėnas Giedrius, gyvenantis Anglijoje ir dirbantis siuntų išvežiotoju, apie koronaviruso epidemiją, šalies gyvenimo pokyčius.

Vilkickienė, Daiva. Neeiliniu metu – laikas neįveiktai klasikai ir el. knygai / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 24, p. 8.
Lietuvoje paskelbus karantiną, Juozo Keliuočio viešoji biblioteka siūlo skaityti knygas nuotoliniu būdu, tai A. Kamiu „Maras“. K. Hamsunas „Badas“. R. Mistry „Trapi pusiausvyra“. J. Vagner „Vongo ežeras“.

Bičiūnaitė, Vilma. Iš mirties taško pajudėjo Duokiškio bažnyčios remontas / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 24, p. 3.
Apie pradėtus medinės Duokiškio Šv. Onos parapijos bažnyčios ir varpinės remonto darbus, kuriuos anksčiau pradėti sutrukdė Kultūros paveldo departamentas, nes bažnyčia yra valstybės saugomų objektų sąraše.

Dūdaitė, Lina. Komisijos ir žiūrovų nuomonės išsiskyrė – nugalėtojų laurai teko žiūrovų prasčiausiai įvertintam spektakliui / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, kovo 24, p. 2.
Rokiškyje vykusio XXXVI teatrų festivalio „Vaidiname žemdirbiams“ nugalėtojais komisijos sprendimu tapo Valstybinio jaunimo teatro spektaklis „Miego brolis“. Pateikti visi festivalio prizai.

Skučaitė, Virginija. Tūbeliai – spalvingos poros portretas / Virginija Skučaitė. – Iliustr. // Kauno diena. – ISSN 1392-7639. – 2020, kovo 27, priedas „Santaka“, p. 4–5.
Apie istorikės I. Jakubavičienės knygą „Portretas. Juozas ir Jadvyga Tūbeliai“, pasakojančią apie kraštietį, tarpukario Lietuvos ministrą pirmininką J. Tūbelį ir jo žmoną J. Tūbelienę-Chodakauskaitę.

Milaknienė, Reda. „Vaidiname žemdirbiams“ prizai keliauja nugalėtojams / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 28, p. 3.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė apie dėl karantino profesionaliųjų teatrų festivalio „Vaidiname žemdirbiams“ dovanas ir prizus aktoriams bei teatrams išsiųstus per skubių siuntų tarnybą.

Aurylė, Aurika. Audėjos palikimas – Tautodailės galerija / Aurika Aurylė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 28, p. 6.
Apie Kamajėlių kaime gyvenančią Aldoną Apalioniją Starkuvienę, kuri stakles, atitekusias iš motinos, dovanoja Rokiškio tautodailės galerijai, pasidalino audimo subtilybėmis.

Bičiūnaitė, Vilma. XXI amžiaus dvarai: nuo ko priklauso jų likimai? / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 28, p. 8–9.
Apie Kriaunų seniūnijoje esantį Bagdoniškio dvarą, kurį bandoma prikelti, jo gyvavimo istoriją.

Kačerauskas, Justas. Juozo Keliuočio biblioteka jungiasi į kovą su koronavirusu / Justas Kačerauskas // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 28, p. 7.
Nacionalinė M. Mažvydo biblioteka, kartu su Lietuvos viešosiomis bibliotekomis, prisideda prie Robotikos mokyklos iniciatyvos 3D spausdintuvais spausdinti apsaugos priemones, reikalingas medikams. Prie šios akcijos prisijungė ir Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka. Plačiau apie tai bibliotekos direktorė A. Matiukienė.

Bičiūnaitė, Vilma. Su savo duona visur būsi ponas / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 28, p. 12.
Apie duonos kepimą senovinėje krosnyje, kepėja Edita Kastanauskienė pateikė keletą duonos kepimo receptų. Nuotraukoje kartu su E. Kastanauskiene Konstantinavos bibliotekininkė Irena Žindulienė.

Vilkickienė, Daiva. Bibliotekininkai ieško kelio knygai patekti pas skaitytojus / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 31, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka karantino metu kviečia paskaityti namuose turimas knygas, iš jų kai kurias pateikia: Tara Westover „Apšviestoji“, 2019. James Wesley Rawles „Kaip išgyventi šiuolaikinio pasaulio pabaigą“, 2015. Regina Bonsel „Atsipalaiduokite“, 2013. Robert Schneider „Miego brolis“, 1996. Dovilė Zavedskaitė „Lietus ir skafandras“, 2019. Aidas Jurašius „Pypas ir jo nutikimai“, 2017. Diana Lekevičienė „Pasaka apie girnų meškiuką“, 2016.

Minkevičienė, Aldona. Rajono tarybos posėdis – raštu / Aldona Minkevičienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 31, p. 5.
Dėl karantino Rokiškio rajono tarybos posėdyje klausimų svarstymas ir balsavimas vyko vaizdo konferencijos būdu.

Bingelis, Gintaras. Gintaras Bingelis: „Kai žmogus su gamta elgiasi neteisingai, kyla grėsmės, priverčiančios daryti išvadas“: [pokalbis su Ilzenbergo dvaro vietininku] / [kalbėjosi] Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, kovo 31, p. 1, 7.
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