Balandis 
Jakaitė, Dalia. Ankstyvasis Juozas Keliuotis: ateitininkų pradžia, krikščioniška kultūros žmogaus tapatybė / Dalia Jakaitė. – Iliustr. // Ateitis. – ISSN 1392-9518. – 2020, Nr. 3, p. 18–26.

Kažemėkaitytė, Jolanta. Istorinę asmenybę iš šešėlio išvedė į šviesą / Jolanta Kažemėkaitytė. – Iliustr. // Ūkininko patarėjas. – ISSN 1392-2769. – 2020, bal. 2 (Nr. 38), p. 8–9.
Apie Kauno Istorinėje prezidentūroje vykusį čia dirbančios istorikės, humanitarinių mokslų daktarės I. Jakubavičienės naujos knygos apie kraštietį J. Tūbelį „Portretas. Juozas ir Jadvyga Tūbeliai“ pristatymą.

Rokiškio biblioteka 3D spausdintuvu gamina apsaugos priemones medikams. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 3, p. 5.
Rokiškio rajono J. Keliuočio viešoji biblioteka pagamintus veido apsaugos skydus perdavė rajono ligoninei ir Medica klinikai Rokiškyje.

Dūdaitė, Lina. Ne pokštas – bus restauruojamas „Namas su bokšteliais“ / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 3, p. 1–2.
Kultūros paveldo departamento svetainėje pateikta informacija apie numatytą Rokiškio Nepriklausomybės aikštėje esančio namo restauravimą, tai patvirtino ir šio namo savininkas Aidas Kandroška.

Milaknienė, Reda. Kultūrininkams – prastovos ir minimalus atlyginimas / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 4, p. 8.
Rokiškio kultūros įstaigų vadovai: Vaiva Kirstukienė, Alicija Matiukienė, Nijolė Šniokienė apie darbuotojų darbą karantino metu. Viešoji biblioteka, prisijungusi prie Martyno Mažvydo bibliotekos idėjos ir akcijos, gamina apsauginius skydelius medikams.

Sirgėdaitė, Agnė. Agnė – apie gyvenimo burtus ir turtus griūvančio pasaulio akivaizdoje: [pokalbis su kraštiete aktore Agne Sirgėdaite] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 4, p. 1, 10–11.

Menininkai – irgi nežinioje / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 7, p. 6.
Rokiškio rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė Irena Matelienė apie Vyriausybės žadamą paramą menininkams karantino metu.

Milaknienė, Reda. Vienytis ir padėti ar?.. / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 7, p. 6.
Apie Kultūros ministro Mindaugo Kvietkausko kreipimąsi į savivaldybių vadovus dėl kultūros įstaigų veiklos, darbuotojų darbų organizavimo karantino laikotarpiu. Plačiau apie kultūros įstaigų darbą šiuo laikotarpiu J. Keliuočio viešosios bibliotekos direktorės pavaduotoja D. Vilkickienė, rajono meras R. Godeliauskas, liaudies teatro režisierius E. Daugnora, rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė kultūrai I. Matelienė, Bajorų kultūros centro darbuotoja N. Čirūnienė.

Vilkickienė, Daiva. Mes vis dar skaitome… / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 7, p. 8.
Turinys: B. Jameson „Australijos deimantai“. D. Bokačo „Dekameronas“. Sh. Sandberg „Lean in“. O. Wilde „Doriano Grėjaus portretas“, 2010. M. Bond „Meškiukas, vardu Pedingtonas“, 2012. J. K. Rowling, J. Tiffany, J. Thorne „Haris Poteris ir prakeiktas vaikas“, 2018.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka siūlo susipažinti su knygomis, kurias karantino metu skaito bibliotekos skaitytojai.

Dūdaitė, Lina. Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centras prasmingų veiklų randa net tada, kai turizmo sektorius „išjungtas“ / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 7, p. 1–2.
Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro vadybininkė Ingrida Kujelė apie centro siūlomas veiklas karantino laikotarpiu.

Genienė, Virginija. Žemaitės ir aukštaitės Velykų puošmenos – netradiciniai margučiai / Virginija Genienė. – Iliustr. // Valstiečių laikraštis. – ISSN 1021-4526. – 2020, bal. 8 (Nr. 27), p. 11, 12.
Yra apie rokiškietę tautodailininkę V. Leščiovą, kuriančią Velykoms originalius margučius, apnertus stiklo karoliukais, rištines staltieses.

Minkevičienė, Aldona. Velykos – namuose: su šeima, malda ir žvilgsniu pro langą / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 11, p. 6.
Turinys: Aktorė Vaiva Mainelytė: „Su didele meile Rokiškiui. Stiprybės ištverti sunkumus“. Rokiškio dekanas, kun. Eimantas Novikas: „Būkime Dievo šviesoje“
Apie karantino išgyvenimą ir šv. Velykų šventimą šiuo laikotarpiu mintimis pasidalina Rokiškio krašto garbės pilietė, aktorė Vaiva Mainelytė ir Rokiškio dekanas, kunigas Eimantas Novikas.

Bražėnienė, Odeta. Pirmieji margučiai – kaip linkėjimas, kaip žinia: [pokalbis su kraštiete tautodailininke Odeta Tumėnaite-Bražėniene] / [kalbėjosi] Aurika Aurylė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 11, p. 1, 7.

Bičiūnaitė, Vilma. Apie mažus Siaurikus – plačiai / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 11, p. 8.
Apie šiuo metu Vilniuje gyvenantį, iš Pandėlio seniūnijos Siaurikų kaimo kilusį Vilių Puluikį, jo parašytus atsiminimus apie gimtąjį kaimą, kaimynines vietoves.

Bičiūnaitė, Vilma. Giminės medyje – Lietuvos kariuomenės generolas / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 11, p. 9.
Apie prieškario Lietuvos karinį veikėją, divizijos generolą Stasį Spundzevičių prisiminimais pasidalina rokiškėnas Povilas Spundzevičius.

Milaknienė, Reda. [Menininkai] / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Kultūra // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 11, p. 10.
Turinys: Vilija Radvilė – apie tai, kiek sveria laikas. Planuota paroda neįvyko. Menininkui nėra skirtumo. Nerijus Širvys – namie su filmu „Vienas namuose“.
Rokiškėnai kraštiečiai menininkai: Vilija Radvilė, Arvydas Bagdonas, Sigitas Daščioras, Nerijus Širvys apie gyvenimą ir kūrybą karantino laikotarpiu.

Varnaitė, Dalia. Dalia Varnaitė: „Būtent dabar aplankė ramybė“: [pokalbis su juvelyre] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Kultūra // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 11, p. 11.

Vilkickienė, Daiva. Ką rinktis: knygą ar filmą? / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 16, p. 8–9.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka skaitytojams pristato keletą knygų, kurias galima skaityti portale ibiblioteka.lt.: Jofn Irvin „Sidro namų taisyklės“, Gillian Flynn „Dingusi“, Henri Charriere „Drugelis“, Stephen King „Švytėjimas“, Shusaku Endo „Tyla“, Vitalija Lapina „Ar pažįsti Kiukį?“, Lewis Carroll „Alisa Stebuklų šalyje“, Edvin Lefevre „Biržos spekulianto memuarai“.

Milaknienė, Reda. Kultūros diena – tyliai / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 16, p. 2.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė ir rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė Irena Matelienė apie karantino metu kultūros darbuotojus išsiustus į prastovas, kultūros ministro Mindaugo Kvietkausko išsakytą nuomonę tuo klausimu.

Daugnora, Eligijus. Apie kultūrininkus, vadybininkus, valdybininkus ir buožes / Eligijus Daugnora. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 16, p. 6.
Rokiškio kultūros centro režisierius apie kultūrininkų darbą, karantiną, santykius su vadovais, pasitikėjimą, valdžios požiūrį į kultūrą ir kultūrininkus.

Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos skaitytojų dėmesiui: informacija dėl išduotų knygų! / Bibliotekos inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 17, p. 10.
Rokiškio viešosios bibliotekos informacija skaitytojams dėl knygų grąžinimo arba jų termino pratęsimo karantino laikotarpiu.

Garažų masyvą maskuos… pušimis / Rajono savivaldybės inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 17, p. 2.
Rokiškio savivaldybės Architektūros ir paveldosaugos skyriaus vedėjo pavaduotoja Ingrida Trumpaitė apie dvaro link pasodintas juodąsias pušis, vykstančius apželdinimo darbus.

Kinas iš automobilių Rokiškyje? / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 18, p. 4.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė apie svarstomą galimybę rokiškėnams pasiūlyti kiną iš automobilio.

Milaknienė, Reda. Kultūrai gelbėti – penki milijonai eurų / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 18, p. 4.
Vyriausybė pritarė Kultūros ministerijos siūlymui kompleksinei kultūros sektoriaus skatinimo programai skirti papildomas lėšas dėl COVID-19 viruso protrūkio kilusioms kultūros problemoms spręsti. Apie padėtį Rokiškio kultūros įstaigose, ar rokiškėnai galės pretenduoti į papildomas lėšas, rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė Irena Matelienė, kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė, Krašto muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė.

Vainiutė, Milda. Gyvenimo paralelės: nuo jaunatviškų svajonių – iki mokslo ir karjeros viršūnių: [pokalbis su kraštiete profesore, Seimo kontroliere Milda Vainiute] / [kalbėjosi] Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 18, p. 1, 7.

Audickas, Lukas. Lukas Audickas: „Politikoje nėra vieno teisingo atsakymo“: [pokalbis su buvusiu „Romuvos“ gimnazijos moksleiviu, Vidinės komunikacijos vadovu parlamentinių ir vyriausybės ryšių komandoje] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 18, p. 1, 8.

Barauskaitė, Irena. Menai grįš, kai iškraustys vištas / Irena Barauskaitė. – Iliustr. // Panevėžio kraštas. – ISSN 2424-5100. – 2020, bal. 18, p. 9.
Apie Rokiškio rajono tautodailininkų vadovę, ūkininkę Birutę Dapkienę.

Milaknienė, Reda. Aikštelė kinui jau išrinkta / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 21, p. 3.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė apie sulauktą pritarimą dėl kinų žiūrėjimo, sėdint automobiliuose.

Vilkickienė, Daiva. „Pandėlio krašto kultūrinio lauko aktualizavimas inovacijų kontekste“ / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 21, p. 5.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka baigia įgyvendinti projektą „Pandėlio krašto kultūrinio lauko aktualizavimas inovacijų kontekste“, finansuojamą Europos žemės ūkio fondo kaimo plėtrai ir Lietuvos Respublikos valstybės bei Rokiškio rajono savivaldybės. Pagal projektą Pandėlio miesto bibliotekoje sukurtos inovatyvios šio krašto kultūrą reprezentuojančios priemonės: dvi interaktyvios edukacijos ir informacinė aštuonių stendų sistema.

Frosio, Angelo (Frozijas, Andželas). Italijoje Rokiškio krašto garbės pilietis Angelo Frosio jaučiasi ramus: [pokalbis su italų sūrių maestro, Rokiškio krašto garbės piliečiu] / [kalbėjosi] Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 21, p. 3.

Vilkickienė, Daiva. Paskaitykime klausydamiesi / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 21, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka karantino laikotarpiu siūlo audioknygas skaityti klausantis, tai: Antuano de Sent Egziuperi „Mažasis princas“; Danielio Defo „Robinzonas Kruzas“; Jurgos Ivanauskaitės „Kelionių alchemija“; Artūro Konano Doilio „Užrašai apie Šerloką Holmsą“; Dovydo Pancerovo „Kiborgų žemė“. Pateikti skaitytojų atsiliepimai apie knygas.

Jalianiauskienė, Vitalija. Pavykę pašnekesiai su paveikslais / Vitalija Jalianiauskienė. – Iliustr. // Sekundė. – 2020, bal. 24, p. 5–6.
Balandžio 28-ąją žymiajai tautodailininkei, lietuvių liaudies tapytojai primityvistei Monikai Bičiūnienei sukanka 110 metų.

Valonytė, Ligita. Trečioje santuokoje tapytojas su žmona jaučiasi tarsi meilužiai / Ligita Valonytė. – Iliustr. // Lietuvos rytas. – ISSN 1392-2351. – 2020, bal. 25, priedas „Gyvenimo būdas“, p. 1, 4–5.
Apie kraštietį dailininką tapytoją D. Andriulionį, gyvenantį Klaipėdoje, sukūrusį naują šeimą.

Bičiūnaitė, Vilma. Gelžbetoniniai užtvarai perskyrė artimuosius ir kaimynus / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 25, p. 6.
Šalyje paskelbus karantiną, Lietuvos ir Latvijos pasienyje, Juodupės ir Pandėlio seniūnijose atsirado kelių užtvarai. Šalia pasienio esančių Suvainiškio bei Juodupės miestelių gyventojai Vida Savickienė, bibliotekininkė Regina Šimėnienė, seniūnas Valdas Adomonis pasidalina esamo karantino nuoskaudomis, pasikeitusiu darbo pobūdžiu, pasienio užtvarų nepatogumais.

Milaknienė, Reda. Muziejus pradės dirbti nuo antradienio / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 25, p. 2.
Rokiškio krašto muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė apie atnaujinamą muziejaus darbą su tam tikrais reikalavimais, laikantis Vyriausybės nurodymų.

Rajono savivaldybė informavo, kaip dirbs kultūros įstaigos / Rajono savivaldybės inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 28, p. 4.
Rokiškio rajono savivaldybė informuoja, kaip nuo balandžio 28 d. dirbs rajono kultūros įstaigos.

Dūdaitė, Lina. Kviečia prisidėti prie unikalaus kalendoriaus leidybos / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, bal. 28, p. 1, 3.
Kamajų, Duokiškio ir Salų parapijos rengia teminį kalendorių, kuriame bus pateikiami ir kraštietės menininkės Odetos Tumėnaitės-Bražėnienės karpiniai bei lino raižiniai. Visi norintieji kviečiami prisijungti prie kalendoriaus leidimo.

Milaknienė, Reda. Biblioteka dirbs nuo antradienio / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 28, p. 2.
Nuo balandžio 28-osios pradeda dirbti kultūros įstaigos, krašto muziejus, bibliotekos. Plačiau apie Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos ir jos filialų darbą bibliotekos direktorės pavaduotoja Daiva Vilkickienė.

Vilkickienė, Daiva. Naujos knygos ir karantino paženklinta Nacionalinė Lietuvos bibliotekų savaitė / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 28, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pristato 2020 metais gautas naujas knygas, kurios laukia skaitytojų, pasibaigus karantinui. Tai: Skirmanto Pabedinsko „Istorijos, kurių jums nepapasakojau“, 2020; Renatos Šerelytės „Pro rūdijančią naktį“, 2020; Lino Kojalos „Baltieji rūmai ir Lietuva: Bushas, Obama, Trumpas?..“, 2020; Patricia Forde „Žodžių sąrašas“, 2019; Charlotte Seager „Mano (slaptas) Youtube'o gyvenimas“, 2019; Vaivos Rykštaitės „Pirmąkart mama“, 2019; Noros Ikstenos „Motinos pienas“, 2019.

Rušėnienė, Lina. Atrakinus Matildos dienoraštį – aukštyn į kalną / Lina Rušėnienė. – Iliustr. // Panevėžio kraštas. – ISSN 2424-5100. – 2020, bal. 28, p. 5–7.
Apie Rokiškio rajone, Panemunėlyje, gyvenusią tragiško likimo žydaitę poetę Matildą Olkinaitę bei jos atminimo įamžinimą. Rokiškietė režisierė Neringa Danienė pastatė spektaklį „Nutildytos mūzos“ bei literatūrinę kompoziciją, išleista knyga Matilda Olkinaitė „Atrakintas dienoraštis“ (sud. M. Kvietkauskas), Olkinų ir Jofių šeimų nužudymo vietoje atidengtas stogastulpis; su Viktorijos Krivickaitės, spektaklyje atlikusios pagrindinį vaidmenį, prierašu „Toks jaudulys, atrodydavo, kad nustosiu kvėpuoti“ bei Matildos Olkinaitės eilėraščiu „Mano tauta“.

Milaknienė, Reda. Kaip gyvenate sušvelninus karantino sąlygas? / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Aktualus klausimas // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 30, p. 4.
Turinys: Tik klientas ir kirpėja / Erika Jermakova. Mūsų situacija keičiasi kasdien / Audrius Dagys. Dirbu dėl sportinio intereso / Algimantas Šablinskas. Svarbu, kad skaitytumėte / Snieguolė Galvelienė. Į darželius Rokiškyje nori keturi vaikai / Jolita Geidanienė. Mūsų pajamos, galima sakyti, nulinės / Virginijus Matulka.
Sušvelninus karantino sąlygas rokiškėnai verslininkai, kirpėjos, bibliotekininkai apie pokyčius, klientų aptarnavimą neįprastomis sąlygomis.

Degutytė-Pitrėnienė, Gražina. Gražina Pitrėnienė: „Liūdna, kai išgirstu, neva mūsų tarmė prasčiokiška, stačiokiška“: [pokalbis su literate, tarmiškai aukštaičių tarme, rokiškėnų patarme rašančia Gražina Pitrėniene] / [kalbėjosi] Aurika Aurylė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 30, p. 7.

[bookmark: _GoBack]Bičiūnaitė, Vilma. Pirmąkart karpiniuose – liturginiai simboliai ir rūbai / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, bal. 30, p. 8.
Apie kraštietę menininkę Odetą Tumėnaitę-Bražėnienę, kuri paskutiniu laiku kūrė 2021 m. kalendorių Kamajų parapijai, jame pristatydama liturginius simbolius ir rūbus.





