LAPKRITIS 

Literatams : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 2, p. 1.
Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos Vaikų ir jaunimo skyriuje vyks literatūros popietė „Mums širdy dar ne ruduo“. Renginio metu bus pristatytas leidinys „Rokiški, Aukštaitijos krašte žavingas!“.

Gorovniova, Monika
Teatro vaiduoklio paslaptis Kultūros centre / Monika Gorovniova // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 2, p. 10.
Apie Rokiškio kultūros centro vykdomą 2-5 klasėms skirtą edukacinę programą „Teatro vaiduoklio paslaptis“, šios programos tikslus.

Keliuotytė, Rasa
Seniems dvarams gyvenimą grąžina ne tik nauji šeimininkai, bet ir praeities legendos / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 2, p. 1, 6-7.
Apie Latvijos Žiemgalos pilyse vykusią „Legendų naktį“, plačiau apie aplankytas pilis: Kuoknesės gyvenvietę, Rundalės, Jelgavos pilis, Elėjos, Vircavos, Lielplatuonės, Vilcės dvarus.

Kurkime kartu kalėdinę nuotaiką ir padovanokime miestui po žaliaskarę! / „Gimtojo Rokiškio“ redakcija. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 5, p. 4.
Apie laikraščio „Gimtasis Rokiškis“ kartu su VĮ Valstybinių miškų urėdijos Rokiškio regioniniu padaliniu organizuojamą akciją „Padovanok miestui Kalėdų eglutę“, eglutes jau padovanojusias įstaigas, asmenis.

Paroda „Arbata, kava ir ne tik…“ / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 5, p. 6.
Rokiškio krašto muziejuje atidaroma paroda iš Lietuvos kulinarinio paveldo muziejaus rinkinių „Arbata, kava ir ne tik…“, kuri yra projekto „Rokiškis – Lietuvos kultūros sostinė 2019“ dalis. Parodos organizatorius Lietuvos kultūros sostinės ambasadorius V. Kontrauskas.

Tradiciją puoselėja kūrybiškai. - Iliustr. // Ūkininko patarėjas. - ISSN 1392-2769. - 2019, lapkr. 5, p. 12.
Be apdovanojimų, padėkų neliko nė vienas Rokiškio  XX respublikinio medžio drožėjų konkurso, skirto Lionginui Šepkai atminti, dalyvis. Laureatu tapo Vytautas Jackūnas iš Pasvalio, žiūrovų prizą laimėjo Edmundas Gaubas iš Radviliškio.

Atidarymas : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 7, p. 1.
Lapkričio 12 d. vyks Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos rekonstruotų patalpų ir naujo priestato atidarymas.

Minkevičienė, Aldona
Su ministru – apie viziją, algas, vizitą ir poetės knygą / Aldona Minkevičienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 7, p. 5.
Kultūros ministras M. Kvietkauskas Kauno prezidentūroje susitiko su šalies savivaldybių merais ir aptarė kultūros politikos aktualijas. Susitikime dalyvavo ir Rokiškio rajono meras R. Godeliauskas.

Matiukienė, Alicija
Kodėl Alicija Matiukienė nerašo eilėraščių… : [pokalbis su Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos direktore] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 7, p. 1, 6.

Milaknienė, Reda
„Nepatogus kinas“: vietoje bilieto – savanoriška auka / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 7, p. 7.
Lapkričio 13-17 d. Rokiškio kultūros centre vyks festivalis „Nematomas kinas“. Plačiau apie festivalį, jo metu numatytus parodyti filmus kultūros centro direktorės pavaduotoja A. Gudgalienė.

Dvare – karpinių ažūrai / GR inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 7, p. 7.
Rokiškio dvare veikia paroda „Karpinių ažūrai“, kurioje savo kūrybą pristato 57 karpytojai iš visos  Lietuvos. Šioje parodoje rajonui atstovauja jos organizatorė G. Kolosovienė, R. Kolosovienė, J. Kareniauskienė, A. Sarulytė.

Kaminskas, Romualdas
Rokiškiui – pasakų miestelis / Romualdas Kaminskas // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 7, p. 10.
Straipsnio autorius artėjant naujametinėms šventėms siūlo savo idėjas, pasakų miestelio sukūrimą, kuriuose galėtų veikti renginiai, edukacijos.

Juozo Keliuočio bibliotekoje – įkurtuvės / „Rokiškio sirenos“ inform.. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 8, p. 2.
Lapkričio 12 d. vyks iškilmingas Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos naujų erdvių atidarymas.

Dūdaitė, Lina
Kamajuose – susitikimas su kunigu Antanu Saulaičiu / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 8, p. 1, 3.
Kamajų bendruomenės namuose vyks kunigo A. Saulaičio knygos „Kaip pradėti tikėti“ pristatymas.

Dūdaitė, Lina
Apie Metų knygas netradiciškai: prie arbatos ir pyrago / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 8, p. 3.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje lapkričio 6-ąją - pyragų dieną vyko renginys, kurio metu apžvelgtos 2019-jų metų knygos. Apie renkamas metų knygas kalbėjo susirinkę skaitytojai: A. Aurylė, J. Baltrūnienė.

Krašto muziejuje – respublikinė karpinių paroda / Rokiškio krašto muziejaus inform. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 8, p. 5.
Rokiškio krašto muziejuje atidaryta respublikinė paroda „Karpinių ažūrai“, kurioje savo kūrybą pristato 57 karpytojai iš visos Lietuvos.

Skirta Juozui Tumui-Vaižgantui / GR inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 9, p. 2.
Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyko konferencija, skirta Juozo Tumo-Vaižganto 150-osioms gimimo metinėms. Pranešimus  skaitė: profesorius L. Klimka, profesorė G. Vanagaitė, VU dėstytoja A. Kučinskienė, profesorė dr. R. Bončkutė, Kretingos M. Daujoto progimnazijos mokytoja A. Kruševičiūtė, VDU lektorė V. Truskauskaitė. Literatūrinę kompoziciją parodė J. Tumo-Vaižganto gimnazijos mokiniai.

Kazlauskas, Valius
Prakalbino molį / Valius Kazlauskas. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 9, p. 2.
Obeliuose, Laisvės kovų istorijos muziejuje atidaryta Panevėžio rajono tautodailininkų Eriko ir Genutės Hincų keramikos paroda.

Kurkime kartu kalėdinę nuotaiką ir padovanokime miestui po žaliaskarę! / „Gimtojo Rokiškio“ redakcija // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 9, p. 3.
Laikraštis „Gimtasis Rokiškis“ kartu su VĮ Valstybinių miškų urėdijos Rokiškio regioniniu padaliniu organizuoja akciją, padovanoti miestui eglutę. Dovanų gauta 82 Kalėdų eglutės.

Milaknienė, Reda
Festivalis „įaugęs į odą…“ / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 9, p. 1, 7.
Lapkričio 26-30 dienomis Rokiškyje dvyliktą kartą vyks klasikinės muzikos festivalis, kurį organizuoja kraštietės sesės Justina ir Simona Zajančauskaitės. Pateikta plačiau apie festivalį, dalyvausiančius muzikantus, atlikėjus. Vienas festivalio koncertų vyks viešojoje bibliotekoje, vyks susitikimas su rašytoja A. Ruseckaite.

Atidarymas : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 12, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks rekonstruotų patalpų ir naujo priestato atidarymas.

Vakaras : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 12, p. 1.
Panemunėlio geležinkelio stoties bibliotekoje vyks literatūrinis muzikinis vakaras „Kai rudenį pradeda lyti…“. Renginio organizatoriai yra J. Keliuočio viešoji biblioteka ir Rokiškio kaimiškoji seniūnija.

Milaknienė, Reda
Dvare – išskirtiniai indai / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 12, p. 2.
Rokiškio krašto muziejuje atidaryta paroda iš Lietuvos kulinarinio paveldo muziejaus rinkinių „Arbata, kava ir ne tik…“. Apie parodą pasakoja jos organizatorius, kolekcininkas, verslininkas V. Kontrauskas.

Balčiūnaitė, Ramunė
Kanklė Ramunė iš Taikos gatvės : [pokalbis su kanklėmis grojančia kraštiete Ramune Balčiūnaite] / [kalbėjosi] Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 12, p. 1, 4.

Kalėdomis kvepiantis, Kultūros sostinės metus išlydintis Rokiškis – jau netrukus - Parašas: Šventės organizatoriai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 12, p. 6.
Lapkričio 29 d. Rokiškyje vyks Kultūros sostinės metų uždarymo šventė, kurios metu estafetė bus perduota Trakų rajono savivaldybei. Visus metus trūkusio projekto programas vykdė kultūros ir švietimo įstaigos, tarp jų ir J. Keliuočio viešoji biblioteka.

Bičiūnaitė, Vilma
Apie tikėjimą – paprastai / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 12, p. 6.
Kamajuose lankėsi kunigas, vienuolis Antanas Saulaitis, kurio viešnagės metu pristatyta knyga „Kaip pradėti tikėti?“.

„Nepatogūs“ filmai atkeliauja į Rokiškį / „Rokiškio Sirenos“ inform. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 12, p. 6.
Rokiškio kultūros centre vyks Tarptautinis žmogaus teisių dokumentinių filmų festivalis „Nepatogus kinas“. Plačiau apie tai šio festivalio vadovas Gediminas Andriukaitis.

Milaknienė, Reda
Džiaugsmas, už kurį nereikia mokėti / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 14, p. 1, 6.
Apie vykusį Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos naujojo priestato ir atnaujintų patalpų atidarymo renginį, kurį vedė Justė Jankauskaitė.

Milaknienė, Reda
Bibliotekoje: Sofija Tyzenhauzaitė ir faktai Rokiškio savireklamai / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 14, p. 7.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks Sofijos Tyzenhauzaitės vardo rašytojų sąskrydis.

Dūdaitė, Lina
Naujos erdvės – žodžiui, minčiai, išminčiai / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 15, p. 3.
Lapkričio 12-ąją atidarytos Rokiškio rajono savivaldybės Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos atnaujintos patalpos.

Dūdaitė, Lina
Kunigo Antano Saulaičio knyga skirta mažiesiems, bet tinka ir suaugusiesiems / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 15, p. 4.
Kamajų bendruomenės salėje vyko susitikimas su kunigu Antanu Saulaičiu, jo trečiosios knygos „Kaip pradėti tikėti“ pristatymas.

Poezija : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 16, p. 1.
Jūžintų bibliotekoje bei Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks Rimgaudo Graibaus poezijos rinktinės „Didieji medžiai“ pristatymas. Renginyje dalyvaus knygos autorius, literatūrologas S, Lipskis, aktorius P. Šironas.

Apie senuosius vėjo malūnus / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 16, p. 2.
Rokiškio krašto muziejuje vyks renginys, skirtas Rokiškio krašto seniesiems vėjo malūnams „Senieji vėjo malūnai: istorija, atmintis, paveldas“.

Muziejaus svečiai galės užsisakyti šifravimo pamoką / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 16, p. 2.
Minint kraštietės, nepriklausomos Lietuvos žvalgybos legendos Marcelės Kubiliūtės žygdarbio100-mečio metines Rokiškio krašto muziejuje bus rodoma teatralizuota kompozicija pagal M. Kubiliūtės biografiją, trumpa apžvalga apie ją, vyks demonstracinė slaptų dokumentų šifravimo pamoka.

Žindulienė, Irena
Konstantinavoje – literatūros popietė „Rokiškio literatų kūrybinės drobės“ / Irena Žindulienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 16, p. 2.
Konstantinavos bibliotekoje pagal Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos projektą „Literatūriniais Rokiškio krašto keliais“ vyko popietė „Rokiškio literatų kūrybinės drobės“, renginyje dalyvavę literatai.

Keliuotytė, Rasa
Kaimai tuštesni, nei skelbia statistika, o butai kai kur – tik po 600 eurų / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. - Rubrika: „Gimtojo…“ kelionės // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 16, p. 4.
„Gimtojo Rokiškio“ laikraščio darbuotojai su savo skaitytojais susitiko ir bendravo Lailūnų, Sriubiškių, Pandėlio, Panemunio, Suvainiškio, Konstantinavos, Kazliškio bibliotekose, apie vietines problemas kalbėjosi su šių bibliotekų darbuotojomis: A. Skaburskiene, L. Kaladiene, R. Šimėniene, E. Baroniene, I. Žinduliene.

Bagdonas, Arvydas
Arvydas Bagdonas: „Esu primušęs tik žagarėlius“ : [pokalbis su kraštiečiu dailininku, skulptoriumi, aktoriumi, kultūros sostinės ambasadoriumi, šalies Seneliu Kalėda] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 16, p. 1, 5-6.

Bičiūnaitė, Vilma
„Spalvose“ – ypatingi vaikai / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 16, p. 7.
Rokiškio kultūros centre vyko pagrindinės mokyklos organizuotas respublikinis menų festivalis „Spalvos“, skirtas specialiųjų ugdymosi poreikių vaikams.

Bičiūnaitė, Vilma
Šalies žvaigždės pasirodė su globos namų auklėtiniais / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 16, p. 7.
Rokiškio kultūros centre vyko tradicinis renginys „Stiprus, kai tu šalia“, kuriame pasirodė šalies socialinių globos namų kolektyvai su žinomais atlikėjais.

Eilės : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 19, p. 1.
Juodupės miestelio bibliotekoje vyks Juodupės krašto kūrėjų popietė „Eilėmis skambantis ruduo“.

Daktarai : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 19, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje rengiama atvira paskaita-užsiėmimas „Knygų daktarai“.

Popietė : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 19, p. 1.
Panemunėlio miestelyje vyko popietė „Poetą ir dailininką Juozą Vaičionį prisimenant“, bibliotekoje surengta dailininkui skirta paroda.

Bičiūnaitė, Vilma
Jubiliejinėje šventėje – raginimas neužmiršti eilinių / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 19, p. 3.
Rokiškio kultūros centre dvidešimtą kartą vyko tradicinis renginys „Stiprus, kai tu šalia“, skirtas Tarptautinei neįgaliųjų žmonių dienai paminėti. Renginio metu su žinomais atlikėjais kartu pasirodė šalies socialinių globos namų kolektyvai

Bičiūnaitė, Vilma
Ūkanoto rudens nuotaikas praskaidrino dainos ir paveikslai / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 19, p. 5.
Panemunėlio mokykloje-daugiafunkciame centre vyko popietė „Po mažą žingsnelį kartu“, kurią organizavo socialinio darbo darbuotoja ir seniūnaitės. Renginio metu vyko seniūnijos gyventojos Genovaitės Garuolienės tapytų paveikslų paroda.

Dūdaitė, Lina
„Marcelės legenda“ kvies iš arčiau pažinti tarpukario valstybės užkulisius / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 19, p. 1, 3.
Rokiškio krašto muziejuje vyks konferencija tarpukario Lietuvos žvalgybos legendai Marcelei Kubiliūtei, vyks spektaklio „Marcelės legenda“ rodymas bei edukacinė programa. Plačiau apie tai viena iš šio renginio organizatorių režisierė Neringa Danienė.

Dūdaitė, Lina
Dvidešimtasis koncertas „Stiprus, kai tu šalia“: sausakimša salė ir bisas jungtiniam chorui / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 19, p. 5.
Lapkričio 15 dieną Rokiškio kultūros centre devintą kartą vyko koncertas „Stiprus, kai tu šalia“, kuriame scenos žvaigždės pasirodė kartu su neįgaliaisiais, vaikų globos namų auklėtiniais.

Paškevičienė, Zina
Iš gražių panelių klubo – visas teatras / Zina Paškevičienė. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, lapkr. 19, p. 5-6.
Apie Rokiškio vaikų teatrą „Grįžulo ratai“, vadovaujamą režisierės Svetlanos Artemievos, kuris nuo kitų metų vadinsis Jaunimo teatru.

Muzika : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 21, p. 1.
Martynonių kaimo bibliotekoje vyks renginys „Poezijos ir muzikos tėkmė nuo Nemunėlio iki Lėvens ir Kupiškio marių“. Renginio metu vyks parodos pagal E. Urbonaitės  knygą „Užpečkio paveikslaliai“ pristatymas.

Bičiūnaitė, Vilma
Klesti tie, kam netoli rajono centras arba padėjo merai / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 21, p. 5.
„Gimtojo Rokiškio“ redakcijos darbuotojai svečiavosi Obelių, Pakriaunių, Antanašės, Aleksandravėlės, Kriaunų, Laibgalių, Ragelių, Čivylių bibliotekose , susitiko su vietos gyventojais, išklausė esamas problemas, bendravo su čia dirbančiomis bibliotekininkėmis: Asta Mustafiniene, Gražina Deksniene, Rita Gerniene, Eliune Kubiliene, Reda Lapieniene, Alma Mekšėniene, Vijole Raugiene, Rasa Striungyte, Dovile Šimėnaite.

Milaknienė, Reda
„Širdys“ Australijoje pripažintos geriausia drama / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 21, p. 1, 7.
Australijoje, Sidnėjuje vykusiame tarptautiniame kino festivalyje kraštiečio Justino Krisiūno filmas „Širdys“ laimėjo prizą kaip geriausias draminis filmas. Šis filmas bus pristatytas ir tarptautiniame vaikų bei jaunimo filmų festivalyje Suomijoje.

Folkloro šventėje – senoviniai sėlių drabužiai - Parašas: Rokiškio kultūros centro inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 21, p. 1, 7.
Rokiškio kultūros centre vyks tradicinė folkloro šventė „Aušta aušrela“, archeologė Daiva Steponavičienė pristatys IX-XII a. sėlių drabužius ir knygą „Kupiškio krašto archeologinės ir mitologinės vertybės“.

„… nepaklusniųjų lizdas“ – Rokiškyje / Krašto muziejaus inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 21, p. 10.
Rokiškio krašto muziejuje vyko dokumentinio filmo „Paberžė - nepaklusniųjų lizdas“ premjera.

Literatūrinė popietė su dzūkišku prieskoniu / Jūratė Morkūnienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 21, p. 10.
Panemunėlio geležinkelio stoties bibliotekoje pagal Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos projektą „Literatūriniai Rokiškio krašto keliai“ vyko literatūrinė-muzikinė popietė „Kai rudenį pradeda lyti…“. Renginyje savo kūrybos dainas ir poeziją pateikė – Akvilė Rubikienė ir Juozas Žitkauskas.

Šiuolaikinis miestas – žalumos, vandens ir ramybės oazė! / Rajono savivaldybės inform.. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 22, p. 2.
Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje bus pristatyti Vilniaus dailės akademijos studentų parengti projektai, skirti Rokiškio mieste esančiai teritorijai V. Lašo gatvėje.

Idėjos : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 23, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje bus pristatyta bendruomenės namų ir rekreacinio parko idėja Rokiškiui. Projektus, kaip galėtų būti įgyvendinta idėja, parengė Vilniaus dailės akademijos studentai.

Milaknienė, Reda
Sofijos paslaptys ir meilės galia / Reda Milaknienė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 23, p. 1, 4.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyko S. Tyzenhauzaitės vardo rašytojų sąskrydis. Renginyje dalyvavo ir prisiminimais dalinosi literatūrologė Brigita Speičytė, rašytoja Gina Viliūnė, Jolita Herlyn.

Keliuotytė, Rasa
Kaimai skaičiuoja mirusius ir įsikuriančias jaunas šeimas / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 23, p. 5.
Laikraščio „Gimtasis Rokiškis“ darbuotojai lankėsi Sėlynės, Aukštakalnių, Kalvių, Salų, Panemunėlio geležinkelio stoties, Panemunėlio miestelio bibliotekose, susitiko su vietos gyventojais, bendravo su čia dirbančiomis bibliotekininkėmis: Renata Baltrūniene, Rasa Kalnietiene, Gene Mikėnaite, Jūrate Morkūniene.

Arbatinė : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 26, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje lapkričio 29 d. veiks kalėdinė kiškių arbatinė.

Seniūnijos vėliava puoš ne tik per šventes / GR inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 26, p. 2.
Juodupė pradėjo rengtis 2020-ųjų Lietuvos mažajai kultūros sostinei, ant seniūnijos pastato išsikėlė miestelio vėliavą.

Viešojoje bibliotekoje – renginių gausa / GR ir bibliotekos inform. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 26, p. 2.
Bajorų kultūros centre vyks programa „Liaudies dainius Antanas Vienažindys“ ir A. Vienažindžio poezijos performansas. Kriaunų muziejuje vyks Kriaunų krašto žmonių literatūrinė programa „Liaudies dainius Antanas Strazdas“, parengta pagal Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos projektą „Literatūriniais Rokiškio krašto keliais“.

Milaknienė, Reda
Puota muzikos gurmanams / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 26, p. 3.
Rokiškyje prasideda kraštiečių Justinos ir Simonos Zajančauskaičių organizuojamas dvyliktasis klasikinės muzikos festivalis, jo metu numatyti koncertai, juose dalyvausiantys atlikėjai.

Bičiūnaitė, Vilma
„Spanguolinė“: su pirmąja knyga ir linkėjimu „Lai dzivo draudziba“ / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 26, p. 4.
Suvainiškyje dešimtą kartą vyko „Spanguolinės“ šventė, jos metu pristatyta Stanislavos Kabutavičienės išleista pirmoji eilėraščių knyga „Užartas kelias namo“, bibliotekininkė Regina Šimėnienė apdovanojo vykusios akcijos „Vasara su knyga“ nugalėtojus.

Didėjos kaimo gyventojų susitikimas / Ragelių bibliotekos inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 26, p. 5.
Ragelių bibliotekoje vyko Didėjos kaimo buvusių ir dabartinių gyventojų susitikimas. Bibliotekoje veikė paroda „Didėjos kaimo įžymūs žmonės“.

Jau šį penktadienį – didžioji Rokiškio šventė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 26, p. 6.
Gruodžio 29 d. įvairiais renginiais Rokiškyje baigsis Kultūros sostinės metai, kurių metu bus įžiebta eglė, važinės kalėdinis traukinukas, į kurį bilietus galimės įsigyti J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje, vyks kiti renginiai.

Dūdaitė, Lina
Penktadienį Rokiškis atsisveikins su Kultūros sostinės titulu / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 26, p. 1–2.
Lapkričio 29 dieną Rokiškyje bus įžiebta eglė, Lietuvos Kultūros sostinės regalijos perduotos Trakams. Plačiau apie šventę jos režisierė Neringa Danienė.

Dūdaitė, Lina
Lietuvos kariuomenės dienos proga rokiškėnams kariams – apdovanojimai ir aukštesni kariniai laipsniai / Lina Dūdaitė-Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 26, p. 1, 3.
Zarasuose Lietuvos kariuomenės dieną minėjo Krašto apsaugos savanorių pajėgų Vyčio apygardos 5-osios rinktinės kariai, tarp kurių ir rokiškėnai – 506-oji kuopa. Renginio metu iškilmingai apdovanoti kariai, tarp jų rokiškėnai: pulkininkas leitenantas Valdas Gegelevičius, vyresnysis eilinis Evaldas Jakubonis, eilinis Andrius Chachlovas ir kiti.

Dūdaitė, Lina
Edukacijos „Marcelė. Žvalgybos legenda“ pristatymas: nuo istorinių apžvalgų iki šifravimo pagrindų / Lina Dūdaitė–Kralikienė. - Iliustr. // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 26, p. 1, 4–5.
Rokiškio krašto muziejuje vyko edukacinė programa „Marcelė. Žvalgybos legenda“, kurios metu pateikta meninė kompozicija, istoriniai pranešimai, vyko praktinė šifravimo užduotis.

Bendruomeniškumas : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 28, p. 1.
Konstantinavos bendruomenės namuose vyks popietė „Visi kartu bendruomeniškumo taku“. Renginyje bus paminėtas bibliotekos 50-metis.

Bendruomenių namai skinasi kelią / GR inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 28, p. 2.
Rokiškio bendruomenės atstovai susirinko į bendruomenių namų ir rekreacinio parko V. Lašo gatvėje idėjos bei studentų vizualizacijų pristatymą ir diskusijas. Parengtus parko ir bendruomenių namų maketus, eksponuojamus J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje pristatė rajono savivaldybės Architektūros ir paveldosaugos skyriaus vyriausioji specialistė Ingrida Trumpaitė.

Bičiūnaitė, Vilma
Susitikimas su skaitytojais: vienur – maži džiaugsmai, kitur – drąsios ambicijos / Vilma Bičiūnaitė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 28, p. 5.
Laikraščio „Gimtasis Rokiškis“ darbuotojai lankėsi Lašų, Jūžintų, Kamajų, Verksnionių, Duokiškio bibliotekose, susitiko su vietos gyventojais, bendravo su čia dirbančiomis bibliotekininkėmis: Audrone Šakaliene, Elinga Paunksniene, Gražina Matukiene, Danute Vingėliene.

Milaknienė, Reda
Justina ir Simona – viena apie kitą ir muziką / Reda Milaknienė. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 28, p. 1, 7.
Kraštietės Justina ir Simona Zajančauskaitės apie dvyliktą festivalį, šių metų pagrindinius festivalio akcentus.

Milaknienė, Reda
Dvare – ne šio pasaulio moterys / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 28, p. 7.
Rokiškio muziejuje atidaryta grafikės vilnietės Daivos Kairevičiūtės grafikos darbų paroda „Reveransas“.

Dūdaitė, Lina
Nuo šiandien – sveiki atvykę į pasaką / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 29, p. 2.
Rokiškyje Tautodailininkų galerijoje veiks tradicinė rajono tautodailininkų mugė.

Dūdaitė, Lina
Rudolfo Lymano muzikos mokyklos tradicinis koncertas: bilietų belikę tik antrajam pasirodymui / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 29, p. 1, 3.
Rokiškio kultūros centre vyks R. Lymano muzikos mokyklos auklėtinių koncertas „Spalvoti garsai“.

Moderniosios technologijos bibliotekoje – priemonė mažinti socialinę atskirtį. - Iliustr. - Rubrika: Interreg Latvija – Lietuva // Rokiškio sirena. - ISSN 2351-7433. - 2019, lapkr. 29, p. 4.
Rokiškio rajono savivaldybės Juozo Keliuočio viešoji biblioteka kartu su kolegomis iš Latvijos – Jėkabpilio ir Ludzos savivaldybių įgyvendina projektą 2014-2020 m. Interreg V-A Latvijos ir Lietuvos bendradarbiavimo programos projektą „Interaktyvi edukacinė erdvė – efektyvus socialinės integracijos būdas vaikams iš nepalankiose sąlygose gyvenančių šeimų“. Plačiau apie projekto metu vykusias veiklas, užsiėmimus projekto Lietuvoje koordinatorė Rasa Vingelienė.

Paškevičienė, Zina
Paliko tik Kalėdą ir baltus kailinius / Zina Paškevičienė. - Iliustr. // Panevėžio kraštas. - ISSN 2424-5100. - 2019, lapkr. 30, p. 2.
Trejus metus garsinusi Rokiškį, dabar Kalėdų rezidencija įsikurs Anykščiuose. Po pokalbio su rajono valdžia taip nusprendė Rokiškio verslininkai.

Žmona : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 30, p. 1.
Panemunėlio geležinkelio stoties mokykloje-daugiafunkciame centre vyks Panemunėlio bendruomenės programos „Lietuvybės puoselėtoja Liudvika Didžiulienė-Žmona“ pristatymas, parengtas pagal Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos projektą „Literatūriniais Rokiškio krašto keliais“.

Strielkūnas : Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 30, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje vyks poezijos ir prisiminimų vakaras, skirtas poeto ir vertėjo Jono Strielkūno 80 metų jubiliejui. Renginyje dalyvaus Panevėžio J. Miltinio dramos teatro aktorius A. Kėleris, poetas A. Pakėnas, kompozitorius K. Jakutis, renginį ves E. Pažemeckaitė.

Milaknienė, Reda
Aistra kuri prieš aistrą vogti / Reda Milaknienė. - Iliustr. - Rubrika: Akcentai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 30, p. 2.
[bookmark: _GoBack]„Gimtojo Rokiškio“ korespondentė apie renkamą gražiausią miesto eglę, seserų Zajančauskaičių muzikos festivalį, apie ūkininkų, mokytojų protestus, kultūros sostinės simbolio perdavimą Trakams.

Pienvežių muziejuje – naujas eksponatas / GR inform.. - Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 30, p. 3.
AB „Rokiškio sūris“ įkurtame muziejuje po atviru dangumi atsirado naujas eksponatas – į vežimaitį su bidonais pakinkytas arklys.

Keliuotytė, Rasa
Kaimo nuotaikos: nuo „gyvenam geriau negu bet kada“ iki „vis tiek blogai“ / Rasa Keliuotytė. - Iliustr. - Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. - 2019, lapkr. 30, p. 4–5.
„Gimtojo Rokiškio“ darbuotojai su gyventojais susitiko Onuškio, Juodupės, Lukštų, Čedasų, Didsodės, Gediškių, Žiobiškio bibliotekose, bendravo su čia dirbančiomis bibliotekininkėmis: Nijole Brenčiene, Dalia Kumpauskiene, Renata Bernatoniene, Neringa Armonavičiūte, Gintare Skardinskiene.




