BIRŽELIS

Atvirukai: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 2, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos meno ir muzikos erdvėje vyksta atvirukų kolekcininko Vido Seibučio atvirukų paroda.

Minkevičienė, Aldona. Sąjūdžio diena – su Leonu Jankausku: apie Sąjūdžio svarbą, trijų dešimtmečių patirtis ir emocijas / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 2, p. 1, 3.
Minint Sąjūdžio dieną Rokiškio Sąjūdžio skyriaus pirmininkas Leonas Jankauskas apie Kovo 11-ąją sąjūdiečio Pavliaus Gaigalo iniciatyva iškilmingai atidengtą Sąjūdžio aikštės lentą ant kultūros centro sienos, apie Lietuvos Nepriklausomybę, šiandieninę Lietuvą, pateikta istorijos faktų.

Bičiūnaitė, Vilma. Suvaldanti vyteles ir fantaziją / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Laiko ratas // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 2, p. 6.
Apie savamokslę pynėją, tautodailininkę Augeniją Ruželienę.

Šliurpaitė, Greta. Birželio 1-ąją lankytojams duris atvėrė atsinaujinusi Tautodailės galerija / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 2, p. 7.
Apie atsinaujinusią Rokiškio centre įsikūrusią Tautodailininkų galeriją.

Pirmieji renginiai sušvelninus karantiną – vaikams / GR inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 2, p. 7.
Sušvelninus karantiną, Rokiškyje vyko renginiai Tarptautinei vaikų gynimo dienai paminėti.

Vilkickienė, Daiva. Apie tėvo vaidmenis knygose: nuo amžinųjų vertybių iki sėkmingo verslo vadovo ir kosminių nuotykių / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 2, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka, pasitikdama Tėvo dieną, pristato ir siūlo paskaityti knygas apie tėčius: Onorė de Balzako „Tėvas Gorijo“, William Saroyan „Tėti, tu keistuolis“, 2015, Karelas van Loonas „Tėvo intriga“, 2006, Jeffrey Archer „Tėvo nuodėmės“, 2014, Robert T. Kiyosaki „ Turtingas tėtis, vargšas tėtis“, 2020, David Almond „Mano tėtis – skrajūnas“, 2013, Markus Mojaluoma „Tėti, eime grybauti!“, 2010.

Birželio 3-oji – Pasaulinė dviračių diena Rokiškyje / Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 2, p. 5.
Minint pasaulinę dviračio dieną Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centras bei Sartų aktyvaus laisvalaikio centras kviečia aktyviai su dviračiu praleisti laisvalaikį, pasivažinėti Rokiškio TTAIKC ar Sartų ALC siūlomais maršrutais.

Rokiškio kultūros centro mažojoje salėje paroda „Foto(ne)rimas“ / Rokiškio KC inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 2, p. 5.
Rokiškio kultūros centro mažojoje salėje – FOTO(NE)RIMAS, tai vaizdo ir teksto seansas, pateikti pamąstymai fotografų žvilgsniu.

Dūdaitė, Lina. Tautodailės galerija vėl vilios rokiškėnus ir miesto svečius / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 5, p. 1–2.
Švelnėjant karantino reikalavimams, nuo birželio 1-osios kviečia apsilankyti Tautodailės galerija.

Milaknienė, Reda. Tai, kam nėra amžiaus ribų / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 6, p. 7.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos skaitytojų skyriaus vedėja Snieguolė Galvelienė kviečia dalyvauti penktajame „Skaitymo iššūkyje“, kurį organizuoja visos Lietuvos bibliotekos.

Bibliotekos kreipėsi į šalies vadovus / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 6, p. 8.
Lietuvos bibliotekininkus vienijančios organizacijos – Lietuvos bibliotekininkų draugija, savivaldybių viešųjų bibliotekų ir Apskričių viešųjų bibliotekų asociacijos – parengė pranešimą apie bibliotekų padėtį pandemijos sąlygomis, su kuriuo kreipėsi į šalies vadovus, kultūros ministrą Mindaugą Kvietkauską, Lietuvos savivaldybių asociacijos prezidentą Mindaugą Sinkevičių.

Šliurpaitė, Greta. Dviračiais ir vaikai, ir senjorai / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 6, p. 4.
Birželio 3-iąją rokiškėnai minėjo pasaulinę dviračių dieną, šia proga Sartų aktyvaus laisvalaikio centro kolektyvas siūlė pasivažinėti dviračiu. Bajorų kaimo dviračių sporto entuziastų klubo nariai taip pat minėjo šią dieną.

Šliurpaitė, Greta. Birželio 5-oji – Pasaulinė aplinkos apsaugos diena. Ją minėti derėtų kasdien / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 6, p. 4.
Birželio 5-ąją minint pasaulinę aplinkos apsaugos dieną apie pastebimus gyvūnijos ir augmenijos pokyčius dėl visuotinio atšilimo, kaip prisidėti prie biologinės įvairovės išsaugojimo juodupėnas  gamtininkas Mindaugas Kirstukas ir rajono savivaldybės Visuomenės sveikatos biuro visuomenės  sveikatos stiprinimo specialistė Laimutė Narbutienė.

Minkevičienė, Aldona. Juodupės krašto šviesuolis Antanas Ražinskas: nuo žemės gelmių paslapčių iki poezijos / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 6, p. 6.
Apie iš Juodupės seniūnijos, Armonių kaimo kilusį mokslininką, pedagogą, kūrėją Antaną Ražinską, kuriam butų sukakę 95-eri. Apie jį mintimis pasidalina Rokiškio krašto muziejaus muziejininkė Marytė Mieliauskienė. Yra pateiktos A. Ražinsko poezijos ištraukos.

Telšinskienė, Audronė. Septynių knygų skaitymas dera tarpusavyje, arba kas ką skaito / Audronė Telšinskienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 6, p. 7.
Straipsnio autorė apie šiuo metu skaitomas knygas.

Milaknienė, Reda. Parodoje – vaizdai, leidžiantys pajusti ypatingą atmosferą / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 6, p. 8.
Rokiškio kultūros centras kviečia į mažojoje salėje rodomus vaizdo ir teksto seansus „Foto(ne)rimas“. Plačiau apie tai jų organizatorė Audronė Telšinskienė.

Milaknienė, Reda. Kultūra jau planuoja festivalius su šimtais žiūrovų / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 6, p. 8.
Rokiškio rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyrius planuoja renginius vasarai, atsižvelgdamas į rekomendacijas, nurodymus.

Dūdaitė, Lina. Žydų paveldo žemėlapis: Rokiškyje vienintelis objektas, o ir tas aprašytas su klaida / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 9, p. 1–2.
Žydų kultūros paveldo kelio asociacija sukūrė interaktyvų žydų kultūros paveldo Lietuvoje žemėlapį, kuriame pateikta daugiau kaip 200 objektų, skirtų susipažinti su vietomis, kurios mena įžymius žydų tautybės žmones, kilusius iš Lietuvos. Rokiškį žemėlapyje reprezentuoja vienintelis objektas – namas, kuriame gyveno rabinas Šmuelis Sniegas. Rokiškio muziejininkai susirūpinę pateikta netikslia informacija.

„Baltų varnų“ koncertas kavinėje „Pupelė“ sulaukė rokiškėnų anšlago / „Rokiškio Sirenos“ inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 9, p. 1, 3.
Švelnėjant karantinui, Rokiškio kavinėje „Pupelė“ surengtas „Baltų varnų“ koncertas.

Dūdaitė, Lina. Rokiškio šv. apaštalo evangelisto Mato bažnyčioje – konferencija apie archeologinius radinius / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 9, p. 4.
Rokiškio šv. apaštalo evangelisto Mato bažnyčioje vyks mokslinė konferencija, kurioje bus supažindinta su seniausia miesto istorija, apžvelgti archeologiniai radiniai, rasti restauruojant bažnyčios grindis. Konferencijoje pranešimus skaitys Krašto muziejaus istorijos skyriaus vadovas Giedrius Kujelis, archeologė Raimonda Nabažaitė.

1848 m. Rokiškio grafystės žemėlapis – muziejaus ekspozicijoje / Rokiškio krašto muziejaus inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 9, p. 4.
Rokiškio krašto muziejaus ekspozicijoje galima susipažinti su 1848 m. Rokiškio grafystės žemėlapiu, kurį grafo Konstantino Tyzenhauzo užsakymu braižė kartografas Michalas Skinderis.

Vilkickienė, Daiva. Pasitikim vasarą su knyga ir iššūkiais / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 9, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka kviečia dalyvauti Lietuvos bibliotekų projekte „Vasara su knyga“ ir siūlo paskaityti Šiaurės šalių autorių knygas: Bergsson Gudbergur „Gulbė“, 2001, Einar Mar Gudmundsson „Visatos angelai“, 1966, Thor Vilhjalmsson „Pilkųjų samanų švytėjimas“, 2005, Svava Jakobsdottir „Gunlodos saga“, 1998, Olafur Gunnarsson „Kirvis ir žemė“, 2005, Kristin Steinsdottir „Angelas Vakarų rajone“, 2006, Andri Snaer Magason „Mėlynosios planetos istorija“, 2009.

Minkevičienė, Aldona. Juodupės miestelis įgauna deguonies: laisvinamo karantino režimu – Antaninės / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 9, p. 2.
Juodupės seniūnas Valdas Adomonis apie vyksiančią miestelio tradicinę šventę – Antanines.

Milaknienė, Reda. Po karantino – premjera / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 9, p. 3.
Rokiškio liaudies teatras kviečia į premjerą, režisieriaus Eligijaus Daugnoros monospektaklį pagal Gintaro Grajausko sceninį monologą „Lietuviai“.

Šliurpaitė, Greta. Paskelbtas etnokultūrinės kaimo turizmo sodybos konkursas / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 9, p. 6.
Etninės kultūros globos taryba kartu su Lietuvos kaimo turizmo asociacija bei Žemės ūkio ministerija kviečia Lietuvos kaimo turizmo sodybų šeimininkus dalyvauti etnokultūrinės kaimo turizmo sodybos konkurse. Plačiau apie tai Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro specialistė amatams Loreta Araminienė.

Dūdaitė, Lina. Rajono kultūros projektams skirtas finansavimas / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 12, p. 2.
Lietuvos kultūros taryba skyrė lėšas dešimčiai Rokiškio rajono įstaigų parengtų kultūros projektų. Juozo Keliuočio viešoji biblioteka įgyvendins projektus „Kultūrinė programa: poetiniai-meniniai atradimai“, XXIV Aukštaitijos regiono lėlių teatrų festivalis „Kai atgyja lėlės“, konferencija „Rokiškio krašto atminties kultūros akiračiai: Mykolas Romeris ir Romerių giminė“.

Kazlauskas, Valius. Kai joks lėktuvas neatskrenda paimti… / Valius Kazlauskas. – Iliustr. – Rubrika: Akcentai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 13, p. 2.
Straipsnio autorius, istorikas apie COVID-19, darbą, mokslą karantino laikotarpiu, Gedulo ir vilties dieną.

Muziejuje – visą vasarą / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 13, p. 3.
Rokiškio krašto muziejaus teritorijoje visą vasarą vyks užsiėmimas „Gyvenimas – valstiečių, žaidimai – grafų“.

Šliurpaitė, Greta. Po Rokiškį dviračiais ir paspirtukais / Greta Šliurpaitė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 13, p. 8.
Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centras internetiniame puslapyje pateikia maršrutus, pritaikytus dviratininkams, numato teikti dviračių nuomos paslaugas, įmonės „Rimelija“ vadovas Rimvydas Indriūnas pradėjo teikti elektrinių paspirtukų nuomos paslaugą.

Pavilonienė, Enrika. Prie paminklo „Negrįžusiems iš tremties“ rokiškėnai rinkosi pabūti kartu atminties valandoje / Enrika Pavilonienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 16, p. 1–2.
Rokiškyje prie paminklo „Negrįžusiems iš tremties“ vyko renginys Birželio 14-jai, Gedulo ir vilties dienai paminėti.

Pavilonienė, Enrika. „IN&Co“ pakvietė į „Sijonuotas vasaros sutiktuves“ / Enrika Pavilonienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 16, p. 1, 4.
Bajorų kaimo moterys pirmą kartą organizavo „Sijonuotos vasaros sutiktuves“. Plačiau apie renginį, jo idėją organizatorės bibliotekininkė Nadiežda Ivanova ir Inga Belovienė.

Pėdsakai: Vakar šiandien rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 16, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje, parodų galerijoje „Autografas“ vyksta Jono Jaručio fotografijų paroda „Netekčių ir vilties pėdsakais: iš Igarkos į Lietuvą“.

Bičiūnaitė, Vilma. Žemdirbiams ir amatininkams apie produkciją: kaip pateikti, parduoti ir sumokėti mokesčius / Vilma Bičiūnaitė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 16, p. 2.
VšĮ Kaimo verslo ir rinkų plėtros agentūra smulkiesiems gamintojams, amatininkams, ūkininkams organizuoja nuotolinę informacinę tiesioginę transliaciją, kurioje dalyvaus VšĮ „Ekoagros“, Valstybinės mokesčių inspekcijos bei valstybinės maisto ir veterinarijos tarnybos specialistai.

Milaknienė, Reda. Ko teatras neteko per karantiną, arba „Lietuvių“ premjera Rokiškyje / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 16, p. 1, 4.
Rokiškio liaudies teatro režisierius Eligijus Daugnora kultūros centro mažojoje salėje pristatys monospektaklį, Gintaro Grajausko pjesę „Lietuviai“.

Milaknienė, Reda. Kūrėjams paskirstė per milijoną eurų. Rokiškiui irgi teko / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 16, p. 4.
Lietuvos kultūros taryba skyrė stipendijas kultūros ir meno kūrėjams. Finansavimą gavo ir rokiškėnas Igoris Skripka, kuris įgyvendins projektą „Juvelyrika šiandieninėje tautodailėje“.

Milaknienė, Reda. Kultūros taryba palaimino Rokiškio projektus / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 16, p. 5.
Rokiškio rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė Irena Matelienė apie šiais metais rajono savivaldybės finansuojamų Nevyriausybinių kultūros organizacijų projektams finansuoti pateiktas paraiškas, skirtas lėšas. J. Keliuočio viešoji biblioteka gavo lėšas rengti konferencijai „Rokiškio krašto atminties kultūros akiračiai: Mykolas Romeris ir Romerių giminė“.

Gedulo ir vilties diena: prisiminti tragiški likimai / GR inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 16, p. 7.
Rokiškyje prie paminklo „Negrįžusiems iš tremties“ paminėta Gedulo ir vilties diena. J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje pristatyta Jono Jaručio fotografijų paroda „Netekčių ir vilties pėdsakais: iš Igarkos  į Lietuvą“.

Minkevičienė, Aldona. Antaninės Juodupėje – karantino režimu / |Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 16, p. 7.
Juodupės miestelis, šiemet turintis Lietuvos mažosios kultūros sostinės titulą, šventė Antanines. Šventės metu bendruomenės namuose atidaryta Sigito Daščioro tapybos ir fotografijos paroda, režisierius ir aktorius Jonas Buziliauskas skaitė Pauliaus Širvio eiles.

Vilkickienė, Daiva. Gabalėlis Danijos: nuo Anderseno pasakų, per Šiaurės šalių istoriją, iki užimančių kvapą detektyvų / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 16, p. 8.
Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pristato ir rekomenduoja paskaityti knygas apie Daniją, tai: Soren Kierkegaard „Liga mirčiai“, 1997; Kim Leine „Amžinybės fjordo pranašai“, 2019; Henrik Pontoppidan „Petras, laimės kūdikis“, 2008; Anna Ekberg „Paslaptingoji moteris“, 2017; Mikkel Birkegaard „Šešėlių biblioteka“, 2011; H. K. Andersenas „Gražiausios Anderseno pasakos“, 2010; Bjarne Blomkvist „Trijulės byla. Mįslingas testamentas“, 2019; Jacob Martin Strid „Nepaprasta milžiniškos kriaušės istorija“, 2014; Peter Heeg „Dramblių prižiūrėtojų vaikai“, 2012.

Dūdaitė, Lina. Devintinės – bažnyčia vėl grįžta į viešumą / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 19, p. 4.
Per Devintines – Švč. Kristaus Kūno ir Kraujo šventę – sušvelninus karantiną, tikintieji turėjo galimybę grįžti į bažnyčią.

Zibolienė, Dalia. Karantino laikotarpiu – vaikų dienos centrų remontas ir namo įsigijimas / Dalia Zibolienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 19, p. 5.
Karantino metu vyko projekto „Rokiškio rajono bendruomeninių vaikų globos namų ir vaikų dienos centrų tinklo plėtra“ darbai. Jo metu suremontuotos vaikų dienos centrų Juodupėje ir Pandėlyje patalpos, nupirktas gyvenamasis namas, kuriame veiks bendruomeniniai vaikų globos namai.

Bičiūnaitė, Vilma. Joninių išvakarėse – apie Birželio sukilimą ir neatrastas miesto erdves / Vilma Bičiūnaitė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 20, p. 3.
Obeliuose vyks renginiai 1941 m. Birželio sukilimui paminėti.

Milaknienė, Reda. „Vasaronės“ su paslapties prieskoniu sugrįžta: nuo vaikų iki senjorų / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 20, p. 6.
Rokiškyje į Liongino Šepkos parką po karantino grįžta kultūros centro organizuojamos „Vasaronės“. Apie jas plačiau kultūros centro direktorės pavaduotoja Aušra Gudgalienė.

Šliurpaitė, Greta. Tamsusis turizmas – nišinis ir kraupinantis / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 20, p. 1, 8–9.
Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro turizmo vadybininkė Ingrida Kujelė apie rajone esamus tamsiojo turizmo objektus, vieną iš jų buvusią Konstantinavos žemės ūkio profesinę mokyklą.

Vilkickienė, Daiva. Kelionė Švedijos rašytojų kūrybos  keliais / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 23, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka skaitytojams siūlo paskaityti Švedijos kūrėjų knygas, tai: Marianne Fredriksson „Ana, Hana ir Johana“, 2013; Karin Alvtegen „Išdavystė“, 2009; Kerstin Thovall „Jaunystės atabradai“, 2007; Selma Lagerlof „Sakmė apie Gestą Berlingą“, 2008; Ingmar Bergman „Žemuogių pievelė. Sekmadienio vaikas. Rudens sonata“, 2019; Astrid Lindgren „Mijo, mano Mijo“, 2016; Jujja Wieslander „Mamulė Mū plaukioja“, 2016; Kristina Ohlsson „Vilkolakio paslaptis“, 2019; Carl-Johan Forssen Ehrlin „Triušelis, kuris norėjo užmigti“, 2015.

Šliurpaitė, Greta. Rokiškio bažnyčioje – archeologinių tyrimų ir radinių pristatymas / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 23, p. 2.
Rokiškio bažnyčioje archeologiniams kasinėjimams vadovavusi Klaipėdos universiteto archeologė dr. Raimonda Nabažaitė bei krašto muziejaus istorikas Giedrius Kujelis susirinkusius supažindino su archeologine ankstyviausių bažnyčių atodanga, vykdytų tyrimų rezultatais.

Bičiūnaitė, Vilma. Ką šienpjoviams dėdavo į lauknešėlį? / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 23, p. 4.
Konstantinavos bendruomenė paruošė edukaciją „Senosios šienapjūtės tradicijos“, kuri vyko „Pirmosios pradalgės“ varžytuvėse. Renginį vedė bibliotekininkė, bendruomenės pirmininkė Irena Žindulienė.

Bičiūnaitė, Vilma. Apie „užprogramuojančias“ Rasas, virtusias Joninėmis / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Laiko ratas // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 23, p. 5.
Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro folkloro ansamblio vadovė Nida Lungienė bei baltų tikėjimo propaguotoja, etnokultūrininkė Eglė Samulytė apie Rasas, Jonines, šios šventės prasmę, šventimą.

Minkevičienė, Aldona. „Aš dėsčiau gyvenimą“ / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 23, p. 1, 6.
Apie Karaliaučiaus krašto lietuvių kalbos mokytoją, sąjūdietę, Rokiškio krašto garbės pilietę Vandą Vasiliauskienę, paskutinis interviu su ja.

Godeliauskas, Ramūnas. Vanda Vasiliauskienė 1926 10 31 – 2020 06 20: [mirė mokytoja, sąjūdietė, Rokiškio krašto garbės pilietė] / Ramūnas Godeliauskas – Rubrika: In memoriam // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 23, p. 6.
Gimė Alytaus apskrityje, Jiezne, mirė Rokiškyje.

Kitąmet mažosios kultūros sostinės titulą Juodupė atiduos Tiltagaliams / BNS inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 23, p. 2.
Vilniuje Kultūros ministerijoje išrinkta dešimt 2021 metų mažųjų kultūros sostinių, kurios paskelbtos. Šiemet šį titulą turi ir Juodupė, Rokiškio rajone.

Į Amžinybę išėjo Mokytoja Vanda Vasiliauskienė: [mirė mokytoja, Rokiškio krašto garbės pilietė]. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 23, p. 1, 3.
Gimė 1926 m. spalio 31-ąją d. Jiezne, mirė Rokiškyje, 2020 m. birželio 20 d.

Jasiulionytė, Evelina. Festivalis „Vasaros naktys. Mūsų naktys“ antrąkart kviečia į kultūros ir meno kupinas naktis / Evelina Jasiulionytė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 23, p. 4.
Rokiškyje vyks jaunimo festivalis „Vasaros naktys. Mūsų naktys“. Plačiau apie renginį Monika Gorovniova.

Dūdaitė, Lina. Šv. Jono Krikštytojo iškilmė Kamajų parapijoje: nuveikta daug prasmingų darbų / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 26, p. 1, 3–4.
Kamajų šv. Kazimiero parapija Joninių dieną po iškilmingų šv. Mišių pasveikino naują seniūnijos seniūnę Liną Zolubienę, koplyčioje aplankė veikiančią jaunųjų talentų darbų parodą, Kalviuose atidengė paminklinį akmenį prieš 310 metų siautusio maro aukoms atminti.

Dūdaitė, Lina. Vasaronės: apie paslaptis ir aukštaitiško baltumo prabangą / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 26, p. 1, 4.
Rokiškyje, Liongino Šepkos parke vyko pirmosios šių metų vasaronės. Plačiau apie tai jų organizatorė, kultūros centro direktorės pavaduotoja Aušra Gudgalienė.

Minkevičienė, Aldona. Vladas Mironas Lietuvos šiltą kvapą norėjo jausti… / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 27, p. 6–7.
Apie kunigą, Lietuvos Nepriklausomybės Akto signatarą, ministrą pirmininką, gimusį Rokiškio rajone Kuodiškių kaime, Vladą Mironą. Pateiktas interviu su profesore, Lietuvos nacionalinio muziejaus istorike Vilma Bukaite, kuri surinko ir sudarė V. Mirono gyvenimo ir veiklos knygą.

Bičiūnaitė, Vilma. Birželio sukilimo dalyvių atminimas: minėjimas nedvelkė trafaretiškumu / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 27, p. 9.
Obelių miesto senosiose kapinėse, prie monumento, paminėtas 1941 m. Birželio sukilimas.

Joninių šventė Rageliuose / Ragelių bibliotekos inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 27, p. 9.
Ragelių bendruomenė surengė Joninių šventę, kurią vedė bibliotekininkė Reda Lapienienė.

Laukia ypatinga pirmoji liepos mėnesio savaitė – ką pasirinksi? // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 30, p. 5.
Pristatomi Rokiškyje liepos 1–6 dienomis vyksiantys renginiai.

Minkevičienė, Aldona. Ilzenbergo dvare įsilaiduoja kultūrinis sezonas / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 30, p. 5.
Ilzenbergo dvaro vietininkas Laurynas Mišanovas apie dvare trečius metus vykdomą programą „Svajonių planeta“ vaikams iš visos Lietuvos, siūlomus pėsčiųjų maršrutus, kitas veiklas.

Bičiūnaitė, Vilma. Šienpjoviai varžėsi ne tik vienas su kitu, bet ir su kaitra / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 30, p. 1, 6.
Kazliškio seniūnijoje, Konstantinavos kaime aštuntą kartą vyko „Pirmosios pradalgės“ šventė-varžytuvės. Nuotr. Konstantinavos bibliotekininkė Irena Žindulienė su pagrindiniu varžytuvių prizu, kuris atiteko Ryčiui Raupliui.

Vilkickienė, Daiva. Šalies, kur gyvena pasaulio vaikystė, literatūra / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, birž. 30, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka siūlo paskaityti ir susipažinti su Suomijos literatūra. Siūlomos paskaityti knygos: Mika Waltari „Sinuhė egiptietis“, 2017, Arto Paasilinna „Kaukiantis malūnininkas“, 2010, Sofi Oksanen „Stalino karvės“, 2012, Elina Hirvonen „Kai baigiasi laikas“, 2018, Laura Lindstedt „Oneiron“, 2016, Tittamari Marttinen „Trolių Mumių slėnio staigmenos“, 2017, Tiina Nopola „Milė ir Gėris iš viršutinio aukšto“, 2014, Timo Parvela „Elė ir pašėlusi klasė“, 2014, Salla Simukka „Raudona kaip kraujas“, 2014.

Dūdaitė, Lina. „Pirmosios pradalgės“ varžytuvės: apie dalgių ir šienpjovio darbo subtilybes / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, birž. 30, p. 1, 3–4.
Konstantinavoje aštuntą kartą vyko tradicinė „Pirmosios pradalgės“ šventė.

Tarvydytė, Uršulė. Ismenė: Antigonei: Kreontui: Haimonui; Ozo šalies burtininkas; 3L; Apie gyvenimą trumpai: [poezija] / Uršulė Tarvydytė // Pašvaistė. – ISSN 2029-1817. – 2020, Nr. 3, p. 8–10.
Rokiškio J. Tūbelio progimnazijos moksleivės kūryba.

Deinarovič, Česlava. Kad gimtų kanklės, medis turi mirti / Česlava Deinarovič. – Iliustr. // Mano sodyba. – ISSN 2345-0452. – 2020, Nr. 6, p. 16–21.
Apie kraštietį tautodailininką medžio drožėją Joną Bugailiškį, gyvenantį Vilniuje.

Šilas, Vytautas. Netekome mokytojos Vandos Vasiliauskienės: [mirė mokytoja, Rokiškio krašto garbės pilietė] / Vytautas Šilas. – Iliustr. // Donelaičio žemė. – 2020, Nr. 2 (birželis), p. 27.
Gimė Alytaus apskr., Jiezne 1926 10 31, mirė Rokiškyje 2020 06 20.

Kujelis, Giedrius. „Mūsų susitelkimo dvasia yra brolybės, meilės ir laisvės šūkiai“: Pilietinės visuomenės ir masonerijos idėjos Mykolo Pijaus Paskalio Romerio dienoraštyje / Giedrius Kujelis. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 3–11.

Vanagaitė, Gitana. Modernybės ir krikščionybės dermė Juozo Tumo-Vaižganto apysakoje „Dėdės ir dėdienės“: Juozo Tumo–Vaižganto 150-mečiui / Gitana Vanagaitė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 12–17.
Pranešimas, skaitytas Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos surengtoje konferencijoje.

Kochanskytė, Virginija. Mėlynoji paukštė su auksinių plunksnų vėduokle: Rokiškio Juozo Tumo–Vaižganto gimnazijos bibliotekos vedėja Reda Kiselytė kalbina [literatūrinės J. Keliuočio premijos laureatę] Virginiją Kochanskytę. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 18–23.

Bartkienė, Regina. Sofijos Tyzenhauzaitės–de Šuazel–Gufjė šeimos palikimas Žemaičių muziejuje „Alka“ / Regina Bartkienė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 1 (43), p. 24–31.
Žemaičių muziejaus „Alka“ muziejininkė apie Platelių dvaro archyvą. Pranešimas skaitytas Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje vykusiame S. Tyzenhauzaitės rašytojų sąskrydyje.

Bončkutė, Roma. Vaižganto Žemaitija: Juozo Tumo–Vaižganto 150-mečiui / Roma Bončkutė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 1 (43), p. 32–38.
Pranešimas skaitytas konferencijoje Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje.

Kučinskienė, Aistė. Juozo Tumo–Vaižganto laiškai kaip tinklaveika: Juozo Tumo–Vaižganto 150-mečiui / Aistė Kučinskienė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 1 (43), p. 39–43.
Pranešimas skaitytas konferencijoje Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje.

Dūdaitė, Lina. Naujos erdvės – žodžiui, minčiai, išminčiai / Lina Dūdaitė–Kralikienė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 1 (43), p. 51–53.
Apie Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos renovuoto pastato ir naujo priestato atidarymo iškilmes.

Truskauskaitė, Vitalija. Inscenizacija šiuolaikiniame Lietuvos dramos teatre: Juozo Tumo–Vaižganto atvejo tyrimas: Juozo Tumo–Vaižganto 150-mečiui / Vitalija Truskauskaitė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 1 (43), p. 54–60.
Pranešimas skaitytas konferencijoje Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje. Plačiau analizuojami XXI a. antrajame dešimtmetyje pagal J. Tumo-Vaižganto kūrybą pastatyti spektakliai: „Žemės ar moters“ – Nacionaliniame Kauno dramos teatre, „Dėdės ir dėdienės“ – Vilniaus mažajame teatre, „Nebylys“ – Rokiškio liaudies teatre.

Bagočiūnas, Paulius. Rokiškio grafų Tyzenhauzų istorijos pėdsakai Jozefo Franko „Atsiminimuose“ ir kituose Vilniaus universiteto bibliotekos dokumentuose / Paulius Bagočiūnas. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 61–72.
Pranešimas skaitytas Sofijos Tyzenhauzaitės vardo rašytojų sąskrydyje Rokiškio Viešojoje bibliotekoje.

Morkūnaitė, Miglė. Jaunosios Rokiškio menininkės: konceptualus žvilgsnis ir neišsenkamos idėjos / Miglė Morkūnaitė–Vervečkaitė. – Iliustr., spalv. įkl. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 73–76.
Apie septynias jaunosios kartos Rokiškio menininkes: juvelyrę Kariną Kazlauskaitę, dailininkes Sigitą Morkūnaitę, Rūtą Vadlūgaitę, Akvilę Malūkienę, skulptorę Elingą Garuolytę, vitražistę ir tapytoją Eglę Kurlavičienę bei tapytoją, grafikę Emiliją Klemkaitę, dalyvaujančias Rokiškio krašto muziejuje surengtoje parodoje „1X1“.

Gužauskis, Vilius. Poeto Rimgaudo Graibaus kūryba / Vilius Gužauskas. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 77–79.

Šlepikas, Alvydas. Liudo Dovydėno premijos laureatai / Alvydas Šlepikas. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 80–87.
Pristatyti vienuoliktos kraštiečio Liudo Dovydėno literatūrinės premijos, kurią įsteigė sūnus, mecenatas, Rokiškio krašto garbės pilietis Jonas Dovydėnas, laureatai ir jų romanai.

Leščiova, Vanda. Ar jis ir mūsų rajono šviesulys?: Pokalbis su Ričardo Gavelio giminaite mokytoja Vanda Leščiova / [kalbėjosi] Irena Varnienė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 88–93.
Iš Nevierių k. kilusi mokytoja lituanistė, kraštotyrininkė V. Leščiova apie savo pusbrolį rašytoją R. Gavelį, jo motiną V. Gavelienę, jų ryšius su Rokiškio kraštu.

Viliūnė, Gina. Sofija Tyzenhauzaitė ir imperatorius Aleksandras I / Gina Viliūnė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 94–96.
Pranešimas skaitytas S. Tyzenhauzaitės rašytojų sąskrydyje Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje.

Mieliauskienė, Marijona. Kunigo Mykolo Tarvydžio gyvenimo ir veiklos kelias / Marijona Mieliauskienė // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 97–100.
Apie kunigą Mykolą Tarvydį (1904 Sankt Peterburge – 1980 01 18 Senuosiuose Trakuose), jo ryšius su Rokiškiu, grafais Pšezdzieckiais. 1920 m. su tėvais grįžo pas gimines į Bareišių k., 1920–1924 m. mokėsi Rokiškio gimnazijoje, 1924–1931 m. studijavo Kauno kunigų seminarijoje, kelis mėn. kunigavo Rokiškio Šv. apaštalo evangelisto Mato bažnyčioje.

Telšinskienė, Audronė. XX tarptautinis vargonų muzikos festivalis Rokiškyje, skirtas čekų muzikui, pedagogui, vargonininkui Rudolfui Lymanui: Išsaugojęs tradicijas ir išskirtinai naujas / Audronė Telšinskienė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 101–104.
Apie čekų pedagogą, vargonininką R. Lymaną, rokiškėną vargonininką, vargonų restauratorių J. Šapolą; tarptautinio vargonų muzikos festivalio istorija.

Kalpokaitė, Salvinija. Ištikimi savo pašaukimui / Salvinija Kalpokaitė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 105–111.
Apie kraštietį poetą, prozininką ir vertėją Arvydą Genį, jo žmoną Virginiją, žurnalistę ir vaikų rašytoją, vasarojančius ir kuriančius gimtajame Panemunyje.

Kruševičiūtė, Aldona. Tiesiakalbis Vaižgantas: Juozo Tumo–Vaižganto 150-mečiui / Aldona Kruševičiūtė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 112–116.
Pranešimas skaitytas konferencijoje Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje.

2019 metais išleisti rokiškėnų leidiniai / sudarė Rita Viskaitienė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p.117–122.

[bookmark: _GoBack]Matiukienė, Alicija. Gerbiami skaitytojai, / Alicija Matiukienė. – Iliustr. // Prie Nemunėlio. – ISSN 1822-6221. – 2019, Nr. 2 (43), p. 2.




