GEGUŽĖ

Atvažiuok į kiną Rokiškyje, nes kinas veža // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 1, p. 5.
Rokiškio kultūros centras filmų mylėtojus kviečia į VMI aikštelėje įkurtą kino teatrą pasižiūrėti filmų. Pateikti numatyti rodyti filmai ir laikas.

Dūdaitė, Lina. Ypatinga vieno žymens istorija / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 5, p. 1, 3–4.
Rokiškio krašto muziejaus istorijos skyriaus vedėjas Giedrius Kujelis apie prie Krašto muziejaus atsiradusį paminklą, ženklinantį Rokiškio geto vietą.

Kinas veža // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 5, p. 5.
Rokiškio kultūros centras filmų mylėtojus kviečia į pirmąjį KINAS VEŽA vakarą, kuris vyks VMI aikštelėje įkurtame kino teatre, pateikti filmai ir laikas.

Milaknienė, Reda. Jubiliejų „nukonkuravo“ karantinas / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 5, p. 2.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė apie įstaigos gyvavimo 40-metį, kurio paminėjimą pakeitė karantinas.

Milaknienė, Reda. Apie renginius ir kuponus karantino metu ir po jo / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 5, p. 3.
Apie renginių nukėlimą bei žmonėms pinigų grąžinimą už įsigytus bilietus prasidėjus karantinui. Kultūros centro vadovė Vaiva Kirstukienė apie padėtį Rokiškyje.

Parodos bus pratęstos / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 5, p. 3.
Rokiškio krašto muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė apie pradėtus priimti lankytojus, pratęstą parodų, veikusių prieš karantiną, veikimą.

Milaknienė, Reda. Geriausiai Lietuvos primityvistei Monikai Bičiūnienei – 110 / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 5, p. 6.
Apie Rokiškio krašto garbės pilietės, tapytojos Monikos Bičiūnienės 110–ąjį jubiliejų, jos paveikslus, tapytoją kaip asmenybę Rokiškio krašto muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė, pateikta biografijos faktų.

Šliurpaitė, Greta. Atsinaujinantis vietos turizmas. Ką naujo išbandyti Rokiškio rajone? / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 5, p. 1, 7.
Rokiškio turizmo ir tradicinių amatų informacijos ir koordinavimo centro vadovė Lina Valotkienė apie naujoves rokiškėnams bei miesto svečiams, norint apžiūrėti Rokiškį ir jo apylinkes. Pateikta plačiau apie Gačionių ir Ilzenbergo dvarus.

Vilkickienė, Daiva. Knygų sugrįžtuvės ir tautos brandumą liudijantys ženklai / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 5, p. 8.
Turinys: Jonas ir Adolfas Mekai „Gyvenimo lai(š)kai“, 2019. Maurice Maeterlinck „Pelėjas ir Melisandra“, 2020. Libertas Klimka „Užkopus į varpų bokštą“, 2020. Mažvydas Palanga „Dūzgė ir baltieji piratai“, 2019. Malgorzata Strękowska-Zaremba „Užburtas namas“, 2019.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka, pasitinkant Spaudos atgavimo, kalbos ir knygos dieną, skaitytojams pristato naujausias knygas. Taip pat pristato Bajorų kaimo gyventojų karantino laikotarpiu surengtą „Veidaknygių“ kūrimą.

Vasiliauskienė, Aušra. Grafas K. Tyzenhauzas – meno kolekcininkas gamtininko širdimi: [pokalbis su menotyrininke, parodos „Uždegta Monmartro ugnies: Rokiškio dvaro meno kolekcija“ kuratore Aušra Vasiliauskiene] / [kalbėjosi] Gintarė Vasiliauskaitė. – Iliustr. // Kauno diena. – ISSN 1392-7639. – 2020, geg. 8, priedas „Santaka“, p. 6–7.
Apie Kauno M. Žilinsko dailės galerijoje kartu su Rokiškio krašto muziejumi surengtą parodą, kurioje pristatomos abiejose institucijose saugomos Rokiškio dvaro vertybės, apie dvaro savininką grafą K. Tyzenhauzą bei neeilines moteris – S. ir M. Tyzenhauzaites.

Dūdaitė, Lina. Profesinės šventės proga – apie nūdienos iššūkius / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 8, p. 1, 4.
Gegužės 7-ąją žiniasklaida minėjo profesinę šventę – Spaudos atgavimo, kalbos ir knygos dieną, kurios metu gvildeno aktualiausius šiandienos žiniasklaidai kylančius iššūkius, jų sprendimo būdus.

Bagdonas, Vytautas. Vaižganto citatas muziejininkai išleido atskira knyga / Vytautas Bagdonas. – Iliustr. // XXI amžius. – 2020, geg. 8, p. 35.
Apie anykštėnų muziejininkų pastangomis išleistą citatų rinkinį „Vaižgantas apie…“, skirtą kanauninko ir rašytojo J. Tumo-Vaižganto 150-osioms metinėms.

Liesienė, Asta. Vienintelis objektas, prie kurio Paberžėje neprileidžia / Asta Liesienė. – Iliustr. // Panevėžio kraštas. – ISSN 2424-5100. – 2020, geg. 9, p. 9.
Apie Paberžės istoriją, bažnyčią, dvaro rūmus, juose veikiantį 1863 metų sukilimo muziejų pasakoja jo vadovė Alina Galvanauskienė, yra apie kraštietį skulptorių Gendrutį Galvanauską.

Milaknienė, Reda. Kultūrai gelbėti skirti milijonai papildys ir bibliotekų fondus / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 9, p. 2.
Vyriausybė, atsižvelgdama į Kultūros ministerijos siūlymus, Ekonomikos skatinimo ir koronaviruso plitimo sukeltų pasekmių mažinimo priemonių plane numatė papildomas lėšas kūrėjams ir kultūros organizacijoms. Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos direktorė Alicija Matiukienė tikisi sulaukti papildomų lėšų naujoms knygoms įsigyti.

Minkevičienė, Aldona. Skirmantas Pabedinskas apie gyvenimą pro objektyvą ir laiką be kameros / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 9, p. 1, 8–9.
Apie kraštietį žurnalistą Skirmantą Pabedinską, jo išleistą knygą „Istorijos, kurių jums nepapasakojau“, pateikti pagrindiniai gyvenimo faktai.

Frosio, Angelo (Frozijas, Andželas). Džiaugsmas gavus dovaną / Angelo Frosio. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 9, p. 13.
Italas, Rokiškio krašto garbės pilietis Angelo Frosio apie bijūnus, šių gėlių prisiminimus iš vaikystės.

Dūdaitė, Lina. Kinas automobiliuose – pasiteisinusi idėja / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 12, p. 1–2.
Rokiškio Kultūros centro direktorės pavaduotoja Aušra Gudgalienė apie karantino metu pradėtus rodyti filmus, kurie žiūrimi iš automobilio, idėjos pasiteisinimą.

Gražėja ir Salos / Rajono savivaldybės inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 12, p. 3.
Apie tvarkomą ir puošiamą Salų dvaro aplinką.

Dūdaitė, Lina. Nauja daugiafunkcė sporto salė: siekiai virsta realybe? / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 12, p. 4.
Rokiškio rajono savivaldybė gavo lėšų daugiafunkcės sporto salės statybai, kuri bus statoma prie baseino. Šiais metais bus tvarkoma būsimosios salės techninė dokumentacija, kiti statybos dokumentai.

Meilės fontanas džiugina Ilzenbergo dvaro lankytojus / GR inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 12, p. 2.
Ilzenbergo dvare pradėjo veikti Meilės salos fontanas. 

Kinas po atviru dangumi organizatorių nenuvylė / GR inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 12, p. 2.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė apie pasiteisinusį kino po atviru dangumi rodymą, kuris sulaukė didelio susidomėjimo.

Minkevičienė, Aldona. Karantinas kirto per Juodupės – mažosios Lietuvos kultūros sostinės – renginius / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 12, p. 4.
Rokiškio rajono tarybos narė juodupietė Lina Meilutė-Datkūnienė apie karantino sužlugdytus Juodupės – Lietuvos mažosios kultūros sostinės – suplanuotus renginius, tam Kultūros tarybos skirtą finansavimą.

Milaknienė, Reda. Virginija Šablinskienė: „Ir tada kritikuodavo, pagyrų nesulaukdavom“ / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 12, p. 5.
Rokiškio kultūros centras švenčia keturiasdešimtąjį gimtadienį. Ta proga kalbinta pirmoji naujų kultūros namų direktorė Virginija Šablinskienė, pateikta keletas faktų iš kultūros centro istorijos.

Bibliotekos: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 12, p. 1.
Švelninant karantino sąlygas atnaujinamos bibliotekų darbo sąlygos – leidžiama naudotis kompiuterių, interneto ir kitų skaityklų paslaugomis.

Vilkickienė, Daiva. Laikas naujausioms knygoms / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 12, p. 8.
Turinys: Kevin J. Lynch „Nediplomatiški britų diplomato memuarai“, 2020. Pierre Lemaitre „Iki pasimatymo ten aukštai“, 2020. Liudas Dapkus „Žuvis, kuri supainiojo duris“, 2020. Viltarė Platzner „Jurgis Bielinis ir mažieji knygnešiai“, 2020. Hakon Ovreas „Juodulis“, 2020. Kristina Ohlsson „Vilkolakio paslaptis“, 2020. Axel Munthe „Knyga apie San Mikelę“, 2015. Adam Kay „Dabar tau skaudės“, 2019. Andrius Černiauskas „Pragaro ambulatorija: dienos ir naktys Skubiosios pagalbos skyriuje“, 2019.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka skaitytojams pristato naujas, įvairaus žanro grožinės literatūros knygas.

Dūdaitė, Lina. Kultūros centras sprendžia dėl repeticijų atnaujinimo, masinių renginių be liepos nebus / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 15, p. 1, 4.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Baltrūnaitė-Kirstukienė apie sušvelnintą karantiną, kurio metu meno kolektyvams leidžiama atnaujinti repeticijas, esamą sudėtingą situaciją.

Bičiūnaitė, Vilma. Kazimieras Paunksnis – savotiškas bohemos žmogus, turėjęs aštrų protą, aštrų liežuvį, jo mintys varydavo į priekį… / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 16, p. 6–7.
Apie Rokiškio muziejaus direktorių Kazimierą Paunksnį, kuriam būtų suėję 113 metų, kuris muziejui vadovavo 1953–1956 m., jo gyvenimą, darbą. Prisiminimais apie jį pasidalina muziejininkė Ona Mackevičienė, istorikė Birutė Kairienė, Duokiškio kultūros centro vyr. specialistė kultūrai Giedrė Dagienė.

Dūdaitė, Lina. Kol kas vienintelė vieta švęsti ir atminti – bažnyčia / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 19, p. 1, 4.
Apie atmintinas dienas, jų minėjimą bažnyčioje karantino laikotarpiu, tikinčiųjų laikymąsi nurodytų reikalavimų bažnyčiose.

Laukia žinių dėl milijonų kultūros įstaigoms / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 19, p. 2.
Savivaldybių kultūros įstaigų infrastruktūrai atnaujinti Kultūros ministerija numatė skirti lėšas. Plačiau apie tai Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė.

Minkevičienė, Aldona. Istorinės aikštės „stribų namas“ kelia grėsmę: savininkai parduoti negali, remontuoti neplanuoja / Aldona Minkevičienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 19, p. 1, 4.
Rokiškyje, Nepriklausomybės aikštėje esantis istorinis pastatas, vietinių vadinamas „stribų namas“ aptvertas juosta, nes byrantis tinkas kelia pavojų. Plačiau apie šį pastatą bei Nepriklausomybės aikštėje esantį pastatą, statytą žydų brolių Zametų, kurį įsigijo rokiškėnas verslininkas Aidas Kandroška, miesto seniūnas Arūnas Krasauskas, Krašto muziejaus darbuotojas Giedrius Kujelis.

Milaknienė, Reda. Kultūrininkų iššūkis – prasideda repeticijos, laukiama trijų šimtų saviveiklininkų / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 19, p. 5.
Rokiškio kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė apie pradėtą meno kolektyvų veiklą, vyksiančias repeticijas.

Milaknienė, Reda. Nijolė Šniokienė: „Manau, kad atsigauti prireiks laiko“ / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 19, p. 5.
Rokiškio krašto muziejaus direktorė Nijolė Šniokienė apie tarptautinę muziejų dieną, dėl karantino minėtą be renginių, pradedamus priimti lankytojus.

Vilkickienė, Daiva. Nuo tolimosios Afrikos žavesio iki nuostabių vaistų paslapties / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 19, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka siūlo paskaityti šias knygas: Eglės Aukštakalnytės-Hansen „Mama Afrika“, 2008. Paula McLain „Ledi Afrika“ 2017. Waris Dirie „Dykumų gėlė“, 2019. Arno Jundze „Raudonasis gyvsidabris“, 2019. Daniel M. Davis „Nuostabusis vaistas“, 2020. Marian Orlon „Grojančio laikrodžio paslaptis“, 2019, „Pagrobėjai“, 2020. Virginos Šukytės „Stebuklinga diena“, 2019.

Kursai: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 23, p. 1.
Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje organizuojami nemokami kursai IRT įgūdžių neturintiems asmenims, įgyvendinant projektą „Prisijungusi Lietuva: efektyvi, saugi ir atsakinga Lietuvos skaitmeninė bendruomenė“.

Tau: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 23, p. 1.
Rokiškio J. Keliuočio viešojoje bibliotekoje, Taikos g. atnaujinami nemokami skaitmeninio raštingumo mokymai.

Bičiūnaitė, Vilma. Kaimynų diena: neužsidarykite tik tarp savo sienų / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 23, p. 8.
Rokiškio rajono policijos komisariato Veiklos skyriaus vyriausioji tyrėja-bendruomenės pareigūnė Jolita Baltrūnienė apie rajone veikiančias 29 saugios kaimynystės grupes. Vieną iš aktyviausių esamą Rokiškio miesto „Velykalnio“ bendruomenę. Nuotr. Verksnionių kaimo bendruomenės nariai bibliotekoje, tarp kurių ir bibliotekininkė Gražina Matukienė.

Šliurpaitė, Greta. Dvaro tvenkinyje neliks juodųjų gulbių jauniklių / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 23, p. 3.
Rokiškio dvaro tvenkinyje gyvenančių juodųjų gulbių Litos ir Lato jaunikliai nebebus veisiami, šis sprendimas priimtas pasitarus su specialistais, gamtosaugininkais bei zoologijos sodų darbuotojais.

Milaknienė, Reda. Buvęs ministras pirmininkas Antanas Tumėnas – šiek tiek šešėlyje / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 23, p. 6.
Apie buvusį ministrą pirmininką Antaną Tumėną, kilusį iš Rokiškio, kurio neseniai minėtos 140-osios gimimo metinės.

Milaknienė, Reda. Penkiolikos minučių koncertai. Rokiškis dalyvaus / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 23, p. 8.
COVID-19 visuomenės informavimo grupės vadovas Giedrius Surplys kreipėsi į savivaldybių merus bei Lietuvos kultūros centrų asociaciją ir kviečia prisijungti prie akcijos, penkiolikos minučių trukmės koncertu padėkoti medikams, pareigūnams, socialiniams darbuotojams. Rokiškis taip pat žada dalyvauti šioje akcijoje.

Vaišvilienė, Regina. Jie buvo „Aušros“ ir „Varpo“ pakylėti: gydytojai – Lietuvos Steigiamojo Seimo nariai (1920–1922) / Regina Vaišvilienė. - Portr. // Respublika. – ISSN 1392-5873. – 2020, geg. 23/29 (Nr. 21), p. 10.
Rašoma, kaip 1920 m. gegužės 15 d. Kauno teatro rūmuose prasidėjo pirmasis Steigiamojo Seimo posėdis, kuriam pirmininkavo Seimo narė G. Petkevičaitė-Bitė. Steigiamojo Seimo pirmininku buvo išrinktas A. Stulginskis, buvo paskelbta Nepriklausomybės deklaracija, kuria buvo patvirtintas 1918 m. Vasario 16-osios Nepriklausomybės aktas. Iš 112 išrinktų Seimo narių septyni buvo gydytojai, žinomi švietimo, kultūros, visuomenės veikėjai: J. Buzelis, E. Draugelis, K. Grinius, K. Jokantas, kraštietis V. Lašas, J. Staugaitis, K. Vaitekūnas. Pateikta informacija apie gydytojų veiklą Steigiamojo Seimo darbe bei skirtingus jų likimus. 

Dūdaitė, Lina. Nepriklausomybės aikštėje jaukią nuotaiką kurs ir koncertai / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, geg. 26, p. 1, 3.
Rokiškyje „Grill banko“ vasaros terasos atidaryme koncertavo Haris. Plačiau apie numatytus koncertus ir ateityje kavinės atstovas Žygimantas Katinas.

Milaknienė, Reda. Žilvinas Vaičiūnas niekuomet netapė, „kad būtų gražu“ / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 26, p. 1, 3.
„Gimtojo Rokiškio“ redakcijoje atidaryta dailininko, dailės mokytojo Žilvino Vaičiūno tapybos darbų paroda.

Milaknienė, Reda. „Samsonas Rally Rokiškis“: organizatoriai mano, kad įvyks, sveikatos specialistai įspėja: „Tai karštų pelenų žarstymas plikomis rankomis“ / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 26, p. 1, 5.
Rokiškyje liepos 31–rugpjūčio 1 d. planuojamas „Samsonas Rally Rokiškis“ renginys, apie kurį plačiau vienas iš ralio organizatorių lenktynininkas Audrius Gimžauskas, rajono meras Ramūnas Godeliauskas, NVSC Rokiškio skyriaus vedėjas Pavlius Gaigalas.

Vilkickienė, Daiva. Šios savaitės knygos: paklajokime vaikystės sodais ir žvilgtelėkime į moters pasaulį / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 26, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka skaitytojams siūlo paskaityti knygas apie moterį, moteriškumą, meilę. Pristatomos knygos: Caitlin Moran „Kaip būti moterimi“, 2016. Florence Falk „Viena pati: moteriškos vienumos menas“, 2016. Edmondo de Amicis „Širdis“. Alan Marshall „Aš moku šokinėti per balas“. Karl Ove Knausgard „Vaikystės sala“, 2020. Rebeka Una „Aš esu Tomas, seklys“, 2016. Valentinas Vainilaitis „Vaikystės sodais“, 2018.

Bičiūnaitė, Vilma. Muziejus pirmajam Lietuvos pankui / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 30, p. 6–7.
Kamajuose minėtas kunigo Antano Strazdo 260 metų gimimo jubiliejus. Pagal projektą bažnyčios šventoriuje stovinčioje akmeninėje koplyčioje planuojama įrengti A. Strazdui skirtą muziejų. Plačiau apie tai Kamajų klebonas Andrius Šukys, buvęs gimnazijos direktorius Augutis Tymukas, Kamajų bendruomenės pirmininkė J. Vygėlienė.

Šliurpaitė, Greta. Pasaulinės dviračio dienos proga – nemokamas pasivažinėjimas Sartų ALC dviračiais / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, geg. 30, p. 9.
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Geologijos mokslų daktaras Kęstutis Kadūnas karantiną leidžia netoli Rokiškio esančiame Antanašės kaime. Jis veda Obelių ir Antanašės kaimų fotoistoriją, išleido knygą „Gyvenimo mozaika. Pensininko užrašai“.
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Panevėžio miesto savivaldybės viešajai bibliotekai suteiktas kraštietės Elenos Mezginaitės vardas.
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