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Rokiškio krašto muziejus kviečia // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 3, p. 5.
Rokiškio krašto muziejuje vyksiantys renginiai liepos 4–6 d.

Viena ryškiausių lietuviškų istorinių dramų – Justino Marcinkevičiaus „Mindaugas“ – Velykalnio bendruomenės parke / Rokiškio KC inform. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 3, p. 5.
Rokiškėnai liepos 6-ąją, Valstybės dieną giedoti himno kviečiami į Velykalnio bendruomenės parką. Vyks amatininkų ir tautodailininkų mugė, bus rodomas režisieriaus Jono Buziliausko pastatytas Justino Marcinkevičiaus spektaklis, istorinė drama „Mindaugas“.

Atrakintas dienoraštis / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 4, p. 3.
Rokiškio krašto muziejuje vyks knygos „Matilda Olkinaitė. Atrakintas dienoraštis“ pristatymas.

Šliurpaitė, Greta. Aukota beglobiams gyvūnams / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 4, p. 5.
„Levandų Vanagynėje“ vyko atvirų durų diena, kurios metu sodybos šeimininkė Kotryna Laucytė vedė edukacijas, kvietė ragauti levandų vandens, vyko akcija, kurios metu kviesta aukoti beglobiams gyvūnams.

Šliurpaitė, Greta. Apklausa, padėsianti formuoti kitų metų renginius / Greta Šliurpaitė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 4, p. 5.
Rokiškio kultūros centras ir „Gimtasis Rokiškis“ skelbė apklausą, siekdami išsiaiškinti lankytojų poreikius. Plačiau apie tai, atliktos apklausos statistiką kultūros centro direktorė Vaiva Kirstukienė.

Bičiūnaitė, Vilma. Po Obelius – ieškoti neatrastų dalykų / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 4, p. 6–7.
Birželio 23 d. obeliečiai minėjo 1941 m. Birželio sukilimą, organizavo ekskursiją „Neatrastos Obelių erdvės“, kurios metu aplankyti naujausi miesto objektai, susiję su istorija, ekskursiją vedė su Obeliais susiję žmonės. Pristatyti objektai, aplankyti ekskursijos metu.

Dūdaitė, Lina. Valstybės diena: trumpa, bet įspūdinga šventė / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 7, p. 1, 3.
Liepos 6-oji, Lietuvos karaliaus Mindaugo karūnavimo diena paminėta Velykalnio bendruomenės parke, kur sugiedojus himną, susirinkusiems parodytas Justino Marcinkevičiaus spektaklis „Mindaugas“, sukurtas režisieriaus Jono Buziliausko.

Dūdaitė, Lina. Panemunėlyje tradiciniai atlaidai – jauki parapijos šventė / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 7, p. 4–5.
Panemunėlio Šv. Juozapo globos parapija tradiciškai šventė Švč. Mergelės Marijos apsilankymo atlaidus.

Dūdaitė, Lina. „Pandėlio balsiukių“ koncertas: lenktynės su lietumi / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 7, p. 5.
Rokiškio kultūros centro rengiamose „Vasaronėse“ pasirodė „Pandėlio balsiukės“ ir jų vadovė Vilma Likienė.

Be ko neįsivaizduojate savo atostogų? – Iliustr. // Stilius. – ISSN 1392-7159. – 2020, liep. 7 (Nr. 26), p. 8.
Mintimis dalinasi Rokiškio krašto garbės pilietė, Lietuvos teatro primadona Vaiva Mainelytė.

Parodos: šukos iš kaulo ir debesys akvarelėse / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 9, p. 2.
Rokiškio krašto muziejaus direktorės pavaduotoja Marytė Mieliauskienė apie muziejuje veikiančias parodas.

MO muziejuje – apie tai, kaip sunku mylėti / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 9, p. 3.
MO muziejuje Vilniuje veikia paroda „Kodėl taip sunku mylėti?“, kurios kuratoriai – multimedijų menininkė ir režisierė Saskia Boddeke ir kino režisierius Peter Grenaway. Šioje parodoje eksponuojami ir rokiškėno tapytojo Raimondo Gailiūno paveikslai.

Valstybės diena: būrys rokiškėnų ir nuoširdus patriotizmas / GR inform. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 9, p. 7.
Rokiškyje, „Velykalnio“ bendruomenės parke rokiškėnai paminėjo liepos 6-ąją, Valstybės dieną.

Vilkickienė, Daiva. Norvegija per literatūros prizmę / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 9, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka skaitytojams siūlo paskaityti knygas apie Norvegiją: Jostein Gaarder „Sofijos pasaulis“, 2009, Herbjorg Wassmo „Dinos knyga“, 2015, Ingar Sletten Kolloen „Hamsunas: svajotojas ir užkariautojas“, 2013, Maja Lunde „Bičių istorija“, 2017, Roy Jacobsen „Balta jūra“, 2019, „Dvylika laukinių gulbių“, 1985, Anne-Cath Vestly „Mortenas, senelė ir Martė“, 2004, Maria Parr „Vaflinės širdelės“, 2018, Jo Nesbo „Daktaras Proktoras ir pirstukonautai“, 2013.

Dūdaitė, Lina. Ilgai lauktos knygos apie Matildą Olkinaitę pristatymas Rokiškyje / Lina Dūdaitė-Kralikienė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 10, p. 2.
Rokiškyje bus pristatoma knyga apie panemunėlietę poetę Matildą Olkinaitę, dalyvaus jos sudarytojas Kultūros ministras Mindaugas Kvietkauskas, prof. Irena Veisaitė, vertėja Laima Vincė-Sruoginis, Lietuvių literatūros ir tautosakos instituto direktorė Aušra Martišiūtė-Linartienė. M. Olkinaitės atminimas Rokiškio rajone jau įamžintas „Rokiškio teatro“ spektaklio pastatymu „Nutildytos mūzos“, prie senojo kelio į Panemunėlį, jos palaidojimo vietoje pastatytas paminklinis akmuo, bibliotekininkai netoli Olkinų šeimos namo pastatė skulptoriaus Vidmanto Zakarkos sukurtą koplytstulpį, kuriame išraižytos jaunosios poetės eilės.

Dūdaitė, Lina. Jaunimo festivalis – proga pasimokyti ir… pašėlti. Ir ne tik jaunimui / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 10, p. 4.
Apie Rokiškyje vykusį jaunimo festivalį „Vasaros naktys – mūsų naktys“.

Uždegta Monmartro ugnies – Rokiškio dvaro meno kolekciją pristatanti paroda / „Rokiškio Sirenos“ inform. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 10, p. 11.
Vilniaus paveikslų galerijoje liepos 9 d. atidaryta paroda „Uždegta Monmarto ugnies: Rokiškio dvaro meno kolekcija“, kurioje bus eksponuojamos dvaro vertybės, saugomos atskirose institucijose.

Milaknienė, Reda. Širvio eilės – ant Rokiškio beržų / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 11, p. 4.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos iniciatyva Pauliaus Širvio šimtmečiui poeto eilėraštis „Aš beržas“ specialiose lentelėse iškabintas ant dešimties beržų „Rotary“ parke. Plačiau apie tai bibliotekos direktorės pavaduotoja Daiva Vilkickienė.

Milaknienė, Reda. Raimondo Gailiūno paveikslai parodoje, kurioje yra tamsu / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 11, p. 9.
Vilniuje MO muziejuje veikiančioje parodoje „Kodėl taip sunku mylėti?“, kurios kuratoriai – multimedijų menininkė bei režisierė S. Boddeke ir kino režisierius P. Grenaway, tarp dvidešimties lietuvių autorių darbų eksponuojami ir rokiškėno tapytojo Raimondo Gailiūno paveikslai.

Šliurpaitė, Greta. Intriguojančios pirtys Rokiškio rajone: medyje ir dvare / Greta Šliurpaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 11, p. 9.
Nacionalinė turizmo skatinimo agentūra „Keliauk Lietuvoje“ parengė žemėlapį su įdomiausių Lietuvoje įsikūrusių pirčių sąrašu, kuriame yra nurodytos pirtys ir Rokiškio rajone Taraldžių kaime ir Ilzenbergo dvare.

Bendradarbiavimo pavyzdys – dovanos šeimai. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 2.
Niurnbergo lietuvių bendruomenė, kurios narys yra ir kraštietis iš Onuškio Audrius Miškinis, atvežė siuntą Lukštuose gyvenančiai Katalėjos šeimynai. Kartu lankėsi ir rajono meras Ramūnas Godeliauskas.

Milaknienė, Reda. Paskirstė pinigus menininkams / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 3.
Rokiškio savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė Irena Matelienė apie savivaldybės Kultūros ir turizmo tarybos rekomenduotą skirti finansavimą visoms gautoms paraiškoms.

Milaknienė, Reda. Rokiškėnų teatrų spektaklis – tarptautiniame festivalyje Anykščiuose / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 3.
Liepos 16–19 d. Anykščiuose vyks tarptautinis teatrų festivalis „ARTimi“, kuriame dalyvaus ir Rokiškio liaudies teatras su Eligijumi Daugnora, kurie parodys spektaklį pagal J. Tumą Vaižgantą „Dėdės ir dėdienės“.

Muziejų kelias ves ir pro Rokiškį / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 3.
Vilniuje prasidėjęs renginių ciklas „Muziejų kelias“ kvies susitikti ant Lietuvos kalvų ir piliakalnių. Tarp jų numatytas renginys ir Rokiškio rajone ant Moškėnų piliakalnio.

Romos Stainienės tapybos darbų paroda / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 3.
Rokiškio krašto muziejuje veikia rokiškietės Romos Stainienės tapybos darbų paroda.

Milaknienė, Reda. Mokslininkai iš Švedijos, Rusijos, Izraelio kalbininkams Salose paskaitas skaitys nuotoliniu būdu / Reda Milaknienė // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 1, 3.
Liepos 26–31 d. Salose vyks tarptautinė kalbotyros vasaros mokykla ir konferencija „Academia Grammaticorum Salensis Septima Decima“, kurios vadovas, iniciatorius, Lietuvoje gyvenantis belgas profesorius Axelis Holvoet. Plačiau apie tai kraštietė mokslininkė, kalbininkė Gina Holvoet.

Bičiūnaitė, Vilma. Matildos eilės įveikė istoriją / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 7.
Rokiškio krašto muziejaus menėje pristatyta Matildos Olkinaitės kūrybos rinktinė „Atrakintas dienoraštis“. Renginyje dalyvavo Kultūros ministras Mindaugas Kvietkauskas.

Milaknienė, Reda. Jonas Buziliauskas pastatė spektaklį Pauliaus Širvio šimtmečiui / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 3.
Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos kiemelyje bus rodomas spektaklis apie Paulių Širvį jo šimtojo gimtadienio proga. Spektaklį pastatė režisierius Jonas Buziliauskas.

Vilkickienė, Daiva. Skaičiais – apie vienatvę, draugystę, budizmą… / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 14, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka kviečia dalyvauti skaitytojams organizuojamame „Skaitytojų iššūkyje“ ir perskaityti knygą, kurios pavadinime yra skaičius. Pristatomos knygos: Gabrielis Garcia Marguezas „Šimtas metų vienatvės“, Alexandre Dumas „Trys muškietininkai“, Elif Shafak „Trys Ievos dukterys“, 2018, John Burdett „Bankoko 8“, 2012, Darius Pocevičius „100 istorinių Vilniaus reliktų“, 2018, „365 pasakaitės“, 2014, „Devyni broliai ir jų sesuo Elenytė“, 2006, Vytautas Račickas „Šeštoji šlepetė. Misija neįmanoma“, 2013, Diana Jušmanovaitė „100 būdų, ką veikti, kai neturi, ką veikti“, 2014, „500 klausimų ir atsakymų“, 2004.

Dūdaitė, Lina. Vasaronėse – premjerų metas ir nauja vyrų ansamblio sudėtis / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 14, p. 11.
Rokiškyje, L. Šepkos parke vyko vasaronės, kuriose šiuo kartu pasirodė moterų choras „Medeina“ ir Kultūros centro vyrų vokalinis  ansamblis.

Jasiulionytė, Evelina. 100–osioms P. Širvio gimimo metinėms – eilės ant medžių ir renginiai visus metus / Evelina Jasiulionytė // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 17, p. 2.
Rokiškio savivaldybės J. Keliuočio viešosios bibliotekos direktorės pavaduotoja Daiva Vilkickienė apie rajone vykdomą bibliotekos projektą „ŠIRVIADA Rokiškio – P. Širvio tėviškės, gyvenimo ir kūrybos krašte“ ir projekto metu vyksiančius renginius.

Dūdaitė, Lina. Poetės Matildos Olkinaitės kūrybinis palikimas net po beveik šimto metų tebetelkia visuomenę / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 17, p. 1, 3.
Rokiškio krašto muziejuje pristatyta knyga „Matilda Olkinaitė. Atrakintas dienoraštis“. Pateikta plačiau apie šios knygos reikšmę, jos leidėjų komandą, M. Olkinaitės prisiminimo įamžinimą Rokiškio rajone.

Červokienė, Daiva. Apie medžio skulptūrų tradicijas ir jų kaitą. – Iliustr. // XXI amžius. – 2020, liep. 17, p. 3, 4.
Minint Tautodailės metus, Lietuvos tautodailininkų sąjunga Lietuvos liaudies buities muziejuje surengė Mažosios skulptūros parodą, kurioje pristatomi įvairių šalies regionų meistrų darbai, pirmą kartą – žymiojo menininko L. Šepkos kūriniai.

Lėlė: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 18, p. 1.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos Vaikų ir jaunimo skyrius kviečia dalyvauti Aukštaitijos regiono bibliotekų kūrybinių darbų konkurse „Su lėle ant pasakų sparnų“.

Oninės Pandėlyje – išradingumo netrūksta / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 18, p. 2.
Pandėlyje vyksiantys renginiai per Onines.

Milaknienė, Reda. Rokiškio dvaro vertybės atvertos Vilniaus publikai / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 18, p. 1, 8.
Vilniuje, paveikslų galerijoje atidaryta paroda „Uždegta Monmartro ugnies: Rokiškio dvaro meno kolekcija“. Parodoje pirmą kartą vienoje vietoje eksponuojamos Rokiškio dvaro vertybės, saugomos Rokiškyje, Kaune ir kitose vietose. Plačiau apie parodą Rokiškio krašto muziejaus direktorės pavaduotoja Dalia Kiukienė.

Dūdaitė, Lina. Vasaronės: kėdučių trūkumas ir šokiai su dokumentais / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 21, p. 1, 9.
Rokiškyje, Liongino Šepkos parke vyko tradicinės „Vasaronės“, kuriose koncertavo zarasiškių kolektyvas „Čir vir vyrai“.

Justino Vienožinskio sodyboje vėl karaliaus dailininkai / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 21, p. 2.
Justino Vienožinskio bendruomenė, parašiusi projektą ir gavusi finansavimą iš Lietuvos kultūros tarybos bei rajono savivaldybės, J. Vienožinskio sodyboje Obelių seniūnijoje rengia dailės plenerą, kurio kuratorius – buvęs Dailės akademijos rektorius Arvydas Šaltenis. Plenero uždarymas ir darbų pristatymas planuojamas Juozo Keliuočio viešojoje bibliotekoje.

Dvare vėl skambės klasika / GR inform. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 21, p. 2.
Rokiškio krašto muziejus kviečia į vyksiančius koncertus: muzikos miksą „Elegant Bump“, dalyvaus Elena Šešelgytė ir Agnietė Ivanauskaitė bei klasikinės muzikos koncertą, atlikėjos Marija Šešelgytė ir Elena Šešelgytė.

Milaknienė, Reda. „Antaniniai obuoliai“ savo derlių eksponuoja Rokiškio dvare / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 21, p. 5.
Rokiškio dvare pristatyti paveikslai, kuriuos nutapė dailininkai iš Kauno, Vieversynės poilsiavietėje vykusiame plenere. Plačiau apie tai Kaune esančios studijos „Antaniniai obuoliai“ vadovas Antanas Obcarskas.

Premija: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 21, p. 1.
Rokiškio J. Keliuočio viešoji biblioteka kviečia siūlyti kandidatus 2020 m. literatūrinei Juozo Keliuočio premijai gauti.

Vilkickienė, Daiva. Savaitės iššūkis – perskaityti knygą apie gamtą / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 21, p. 8.
Rokiškio Juozo Keliuočio viešoji biblioteka skaitytojams siūlo, rekomenduoja paskaityti knygas apie gamtą: Richard Powers „Medžių istorija“, 2020, Elizabeth Kolbert „Šeštasis išnykimas“, 2018, Birutė Marija Filomena Galdikas „Rojaus  atspindžiai“, 2011, Naomi Klein „Tai viską keičia“, 2017, Jennifer Ackerman „Genialieji paukščiai“, 2019, „Pažink gamtą“, 2011, „Klausimai ir atsakymai apie gamtą“, 2015, Giedrė Bulotaitė „Žaliosios istorijos“, 2015, Emilija Dziubak „Metai miške“, 2016, Wojciech Grajkowski „Medžiai“, 2018.

Milaknienė, Reda. Kalbos inspekcijos tikrintojai kol kas neliečia Rokiškio bibliotekos / Reda Milaknienė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 25, p. 4.
Valstybinė kalbos inspekcija ėmė tikrinti bibliotekų darbuotojus, ar jie yra išlaikę valstybinį lietuvių kalbos egzaminą, sukėlė diskusijas. Plačiau apie tai Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos direktorės pavaduotoja Daiva Vilkickienė.

Bičiūnaitė, Vilma. Pandėlyje – „Corona comedija“ / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 25, p. 2.
Pandėlio kultūros centre bus rodoma režisierės Neringos Danienės sukurta komedijos premjera „Corona comedija“ pagal turkų klasiko A. Nasin pjesę „Nužudyk mane, balandėli“.

Milaknienė, Reda. Kaip meilės išraiška / Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 25, p. 5.
Rokiškio rajono savivaldybės Švietimo, kultūros ir sporto skyriaus vyriausioji specialistė Irena Matelienė apie rajono kultūros įstaigų iniciatyva ir savivaldybės parama išleistas knygas bei planuojamas dar šiais metais išleisti, tarp kurių ir Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos parengtas leidinys „Rokiškėnai– knygų autoriai. D. 1: Literatai, vertėjai, kraštotyrininkai“. Apie Ramutės Korenkienės iniciatyva, prie kurios prisidėjo ir savivaldybė, išleistą režisieriaus Jono Korenkos pokalbių apie Rokiškio teatrą knygą „Jonas Korenka. Teatro gyvybės ratas“.

Stanys, Andrius. Spontaniška idėja subūrė rokiškėnus į knygų klubą / Andrius Stanys. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 25, p. 8.
Apie įvykusį knygų mėgėjų pirmąjį knygų klubo susitikimą, kurio iniciatorė rokiškietė Vilija Navickienė.

Poezija: Vakar Šiandien Rytoj // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 28, p. 1.
Liepos 31 d. vyks „Poezijos pavasaris“ „Pauliaus Širvio keliais Rokiškio krašte“. Skaitymai vyks Pandėlio miesto bibliotekoje, Salų dvare, Aleksandravėlės bibliotekoje, Rokiškio J. Keliuočio viešosios bibliotekos kiemelyje.

Vilkickienė, Daiva. Knygos apie draugystę, kurią išbando tik laikas… / Daiva Vilkickienė. – Iliustr. – Rubrika: Knygų apžvalga // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 28, p. 8.
Rokiškio J. Keliuočio viešoji biblioteka skaitytojams siūlo paskaityti knygas apie draugystę: Pam Jenoff „Dingusios Paryžiaus merginos“, 2020, Madeline Miller „Achilo giesmė“, 2013, Kathryn Stockett „Pagalba“, 2010, Elena Ferrante „Nuostabioji draugė“, 2020, Ruta Sepetys „Nelengvu keliu“, 2018, Vytautas Račickas „Geriausias draugas“, 2009, Benas Bėrantas „Riešutortas“, 2020, Aleksander A. Milne „Pūkuotuko pasaulis“, 2018, Joanne K. Rowling „Haris Poteris ir išminties akmuo“, 2005, Knister „Draugystė su piene“, 2013.

Šaltenis, Arvydas. Arvydas Šaltenis: „Aišku, kad turi turėti viltį ir nevilty būdamas“: [pokalbis su dailininku, Dailės akademijos tapybos katedros vedėju, buvusiu rektoriumi, plenero Dačiūnuose J. Vienožinskio tėviškėje organizatoriumi] / [kalbėjosi] Reda Milaknienė. – Iliustr. – Rubrika: Sugrįžimai // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 28, p. 1, 6.

Bičiūnaitė, Vilma. Oninės Pandėlyje: nuo ramybės oazių iki įvairios technikos gausmo / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 28, p. 7.
Pandėlyje švenčiant šv. Onos atlaidus vyko ir kiti tam skirti renginiai.

Bičiūnaitė, Vilma. Jubiliejinės „Duokiškio baladės“ prisiglaudė po bažnyčios skliautais / Vilma Bičiūnaitė. – Iliustr. // Gimtasis Rokiškis. – 2020, liep. 28, p. 7.
Duokiškyje vyko jubiliejinės  dešimtosios „Duokiškio baladės“.

[bookmark: _GoBack]Šv. Ona Pandėlyje – nuo varžytuvių žoliapjovėmis iki premjeros ir baltosios vakarienės. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 28, p. 1, 6.
Pateiktos akimirkos iš Šv. Onos atlaidų Pandėlyje.

Rušėnienė, Lina. Tarp metalinių dalgių – ir medinis / Lina Rušėnienė. – Iliustr. // Panevėžio kraštas. – ISSN 2424-5100. – 2020, liep. 28, p. 5.
Apie Rokiškio rajone vykusią Pirmosios pradalgės šventę.

Jančienė, Birutė. Damos, besiburiančios vidurdienį / Birutė Jančienė. – Iliustr. // Savaitė. – ISSN 1392-8759. – 2020, liep. 30 (Nr. 31), p. 30–31.
Apie Bajoruose į klubą „Vidurdienio damos“ susibūrusias šio ir aplinkinių kaimų moteris ir jų veiklą.

Projektas HOME – lietuvių ir latvių bendrystės pavyzdys, stiprinantis šeimas ir bendruomenes. – Iliustr. – Rubrika: Interreg Latvija–Lietuva // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 31, p. 4.
Rokiškio rajono savivaldybės Juozo Keliuočio viešoji biblioteka pradėjo įgyvendinti tarptautinį 2014–2020 m. Interreg V-A Latvijos ir Lietuvos bendradarbiavimo programos projektą „Šeimų stiprinimas bendradarbiaujant bibliotekoms kaip indėlis į socialinį ir ekonominį augimą Ludzos savivaldybėje, Rokiškio rajone ir Jekabpilio mieste“. Pateiktos J. Keliuočio viešosios bibliotekos projekto veiklos.

Dūdaitė, Lina. Praeities adoruotojų klubas, kam reikalingos Kleboniškės vidury Kamajų ir kur yra vienintelė rajone natūrali orkestro duobė / Lina Dūdaitė-Kralikienė. – Iliustr. // Rokiškio sirena. – ISSN 2351-7433. – 2020, liep. 31, p. 1, 3, rugpj. 4, p. 5, 11.
Apie Kamajų bažnyčios statinių kompleksą, kuris įtrauktas į kultūros paveldo objektų sąrašą, jo esamą stovį, išsaugojimą. Klebono A. Šukio raštišką kreipimąsi į Kultūros paveldo departamentą dėl šių pastatų būklės, lėšų jų remontui.










