KAMAJAI: MANO GYVENIMO LŪŽIS

Auksutė Ramanauskaitė – Skokauskienė

Lietuvos Respublikos Seimo narė,

Lietuvos partizanų vado, Lietuvos Laisvės kovos sąjūdžio (LLKS) gynybos pajėgų vado, LLKS Tarybos Deklaracijos signataro, dviejų Vyčio kryžiaus ordinų kavalierius

generolo Adolfo Ramanausko –Vanago dukra
Vaikystė - tai turbūt toks laiko tarpsnis žmogaus gyvenime, į kurį vėliau dažnai mintimis sugįžtame tam, kad vėl pajustume ano laiko dvasią, kad galėtume pabūti su mums pačiais brangiausiais žmonėmis, gyvenančiais jau tik mūsų prisiminimuose. 

Grįždama į vaikystę visuomet prisimenu Kamajus. Mintys greitai nuskrieja į  tą gražų Lietuvos miestelį Rokiškio rajone, blykstelėjusį mano vaikystėje ryškiom aukso spalvom ir aptemusį tamsiom rudens darganom. Jis –  riba tarp to, kas buvo, ir ko nebeliko. 

Ten praleistos dienos, giliai įsirėžusios į vaikišką sąmonę, buvo paskutinės kartu su Tėveliu - Lietuvos partizanų vadu Adolfu Ramanausku–Vanagu, prieš išsiskiriant visam laikui, tai buvo paskutinės dienos prieš ilgą išsiskyrimą su Mama, Lietuvos partizane, būsima politine kaline.

Kai areštavo tėvus ir aš palikau Kamajus man buvo aštuoneri. Manęs laukė kitas gyvenimas sovietmetyje, pilnas vargo, netekčių, skausmo…

Pirmą kartą po daugelio metų - o tai buvo jau atkūrus Nepriklausomybę - važiuojant per Kamajų miestelį labai jaudinausi. Užplūdo keisti jausmai – ir smalsumas, ir baimė, kad jis gali būti ne toks, kokį saugau savo vaizduotėje, nes prabėgo tiek daug laiko... 

                                                                                             Visą straipsnį skaitykite žurnale.
