Prie Pašilių kryžkelės 
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Tėvas – garsus Pašilių kaimo krosnininkas ir stalius. Išgeriantis ir mušeika sūnus Jonas, retkarčiais palinksminantis kaimo jaunimą savo armonika. Vidurinysis sūnus Kazymieras – kaimo siuvėjas. Duktė Anastazija laikė tris namų kerčias, kai tėvas našliu paliko. Pagaliau – visokių išsigalvojimų pilnas pats mažiausias sūnus Juozukas. Tokia Pipinių šeima, pačioje XIX a. pabaigoje iš kažkur atsikrausčiusi ir apsigyvenusi Alsetos dvaro karčemoje ties Pašilių kryžkele.


Amatininkų pasirodymas kaime pašiliškiams, netgi gretimiems kaimams, buvo kaip giedra šienapjūtėje. Greit kalbas apie muštynes ir dvaro degtinę išstūmė naujienos apie gabių rankų mūrininką: tokias krosnis suplūkiąs, kaminus kraunąs, netgi Alsetos dvaro ponas liovęsis nuogąstauti dėl buvusios karčemos nuomininko žydelio Petuko netikėto dingimo ir pasakęs, kad nors dabar turėsiąs geras krosnis. Iš tikrųjų gi senasis Pipinis ne tik krosnininkas – žiemai prasidedant, Pipinių namuose sukaukšėdavo kirviai,  šniokšdavo obliai, o iš po meistro rankų į visus kiemus plisdavo geldos, mediniai kibirai, kubilėliai. Kamajų turguje visada galėdavai rasti jei ne senąjį meistrą, tai kurį nors iš Pipinio suaugusių sūnų, apsikrovusį rogėse naujutėlaičiais dirbiniais. 


O kiek kalbų sukėlė pašiliškiams Anastazijos ratelis, bene pirmasis pradėjęs suktis, kai kaimo moterėlės dar tebeverpė su ornamentuotomis senoviškomis verpstėmis. Parvežė kartą tą ratelį jai brolis Kazymieras net iš Kupiškio. Ten, sakė, jau daug kas verpia tokiais. Ir ėjo kaimynės pasižiūrėti. Ir stebėjosi. Kai kurios girdėjusios, kad Rokiškio dvare panytės tokiu rateliu šilkus sukančios, „zelckas“ vilneles verpiančios. O pakalnės Agotėlė, per laikus savo gryčiutėje raštuota verpstele duoną pelnius, nuramino, girdi, nestiprūs būsią siūlai, kai tokiu smarkumu susukami – tik verpalų gadinimas.


Už tad Juozukas nebegalėjo atsitraukti: taip vikriai ratelis sukosi, čir vir vir..., lyg tas šaltinėlis pasrauty. Per dienas jis dabar tupinėjo apie Anastaziją ir klausydavosi, ir žiūrėdavo, kaip sesers pirštai pešė iš kuodelio plonutes sruogeles ir suko į plonutį siūlelį.


Ir sukosi ratelis rytais, per dienas, o žiemą ligi pusiaunakčio. Juozukas matė, kaip ateidavo gerai apsirengusios moterys, palikdavo vilnų ryšulėlius, paprašiusios, kad Nastulė paskubėtų – kojinių, vyrams milų reikią. O ši skubėjo. Tik jai ne milų reikėjo, o duonos, kurią visi nešė į namus, išskyrus mažąjį Juozuką. Skubėjo, kad greičiau suverpus ir atidavus siūlų gryžtes. Austi jinai neturėjo kada, nors stakles buvo atsivežusi. Bet tų staklių žiemos metu rasi kuo ne kiekvienoje gryčioje. Tik Agotėlė neturėjo jų kur pastatyti, o, be to, jai ir austi per sunku. Net stambiosios ūkininkės pačios audėsi milus, ir savo dukras sodino į stakles kraičių austi, ateičiai ruoštis. Tarp visų ir Pipiniai su drabužiu šiaip taip vertėsi: nuperka, žiūrėk, iš kur nors audeklo gabalą, už darbą, žiūrėk, sumoka mileliu, drobės marškiniams, žiūrėk, atrėžia kokia ūkininkė – ne už ačiū, o už kubilėlį burokams raugti, už suverptą linų gryžtelę.

                                                                                                          Visą straipsnį skaitykite žurnale.

