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KOL ROKIŠKIO DAR NEBUVO

1. Rokiškio kraštas – kas jis?


Rokiškio vardas pirmuosiuose istoriniuose šaltiniuose pasirodė praėjus beveik pusei tūkstančio metų po pirmojo Lietuvos vardo paminėjimo, kurio iškilų jubiliejų šiais metais švenčiame. Švenčiame ir Rokiškio vardo pirmojo paminėjimo 510 – ąsias metines. Be abejo, iškyla klausimas, kas gi dėjosi Nemunėlio ir jo intakų pakrantėse, kai apie Rokiškį dar nebuvo žinoma. Mindaugo lietuviai kūrė ir gynė Lietuvos karalystę, Gedimino lietuviai statė Trakų ir Vilniaus pilis, Jogailos ir Vytauto lietuviai buvo šlakstomi krikšto vandeniu, jų vedami lietuviai ir lenkai laimėjo Žalgirio mūšį. Bet kuo gi tada gyveno žmonės prie Nemunėlio, Kriaunos, Šetekšnos, Audros, prie Čedasų, Alsetos, Našio, Sartų ežerų?  Į šį klausimą turime nedaug atsakymų.


Ir vis dėlto šį tą turime. Apie būsimojo Rokiškio krašto proistorę kalba archeologų tyrinėjimai. Šie žmonės sugeba prakalbinti piliakalniuose ir jų papėdėse atkastus daiktus. Geologų gręžiniuose jie atranda žiedadulkių, kurių tyrinėjimas atskleidžia, kokiose vietose prieš kelis šimtus metų buvo dirbami laukai, kokias žemės ūkio kultūras augino senieji krašto gyventojai. Pagaliau ir senųjų dokumentų analizė, jų liudijimų skaitymas „tarp eilučių“ leidžia giliau pažvelgti į krašto senovę, praskleisti nežinios sutemas. Per laiką, praėjusį po 1499 metų, kai Lietuvos didysis kunigaikštis Aleksandras paminėjo savo Rokiškio dvarą, esantį Anykščių valsčiuje, Rokiškio statusas daug kartų keitėsi. XVI amžiuje šis valstybinis dvaras virto privačiu dvaru. Vėliau dvarai, atrodo, bus įgiję savarankiškų valsčių statusą. 1529 metais sudarytame Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės (toliau – LDK) ir Livonijos ordino sienų aprašyme minimi Obelių, Rokiškio, Hanušiškių (Onuškio), Čedasų ir Pienionių valsčiai. Ne kartą dokumentuose minima Rokiškio Šv. Mato bažnyčia ir Rokiškio parapija, taip pat ir prie dvaro esantis Rokiškio kaimas, kuris kuo toliau, tuo dažniau imtas vadinti miestu. 


Po XVI šimtmečio vidury įvykdytos administracinės reformos, kai buvo panaikinti mažieji valsčiai ir sukurtos didelės apskritys ( dokumentuose slavų kalbomis taip pat vadinamos pavietais kaip ir mažieji valsčiai), Rokiškis atiteko Ukmergės, tais laikais vadintos Vilkmerge, apskričiai. Tai buvo didelis administracinis vienetas. Šiaurėje jis ribojosi su Kuršo kunigaikštyste (valstybe, įsikūrusia vietoj žlugusio Livonijos ordino), rytuose – su Brėslaujos apskritimi, pietuose – su Vilniaus ir Kauno, vakaruose – su Upytės apskritimis. Dokumentuose aprašant tą ar kitą dvarą, buvo nurodoma, kokiai apskričiai jis priklauso. Kartais tokiuose aprašymuose būdavo nurodoma ir parapija. Vilkmergės apskritis aprašytomis ribomis egzistavo iki XIX amžiaus pirmosios pusės. Tik tada Rusijos caro administracijos nurodymu buvo sukurta Novoaleksandrovsko (Zarasų) apskritis, kuriai atiteko ir Rokiškis. Panaikinus baudžiavą pagal dvarus buvo kuriamos valstiečių bendruomenės, kurios vėliau buvo pertvarkytos į valsčius. Rokiškio valsčius priklausė Novoaleksandrovsko apskričiai greta Obelių, Kamajų, Panemunėlio, Čedasų ir kitų valsčių. 1915 metais, kai per Pirmąjį pasaulinį karą Nemunėlio kraštą užėmė kaizerinė Vokietija, vokiečių administracija įkūrė Rokiškio apskritį. Su šiuo statusu Rokiškis pergyveno daugelį valdžių, kol 1950 metais buvo paverstas rajonu ir pajungtas Šiaulių sričiai. Nuo Rokiškio apskrities tada atkrito Svėdasų ir Skapiškio valsčiai, o Obeliai ir Pandėlys buvo paversti savarankiškais rajonais. Bet vėliau Obeliai ir Pandėlys vėl grįžo į Rokiškio rajono teritoriją, dabar priskirtą Panevėžio apskričiai. 

                                                                                                       Visą tekstą skaitykite žurnale.

