Per žvyrkelius tolyn nuėjęs 

(Aktoriaus, režisieriaus, dailininko, pedagogo Broniaus Gražio 75 – čiui)

Aktorius Ferdinandas Jakšys

Su Broniumi augome Duokiškio parapijoj, bet nebuvome drauge: jis mokėsi Užpaliuose, aš – Kamajuose, nors dažnai susitikdavome pačiame Duokiškyje, bendruomenės suėjimuose, šventėse. Bendravo mūsų tėvai, vieni kitus gerai pažinojome. 

Dabar, kada aplankau Duokiškio kapines, rodos, grįžtu į praeitį – beveik kiekvienas kapo įrašas atgimsta konkrečiu, gyvu žmogumi, taip gerai pažįstamu. Viduryje kapinių du iškilūs antkapiai, dviem Duokiškio šviesuoliam: įspūdingas medinis monumentas Broniaus tėvui ir tautodailininko St. Karanausko išdrožtas koplytstulpis Kaziui Paunksniui. 

Čia, prie Uosinto ežero, ilsisi Broniui artimi žmonės, kur ir pats ilsėtis reiškia norą čia:

„Būtų gražu

jei savoj gimtinėj,

nuo kalnelio

Uosintą matyčiau...“

„Noras“


Gerai prisimenu a.a. Tėvuką – vešlaplaukį, žilaplaukį, su velniukais akyse ir aukštaitiška, linksmuoliška dvasia darbštuolį. Pats Bronius mena: „Tėvas prasimanydavo visokių darbų, kad visų akys džiaugtųsi. Buvo pasodinęs medžių alėją, kur čiulbėtų paukšteliai ir linksmintų žmones, iškasė prūdą, užveisė sodą:


„ Iš gryčios į kiemą,

iš kiemo į tvartą.

taip vasarą – žiemą – 

nuo vartų, prie vartų.

---------------------

Dalgelė į pievą,

žagrelė į lauką.

pagarbinsiu Dievą,

tepriima auką...

Žemelė – arklelis,

varstotas – priekalas,

lyg sodo bitelei

arimo nėr galo.

Taip metai iš metų

vilties ir laukimo,

užmiega TĖVELIS

nebaigęs arimo...



„Kelias“


Šeimoje derėjo meilė, daina, malda ir gėris. Čia visos menininko Broniaus Gražio ištakos: iš gimtųjų namų aplinkos, tėvų gerumo, talento skleisti grožį, džiaugtis gyvenimu net slegiant nepritekliams ir nuolatiniams rūpesčiams. 


„Mano paties šaknys – „nuo žagrės“, esu kaimo vaikas ir tuo didžiuojuosi, nes visi geri, natūralūs, intuityviai dori dalykai kilo iš kaimo, iš artimo sąlyčio su gamta. Nuo mažens mane persmelkė Tėvo troškimas visur matyti grožį, jo paties rankų kuriamą harmoniją. Mano kraujas nuolat šaukiasi gamtos, norisi meistrauti, dirbti tuos negudrius, bet iki graudulio mielus 

                                                                                                          Visą straipsnį skaitykite žurnale.
