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Rokiškio ,,Romuvos“ gimnazijos bibliotekos vedėja

   Dosnios lietuvių kalbos ir literatūros pamokų akimirkos giliai įsirėžė į širdį... Už jas norisi atsilyginti. Ilgai svarstau kokią pasirinkti formą? Mokytoja Vanda Vasiliauskienė asmenybė. Ji buvo mano lietuvių kalbos ir literatūros Mokytoja Rokiškio ,,Romuvos“ gimnazijoje, tuometinėje Rokiškio 3 - čioje vidurinėje mokykloje. Prisimenu kaip Mokytoja kalbėdama apie Maironį, J.Tumą-Vaižgantą, mums moksleiviams, visos tiesos nepasakydavo, bet iš tylėjimo, mes potekstę suvokdavome... Ji be žodžių sugebėjo mums perteikti nepaprastą meilės Lietuvai dvasią. 

   Prisimenu projektą ,,Papasakok apie savo Mokytoją“, kurį 2000 metais organizavo Lietuvos kultūros fondas ir Lietuvos Knygnešio draugija. Sukūriau kuklų miniatiūrų ciklą ,,Ištvermingoji užuovėja“ apie Mokytoją Vandą Vasiliauskienę. Miniatiūros buvo kuklios, bet gautas laiškas nuo Lietuvos kultūros fondo Knygos ir Knygnešio programų vadovės dr. Irenos Kubilienės šildė širdį.  Gerbiama Irena Kubilienė rašė:   ,,Pasakyti daug – mažai kalbant nėra lengva, bet erdvu minčiai ir atminčiai. Gal šis miniatiūrų ciklas paskatins kitus prisiminti savuosius, tikruosius mokytojus ir savaip papasakoti apie juos. To ir siekiame Lietuvos kultūros fondo projektu.“ Dalyvaudama šiame projekte , atrodo, kad grąžinau tik dalį skolos...     

   Rokiškyje dažnai sutinku savo Mokytoją, esu pakvietusi į ,,Romuvos“ gimnazijos Lituanistikos centrą kartu su Rokiškio rajono literatais paskaityti savo kūrybą.  Iš jos semiuosi begalinio entuziazmo, stiprybės... Tai asmenybė turtinga savo dvasia, sugebėjusi nelengvomis sąlygomis Karaliaučiaus krašte skleisti lietuvybę. Dosnios lietuvių kalbos ir literatūros pamokos jau praeityje, bet kiekvienas jaučiame lyg ir skolą žmogui, kurį vadiname Mokytoju. Gerbiamos Mokytojos Vandos Vasiliauskienės šviesa padėjo sėkmingai žengti pasirinktu keliu. Norėdama gražinti dalį skolos Mokytojai, nes visą ją vargu ar įmanoma grąžinti, ją kalbinau. Mokytoja sutiko atsiverti...
                                                                                                          Visą straipsnį skaitykite žurnale.  

