SKAMBANČIOS IR ŠVYTINČIOS „PĖDOS KELYJE“
Zita Čepulytė

Lietuvos nepriklausomųjų rašytojų sąjungos narė


Petras Juodelė – gerai žinomas Lietuvos kultūros veikėjas. Jis gyvenimo keliu ėjo supynęs dvi kilnias ir taurias profesijas – muziko ir pedagogo. Muziko kelią pradėjęs Valstybiniame dainų ir šokių liaudies ansamblyje, mokėsi ir baigė Vilniaus konservatoriją (dabar Muzikos akademiją), įgijo dėstytojų ir liaudies instrumentų orkestro vadovo kvalifikaciją. Paskui jau gilios pėdos muziko-pedagogo kelyje, paliktos vadovaujant Šiaulių aukštesniajai muzikos mokyklai, Vilniaus J. Tallat-Kelpšos aukštesniajai muzikos mokyklai, dirbant pedagoginį darbą Muzikos akademijoje, vadovaujant Šiaulių miesto simfoniniam orkestrui, Šiaulių miesto dainų ir šokių ansambliams, Vilniaus medicinos darbuotojų ansambliui „Rūta“. Net šešis kartus jam buvo patikėta Respublikinių nacionalinių dainų švenčių vyriausiojo dirigento atsakomybė. Savo patirtimi dalinosi su visuomene. Paskelbė daug straipsnių kultūros klausimais, išleido penkias muzikos populiarinimo knygas. Šiandien P. Juodelė aktyvus mokytojų literatų draugijos „Spindulys“ narys, Lietuvos nepriklausomųjų rašytojų ir Lietuvos muzikų sąjungos narys Šv. Kazimiero ordino garbės kancleris pristato visuomenei aštuntą savo knygą „Pėdos kelyje“. Tai į du šimtus puslapių sutalpintas ir į penkiasdešimt skirsnių suskirstytas „gyvenimo kelias“.


Autorius knygą vadina memuariniais štrichais“, tačiau tie „štrichai“ sudėlioti taip, kad skaitydamas susidarai aiškią, įvairiaspalvę – darbštaus, kūrybingo žmogaus – gyvenimo mozaiką.


Jau knygos pradžioje autorius prisipažįsta: „norėjau nuversti uolą ir surasti raktą į gyvenimą – gražesnį, prasmingesnį...“ „Rakto ieškojimas“ prasideda nuo „Giminės šaknų“, kuriomis iš tolimos 17 a. gelmės atplaukia per kartų kartas doras, garbingas giminės kraujas į širdį to, kurio gilias mintis šiandien svarstome, gėrimės. Senos bajorų giminės palikuoniui buvo lemta jausti tėvo ir motinos amžinųjų  vertybių branginimą, sąžiningai valgant žemdirbio duoną, mylint artimą, dalinantis net pranašesne išmintimi, jeigu to reikia kaimynui. „Gyventi darant gera“ – tėvų sampratoje be jokių priesakų buvo šalia kasdienės duonos. Todėl autoriui vaikystės prisiminimai pilni šviesos, nes joje visur buvo žemės angelo – bajoraitės motinos – kilni ir mylinti širdis. Todėl teigia:


Motinos vardas krauju įrašytas į širdį,


Motinos vardas – likimo žvaigžde pažymėtas...
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