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J. Tumo-Vaižganto memorialinio muziejaus vedėjas


Juozas Tumas – Vaižgantas mirė įpusėjęs 64-us metus, nors buvo įsitikinęs, kad gyvens 68 metus. Tiek metų išgyveno jo motina Barbora Tumienė ir sesuo Marijona Nakutienė. Vaižgantui pritrūko ketverių metų. Rašytojas gimė rudenį, o Amžinybėn išėjo pavasarį, sprogstant medžiams, to meto Lietuvai ruošiantis pavasariniam žydėjimui. Visi, kas jį pažinojo, matė, bendravo, žinojo ir prisiminė kaip labai energingą, (kažkas apie jį yra pasakęs: energijos nors pūdais semk), gyvą, judrų, jaunatvišką žmogų – iki paskutiniųjų gyvenimo metų. Zigmantas Kuzmickis, prieškary baigęs Kunigiškių J. Tumo – Vaižganto pradinę mokyklą (jo tėvas kurį laiką buvo šios mokyklėlės vedėjas), parašęs apie Vaižgantą atsiminimus, kaip literatūrologas įdomiu aspektu rašęs apie jo kūrybą ir asmenybę, yra vaizdžiai išsireiškęs, kad jaunystėje Vaižgantas buvo „juodas kaip vabalas ir judrus kaip kregždė“. Vėliau, jau metuose, Vaižgantas buvo meiliai pravardžiuojamas „jaunu seniu“, „žilaplaukiu jaunuoliu“. Iš tikro ir fotografijose – jaunatviškas, be jokios raukšlelės veidas ir pirmojo sniego baltumo plaukai. VU rankraštyne suradau trumputį tuometinio Deltuvos klebono kun. Kazio Kazlausko sveikinimo laiškutį Vaižgantui Juozapinių proga: „Brangusis Juozeli! Tavo vardo dienoje siunčiu Tau pilną glėbį linkėjimų, kad kiekvienas, pamatęs Tavo snukelį, tuoj prisimintų pieną su krauju. Kad mėgėjai Tavo raštų, išvydę Tavo žilę, tuoj ją lygintų prie baltos lelijos ir jos malonaus kvapo. Kad kauniečių absurdiškas Tavęs pravardžiojimas „jaunu seniu“ Tau pritiktų, kol Tu būsi gyvas“. 1927 kovo 19. Tada Vaižgantas ėjo 58-us metus. 


Aišku – Juozas Tumas sirginėjo ir anksčiau. Išpažintiniame esė „Mano girtoji išpažintis“ jis rašo, kad „keliolikos metų susirgau anemija. Kalčiausias buvo nepakankamas valgis, o gydytojas man įsakė stiprintis alum. Išgerdavau po butelį kasdien per dvejetą savaičių. Patiko, buvo gera, o gal ir maistinga“. Besimokydamas Žemaičių kunigų seminarijoje, net buvo priverstas dėl ligos išeiti vadinamųjų akademinių atostogų. Ir vėliau „Laiškuose Klimams“ – labai vaižgantiškoje knygoje, kurią 1999 išleido Lietuvių literatūros ir Tautosakos instituto žmonės, Vaižgantas artimiesiems žmonėms lyg tarp kitko užsimena apie savo nedidelius negalavimus. Tačiau tikrasis Vaižganto fizinis palūžimas prasidėjo 1932 metų rudenį. Apie tai jis rašo ir Klimams į Paryžių, guodžiasi jį aplankiusiems pažįstamiems bei bičiuliams. Ir to meto spaudoje vis buvo dedamos trumpos žinutės apie jo sveikatą. Štai tų metų gruodžio 19 dieną laiške Bronei Klimienei (savo sesers Severijos dukrai) rašo: „Pas mus vis drėgna + 3 – 4o , tai ir rodytis ore nepatogu. Aš vis sirginėju savo 17 senatvės ligomis, bet atrodau neblogiausia, net ir moterys tebesišaipo“.


1933 sausio 17-ją, (prieš keletą dienų- sausio 14- paskutinį kartą perrašęs savo Testamentą), jis paguldomas į Valstybinę ligoninę dabartinėje Kuzmos gatvėje, esančią priešais Vytautinę bažnyčią ir Vaižganto buto langus: „Šiandien pasibaigė visi bandymai, ir rezultatas paaiškėjo: anemija pernicioza – piktoji anemija, kaip a. a. mano seselei, o Tavo motinai Severijai. Prasideda kuracija žaliomis jeknomis ir kitaip maistingai. Bado dykai, negi imsiu, mokėsiu, kiek ir kiti, dar daugiau. Dr. Kuzma sako dabar esą priemonių kovai su anemija „, - rašo Bronei sausio 21-ją. Po trijų dienų – vėl trumpas laiškutis Klimams: „Mano anemija geros nuotaikos neduoda, o rentgenoskopija per 2-3 dienas užmušė apetitą, kurs taip stebimo poną inžinierių Kazį. (Kazys Rimkus – Vaižganto giminaitis ir testamento vykdytojas- A.P.). Tai buvo diena! Kopūstų bliūdą sutačijau“. 


Dar po keturių dienų, sausio 28-ją rašo Bronei: „Nu, o aš pats tapau visai nebegražus. Rudenį kad buvau skaistaveidis, tai rekordą ėmiau tarp jauniklių. Būdavo, nusiprausi ir žydi. O tai – kaip tik ir būta įsigalinčios anemijos. Dabar esu nuo ryto iki vakaro baltas, tik lūpos parausta, kai esti geriau. Greičiausia esu nusidirbęs per 1928 – 32 metus. Daug knygų išleidžiau, daugely visuomeninių organizacijų dirbau, o pradžios anemijos būta iš seno. Anemija – tai mažėjimas maitinančių, raudonųjų kraujo dalelių. Iš 5 milijonų man belikta 2 mil. 700 000, vadinas, tik pusė. O hemoglobinų – tik 62 %. Dabar medicina daugina kraują jeknų vitaminais, gaunamais iš žalių. Mėginau valgyti žalią kvošeliną su cibuliais – nesiduoda; tai geriu išspaudas  su buljonu – labai gardu, kaip juka. Be to, man daro injekcijas iš tų pat jeknų preparato „Campolon“. Buvau pradėjęs nebepaeiti – širdis nebedirbo ar dirbo kreivai, sopančiai, ir nuo sausio 17 atsidūriau dr. Kuzmos ir prof. Buinevičiaus globoje. Gydo gana sutartinai.“
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