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filosofas
Lietuvos krikštas įvyko 1387 metais, kai Krokuvoje buvo pakrikštytas didysis kunigaikštis Jogaila ir jo broliai, taip pat Vytautas. Tais pat metais Vilniuje buvo krikštijami lietuviai, bajorai, miestiečiai ir valstiečiai.

Vilniuje buvo pastatyta katedra. Pagal Jogailos, o vėliau Vytauto potvarkius Vilniaus vyskupui ir steigiamų parapijų klebonams išlaikyti buvo skiriamos žemės valdos su jų duoklėmis ir valstiečiai. Iki XIV amžiaus pabaigos buvo įsteigtos katalikų parapijos ne tik Vilniuje, bet ir Vilkmergėje, Ašmenoje, Krėvoje, Nemenčinėje, Maišiagaloje, Merkinėje ir kitose lietuvių gyvenamose vietose. LDK pavaldiniai stačiatikiai katalikiškai krikštijami nebuvo.

Tačiau ne visose Lietuvos žemėse buvo galimybės pakrikštyti ir lietuvius. Žemaičius iki Nevėžio valdė Kryžiuočių ordinas. Tik po 1409 metų sukilimo jie vėl prisijungė prie Lietuvos. Sėlių žemė, Mindaugo užrašyta (iki Sartų ežero ir Šventosios upės) Kryžiuočių ordino šiauriniai atšakai – Livonijos ordinui, taip pat buvo nepasiekiama Lietuvos valdovams ir dvasininkams.

Tiesa, Livonijos vokiečiai 1208 metais užėmė Sėlpilį ir pakrikštijo jo gyventojus. 1218 metais buvo įsteigta Sėlos vyskupystė, tačiau 1226 metais ji buvo panaikinta. 1261 metais datuojamame ir Mindaugui priskiriamame Sėlos padovanojimo Livonijos ordinui akte (rašytame veikiausiai livoniečių) sėliai nebevadinami krikščionimis: krikščionys – šiaurinio Dauguvos kranto gyventojai, o pietinio tiesiog sėliai. Tiesa, apie 1392 metus livoniečių sudarytame sėlių gyvenamos teritorijos (jos riba nuo Dauguvos pakrančių jau pasislinko į pietus) aprašyme prie Kusbu upelio ištakų minimas kryžiumi pažymėtas ąžuolas (taip buvo daroma “krikščioninant” senojo baltų tikėjimo šventvietes). Tačiau daugiau jokių žymių, kad livoniečiams priklausiusioje Sėlių žemėje būtų bandyta skleisti krikščionybę, nėra. To nedarė ir kryžiuočių ordino pareigūnai jų užvaldytoje Žemaitijoje.

Išstūmę kryžiuočius iš žemaičių žemės ir laimėje pergalę Žalgirio mūšyje, Vytautas ir Jogaila 1413 metais ėmėsi krikštyti žemaičius. Buvo įsteigta ir Žemaičių vyskupystė, pradėtos statyti pirmosios bažnyčios. Bet LDK sienų su vokiečių ordinais klausimas dar nebuvo išspręstas. Nepavykus susitarti su kryžiuočiais dėl sienų, net ir tarpininkaujant popiežiaus ir imperatoriaus įgaliotiniams, Jogaila ir Vytautas vėl su kariuomene įžengė į Prūsiją. Nepajėgdamas atlaikyti jų spaudimo, kryžiuočių ordino magistras. 1422 metais atvyko į sąjungininkų karinę stovyklą prie Melno ežero. Čia ir buvo pasirašyta Lietuvos ir Lenkijos sutartis su kryžiuočių ordinu dėl sienų. Ankstesni Lietuvos valdovų teritorijos dovanojimų aktai buvo pripažinti niekiniais. Lietuva atgavo Žemaitiją. Vokiečiams liko tik siauras žemės ruožas Nemuno žemupį, ir Klaipėda. Lietuvos siena su Livonija pasistūmėjo į šiaurę, nors ir nebuvo tiksliai nustatyta. Jų nustatinėjimas tęsėsi daugiau kaip pusę šimto metų. Vis dėl to Lietuvos ribos nuo Sartų ežero ir Šventosios pakrančių persikėlė iki Susėjos upės, kuria 1474 metais buvo nustatyta vadinamoji Radvilos siena skyrusi LDK nuo Livonijos. Tuo būdu pietinė Sėlos dalis sugrįžo Lietuvai. Lietuvos valdovai galėjo pradėti atgautos žemės vidinį kolonizavimą ir jo žmonių krikštą. Bet tam tikslui reikėjo steigti parapijas, statyti bažnyčias, aprūpinti jas materialiai.

Atgautoji Sėlos žemės dalis buvo Vilniaus vyskupystės teritorijoje. Kartu su vyskupu parapijų steigimu ir bažnyčių statyba rūpinosi Lietuvos didieji kunigaikščiai. Parapijos buvo steigiamos valdovo žemėje, jo dvaruose arba valsčiuose. Lietuvos didysis kunigaikštis Aleksandras buvo Rokiškio parapijos steigėjas. Vilniaus katedros ir vyskupijos archyvo tyrėjai Janas Fijalekas ir Vladislovas Semkovičius, paskelbę jos dokumentus knygoje „Vilniaus katedros ir vyskupystės aktų kodeksas“, nepajėgė tiksliai nustatyti metų, kuriais Aleksandras pasirašė Rokiškio parapijos steigimo aktą. Jie nurodo, kad valdovas raštą Rokiškio dvarų valdytojui Grigaliui Astikui ir Rokiškio klebonui Jonui iš Lepkų, kuriuo steigiamajai parapijai buvo skiriami penki žmonės (valstiečių kiemai) ir trys karčemos, pasirašė tarp 1494 ir 1500 metų¹. Jie mini Aleksandro 1501 metų raštą apie įkurtas bažnyčias Anykščiuose, Utenoje ir Rokiškyje². Tai buvo pirmoji bažnyčia lietuviškoje Sėloje. Kitos buvo įkurtos vėliau: Panevėžyje – 1507, Zarasuose – 1508, Biržuose – 1510, Skapiškyje – 1519, Užpaliuose – 1522, Papilyje – 1553 metais³.
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