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Gamtos mokslų daktaras, geologas

Jau dvidešimt devyni  metai, kai Vilniaus miesto Žvėryno Švenčiausiosios Mergelės Marijos Nekalto Prasidėjimo bažnyčios vargonininkas Aloyzas Jasiulionis kasdieną rytais ir vakarais, esant giedrai ir ūkanai, lyjant ar sningant traukia iš Lazdynų groti vargonais per mišias parapijiečiams. Sekmadieniais ir švenčių dienomis liturgiją puošia du bažnyčios chorai (lietuvių ir lenkų), gieda pakviesti profesionalūs solistai, groja nedideli orkestrai arba atskiri instrumentai, skamba pripažinti chorai. Visus juos traukia ne tik gražiai skambantys bažnyčios vargonai, bet ir noras atlikti melodingus A. Jasiulionio sukurtus sakralinės muzikos kūrinius.

Koks buvo maestro kelias į šias dvasines vertybes? Jis prasidėjo dar vaikystės metais Jūžintų valsčiaus Jurgiškių kaime. Tėvas Petras Jasiulionis turėjo puikų balsą, todėl jį kviesdavo giedoti laidotuvėse, dainuoti vestuvių ir švenčių puotose. Motina Stefanija Aloyzą vesdavo į Jūžintų bažnyčią, kur jis girdėdavo vargonus ir chorą. Mokyklos mokytojas Valdas Miškinis, pastebėjęs Aloyzo muzikinius gabumus, pamokė groti bažnyčios vargonais. Norą groti palaikė vargonininkas ir po kurio laiko Aloyzas tapo jo padėjėju. Turėjo reikšmės paveldėtas gražus balsas. Žinia apie talentingą jaunuolį plito Sartų krašte. Per atlaidus ar kitomis progomis A. Jasiulionis kviečiamas groti vargonais Kriaunų bažnyčioje, kurios vargonininkas ir klebonas jį vadino „vunderkindu”.

Atėjo šaukimas į kariuomenę. Tarnavo Pamaskvėje muzikos padalinyje. Čia įsisavino įvairius muzikos žanrus. Įdomu, kad koncertų programose būdavo ir lietuviškų dainų, tame tarpe „Ant kalno mūrai”. Po kariuomenės sekė darbai melioracijoje: griovių kasimas, keraminių drenažo vamzdžių klojimas, kas truko neilgai.

Mintys apie muziką atvedė Aloyzą į Panevėžio muzikos mokyklą, kur baigė tris choro dirigavimo kursus. Pas kompozitorių Antaną Belazarą lankė harmonijos ir kompozicijos pamokas. Mokslus pratęsė Vilniaus Tallat Kelpšos aukštesniojoje muzikos mokykloje Kazio Gutausko vokalo klasėje. 1973–1980 m. A. Jasiulionis dainavo Lietuvos valstybinio operos ir baleto teatro chore, koncertavo miesto estradiniuose ansambliuose ir kapelose kaip solistas (sodrus baritonas) ir akompaniatorius (akordeonas, pianinas). Laiko tėkmės pagautas sukūrė nemažai estradinių dainų, pasižyminčių dideliu melodingumu. Dainų žodžius parašė nemažiau talentingas operos choro aukštas tenoras Rudolfas Minajevas. Chorvedys sakydavo: „Jeigu nėra Rudolfo – nėra choro”.

Tačiau A. Jasiulionio pasąmonėje skamba vargonų akordai. Prisimenamos giesmės, pradėtos kurti dar vargonuojant Jūžintuose ir Kriaunose. Jos tobulinamos, rašomos naujos. Kai kurios buvo pagrotos ir pagiedotos Šv. M. M. N. P. bažnyčioje. Tuo metu joje dirbęs patyręs kunigas Stasys Lidys pastebėjo A. Jasiulionio talentą ir pasiūlė dirbti vargonininku. Operos ir baleto teatro direktorius Virgilijus Noreika, pasirašydamas A. Jasiulionio atleidimo iš darbo pareiškimą, išsireiškė: „Pasirašau su liūdesiu”, o sužinojęs kad dirbs vargonininku pridėjo: „Bažnyčioje irgi menas”. Atkūrus Lietuvos nepriklausomybę Aloyzas stažavosi Lietuvos muzikos akademijoje pas vargonų klasės profesorę R. Marcinkutę.

Prasidėjo didžiulis A. Jasiulionio darbo ir kūrybinės veiklos laikotarpis per kurį sukūrė virš 20 mišių, tris koncertus, daugybę giesmių, preliudų, fugų vargonams, keletą simfonijų, „Requiem”, dainų. 1990 m. sukurtas mišias Šv. Mato garbei atliko LMA baigusi, puikų mecosoprano balsą turinti, Ilona Viselgaitė. Maestro jos balsą įvertino kaip „Dievo dovaną”. Nepaprastai melodingos mišios Šv. Aloyzo ir Šv. Bernardo garbei. Jas atliko bažnyčios choras, solistė Stasė Daukšienė gražiame derinyje su dviem smuikais, fleita, varpais, vargonuojant autoriui. 1990–93 m. A. Jasiulionis sukūrė mišias Šv. Cecilijos garbei. Pirmą kartą jos buvo atliktos Žvėryno bažnyčioje kardinolui Audriui Bačkiui aukojant mišias Dievo Motinos Marijos garbei. Šias mišias vėliau giedojo jungtinis Vilniaus ir Kauno choras „Ainiai” Karmelitų bažnyčioje Kaune, o po to Vilniuje. 1993 m. parašytos mišios „Stebuklingoji rožė” dviems balsams ir vargonams. Velykų ir kitų švenčių mišioms maestro kūrė giesmes, o žinomiems klasikinių giesmių Ave Maria, Agnus Dei žodžiams parašė naują tik autoriui savitą melodingą muziką. Jas atlikdavo pats autorius, kartais duetu su R. Minajevu, dramatiniu tenoru A. Belanu. Pastarojo iniciatyva buvo išleisti keli kompaktiniai diskai, kuriuose be sakralinės klasikos kūrinių įrašytos A. Jasiulionio sukurtos giesmės, improvizacijos.
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