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Rokiškio Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos direktorės pavaduotoja

 „Nieko vertingo ir svarbaus nepadariau. Nors buvo didelių ir plačių svajonių, bet viskas sudužo ir liko tik trupiniai, tik skeveldros. Ir liūdna žiūrėti į praeitį... Visą gyvenimą plakiausi tarp dviejų krantų: pedagogikos ir plunksnos. Ir dabar nežinau, kuriai sričiai daugiau atidaviau jėgų ir širdies, kur daugiau laimėjau. Iš tikrųjų nieko nelaimėjau [...] Visą laiką tik planavau, ieškojau, siekiau...“ – prisiminimuose rašo buvęs pedagogas, rašytojas Juozas Povilonis, kurio gyvenimo upės ištakos – Rokiškio krašte. 


 Juozas Povilonis  gimė 1910 m. Rokiškio apskrityje, Reisių kaime netoli  Žiobiškio bažnytkaimio, vaikystę „praklajojo“ su po įvairias apylinkes beuždarbiaujančiais tėvais. Žiobiškyje lankė pradinę mokyklą, baigė Skapiškio keturklasę, motinos brolio kunigo P.Katelės remiamas mokėsi Marijampolės Marijonų gimnazijoje, Kauno Didžiojo universitete studijavo prancūzų kalbą ir literatūrą. Baigęs universitetą mokytojavo Kretingos Pranciškonų ir  Panevėžio berniukų gimnazijose, direktoriavo Pasvalio gimnazijoje, dėstė Kauno kunigų seminarijoje. 25-erius metus  kalėjo Jakutijos lageriuose ir 5-erius  praleido tremtyje.  Grįžęs dirbo Kauno medicinos mokykloje. Mirė 1999 m., žengdamas į 90-uosius gyvenimo metus. 


Spalvingoje ir permainingoje Juozo Povilonio biografijos vaivorykštėje išsiskiria sodri kūrybinė literatūrinė veikla. Kūrybinį palikimą sudaro grožiniai kūriniai, kritikos straipsniai, recenzijos, publicistika, vertimai. Kūrybingiausi tarpukario Nepriklausomos Lietuvos bei vokiečių okupacijos, studijų metai ir gyvenimo Pasvalyje laikotarpis. Ženklus bendradarbiavimas  periodinėje spaudoje ( „Ateitis“, „Pavasaris“, „Šaltinis“, „Židinys“, „Naujoji Romuva“ ir kt.), pasirašinėjant įvairiais slapyvardžiais bei slapyraidžiais: ( J.R., J.Po., Jz.Po., Juozaitis, Juozas P., Juozelis, Juzė, P.Juozaitis, P.)

 Juozas Povilonis buvo aktyvus iliustruoto savaitinio kultūros gyvenimo žurnalo „Naujoji Romuva“  bendradarbis. Vyriausias leidinio redaktorius Juozas Keliuotis savo atsiminimuose mini jį kaip darbštų, atsakingą darbuotoją, rašiusį išsamias recenzijas, objektyvius kritinius straipsnius. Peržvelgus 1934-1936 m.  žurnalo „Naujoji Romuva“ numerius, matyti, kad Juozas Povilonis buvo geras literatūros žinovas, perskaitęs daug grožinių kūrinių ir gebėjęs juos detaliai apibūdinti ir profesionaliai įvertinti. Jo apžvelgiamų kūrinių spektras labai platus – nuo lietuvių autorių kūrybos iki garsiausių pasaulio kūrėjų.  Į jo recenzuojamų  kūrinių ratą patenka  brandi klasika bei  jaunų, mažai žinomų autorių kūryba: Cvirka P. „Cukriniai avinėliai“, Keller P. „Hagardos sūnus“, Hugo V. „Vargdieniai“, „Žmogus, kuris juokėsi“, Vytė Nemunėlis „Kiškio kopūstai“, Malot H. „Be šeimos“, Maupassant G. „Pjeras ir Žanas“, Bourget P. „Vidurdienio demonas“, Korolenko V. „Aklasis muzikantas“, Santvaras S. „Pakalnių debesys“, Alekna A. „Katalikų bažnyčia Lietuvoje“ ir kt. 
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