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Rokiškio kultūros centro režisieriaus padėjėja

Pernykštė jubiliejinė XV „Interrampa“ buvo finansuota, kaip dabar madinga sakyti, „iš europinių lėšų“. Didžiulis, įspūdingas renginys, teatrai iš dešimties šalių, net iš už Atlanto... Po tokių didžiulių švenčių ypač sunku „sumažinti apsukas“, susitaikyti, kad privalai judėti toliau ir kažką padaryti turėdamas dešimteriopai mažesnį biudžetą. Ir darai – gal kiek kukliau, bet šilčiau, gal mažiau ekskursijų ir atrakcijų, bet daugiau betarpiško bendravimo, gal mažiau užsieniečių, bet daugiau neprasto lietuviško teatro...Toks rugsėjo pabaigoje ir buvo XVI tarptautinis teatrų festivalis „Interrampa 2010“.

Šių metų festivalis vyko kartu su Rokiškio miesto 511-uoju gimtadieniu. Festivalio dalyviai ne tik vaidino spektaklius, bet ir turėjo galimybę apžiūrėti šventiškai pasipuošusį miestą, dalyvauti miesto šventės renginiuose. O miestelėnai, pavargę nuo šurmuliuojančių gatvių, mielai užsukdavo į kultūros centrą pasisemti peno dūšiai. Trys festivalio dienos prabėgo kaip viena – spektakliai, diskusijos, pasivakarojimai...
Naujasis Rokiškio kultūros centro liaudies teatro režisierius Eligijus Daugnora šiųmetį festivalį pavaidino „šeimynišku“. Ne vien dėl mažumo ir jaukumo. Turbūt ir todėl, kad netgi  „Interrampos 2010“ ekspertai – garbingiausi svečiai, be kurių nebeįsivaizduojamas nei vienas šiuolaikinis rimtas festivalis, atrodė lyg vienos didelės šeimos nariai. AITA-IATA Meno tarybos narė ir atstovė Centrinei Europai Joke Elbers iš Olandijos į Rokiškį atvyko jau ketvirtą kartą. Ją su rokiškėnais teatralais sieja tokia artima draugystė, kad p. Joke jau lankėsi ne vieno aktoriaus namuose, pažįsta jų vaikus ir net neabejoja, kad sugrįš į festivalį penktą kartą. Betarpiškai tarp festivalio dalyvių jautėsi ir viešnia iš Prancūzijos, Bezansono universiteto Franche Comte docentė, studentų mėgėjų teatrų asociacijos prezidentė Lucile Garbagnati. P. Liucile Rokiškyje lankėsi prieš devyniolika metų, kai Lietuva dar tik budo iš sovietinio sąstingio. Dabar ji nuolat susigraudindavo prisiminusi tuo metu sklandžiausią lietuvių išsilaisvinimo dvasią ir negalėjo atsigrožėti neatpažįstamai pasikeitusiu miestu, atsidžiaugti laisvai bendraujančiais žmonėmis. Trečiąjį festivalio ekspertą Klaipėdos universiteto profesorių, teatrologą, režisierių Petrą Bielskį, Rokiškyje besilankantį tikrai ne pirmą kartą, su šiuo miestu sieja ne tik giminystės ryšiai su Rokiškio liaudies teatro režisieriumi Eligijumi Daugnora, bet ir kitų metų bendri kūrybiniai projektai, skirti kun. J. Katelės jubiliejui paminėti. Žinoma, p. Petras nepraleido progos pabendrauti su miesto valdžios vyrais ir „spustelėti“ juos dėl visokeriopos paramos jubiliejiniams renginiams.
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