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Kalvarijų Kryžiaus keliai – Jėzaus Kristaus kančių keliai – prasidėję nuo Paskutinės vakarienės ir pasibaigę ant Kalvarijos kalno, kur jis buvo nukryžiuotas. Kiekvienas katalikas, eidamas šiuos kelius, apmąsto Kristaus kančią, pasitelkdamas ne vien maldą, bet ir tam tikrą muziką, atlikdamas ypatingą ritualą, visų pirma atgailaudamas už savo ir savo artimųjų klaidas.


Kalvarijų Kryžiaus kelių ištakos gana senos. Jos siekia pirmuosius krikščionybės amžius, kai maldininkai pradėjo  piligrimines keliones į Palestiną. Dabar sunku pasakyti, kas buvo pirmasis maldininkas, nuėjęs šį kelią, bet rašytiniuose šaltiniuose dažniausia minima Šv. Elena, Romos imperatoriaus Konstantino I motina, į Palestiną nukeliavusi 324 metais. Nuo tada piligrimystė išpopuliarėjo, o piligrimai, norėdami geriau apmąstyti Kristaus kančių kelią, sustodavo tam tikrose vietose, kurias mes įpratę vadinti stacijomis, stotimis. Stacijos pamažu virto koplytėlėmis, išpuoštomis paveikslais, skulptūromis. 


Vykti piligriminei kelionei į Palestiną galėjo toli gražu ne kiekvienas. Daugumą stabdė lėšų stygius. Keliones sunkino karai, ypač musulmoniškasis pasaulis, užkariavęs Palestiną. Todėl katalikiškoje Europoje formavosi nauja tradicija – kalvotose vietose atkartoti Kristaus kančių kelią, kad jį galėtų praeiti kiekvienas tikintysis ir tokiu būdu atgailaudamas pats išgyventų kankinystę. 


Lietuvoje Kalvarijų Kryžiaus keliai atsirado XVI a. pabaigoje, kai Jeruzalę aplankęs šį kelią aprašė Mikalojus Radvila Našlaitėlis. Tuo metu į Lietuvą aktyviai skverbėsi reformacija. Reikėjo atramos prieš ją. Tam labiausia tiko bendra malda – kelionė Kryžiaus keliais. Pirmąjį Kryžiaus kelią  įkūrė Vilniaus bernardinai šalia Šv. Pranciškaus ir Bernardino bažnyčios 1610 – 1617 m. Vėliau atsirado Žemaičių Kalvarijos, Vilniaus Kalvarijų, Tytuvėnų Kalvarijų Kryžiaus keliai. Apie juos plačiau galima sužinoti perskaičius Alfonso Motuzo straipsnį „Kalvarijų Kryžiaus keliai Lietuvoje“, kur jis aprašė dešimt Lietuvos Kryžiaus kelių. 


Mažiau žinomas ir neaprašytas Kryžiaus kelias yra Rokiškyje. Tiesa, kai kurių stacijų šiuo metu jau nelikę, tačiau tos, kurios atsilaikė prieš žmogų ir laiką, kalba ne tik apie rokiškėnų pamaldumą, bet ir apie jų meninį išprusimą. Plačiausiai apie Rokiškio Kalvarijas rašė Rokiškio Šv. Mato Evangelisto bažnyčios klebonas dekanas Albertas Talačka (1921 – 1999), parašęs Rokiškio bažnyčios istoriją. Išstudijavęs bažnyčios archyvą, jis susiejo naujos bažnyčios ir Kalvarijų statybą. 
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