Meilės žodis Vilniui

Profesorė Ona Voverienė

Mums šventa ši vieta, mums brangi jos šviesa – 

Upių santakos slėnis, prie pilies kalno šono,

Čia valdovų dvasia, mums per amžius gyva,

Čia – pirmasis tautos panteonas.

                                                          Zita Čepulytė


Ir ne tik panteonas. Bet ir mūsų Tautos istorijos šlovingiausias puslapis ir tautinio pasididžiavimo lopšys ir versmė, kelis šimtmečius stiprinusi ir gaivinusi mūsų mūsų Tautos dvasią, auginusi ir įkvėpusi žygdarbiams mūsų Tautos karžygius jų šventoje kovoje už laisvę ir jų sukurtos valstybės nepriklausomybę.


Poetės Zitos Čepulytės naujausioji eilėraščių knyga „Priimki meilės žodį, Vilniau“ (V., 2010) – tai tikra atgaiva ne tik kiekvieno vilniečio , bet ir lietuvio sielai, sužadinanti jos šviesiausius jausmus ir pasididžiavimą savo Tėvyne ir savo Tauta, sukūrusia ir apdovanojusia mums visiems Vilnių, menų ir mokslų šventovę, mūsų Valstybės širdį.


Perskaičius poetės eilėraščių knygą, į ją įsijautus, pradedi kitaip žiūrėti į savo miestą, kuris kaip oras, kaip duona kasdieninė, kaip nematoma duotybė tapo tavo gyvenimo dalimi. Daug kartų žvelgiau į Vilnių nuo Subačiaus gatvės įkalnės, atvesta čia mielų ir dramatiškų prisiminimų, ir nepamačiau to, ką ypač poetė akcentuoja savo eilėraštyje. Mačiau senamiesčio stogus, iš šios vietos žiūrint - daugiausia raudonus... Man buvo gražu. Ir tiek... Pasirodo, jie gali kalbėti ir daug ką pasakyti...

Sustojau čia, pasiklausyti noriu,

Kaip amžių amžiais skamba įstabiai – 

Tos rausvos stogų čerpės degto molio – 

Žarų nuspalvinti Vilniaus sparnai.


Ir pasakoja jie poetei, kaip „bokšto laikrodis laiko žingsnius skaičiuoja“, primindamas, kokia yra Lietuvai brangi ir didinga „Šventaragio slėnio praeitis gili“, ir kad įkalnės apačioje „orioje senamiesčio didybėj / Per amžius plaka Lietuvos širdis“. Ir tik tada, kaip ir poetė, pradedi jaustis:

Lyg amžių glūdumos duris pravėrus, 

Išgirdus laiko šauksmą širdimi,

Stogų prakalbinta žvelgiu nustėrus,

Tikėdama kartų stiprybės grandimi.


Ši poetės Zitos Čepulytės eilėraščių knyga – jau dvyliktoji. Prieš ją buvo „Angelų sūpuoklėse“ (1997); „Laiko viešnia“ (1999); „ABC – trys vyturėliai“ (2000); „Man teberieda žemės saulė“ (2003); „Į mokyklėlę“ (2003); „Būk palaiminta amžiaus kely“ (2004); „Atrakinkim lobių skrynią“ (2005); „Klausausi žemės ir dangaus kalbos“ (2006); „Eiliuota lietuvių liaudies pasaka“ (2007); „Veda šiltas tėviškės takelis“ (2008); „Ulbėk širdyse, atminties paukšte“ (2009).


Nesu literatūrologė. Tik – skaitytoja. Todėl, kaip rašė prof. Elena Bukelienė, kartais patarpininkauju tarp knygos autoriaus ir jo skaitytojo, pasidalindama su kitais patirtu džiaugsmu, kartais ir nusivylimu, perskaičius knygą. Rašiau ir apie Zitos Čepulytės kelias eilėraščių knygas „Lietuvos aide“, vėliau knygoje „Prie tautotyros versmių“ (V., 2005). Poetės eilės man artimos, semiuosi iš jų dvasios šilumos, gilios lietuvybės, gimtojo žodžio skambesio, Tautos istorijos žinių... ir dar daug ko.


Ir pirmoji pažintis su mokytojos Zitos Čepulytės kūryba buvo lemtinga. 2005 metais  pasirodė Tėvynės pažinimo draugijos kūrybos almanachas „Tėviškės vyturiai“ (V., 2005). TPD pirmininkas dr. K. Račkauskas tada paprašė pažvelgti į almanachą pašalinio skaitytojo akimis ir pareikšti apie jį savo nuomonę. Prisimenu, tada kalbėjau tarp kitų ir apie Zitos Čepulytės eilėraštį „Dėkoju lemčiai“ (kaip miela, kad jis šiame naujausiame eilėraščių rinkinyje yra pirmasis – O. V.), kuriame autorė dėkojo lemčiai, dovanojusiai jai Vilnių. Pasakojau su dideliu susižavėjimu apie savo pažįstamą šviesaus atminimo talentingą poetę Nataliją Karpovą, visą savo kūrybą – net kelias eilėraščių knygas – paskyrusią savo mylimam miestui Leningradui (dabar jis jau vėl – Sankt Peterburgas), jo grožiui, istorijai, kerams, apžavintiems visų jį pamačiusiųjų širdis. Tada apgailestavau, kad Lietuvoje, deja, neturime urbanistinės kultūros. Mūsų šalyje urbanizacija sutapo su okupacija ir postmodernizmo plėtra. O postmodernizmas – tai griovimo ir mirties kultūra, šlovinanti žmogaus nuopuolį ir išsigimimą – dvasinį ir fizinį. Jis žudo ir pačius tokios literatūros kūrėjus. Turime mes, lietuviai, skaudų patyrimą.

Kalbėjau tada ir apie tai, kad Z. Čepulytės eilėraštis „Dėkoju lemčiai“ – maloni staigmena ir paraiška urbanistinės poezijos krypčiai.


Antroji, dar didesnė staigmena man buvo, kai šiais metais Oninių proga, poetė atnešė ir padovanojo man naujausią jos eilėraščių rinktinę „Priimki meilės žodį, Vilniau“. Iki šiol buvau skaičiusi net kelių lietuvių poetų eilėraščius, dedikuotus Vilniui. Bet visa vienom poeto eilėraščių rinktinė, dedikuota Vilniui – tai jau nauja, naujas reiškinys lietuvių literatūroje.


Rinktinėje 80 poetės eilėraščių, teminiu požiūriu suskirstytų į 4 skyrius: 1. Vilniaus bokštų paunksmėj; 2. Tarp daugel Vilniaus brangių vietų, laiko ženklų mums paliktų. 3. Tiltai pervedė Vilnių į Neries kitą krantą ir 4. Nuo „Geležinio vilko“ legendos iki Europos kultūros sostinės.

                                                                                                    Visą straipsnį skaitykite žurnale

