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Aukštaitijos svieto budintojo kun. Jono Katelės pastangų dėka, Panemunėlio parapija yra davusi nemaža brandžių, Lietuvos kultūrai nusipelniusių žmonių. Vienas iš jų – vargonininkas, chorvedis, mokytojas, Valstybinės operos solistas Juozas Katelė.


Aštuoniasdešimt metų daugelyje lietuvių kultūros žygių aktyviai dalyvavęs žmogus šiandien yra lyg primirštas. Todėl šiame straipsnyje remdamasi archyvine, publicistine medžiaga, žmonių prisiminimais apžvelgiau Panemunėlio miestelyje kun. J. Katelės užauginto, savo kūrybinę veiklą pradėjusio sūnėno asmenybę ir gyvenimą.


Nuo seno teigiama, kad Kupiškio krašto karališkieji valstiečiai gyveno geriau. Tačiau garsaus kunigo J. Katelės brolio Juozo šeimai, su dideliu pulku vaikų, pobaudžiaviniame Suvainių kaime 25 ha žemės sklype teko bristi per kasdieninius rūpesčius ir vargus. Juozo motina Kotryna Čiulytė-Katelienė ištekėdama gavo 10 ha žemės2.


Juozas Katelė gimė 1884 m. liepos 10 d. Suvainiuose, kuris tuo metu priklausė Kupiškio valsčiui3. Iki aštuonerių metų Juozukas, kaip ir kiti šio kaimo vaikai, lakstė lygiais keliukais, braidė pakalnėje tekančioje Pyvesos upėje. Vyresnės seserys broliuką pristatydavo prie namų ruošos darbų: pešioti plunksnas, atnešti malkų, pašluoti trobą, išginti gyvulius...


Kaip buvo pastebėti mažo kaimo berniūkščio gabumai muzikai? J. Katelė savo dienoraštyje rašo: „Maloniausia iš mano jaunystės dienų prisiminimų buvo kaimo muzikantas – smuikininkas griežęs smuiku vestuvėse mano sesers. Pastebėjęs mano nepaprastą susižavėjimą smuiku jį man padovanojo. Ir nuo to laiko būdamas vos penkių metų pradėjau čirpinti smuiku“4. beje, jo motina Kotryna Katelienė irgi turėjo gražų balsą5.


Į Panemunėlį Juozuką atsivežė sesuo Elžbieta. Ji čia gyveno ir dirbo klebonijoje šeimininke. „Dvi kitos seserys – Uršulė ir Izabelė – taip pat kurį laiką klebonijoj gyvendamos, pačios mokėsi ir paskui kiek sugebėdamos pradėjo kitus mokyti. Bet ypač daug dėmesio Panemunėlio klebonas yra parodęs savo brolvaikiui Juozui Katelei. Vos aštuonerių metų vaiką, atvežtą iš gimtųjų Suvainių į Panemunėlio kleboniją, apgyvendino Naujikuose, klebonijos palivarke, ir ten pradėjo mokyti“6.


Klebonijoje pirmą kartą smuiku jis griežė kaire ranka. Tai pastebėjęs dėdė kunigas liepė brolvaikiui pradėti groti dešine ranka. Už tai „pažadėjo nupirkti naują smuiką iš Dinaburgo. Nors nenorom turėjau suktis, nes netrukus gavau naujutėlį smuiką“7, - prisimena J. Katelė. Pirmasis Juozuką mokyti groti smuiku suskato bažnyčios sargas Ušackas.


1897 m. Panemunėlyje baigė rusišką pradžios mokyklą. Naujikų palivarke tuo pat metu mokėsi lietuviškai. Tais pačiais metais kun. J. Katelės paliepimu sūnėnas mokslus tęsia Rokiškio muzikos mokykloje, kurią įkūrė čekas Rudolfas Lymanas. Mokytis pas reiklųjį čeką nebuvo lengva. Jauniems berniokėliams sunkiai sekėsi suprasti mokytojo lenkišką kalbą su čekiška priemaiša. Vadovėlių nebuvo, todėl mokiniai vieni nuo kitų nusirašinėdavo natas ir padarydavo klaidų. Tik po dviejų metų profesorius leido būsimiems vargonininkams groti iš Juozo Grimo vargonų vadovėlio. „Ir aš pasiryžau atlikti vargonais to paties autoriaus kūrinį. Vos įpusėjęs, išgirdau už durų braškančius profesoriaus batus. Tai buvo blogas ženklas: staiga atsidarė durys ir pamačiau profesorių su ilgu raudonu pieštuku. Pribėgęs prie vargonų pulto, per visą knygos puslapį nubraižė raidę „Gis“. Nesuvokdamas kurioje vietoje įvyko klaida, nutariau viską kartoti iš pradžių, bet vos tik priartėjau prie nelemtos vietos, vėl durys dar triukšmingiau atsidarė ir profesorius su mėlynu pieštuku vėl nubrėžė man nesuprantamai ir priedui pavaišino su plaštaka per žandą“8. Taip vaizdžiai mokslus Rokiškyje aprašo J. Katelė.
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