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                       1. Kūrybos  šaltiniai

             Šį straipsnį ketinau pavadinti Antroji Lietuva rokiškietės Alės Rūtos kūryboje, turėdamas galvoje rašytojo, kritiko, Laisvosios Europos radijo lietuviškųjų laidų korespondento Bronio Railos knygą  Kryžkelės (1989), kur jis akcentuoja kelias,net keturias tėviškės,Lietuvos sampratas ir rašytojų generacijas. Pirmajai,pagal jį, generacijai priklausytų tie, kuriems tikroji Lietuva buvo Nepriklausomybės laikai.B.Raila primena vieno neįvardinto prozininko apsakymą, kuriame minėti rašytojai su pašaipa vadinami senosios istorijos konsulais, praeities išnarom,apkurtusiais beethovenais (16,41) Taip sakydamas , turėjo galvoje visus Lietuvos senosios kartos  rašytojus, tarp jų ir išeivijoje gyvenančius. Tos, pirmosios kartos rašytojų beveik nebeliko. Viena iš jų dar gyvuojanti Alė Rūta ( Elena Nakaitė – Arbačiauskienė),lapkričio 3d.atžyminti savo 95-jį gimtadienį.Tai itin produktyvi rašytoja, keliasdešimt knygų autorė.Ne viena  knyga buvo atžymėta įvairiomis premijomis. Jeigu jos kūryba laiku būtų buvus prieinama mūsų kritikams ir skaitytojams, ji, gal būt,stovėtų tarp stipriausių  lietuvių prozos meistrų. Tačiau ilgainiui, kaip ir visa lietuvių išeivijos kūryba , bus įvertinta ir įeis į lietuvių literatūros istoriją.Amerikietiškos kultūros fone lietuviškam jaunimui,net dukrai ir sūnui nelabai buvo suprantamas motinos asketizmas, nostalgija ir pasiaukojimas Lietuvos  interesams.Dukra Vijolė Arbas straipsnyje  Bloga ta mano mama su tam tikra ironija taip rašė apie savo motinos priešiškumą  amerikietiškai kultūrai ir jos madoms.

               Pirmas didelis mamos nusižengimas – ji niekada nebuvo madinga. Pavyzdžiui, visada turėjo tokį keistą krikščionišką požiūrį, kad ne kūnui, o sielai reikia skirti dėmesį. Kokia nesąmonė! Argi kas mato tą sielą?Ji niekada nebuvo panaši į tikrą poniutę. Neatsimenu, kad būtų ėjusi į kirpyklas, dariusi makiažus /.../Jūs net negalite įsivaizduoti, kaip ji kankindavo mus, vaikus,kai mes augome! Visą savaitę vargdavome lankydami valstybės privalomą mokyklą.Mano mamos supratimu, tai nebuvo pakankamas išsilavinimas, nes nemokė lietuvybės, o jai tai buvo būtina.Tempdavo ji mus  ankstyvais šeštadienio rytais į kitą miesto galą. Ir kam? Vien tam, kad pasimokytume lietuvių kalbos, , literatūros istorijos, geografijos – visų tų  mums visiškai nereikalingų mokslų.Čia mūsų nuomonės su broliu sutapdavo – daug svarbiau šeštadienio rytais žiūrėti animacinius filmus, negu vaikščioti į nerekalingą mokyklą. O ar mama gerbė demokratiją, ar ji kreipė dėmesį į mūsų norus ir teises?Ne!Net nesiklausydavo mūsų skundų.Sodindavo į mašiną ir vėl veždavo į tą „lagerį“Jokios pasirinkimo laisvės nebuvo (17,) 

                       Šios publikacijos neturėtume vertinti kai pasipiktinimą motinos norais. Ji savotiškas raktas visai kūrybai, kurioje nuolat priešpastatoma dvasiška Lietuvos gyvenimo senovė – moderniškai Amerikai, kurioje modernumas naikina dvasingumą. Todėl beveik visų romanų kompozicijos paremtos tų dviejų pasaulių priešpastatymu. Viename interviu ji taio ir suformulavo savo kūrybos credo :Visų mano knygų alfa ir omega – nostalgija. Gimtinė.Kaimas, kur užaugau. Rytų Aukštaitijos kaimas, kuriame žmonės gal ir buvo skurdūs, bet dažniausiai sveiki siela. Kur tikėjimas, darbo meilė, šventės ir savi papročiai gaivino, guodė ir mus į gyvenimą vedė tiesiu keliu (18 ). Nemanau, kad Alė Rūta nesuvokė, kad laiko nesugrąžinsi, bet sugrįžimas kūrybinėje fantazijoje  tampa dvasine priemone, savotiška estetine forma, suteikia vaizdui konkretumo iliuziją. Kitaip menas negalėtų egzistuoti.
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