KELI ŠTRICHAI MOKYTOJO PORTRETUI

A L G I M A N T A S  B U Č I U S

Rokiškio berniukų gimnazijos 1949 m. laidos abiturientas, 
Alfonso Keliuočio mokinys

Šių metų rugsėjo 12 dieną poetui, žurnalistui ir pedagogui Alfonsui Keliuočiui būtų sukakę 100 metų. Esu dėkingas likimui, kad turėjau tokį iškilų lietuvių kalbos ir literatūros mokytoją. Pirmoji artimesnė pažintis su juo įvyko 1947 metų rugsėjį, kai jis, prisispaudęs dienyną po pažastimi, sparčiais žingsniais įžengė į Rokiškio berniukų gimnazijos (1944 m. Rokiškio J. Tumo- Vaižganto gimnazija buvo reorganizuota į Berniukų gimnaziją ir Mergaičių gimnaziją) septintą klasę (tai atitiktų dešimtą klasę dabartinėje vidurinėje mokykloje). Tai buvo vidutinio ūgio vyras su linksmai pražiota burna, spindinčia baltais dantimis, juodaplaukis (pasak vieno jo eilėraščio, „juodesni už juodvarnio plunksnas plaukai mano banguoja lėnai“. A. Keliuočio eilėraščių citatos, panaudotos šiame straipsnyje, paimtos iš tuomet vartytų įvairių metų „Naujosios Romuvos“ numerių, nors vėliau kai kurie eilėraščiai jo paties buvo paredaguoti). Iš visos jo povyzos veržėsi judrumas, dvelkė pasitikėjimas savim ir laimė. Susipažino su klase, šaukdamas pavardes iš dienyno. Kiekvieną atsistojusį mokinį tyliai nužvelgdavo skvarbiomis tamsiomis akimis („mano akys – brangūs agatai“), lyg rentgenu peršviesdamas. Pasakė, kad dėstys mums lietuvių kalbą ir literatūrą, taip pat naująją visuotinę literatūrą (prancūzų, vokiečių, rusų) ir SSRS tautų literatūros apžvalgą. 

Klasiokas Tadas Teseckas (vėliau tapęs gabiu žurnalistu, dirbęs žurnalų „Kultūros barai“, „Mokslas ir technika“ ir kt. redakcijose, rašęs įvairiomis, ypač Lietuvos istorijos temomis, organizavęs Lietuvos amatų dienas ir kitus renginius), sužinojęs iš vyresniųjų klasių moksleivių, papasakojo mums, klasės draugams, A. Keliuočio būdo paslaptis. Esą jis mėgstąs dėstyti šiek tiek triukšmingoje aplinkoje, jam patinka, jei mokiniai padeklamuoja jo eilėraščių. Jau pirmąją pažinties su mokytoju dieną pamėginome patikrinti Tado teiginius. Pamokai prasidėjus garsokai kalbėdavomės tarpusavy, o mokytojas kas kelias minutes vis mus tildydavo: „Ramiau, tyliau!“, ir toliau dėstydavo pamoką. Šiuos raginimus jis kartodavo, net kai klasėje būdavo tylu. Matyt, buvo labai įsijautęs į dėstomą dalyką. 

Vos tik prasidėjus pamokai paskutiniame suole sėdintis Julius Burokas (vėliau tai darydavo ir kiti klasiokai) pradėjo garsiai deklamuoti mokytojo eiles:

Ilgėjimą sėja gegužis,

Sunkėja žiedai medumi.

Kasdien ji kitais vis drabužiais,

Kasdien vis kitaip įdomi. 

Mokytojas šypsosi, pradeda tyliai juoktis, iš veido sklinda pasitenkinimas. Jis tildo klasę, eina prie skaitančiojo, atima „Naujosios Romuvos“ žurnalą (jį grąžina pamokai pasibaigus) ir bando tęsti pamoką. Tačiau mokiniai nerimsta, klausia, kam eilėraštis skirtas. Mokytojas šypsodamasis sako: „Apie tai pakalbėsime kitą kartą, ne per pamoką“, ir tęsia darbą. Jo eilių skaitymas per pamokas tapo tradicija. Kai mūsų turimas jo eilėraščių arsenalas išsekdavo, pamokos būdavo ramesnės. Bet tos ramybės pauzės po savaitės, kitos baigdavosi ir viskas kartodavosi iš pradžių.

Mokytojo gimtadienis būdavo mokslo metų pradžioje. Tą dieną A. Keliuotis buvo kilnojamas su visa katedra, nešiojamas po klasę (tokia ceremonija vykdavo ne tik mūsų, bet ir kitose klasėse). Pedagogas šypsodavosi abiem rankom įsitvėręs už priekinio katedros krašto ir kartodavo: „Užteks, užteks!“ 

Paskaičius šias eilutes, gali susidaryti įspūdis, kad Alfonsas Keliuotis nebuvo mokinių gerbiamas. Taip manyti būtų didžiausia klaida. Mokiniai jį gerbė ir dievino. Jis buvo ne tik mokytojas, bet ir vyresnysis draugas, bičiulis. Neabejoju (kaip ir daugelis kitų jo mokinių), kad jis dėstymo lygiu prilygo universitetų profesoriams. Man lietuvių kalba ir literatūra iki pradedant dėstyti A. Keliuočiui sekėsi vidutiniškai. Jam atėjus įvyko lūžis – pamėgau šį dalyką, kruopščiai ruošdavau pamokas ir gaudavau gerus pažymius. 

      Kad ir kokį dalyką dėstė (gramatiką, sintaksę, kirčiavimą, literatūrą), mokiniams žinias perteikdavo aiškiai, suprantamai, nuoširdžiai. Nors kalbėjo gana greitai, žodžius tardavo raiškiai, nenukąsdamas galūnių. Stengėsi, kad neliktų „baltų dėmių“. Be to, man atrodo, kad A. Keliuotis, dėstydamas literatūrą, jautėsi labai laimingas. Jo veidas tiesiog spinduliuodavo, akys degdavo. Ypač mokėjo analizuoti literatūros kūrinius. Juos tikriausiai skaitydavo labai įdėmiai, nes atsimindavo visus kūrinio personažus (net ir antraeilius), ne tik kūrinio siužetą, bet ir jo detales, veiksmo vietą, aplinką. Išklausęs kūrinio analizės iš jo lūpų, jausdavaisi, lyg pats būtum atidžiai perskaitęs knygą. A. Keliuotis sakė, kad knygą reikia skaityti taip, kad jos herojai iškiltų iš puslapių lyg gyvi, kad jie apsuptų tave, matytum juos iš arti, girdėtum jų šneką ir kiekvieną veikėją iš karto atpažintum. Jis teigė, kad skaitymu negalima vadinti bėgimą per knygą akimis. Reikia gyventi joje. 

                                                                                            Visą straipsnį skaitykite žurnale

