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Graži iš paukščio skrydžio, didinga iš arti ...   Žiobiškio Šv. Arkangelo Mykolo bažnyčia.

 Pirmoji pasitinkanti atvykstančius dangų remiančio bokšto grakštumu, tuo pačiu vaizdu atsisveikinanti su   tolstančiais ...

„Pas jus tiek daug didelių , viena už kitą gražesnių bažnyčių“.  – Yra pasakęs apaštalinis nuncijus Peteris Curbrigenas, važinėdamas po Panevėžio vyskupiją. Viena iš jų  -  Žiobiškio  bažnyčia. Vėjų ir audrų gairinama, atlaikiusi amžiaus negandas,  stovi  šventovė kaimo rimties, sąžinės, tikėjimo  sargyboje. Pasitinkanti krikšto sakramentu, palydinti į amžiną kelionę bažnyčia, lyg dvasingumo metraštininkė, nebyliai saugo savyje savo parapijiečių gyvenimą, jų džiaugsmus ir ašaras, nuopuolius ir pakilimus, stipri tvirtybe tikinčių, kenčianti dėl nusigręžiančių. 

„Kova su tamsos jėgomis, ligi pat Paskutinio teismo dieną ateisiančios triumfo valandos – pagrindinė  bažnyčios paskirtis“  - rašė E. H. Gombrich. Žiobiškio bažnyčiose tokia misija atliekama jau per 200 metų. Pirmoji medinė bažnyčia buvo pastatyta 1803 metais. Tais pačiais metais įkurta Žiobiškio parapija. Nauja mūrinė bažnyčia pastatyta 1911 metais,  neogotikiniu stiliumi, pagal inžinierių Prano Kontrimo , Adolfo Ožinskio ir Strandmanio projektą, iš skaldytų lauko akmenų ir degtų plytų, kryžiaus formos, su smailiąja arka, aukštu bokštu ir 4 žemesniais bokšteliais, smailiaarkiais vitražo langais ir gotiškuoju  šriftu juose. Viduje laisva erdvė, trys išilginės navos, dekore vyraujanti skulptūra, tikroviškos proporcijos, psichologizuota skulptūrų veidų išraiška, Švento Rašto scenų  vaizdavimas.  Čia menas tarnauja jausmams. Bažnyčioje  visada tvyro šviesos ir sakralumo, kilnumo ir didybės vizija. Čia pasitinka skirti maldai ir apmąstymams  Jėzaus Kryžiaus Kelio vaizdai, didžiajame altoriuje atpažįstamos Šv. Mergelės Marijos Škaplierinės, šalia - Šv. Petro Ir Šv. Povilo , viršuje -Šv. Arkangelo Mykolo figūros, šoniniuose altoriuose, kairėje – Šv. Jono Krikštytojo, Šv. Juozapo su kūdikėliu Jėzumi ir Šv. Vincento , dešinėje – Šv. Pranciškaus Asyžiečio, Šv. Baltramiejaus ir Šv .Ignaco skulptūros. Aplink didžiulė erdvė, įvedanti bendruomenę  į dieviškąjį slėpinį ir su juo suvienijanti.  Altoriai gotiški, pušiniai, paauksuoti, medinė sakykla, papuošta skulptūrėlėmis,  taip pat gotiško stiliaus. 1922 metais bažnyčia konsekruota Šv. Arkangelo Mykolo titulu. Didyjį altorių 1931 metais užbaigė ir pastatė Antanas Krivickas, šoninius altorius padarė kaunietis Zelenkevičius . Altoriams aukojo Antanas Masys, Anastazija Masytė, Jonas Masys rūpinosi jų pastatymu. Bažnyčią puošia ir jos apeigoms tarnauja rokiškėnų medžio drožiniai:  L. Masiliausko Šv. Antano skulptūra bei  Eugenijaus Majausko Dievo stalas. Bažnyčia statyta laikotarpiu, kai buvo tvirtas katalikybės ir bažnyčios autoritetas, todėl to meto žmonėms bažnyčia reiškė labai daug. Sekmadieniais, o ir per šiokiadienių pamaldas čia susitikdavo visi bažnytkaimio gyventojai. Bažnyčios statyba, jos įrengimo darbai buvo parapijiečių reikalas ir visi stengdavosi prie to prisidėti. Ypač rūpinosi bažnyčia Antanas Buteikis iš Buteikių, Konstantinas Deksnys Iš Mitragalio, Stasys Masiulis iš Natkuškio, Petras Užkurėlis iš Aukštasijos, Antanas Stašys iš Vikonių, Jonas Kirstukas iš Žiobiškio, Jonas Deksnys iš Vaidlonų.  Jie rinko aukas bažnyčiai,  o ir visi parapijiečiai, vadovaujami klebono V.Zapkaus vežė akmenis, plytas, padėjo prie statybos darbų, kuriuos atliko rangovas Miltavičius iš Kraslavos. Kiekvienas akmuo, kiekviena bažnyčios mūro dalelė aplaistyta ir žiobiškėnų prakaitu, lytėta jų rankų, akimis nuglostyta. Juozapo Žėko ir jo seserų iš Gužų kaimo aukomis perlietas 1940 metais gautas perskilęs varpas. O didžiausia padėka  ir garbė už tai, kad Žiobiškyje nuo 1803 metų veikė maldos namai ir kad prieš 100 metų buvo pastatyta nauja bažnyčia, kad ji  ir šiandien yra gyva ir saugoma, kad joje vyksta pamaldos, tenka jos dvasiniams vadovams:  kunigams – klebonams. Iki naujosios bažnyčios statybos pradžios, nuo 1803 metų dvasinius patarnavimus Žiobiškio bažnyčioje teikė kunigai klebonai: Martynas Lapinskis, Benediktas Bankovskis, Domininkas Levaškevičius, Karolis Pankevičius,  Petras Vaitkevičius, Vincentas Žilevičius, Pranciškus Levickis, Pranciškus Viksva, Jonas Daunoravičius, Eduardas Tuomas, Augustinas Mažeika,  Jonas Butkevičius, Juozas Vaičius. 
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