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Joną Mažeikį
    Rokiškio „Romuvos“ gimnazijos skaitykla. Lituanistikos centras. Iš atminties neišblėsta čia apsilankiusio „Gimtojo Rokiškio“ redaktoriaus, aktoriaus, sveiko gyvenimo būdo propaguotojo Jono Mažeikio paveikslas. Toks man jis ir įsirėžė į atmintį, kokį mačiau 2008 – 2009 m. m. , kada pradinių klasių moksleiviams kartu su mokytoja Gražina Adomavičiene organizavome popietę „Juokų diena“. Moksleiviai skaitė savo kūrybos melų pasakas, o popietės svečias prisiminė kokius yra tekę patirti pokštus per balandžio pirmąją.

   Po gerbiamo Jono Mažeikio apsilankymo Rokiškio „Romuvos“ gimnazijos skaitykloje ir kilo mintis padaryti interviu su juo. Taip susidėlioja gyvenimo kubeliai, kad išbarstome save ne ten kur reikia... Laikas šuoliuoja, sparčiai veržiasi į priekį, o nepadarytus darbus užkloja užmaršties dulkės.

   Tik šių metų pavasarį pradėjau įgyvendinti savo sumanytą idėją. Netrumpa buvo šio sumanymo istorija. Pasiūliau Rokiškio krašto kultūros žurnalo „Prie Nemunėlio“ redaktorei Alicijai Matiukienei idėją, kad galėčiau pakalbinti gerbiamą Joną Mažeikį ir pokalbį su juo galėtume įdėti į žurnalo puslapius. Skambinau ponui Jonui kartą , kitą, bet niekas nekėlė ragelio. Prisiskambinti pavyko. Kaip tik jis buvo grįžęs iš Juozo Keliuočio viešosios bibliotekos vaikų ir jaunimo skyriaus, kuriame buvo pažymimos prozininko, istoriko, vyskupo, visuomenės veikėjo Motiejaus Valančiaus gimimo metinės. „Jonas Mažeikis skaitė ištraukas iš Motiejaus Valančiaus apysakos„Palangos Juzės“, kurios buvo susiję su Rokiškio kraštu“, - sakė šio skyriaus vedėja Salvinija Kalpokaitė.  

   Paaiškinau gerbiamam pašnekovui, kokį turiu sumanymą. Nebuvo lengva, nes ponas Jonas įrodinėjo, kad yra įdomesnių ir garbingesnių žmonių, o jis nepasižymi kažkokia išskirtine veikla. Dėl savo idėjos į dideles derybas nesileidau ir drąsiai išpyškinau, kad aš taip nusprendžiau padaryti. Kuklusis Jonas su mano pasiūlymu sutiko.

   Sukosi laiko karuselė... Miesto centre sutikau gerbiamą Joną Mažeikį. Pakalbėjome apie būsimą interviu. Gerbiamas Jonas sakė: „Uždavei rimtus klausimus... Pusę jau spėjau atsakyti ir vieną klausimą noriu pakoreguoti. Man geriau papasakoti apie liaudies teatrą, negu apie skaitovo veiklą, - teigė pašnekovas. Sutikau. Kalbėdama su gerbiamu Jonu Mažeikiu, pasisakiau, kad prieš dieną buvau „Gimtojo Rokiškio“ redakcijoje ir su fotokorespondente Dalia Ziboliene informacinėse laikmenose ieškojome jo nuotraukų būsimajam mano interviu su juo. Persakiau ir tuos žodžius, kuriuos man sakė gerbiama Dalia Zibolienė: „Gerasis mūsų Jonas...“ Po šios mano ištaros frazės, Jonas Mažeikis ištarė: „Iš korespondenčių tik viena Dalia ir belikusi iš tų laikų...“

   Taip ir išsiskyrėme... Kai gimnazistams buvo velykinės atostogos, norėjau paskambinti Jonui Mažeikiui ir paklausti kaip jam sekasi atsakyti į mano pateiktus klausimus. Nepaskambinau. Pareigingą žmogų buvo net nepatogu raginti, bet  širdyje gulėjo didžiulis neatlikto darbo nešulys... Nežinau kodėl, bet jis mane labai slėgė...

   Antrąją Velykų dieną, paskambinau mokytojai Vandai Vasiliauskienei, nes turėjau suderinti jos knygos „Godų duženos tikrovėje“, pristatymo „Romuvos“ gimnazijos skaitykloje detales. Gerbiama mokytoja Vanda Vasiliauskienė pasakė trenkiančią žinią, kad Rokiškio šv. Mato bažnyčioje, šv. Velykų rytą - mirė  Mažeikis... Dar paklausiau: „Kuris? Jonas ar Feliksas?“ Tą akimirką savyje neradau žodžių...

   Kiekvienas iš mūsų keliaujame unikaliąją kelionę ir tą, kuri skirta tik mums. Beprotiškai liūdna, kad netekome tokio žmogaus.
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