Panemunėlis – fenomenali parapija
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Šie prakilnūs žodžiai priklauso Mykolui Brenšteinui. Taip Panemunėlio parapiją jis pavadino kelionės po Zarasų kraštą įspūdžiuose (Z wycieski letniej w Jezerskie. II Kurjer Litewski, 1907 m. rugsėjo 2 (18), Nr. 195, 196). Pastebėsime, kad tuo metu Panemunėlis priklausė Zarasų apskričiai. Kas tas M.Brenšteinas ir kodėl jis taip pavadino Panemunėlio parapiją?


Mykolas Brenšteinas (Brensztein Michal 1874.10.02-1938.03.29) švedų kilmės, gimė Telšiuose. Žinomas Lietuvos kultūros tyrinėtojas, bibliotekininkas ir žurnalistas. Jis 1910m. apsigyveno Vilniuje; 1919m. tapo Vilniaus Stepono Batoro universiteto bibliotekos rankraščių skyriaus vedėju; 1934m. išrinktas Vilniaus universiteto istorijos mokslų garbės daktaru; lenkų kalba paskelbė apie 200 mokslinių publikacijų.


Kodėl M.Brenšteinas taip „pakrikštijo“ Panemunėlio parapiją? „Pakrikštijo“ todėl, kad suaugusiųjų parapijiečių tarpe nėra analfabetų. Pastebėkime, kad nėra analfabetų tiek vyrų, tiek moterų tarpe. O juk tais laikais buvo gajus posakis: „kas gi kiaulas liuobs, jei mergos mokysis“. Prisimenu savo gimtajame kaime Urliuose, esančiuose tarp Dviragio ežero ir Salagirio, sklandė posakis: „Panemunėlio mergos nežabalos“. Šia prasme Panemunėlio parapijai gali pavydėti net Suvalkijos parapija.


M.Brenšteinas įvardija ir šio fenomeno kaltininką – kunigą Joną Katelę, pas kurį viešėjo Panemunėlio klebonijoje. Žinant kokiomis to laikmečio sąlygomis tai buvo pasiekta, galima žavėtis ir didžiuotis tiek parapijiečiais, tiek didžiavyriu klebonu. Įspūdžiuose mini, kad klebonas J.Katelė parodė raudona oda įrištą su auksiniais pakraščiais knygą, kurioje surašyti parapijiečių padėkos žodžiai ir mintys, skirtos klebonui. Taip pat klebonas parodė sidabrinę pluksną, dovanotą dūmos deputato, kilusio iš Tindžiulių kaimo, Juozo Kubiliaus motinos. Dar daugiau, klebonas esą surengęs net koncertą: kanklėmis skambino 63 m. Mykolas Bitinas iš Vėbriškių kaimo, o taip pat skambėjo skudučiai, atnešti iš Tindžiulių kaimo.


Toliau M.Brenšteinas pabrėžia, kad Panemunėlio dvaro rūmai unikalūs: karalystėje tokių esą tik keletas, o Lietuvoje – vieninteliai. Panemunėlyje vasaros metu veikiąs sūrių fabrikas, kuriame gaminami Holšteino sūriai.


Kelionėje aplankė Kavoliškį, kuriame veikiąs saldainių ir sausainių fabrikėlis. Dvaro savininkas Kamarauskas parodęs savo parašytą poemą „Basn“ išleistą 1886m. Krokuvoje “Korszak” slapyvardžiu.


Savo įspūdžius pateikia apie viešėjimą Rokiškyje ir Rageliuose. Rageliuose esą kunigas Juozapas Žiogas parodęs archeologinių radinių kolekciją.

