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Antano Dambrausko lobiai

Aldona Žemaitytė

Šių metų vasaryje Druskininkai patylomis paminėjo savo garbės piliečio, mokytojo, vertėjo, rašytojo Antano Dambrausko šimtmetį. Versliame ir materialiame XXI amžiuje mažai kam rūpi Antikos laikų literatūra ir jos korifėjai – Homeras, Sofoklis, Vergilijus, Ovidijus, Aristofanas, Terencijus... Šiandien daug kam net iš humanitarų tie vardai tėra muzikalūs skambesiai – kaip hegzametras, lėtai ošiantis tolimų pietų jūrų garsais. XXI amžius labai pakeitė žmonių mąstyseną ir net pojūčius, tad nieko stebėtino, kad senosios klasikos į lietuvių kalbą vertėjo A. Dambrausko gimimo šimtmečio jubiliejus praėjo nepaminėtas net kultūrinėje spaudoje. Be to, Dambrauskas buvo politinis kalinys ir tremtinys... Šiems laikams tai irgi tam tikra prasme minusas. Kuo labiau tolsta 1990-tieji metai su Nepriklausomybės atgavimo euforija, ši žinia apie žmogaus biografijos momentus darosi mažiau patraukli, nes tai jau nemadinga, o kai kam nepatogu priminti ar prisiminti...

Antanas Dambrauskas atsistoja greta kitų politinių kalinių ir tremties kūrėjų – poeto Antano Miškinio, solisto Antano Kučingio, žurnalistų Juozo Keliuočio ir Valentino Gustainio... Sunkiai skverbiasi žinios apie juos, išgyvenusius Sibiro gulagus, į mūsų jaunosios kartos sąmonę. O juk ten buvo ne tik badaujama, mirštama nuo vergiško darbo, bet ir juokaujama, kuriama, dirbamas pozityvus jaunuolių, atsidūrusių lagerinėje mėsmalėje, auklėjimo ir švietimo darbas. Neveltui sakoma, kad daug XX a. antroje pusėje pagarsėjusių mokslininkų ar kitų specialistų paauglystėje ar jaunystėje buvo išėję gulaginius universitetus. Apie tai pasiskaitykim A. Miškinio „Psalmes“, J. Keliuočio „Mano autobiografiją“ arba A. Dambrausko „Viskas praeina“... 

I.
Antanas Dambrauskas gimė 1911 m. vasario 9 d. Norkūnuose (Rokiškio r.). Tėvai buvo ūkininkai ir, kaip daugelis ano meto šviesesnių ūkininkų, iš paskutiniųjų leisdami vaikus į mokslus, svajojo, kad jų sūnus bus kunigas. Paklusęs tėvų norui A. Dambrauskas 1931 m. įstojo į Kauno tarpdiacezinę kunigų seminariją, tačiau po metų pajuto, kad neturi pašaukimo kunigystei. Kadangi ir jaunystėje, ir visą gyvenimą buvo labai sąžiningas, jis nenorėjo nešioti blogo kunigo vardą. Rašytojo J. Tumo-Vaižganto, kuris į seminariją buvo pakviestas klausyti klierikų išpažinčių,  padrąsintas išstojo iš seminarijos ir 1932 m. perėjo į Vytauto Didžiojo universitetą, humanitarinių mokslų fakultetą studijuoti senųjų klasikinių kalbų. Atsisakymas kunigystės neatsiliepė jo pažiūroms – išliko uolus katalikas ir mokytojaudamas Kauno gimnazijoje, ir dėstydamas senąsias kalbas Kunigų seminarijoje... Jo katalikybė nesusvyravo nei Sibiro lageriuose, nei tuo labiau, kai iš tremties sugrįžo į Lietuvą ir dėl darbo mokykloje privalėjo prisitaikyti prie ateistinio režimo nuostatų. Nesitaikė. Per geravalius žmones įsidarbinęs Druskininkų vaikų sanatorijoje „Saulutė“, jis „pavedė‘ tuos žmones, sanatorijos ir mokyklos vadovus, pareiškęs: „Tikėjau visą gyvenimą, tikiu dabar ir tikėsiu, kol mokslas pagamins bent vieną gyvą ląstelę.“ Tikėjimas Dievu ir įgimtas humoro jausmas A. Dambrauskui, kaip ir daugeliui „zekų“ bei tremtinių padėjo išgyventi nepakenčiamomis sąlygomis – iškęsti šaltį, badą, nuolatinį pažeminimą, dirbant sunkiausius darbus. Garbė „Saulutės“ vyr. gydytojui V. Tekoriui, kad, nepaisydamas nemalonumų iš savo vyresnybės, priėmė Dambrauską į darbą, jį globojo ir gynė nuo KGB aktyvistų.
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