Česlovas Milošas ir Kėdainių kraštas
Rimantas Žirgulis 

 Kėdainių krašto muziejaus direktorius
Kėdainiečiai didžiuojasi, kad mūsų krašto garbės pilietis, poetas ir rašytojas, literatūros istorikas, filosofas, vertėjas, didis mąstytojas, literatūrinės Nobelio premijos laureatas, bendros Europos idėjos puoselėtojas, Lietuvos – Lenkijos santykių skatintojas, Lietuvos Didžiosios Kunigaikštystės tradicijos aristokratas Česlovas Milošas gimė Kėdainių krašte, Šetenių dvare prie Nevėžio upės, apie 13 km į šiaurę nuo Kėdainių. Apie tai jis sakė: „Gimiau pačiame Lietuvos viduryje ir turiu didesnę teisę parašyti „Lietuva, tėvyne mano“ negu didysis mano patronas Mickevičius“.(2011 m. kalendorius „Česlovo Milošo jaunystės Lietuva“, sudarė G.Kadžiulytė, M.Matulytė, Vilnius, 2010).
Poetas visada ypatingai atsiliepdavo apie gimtąjį kraštą prie Nevėžio. Jo nuomone, „Nevėžio slėnis, matyt, pelnytai laikomas Lietuvos širdimi ir gražiausia jos vieta. <...> Pagrindinis jo bruožas vasarą būdavo tamsi parkų žaluma ant šlaitų, kai kada gana stačiai besileidžiančių į upę. Kas keletą kilometrų balti dvarai ir prie kiekvieno jų tokie pat parkai, daugiausia senos liepos, uosiai, kėniai. Kai kada dvarai ir jų parkai buvo išsidėstę vienas priešais kitą abiejose Nevėžio pusėse; štai iš Šetenių, kur gimiau, parko kitoje pusėje matėsi Kalnaberžė, prieš pirmąjį karą buvusi ministro Stolypino nuosavybė (nesistebiu, kad pasirinko tokią gražią imperijos provinciją).“ (Cz. Miłosz. Ulro žemė, iš lenkų k. vertė Almis Grybauskas, Vilnius, 1996, p. 69).
Apie Nevėžio upės svarbą Milošo pasaulėjautai galima spręsti iš šių jo žodžių: „...vaikystėje pirmieji įspūdžiai išsidėsto erdvėje, yra upės linija, o jos dešinėje ir kairėje vėliau man išsirikiuodavo visi miestai. Visas pasaulis nusitęsia šalia Nevėžio, kuris teka iš šiaurės į pietus, šalia jo vertikalėmis man išsidėsto įvairiausios šalys, provincijos.“(Cz. Miłoszo interviu filme „Sapnavau, kad sugrįžtu“ (režisierius Andrzejus Miłoszas), 2000, iš lenkų k. vertė Birutė Jonuškaitė).
Mistiški Nevėžio slėnio motyvai buvo gana dažni Milošo kūryboje. Jis sakė: Tame krašte prie Nevėžio buvo labai daug velnių, apie kuriuos aš, beje, esu rašęs savo knygose. 

Be kitą ko rašytojas turėjo gana stiprų humoro jausmą, todėl dažnai mėgdavo ironizuoti. Štai vienas pavyzdys: Sklandė toks posakis, kad Nevėžiui yra būdinga tai, jog jo vandenys gimdo kvailius ir originalus. Taigi, man regis, aš tinku šiai kompanijai.“ (Cz. Miłoszo interviu filme „Sapnavau, kad sugrįžtu“ (režisierius Andrzejus Miłoszas), 2000, iš lenkų k. vertė Birutė Jonuškaitė).

Poeto gimtinė Šeteniai jam visada buvo didžiausiu kūrybinių inspiracijų šaltiniu. Ne veltui eilėraštyje „Šeteniuose“ jis sako: „...Kad ir kur klajočiau, po kokius žemynus, visada buvau atsigręžęs veidu į Upę“. (Cz. Miłosz. Rinktiniai eilėraščiai. Poezje wybrane, sudarė Algis Kalėda, vertė Tomas Venclova, Vilnius, 1997, p. 361).
Beje, Šetenių vietovės pavadinimo forma nusistovėjo tik paskutiniaisiais metais, todėl istoriniuose šaltiniuose ir ankstesnėje literatūroje galime sutikti kitokias formas: Šateiniai, Šateniai, Šeteiniai ir pan. Lenkų kalboje painiavos mažiau, Milošas visuomet Šetenius vadino Szetejnie.
Nėra žinoma kada buvo pastatytas pats Šetenių dvaras. XVIII a. pabaigos dokumentuose dvaras neminimas, tik Šetenių kaimas. 1806 m. Apytalaukio parapijos gyventojų surašymo statistikoje Šeteniuose taipogi minimas tik kaimas, kuriame buvo 12 valstiečių sodybų, gyveno 36 vyrai ir 38 moterys (priimantys Komuniją), bei 13 mažamečių berniukų ir 16 mergaičių (nepriimantys Komunijos). (V.Kamuntavičienė, I.Miklaševič, G.Milerytė, V.Narušienė. Česlovas Milošas ir Lietuva, (rankraštis), p.4).

Milošo duomenimis, Šetenių dvaro parką jo prosenelis Simonas Sirutis pasodino apie 1830 m. 1839 m. Šeteniuose jau minimas Simono Siručio dvaras (R.Rickevičienė. Šateinių dvaro Kėdainių raj. Istorinių duomenų analizė (rankraštis), Kaunas, 2011, p.3) , kuriame 1850 m. gyveno 5 vyrai ir 5 moterys. Tuo metu Šetenių dvarui priklausė Šetenių (jame buvo 2 valstiečių sodybos, kuriose gyveno 21 vyras ir 21 moteris) ir Gineitų (jame buvo 9 valstiečių sodybos, gyveno 38 vyrai ir 38 moterys) kaimai. (V.Kamuntavičienė, I.Miklaševič, G.Milerytė, V.Narušienė. Česlovas Milošas ir Lietuva, (rankraštis), p.5). 

1905m. dokumentuose minima, jog Šetenių dvaras susideda iš 2 palivarkų - Šetenių ir Pakamariškių. Vietovė aplink pakankamai lygi su skardžiu į Nevėžį, vyrauja molinga dirva, akmenų nėra. Dirvos apdirbimas ne itin sunkus. Abiejuose palivarkuose auginami grūdai ir vystoma pienininkystė. Įdomu, kad šiuose dokumentuose yra išlikęs vienintelis Šetenių dvaro pastatų aprašymas. Jį sudarė: 1. ponų namas, svirnas, fligelis, kuriame yra arklidė, vežiminė, audimo fabrikas – visi mūriniai, dengti gontais, daržinė ant mūrinių stulpų, taip pat dengta gontais, du tvartai mediniai, dengti šiaudais, reikalingi remonto, kalvė, ir dar du mediniai pastatai, dengti gontais.
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