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Carinės priespaudos laikais Maironis rašė:



Jei po amžių, kada skaudūs pančiai nukris



Ir vaikams užtekės nusiblaivęs dangus,



Mūsų kovos ir kančios, be ryto naktis



- Ar jiems besuprantamos bus?


Ir mums, šių dienų vaikams, ar visada suvokiama, kuo gyveno, ko siekė mūsų pirmtakai?


Domėdamasis gimtojo krašto praeitimi ieškojau iškilių asmenybių, sietinų su manąja profesija – matematika. Apsidžiaugiau suradęs Ameliją Mažylytę. Ir suradęs jos vertingą rašytinį palikimą. Palikimą – vertingą Rokiškio krašto ir Lietuvos kultūros istorijai. Atminties prošvaistės nukelia į 1955 m. rudenį ir 1956 m. pavasarį. Buvo taip. Lietuvos matematikų patriarchas profesorius Zigmas Žemaitis paprašė kartu užeiti į Lietuvos Mokslų akademijos biblioteką ir padėti surasti kai kuriuos leidinius. Profesorius buvo charizmatiška asmenybė. Tad nenuostabu, kad jam pasirodžius sujudo visa biblioteka. Kur buvus kus nebuvus prie mūsų priėjo moteriškė ir tarė:  „Laba diena, profesoriau! Esu Amelija Mažylytė. Ar prisimenate mane?“. Vykstant pokalbiui, profesorius Amelijai, kaip jos kraštietį, pristatė ir mane. Pasisakiau, kad esu iš Urlių km., esančio prie Salų. O, sako, žinau Urlius. Žinau Salas. Ten teko būti su tėveliais vykusių atlaidų metu. Tada buvau studentas ir tada buvo kiti reikalai. Ir tada nerūpėjo arčiau su ja pabendrauti.


Amelija Mažylytė gimė 1900 03 17 Rokiškio raj., Panemunėlio vlsč., Vėbrių km. Tėvas – stambus ūkininkas, motina – kilusi iš bajorų giminės, šeimoje, be Amelijos, augo dar dvi seserys. Vyriausioji Ona buvo žinomo terapeuto, dirbusio ir Rokiškyje, profesoriaus Mykolo Marcinkevičiaus žmona ir kardiochirurgo prof. Algimanto Marcinkevičiaus motina. Sesuo Veronika – biologė, gyveno kartu su Amelija. Mažylių šeima bendravo su Panemunėlio klebonu Jonu Katele. Apie jį rašiau  šiame  almanache ir platesnis mano straipsnis apie jį pasirodys serijoje Lietuvos valsčiai – Panemunėlis. Gal būt Jonas Katelė paskatino Mažylius visas tris dukras leisti į mokslus? O gal būt įtakojo Amelijai pasirinkti matematiką? 


Amelija pradžios mokslus baigė Panemunėlyje 1912 m., o 1918 m. Voroneže aukso medaliu baigė evakuotą Vilniaus mergaičių gimnaziją. Šioje gimnazijoje mokytojavo matematikai, baigę aukštuosius mokslus Pr. Mašiotas, M. Šikšnys, Z. Žemaitis ir lietuviškų vadovėlių autorius J. Damijonaitis. Aišku, kad jie tiesiogiai įtakojo Ameliją pasirinkti matematikės profesiją. Karui pasibaigus, visos trys seserys grįžo į Lietuvą. Grįžusi 1919-1920 m. Amelija mokytojavo Panevėžio gimnazijoje. Bet jos gyvenimo credo – mokslo siekis. 1920 m. įstojo į Kaune organizuotą  Aukštųjų kursų matematikos skyrių, kurių pagrindinis organizatorius – Z. Žemaitis. Kaune įkūrus 1922 m. Lietuvos universitetą ji įstojo studijuoti matematiką Matematikos – gamtos fakultete, kurio dekanu buvo Z. Žemaitis. Po trejų metų 1925 m. tapo diplomuota matematike. Nuotraukoje matome Lietuvos universiteto fizikų ir matematikų pirmąją laidą. Jų tarpe yra ir Amelija. Nuotraukoje su dekanu Z. Žemaičiu, matome  P. Brazdžiūną, P. Slavėną, vėliau tapusiais VU profesoriais ir Lietuvos MA akademikais. 


Dar studijuodama Amelija dirbo Švietimo ministerijoje  korektore, vėliau pradžios mokslo skyriaus sekretore.


1925-1940 m. ir 1941-1944 m. mokytojavo Kauno gimnazijose, bei Lietuvos moterų kultūros draugijos mergaičių mokytojų seminarijoje ir S. Daukanto mokytojų seminarijoje Kaune. 1940-1941 m. mokytojavo Zarasų gimnazijoje. 


Tačiau jos gyvenimo, kaip jau minėjome, credo – mokslo siekis. Taip 1929 m. baigė dar ir Kauno universiteto Teologijos ir Filosofijos fakultetą. Dar daugiau, matematikos žinias gilino stažuodamasi Grenoblio universitete ir vasaros atostogų metu keliaudama po užsienį. Iš čia parvežtos į Lietuvą matematikos žinios atspindėtos jos publikacijose ([6] – [15]). 


Amžininkai Ameliją mini kaip aukšto lygio matematikę, humanišką ir puikią pedagogę, įdomiai vedančią matematikos pamokas ir darbe pasiekusią gerų rezultatų. 


Verta paminėti, kad Amelija gerai mokėjo graikų, lotynų, rusų, lenkų, vokiečių ir prancūzų kalbas. Aktyviai dalyvavo pedagoginės spaudos baruose. Bendravo su J. Jablonskiu, K. Būga, J. Tumu – Vaižgantu ([5]) ir kt. tarpukario laikotarpio inteligentais. 


1944 – 1948 m. dirbo valandininke Vilniaus pedagoginiame institute. Dėl įvairių priežasčių metė pedagoginį darbą. 1944 – 1946 m. dirbo Vilniaus 1-osios tarybinės ligoninės raštinės vedėja. 1946 m. pradėjo dirbti Lietuvos mokslų akademijos bibliotekoje. Čia dirbo iki 1956 m. Tais pačiais metais išėjo į užtarnautą poilsį. 


Mirė Amelija Mažylytė 1972 04 30 Vilniuje. Gaila, kad pokario metu, Lietuvos matematikų bendruomenė, ją primiršo. Tačiau malonu, kad anykštėnas, kolega Algirdas Ažubalis iš naujo ją pristatė Lietuvai. 


Pereikime prie A. Mažylytės palikimo. Tuo labiau, kad mano, kaip matematiko profesija, tą įpareigoja.


Jos publikacijas galima suskirstyti į tris grupes:

1. Matematikos istorija ir matematikos mokslo žinių populiarizacija ([8], [12], [14], [15]);

2. Matematikos istorija ir matematikos dėstymo metodika ([10], [13]); ir 

3. Matematikos dėstymo metodika ([7], [9], [11]).

                                                                                  Visą straipsnį skaitykite žurnale

