Ten, kur mėlynuoja Jūžintas...

Audronė Gabienė

Jūžintų  J. O. Širvydo vidurinės mokyklos direktoriaus pavaduotoja

Jūžintų miestelis stovi ilgo ir siauro Jūžinto ežero krante, aukštoje ir kalvotoje vietoje, 25 km į pietus nuo Rokiškio, 14 km į šiaurės vakarus nuo Dusetų. Vietovė gavo ežero vardą. 

   ...seniai seniai, kai dar mūsų nebuvo užgimusių, gyveno šeima, kurioje augo dailios ir viena už kitą gražesnės dukterys. Tėvai labai norėjo išleisti jas už vyrų, jei tik kas pasipirštų. Taip ir atsitiko. Vieną gražią dieną atėjo jaunikaičiai, ir viskas buvo sutarta. Tėvai iškėlė dukterims didžiausias vestuves ir suprašė daugybę svečių. 

   Paskui tėvas labai susirgo. Niekaip negalėjo nuspręsti, kuriam žentui savo turtą palikti. Pagaliau nutarė, kad tas, kuris greičiau nuvažiuos nuo kalno geldoje, tam ir paliks savo turtą. Vienas žentas geldą tepė sviestu, kitas – žąsies taukais, kad greičiau slystų. Tačiau pirmasis kūlversčiais nusirito į pakalnę ir užsimušė, antrasis gi apsivožė po gelda ir užduso. Tėvas labai gailėjosi žentų. Gailėjosi ir jų žmonos – tėvo dukterys. Sustoję visi ant kalno priverkė pilną ežerą...

   Žmonės sakė, kad ežeras atsiradęs dėl jų žentų. Ir pavadino aukštaitiškai – Jūžinto ežero vardu. Vėliau ir kaimas gavo Jūžintų vardą. 

   Jūžintų krašto gilią senovę geriausiai atvaizduoja Petrašiūnų ir Dauliūnų piliakalniai. Tyrinėjant daugiau kaip tūkstančio kv.m. Petrašiūnų piliakalnio aikštelę buvo aptikta akmeninių grindinių, židinių, kaulinių kabliukų, strėlių antgalių, adiklių, apie dešimt akmeninių kirvukų, apie dešimt molinių puodų šukių, du žalvariniai smeigtukai, keli geležiniai peiliukai, daug naminių gyvulių kaulų. Archeologų nuomone, Petrašiūnų kultūra apima maždaug pirmąjį tūkstantmetį prieš mūsų erą. Dauliūnų piliakalnis yra maždaug to paties laikotarpio, kaip ir Petrašiūnų piliakalnis. Galima manyti, kad Dauliūnų kaimo piliakalnio kultūra siekia pirmuosius naujosios mūsų eros tūkstantmečius. Visi šie archeologiniai paminklai rodo, kad Jūžintų istorija gili ir prasminga. 

   Reikia manyti, kad Jūžintų apylinkės XI a. pabaigoje ne kartą yra kentėjusios nuo kalavijuočių užpuolimų, kaip ir Dusetų, Utenos, Tauragnų, Užpalių ir kitos vietovės. 

   Rašų ežero šiaurės vakariniame krante yra Tarnavo dvaras. XVI a. jis priklausė kunigaikščiams Astikams. Tada dvaras buvo kitoje vietoje ir vadinosi Jūžintų dvaru. Grigas Astikas, Trakų kaštelijonas, už ryšius su Maskva Stepono Batoro įsakymu buvo kalinamas Vilniuje, o jo turtai, tame tarpe ir Jūžintai, konfiskuoti. Šį dvarą iki gyvos galvos valdė kunigaikščiai Zbarskiai, o Žygimantas III apie 1600 metus. Jūžintus padovanojo G.Rajeckui, Minsko vaivadai. Ši giminė Jūžintų dvarą valdė virš metų, o vėliau kaip Teresės Rajeckaitės kraitis atiteko Mykolui Vaisenhofui. Mykolas Vaisenhofas (1715-1789 m.) prie Jūžintų prisijungė dar aplinkines žemes, jas pigiai nupirkdamas. Ir Jūžintų Vaisenhofai iš savo rankų jau nepaleido iki Pirmoji pasaulinio karo. Rašytinių šaltinių duomenimis Vaisenhofų giminė jau nuo seno buvusi labai garsi. Apie juos išleista knyga. 

   XIX a. pabaigoje Jūžintų dvarui priklausė 1420 dešimtinių žemės už 5 km. Nuo Jūžintų į šiaurės vakarus yra Kremesiškių kaimas. Jo laukuose likę viduriniojo geležies amžiaus suardyti piliakalniai. 

   Jūžintų apylinkėse yra kitas dvaras – Gačionių. Šį dvarą broliai Rozenai valdė apie 300 metų. Dabar šis dvaras gyvena naują gyvenimą. 

   Jūžintų dvaras, valsčius ir bažnyčia minimi 1695 m. Ukmergės miesto teismo aktuose, žinoma, kad 1569 metais čia buvo smuklė, užvažiuojamieji namai, arklidės. 

   Kada čia pastatyta pirmoji Romos katalikų bažnyčia, tikrų žinių nėra. Anot nepatikrintų užuominų pirmąją bažnyčią ar koplyčią čia pastatęs vienuolis Jurgis 1547 metais, o 1570 metais į Jūžintus atvykęs jėzuitas koplyčią atnaujinęs. Nuo XVIII amžiaus Jūžintus valdė Rajeckai, kurių Gediminas 1695 metais pastatė medinę koplyčią, buvusią kartu ir mokyklą. Tuo pačiu buvo įkurtas ir šv.Augustino atgailos kanauninkų vienuolynas.
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