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Bėgant laikui, užmaršties skara vis labiau gaubia vieno didžiausių lietuvių tautos dainiaus – Antano  Vienažindžio gyvenimą, kurio  pradžia – Aukštaitijos kraštas ir jo žmonės, pasižymintys   įgimtu lyrizmu,  neišsemiamu sąmoju; kraštas, davęs Lietuvai Strazdelį, Vienužį, Baranauską, Širvį... Kaip pastebi Sigitas Geda, „Antanas Strazdas ir Antanas Vienažindys – du pirmieji mūsų poetai, kilę beveik iš tų pačių vietų, nuo Sartų ežero – Kriaunos, Anapolis čia pat, nors ranka paduok. Vos praslinkus septyneriems metams nuo Strazdo mirties, netoli tų parapijų, kur jis kunigavo ir mirė, gimė antrasis poetas, kuriam buvo lemta tęsti pirmojo tradicijas“. Abu kunigai, abu tautos dainiai, kuriuos lydėjo stiprios emocijos, dramatiški likimo vingiai ir vienatvė.

Antanas Vienažindys gimė Anapolio palivarke netoli Dusetų ( dab. Rokiškio raj.),  vaikystę praleido pas senelius Gipėnuose (dab. Zarasų raj.) – kur ir buvo jo dainingųjų eiliavimų pradžia. Buvęs linksmo būdo, mėgęs bendravimą, pasirinko Vienužio slapyvardį ir kūrė, atsiskyręs nuo klegančios minios. Likimas nelepino A.Vienažindžio, dažnai pasišaipydamas iš jo svajonių ir jausmų. Vienintelė paguoda dažnai tebūdavo poezija, gamta ir dainos. Aukštaitijos žemės sūnus, ne savo noru atsidūręs žemaičiuose ir klajojęs iš vienos parapijos į kitą, nešdamas savo dainas; pats mėgdavęs dainuoti ir sakydavęs žmonėms: „Dainuokite, dainuokite dirbdami darbą, kad būtumėte smagesni, dainuokite grįždami iš lauko {...}, dainuokite suėjimuose, kad nebūtų vietos ir laiko negeroms kalboms, išjuokimams, blevyzgojimams{...}( J.Tumas-Vaižgantas). Ir pats  duodavęs perrašinėti savo kūrinius. Jie, ėję iš lūpų į lūpas, iš rankų į rankas –  šiandien yra brangiausia, ką paliko mums A.Vienažindys; nors buvo laikai, kai dainius buvo nesuprastas, nevertinta jo kūryba. Pats poetas prieš mirtį paskirstęs savo artimiesiems palikimą, visai pamiršo dainas ir neįtarė, kad jos ir yra didžiausias turtas.  Svarbiausiu gyvenimo statiniu laikė  Laižuvos bažnyčią, manydamas tuo išliksiąs ainių atmintyje amžiams. Bet vertybės nėra vien materialios, „{...}tautos dainių sergsti ne vien sodybų reliktai, postamentai ar antkapių kryžiai. Ne vien giminės kraujas. Tautos dainių sergsti pati tauta, dvasinėje gelmėje panardinusi jo kūrybą – jausmus, išmintį, žodžio poetiką ir grožį“( T.Bikinaitė). Pats tiksliausias visa ko vertintojas ir teisėjas yra laikas. Jo tėkmėje užsimiršta kasdieninės smulkmenos, „paprasto duonėdžio išsišokimai, lieka vientisas  neblėstantis asmenybės paveikslas, poeto  taurus žmogiškumas ir psichologinė vidinių prieštaravimų tiesa“( T.Bikinaitė). Lietuvių meilės lyrikos pradininku laikomas A.Vienažindys –  impulsyvi, jausminga, kūrybiškai gyvybinga asmenybė – ir šiandien traukia savo emociniu spalvingumu, intriguoja  amžiais gvildenama  žmogaus – kunigo – poeto – tema. 

Kultūrinė tradicija poetų įkvėpimą sieja su mūzomis. Kartais jos egzistuoja tik pasąmonėje, kartais susikuriamos, bet dažniausiai būna gyvos moterys iš kūno ir kraujo bei sielos.
Antano Vienažindžio  kūryba neatsiejama nuo Rožės Stauskaitės vardo. Ji „pažadina meilės poetą, pripildydama jo asmenybę iki tol nepatirtos palaimos ir grožio, tampa poeto lyrinės dramos heroje, apibendrintu kilnios meilės simboliu, teikusiu poetui stiprybės vienišumo ir ilgesio valandomis“ ( T.Bikinaitė). Sudėliojus kuklias tikrų faktų nuotrupas, atrodo, kad kaimynė iš Jaskoniškių vienkiemio ir bus pirmoji poeto mūza – dainų įkvėpėja, tyros meilės idealas. Anapolis, Sartai, Joninių vakaras, pasisėdėjimai kartu prie laužo smagaus jaunimo būryje, dainuojant ir klausantis senolių pasakojimų. Ten Rožė iškvietė jaunąjį gimnazistą šokiui, ten būsimasis poetas lydėjo merginą  namo, ten ji nuskynė  jaunuoliui iš savo darželio raudoną gėlės žiedą...Ten gimė pirmosios meilės eilės, įkvėptos nuoširdžių ir  šiltų jausmų merginai, kuriai tuo metu ėjo vos keturiolikti ar penkiolikti. Kiek vėliau – skausmingai draskoma būsimojo seminaristo širdis: vienoj pusėj – altorius, kitoj – Rožė ir dainos. Ir jau besimokant seminarijoje – vakarais pasislėpus  rašomi laiškeliai mylimajai. Buvus ne kartą užkluptam –  ne kartą kilo mintis, kaip broliui mesti kunigystę, abejotiną pasirinkime, dar nesuvokus, kad meilė ir kunigystė yra nesuderinami dalykai. Ir kas žino, kurlink būtų pasukę jaunuolio gyvenimo ir kūrybos keliai, jei ne mylimosios netektis. 1863 m. gruody septyniolikmetė Rožė su motina ir broliu už sukilimo palaikymą buvo ištremta į Samaros guberniją o netrukus, jei pasikliausime tolimų giminaičių pasakojimais, nutekėjo į Varšuvą už lenkų karininko. Netekus kasdieninio gyvenimo ir kūrybos įkvėpėjos, grožio ir tyrumo idealo – A.Vienažindžio širdyje liko tuštuma ir nerimas, iš kurių  poetą gyvenimui  „prikėlė“ eilėraščiai, išsiskleidę neišsipildžiusių svajų rožynais: „Ilgu ilgu man ant svieto“, „Dainos mano – dūšia mano“, „Oi dainos dainelės“, „Oi, rūpestis, sunki našta”. Pasak literatūrologės T.Bikinaitės, „A.Vienažindys tolimą mylimosios paveikslą paverčia dainos tapsmo priežastimi, o pačią dainą suintymina, suteikia jai bruožų gyvo artimo asmens, galinčio paguosti ištremtą mylimąją“. Poetas iki pat savo mirties negalėdavo ramiai užsiminti apie savo jaunystės meilę. „Pats mačiau, kaip sugraudintam dvasininkui ašaros per skruostus bėgo ir kaip rankove šluostėsi, nenorėdamas parodyti savo jausmų“, – rašė  A.Vienažindžio  dainų ir eilėraščių leidėjas Jonas Žėbris. 
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