Laiškas iš pajūrio

Egidija Brinkytė, tapytoja

Likau maloniai nustebinta, kai man  pasiūlėte parašyti  apie vieną iš Klaipėdos tapytojų Daną Andriulionį. Man tai lyg iššūkis ir naujas išbandymas, nes nesu nei rašytoja, nei žurnalistė. Tuo labiau, kai apie Daną yra rašę menotyrininkai, kolegos ir žurnalistai Lietuvoje bei užsienyje pradedant straipsniais vietiniuose šaltiniuose, baigiant enciklopedijomis. 

O man norisi Jums parašyti ir supažindinti su kitokia, dar niekur neaprašyta ir nepublikuota tapytojo aplinka, nes apie jo kūrybą yra parašyta tikrai labai daug. 

Nusprendžiau pasidalinti mintimis ir įspūdžiais, kuriuos patyriau apsilankiusi Dano dirbtuvėse vieną rudenišką šeštadienio popietę. 

Ieškant Dano dirbtuvių klaidžioti ilgai nereikėjo, nes Klaipėdos senamiestis nėra didelis. 

Prie dirbtuvėlių mane pasitiko pats tapytojas, apsijuosęs dažais išmargintą prijuostę. Akimirką net pasimečiau, pagalvojau, kad sutrukdžiau kūrybinį procesą, bet mane nuramino ir patikino, kad turėdamas laisvą minutę, visada būna su teptuku rankose ir pašmaikštavo, kad gerų rūbų išsitepti gi nesinori. 

Įėjus pro dirbtuvėlių duris, mane pasitinka aliejinių dažų ir cigarečių kvapas. Jau koridoriuje sutinku į eilę sustatytus paveikslus, einant toliau žvelgiu, kad drobių ne tik pilnos sienos prikabintos, bet ir stalažai pristatyti. Kambario viduryje stovi didžiulis molbertas, kur ant drobės matosi pirmieji dažų potėpiai, pirmoji būsimo paveikslo mintis. 

Pasirodė tokios mažos dirbtuvėlės besančios, o kokie didžiuliai darbai nutapomi! Net sunku įsivaizduoti, kaip tokioje erdvėje galima nutapyti dviejų metrų paveikslą, o juk nėra net kur apsisukti. 

Danas dar pajuokavo, kad čia ne visi darbai, kad šiuo metu 40 didelių drobių yra eksponuojama Rokiškio muziejuje. Likau žado netekusi, tiesiog nesuvokiama, kur dar tiek drobių reiktų sutalpinti tokiose miniatiūrinėse dirbtuvėlėse? 

Smalsiai viską apžiūrinėjant, žvilgsnį patraukė ant stalo išdėliotos plytas, kurios taip pat ištapytos. Danas pamatęs mano susidomėjimą, pajuokavo, kad tai tik šėliojimas, Alla prima, tai puiki dovana kolegoms...

 

...toliau svečiuojantis dirbtuvėlėse Danas mielai pasakoja kiekvieno paveikslo istoriją, jo atsiradimą ir keliones po parodas. Prisiminė, kai per parodos atidarymą vienas lankytojas paveiksle atpažino savo sapną.

Kūryboje labiausiai įsiminęs darbas,  tapytas per rugsėjo 11-osios įvykius. 

„...prisimenu, kai per radiją išgirdau kas vyksta Amerikoje, kokie teroro aktai įvyko, mane visa tai labai sukrėtė, kad tiesiog negalvojant, ekspromtu pagriebęs besimėtantį ant žemės kartono gabalą pradėjau tapyti. Net nežinodamas, net nematęs kaip atrodo Broliai dvyniai tapiau, viskas kilo iš pasąmonės. O kai po kelių savaičių į laidinį telefoną paskambino tiesiogiai iš Amerikos ambasados ir panoro įsigyti šį darbą ir paminėjo, kad esu visada laukiamas Amerikoje, likau maloniai nustebintas“,- prie arbatos puodelio prisiminimais dalijosi tapytojas. 

Net nepajutau kaip sutemo, kaip greitai laikas prabėgo maloniai bendraujant. 

Prieš atsisveikinant, paprašė kad pasirašyčiau ir kažką palinkėčiau ant dirbtuvėlių „vėliavos“, ant didžiulės drobės gabalo, kuris jau primargintas draugų ir kolegų įvairiais piešiniais ir palinkėjimais. Ir pridūrė, kad ši vėliava kada nors bus eksponuojama parodoje. Mane tai įpareigojo palinkėti kažką ypatinga, bet kai įsipareigoji pradingsta visi žodžiai ir mintys. Tad tiesiog brūkštelėjau ... 

....ir toliau savo nenuilstančia kūryba ir savo entuziazmu nešti šviesą jaunajai kartai...

 

                                                            

