Mažinti skausmą ir didinti malonumą, džiaugsmą...

Reda Kiselytė,

Rokiškio „Romuvos“ gimnazijos bibliotekos vedėja, kalbina

Vitą Arešką


Skrieja laiko ir įvykių karuselė... Kai Juozo Keliuočio literatūrinės premijos laureatų sąrašas ilgėja, tuomet savyje išauga dar didesnis atsakomybės ir jaudulio jausmas. Kalbinti ir atsiverti - nepaprasta. Jau praeityje užfiksuotos Andriaus Konickio, Vandos Juknaitės, Vytauto Girdzijausko išsakytos mintys, parengtas straipsnis apie Vaidotą Daunį. Penktasis minėtosios premijos laureatas Vitas Areška, labai geranoriškai sutiko savo mintis išsakyti Rokiškio krašto kultūros žurnalui „Prie Nemunėlio“. Gerbiamas literatūros tyrinėtojas, habilituotas humanitarinių mokslų daktaras Vitas Areška, ne tik apžvelgs savo gyvenimo ir veiklos kelią, bet ir pasiges romantinio švelnumo, susvetimėjimą įvardins, kaip didžiausią mūsų priešą...



   R. K.: Rokiškio krašto kultūros žurnalo „Prie Nemunėlio“ skaitytojams papasakokite apie save. Jūs apie save išsamiai pasakojate prisiminimų ir apmąstymų knygoje „Kumelė vardu Emilja“. Deja... Ją turbūt skaitė nedidelė dalis skaitytojų...
   V. A.:  Likimas man padovanojo ilgą amžių. Vaikystė buvo saugi ir laiminga. Buvau skirtas mokslui. Tėvas kalbėjo, kad tik per mokslą galima pasiekti laimę. Bet 1940 metais tėvas mirė. Man buvo tuomet trylika metų. Svajonės tarsi jau žlugo. Baigiau dar šeštą skyrių ir reikėjo griebtis plūgo rankenos, nes buvau vyriausias vyras šeimoje. Ūkio darbai man visai nepatiko, atrodė jie nuobodūs , monotoniškai pasikartojantys. Bet vistiek ėjau paskui kumelės uodegą. Net lakiausiose svajonėse ir fantastiškiausiuose sapnuose ateityje nemačiau savęs tarp mokslo daktarų ir profesorių, o tuo labiau, kad būsiu priimtas į rašytojų gretas, ateityje vaikščiosiu Berlyno, Niujorko, Madraso gatvėmis. Tačiau prieš tai reikėjo nueiti dar ilgas kelias, pilnas skurdo, vargo ir kančių. Kelionėje į mokslo aukštumas privalėjau apsišarvoti kantrybe, įtempti valios pastangas ir nevengti sunkaus darbo. Padėtį blogino ir tai, kad tuo metu pasaulyje vyko istorinės grumtynės tarp  dviejų diktatorių – Stalino ir Hitlerio.

              Žiaurios kruvinos grumtynės tarp dviejų imperijų – socializmo ir nacionalsocializmo. Pro mano gimtąjį Zybolių kaimą, vieškeliu pamainomis žvangėjo svetimų kariuomenių tankai, - rusų, vokiečių ir vėl – rusų.  

Kad likau gyvas, nulėmė atsitiktinumas; jeigu būčiau gimęs kokią savaitę anksčiau, būtų tekę eiti į frontą arba prisijungti prie partizaninio judėjimo, ką padarė mano mokyklos draugai, jie visi žuvo. O aš gimiau 1927 m. sausio šeštą dieną.

Antras atsitiktinumas – įnoringas kumelės charakteris. Vieną saulėtą dieną, akėjau pūdymą. Ta mūsų rusvaplaukė kumelė, pajutusi, kad mano rankos dar silpnos ją valdyti, staiga pasuko namų link, pasuko tiesiai per žydinčių žirnių lauką. Motina pergyveno ne tiek dėl nuostolių, kiek dėl manęs. Ką toliau daryti? Vieną dieną, iš kažkur  nuo Obelių parapijos, atsivežė užkurį. Tuo metu buvau baigęs Rokiškio suaugusiujų gimnazijos antrą klasę. 

Trečias atsitiktinumas - seniūno apsilankymas. Jis atnešdavo mokesčių, duoklių, kontribucijų lapelius, reikalavimus stoti į raudonųjų gurguolių gretas.  Juk artėjo kolektyvizacijos pradžia. Išeidamas seniūnas prasitarė, kad Vilniaus universitetas organizuoja kažkokius kursus, kur galima greičiau įgyti vidurinio mokslo atestatą. Ta žinia pasidalinau su Rokiškio valsčiaus partorgo sūnumi Jonu Timofejevu, irgi ketinančiu vykti į tuos kursus. Bet buvo būtina gauti Rokiškio apskrities partinio biuro rekomendaciją. Prieš  tai valsčiaus partorgas privalo išduoti teigiamą charakteristiką. Kas tai per daiktas – neturėjau jokio supratimo. Už tėvą mano draugas Jonas tą „daiktą“ sukūrė, nors pagal žanro standartus, buvau lygus nuliui : nebuvau nei pionierius, nei komjaunuolis, lankiau bažnyčią (ypač neigiamas aspektas), nedirbau jokio visuomeninio darbo, nežinau kas tas socializmas ir nacionalsocializmas. Žinojau tik tiek, kad vienų ir kitų kaimo žmonės bijo, nes vieni ir kiti taikėsi ką nors atimti.

                                                                   Visą interviu skaitykite žurnale

