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Rusijos imperatorius Aleksandras I ko gero labiausiai romantizuojamas Rusijos valdovas. Nuo mažų dienų jį augino ir auklėjimu rūpinosi didinga močiutė – imperatorė Jekaterina II. Aleksandras buvo ruošiamas Rusijos valdovo sostui, ugdomas geriausių mokytojų, pagrindinis auklėtojas buvo šveicaras, apšvietos epochos filosofas Lagarpas. Gražus, gerų manierų, maloniai bendraujantis princas kėlė visuotinį susižavėjimą. Jekaterina II turėjo planą perleisti savo sostą Aleksandrui, aplenkiant šio tėvą Pavlą, su kuriuo nesutarė. Tam reikėjo Aleksandrą apvesdinti. Šešiolikmetis Aleksandras vedė keturiolikmetę Badeno princesę Luizą, tapusią Elizaveta Aleksejevna. Ši vaikų santuoka buvo didžiulis įvykis Peterburge, pora buvo pasakiškai graži, tačiau ankstyvos vedybos pasirodė nesėkmingos. Aleksandras ėmė ieškoti nuotykių už šeimos ribų, reikia nepamiršti, kad pirmąsias pamokas jis turėjo gauti dar jaunystėje, gyvendamas močiutės dvare. Jekaterina II garsėjo savo meilės intrigomis ir tai nebuvo itin slepiama.
Aleksandro santykiai su žmona niekada nebuvo itin šilti. Šeštaisiais ir tryliktaisiais santuokos metais imperatorienė pagimdė dukreles, abi mirė kūdikystėje. Abiejų vaikų tėvystė kėlė amžininkų abejones. 

Dar prieš tapdamas imperatoriumi, Aleksandras užmezgė romaną su dvaro freilina, vieno turtingiausių to meto didikų žmona Marija Naryškina, vadinta gražiausia Peterburgo moterimi. Ištisus 15 metų truko jų „šešėlinė santuoka“, nors abu partneriai nepuoselėjo ištikimybės. Šis pavyzdys nėra tik „imperatoriui leidžiama nuodėmė“, to laikotarpio turtingųjų tarpe meilužio ar meilužės turėjimas buvo laikomas beveik norma, svarbiausia, kad būtų išlaikyti luomo ir etiketo reikalavimai.
Jekaterina II mirė nespėjusi įgyvendinti sosto perdavimo plano, bet jos nemylimas sūnus, imperatorius Pavlas I valdė vos penkerius metus ir buvo sąmokslininkų nužudytas. 24 metų Aleksandras I tapo Rusijos imperatoriumi (1801 m.). Jaunas, aukštas, lieknas, blondinas mėlynomis akimis, kerinčia šypsena ir puikiomis manieromis - Aleksandras I greitai užkariavo pavaldinių širdis. Visų luomų ir bet kokio amžiaus damos akimirksniu įsimylėdavo šį vyrą. 

Devyniolikmetė, kaip pati rašo, Sofija Tyzenhauzaitė imperatorių sutiko, kai jam buvo 35 metai. Inspektuodamas pasienio kariuomenės dalinius, Aleksandras I lankėsi Ukmergėje ir į šalia esančius Taujėnus užsuko pasikeisti arklių ir išgerti arbatos. „Reminiscencijose“ Sofija pasakoja apie malonų Aleksandro bendravimą ir subtilią šypseną, tačiau pamini ir trūkumus: „Bet šviesūs plaukai buvo išretėję, pats sustorėjęs, ypač prastai atrodė su tuo nelaiminguoju redingotu“. Dar pridėkime stiprią trumparegystę, Aleksandras atsisakė nešioti akinius ir naudojosi tik lornetu, ir tai, kad imperatorius buvo kurčias kaire ausimi, vaikystėje jį apkurtino pabūklo garsas. Gausime ne tokį ir „angelišką“ vyro paveikslą. Tiesa, kai Aleksandras I antrą kartą atvyksta į Taujėnus, jis persirengia ir pasirodo damoms su išeigine uniforma. Auksu tviskantys epoletai, ordinų juostos ir medaliai, žinoma, nukreipia žvilgsnį nuo pūpsančio pilvo. Beje, amžininkai pažymi, kad Aleksandro garderobas buvo visada labai kruopščiai parenkamas, todėl tas nelemtas redingotas buvo labiau atsitiktinumas, nei taisyklė. Išsipustęs imperatorius Sofijai pasirodė "tobulai gražus ir impozantiškas“. Atsiminimuose Sofija nevengia epitetų ir vadina Aleksandrą Gundančiuoju, Graikiška meile ir angelu.
Taujėnų dvare 1812 metų balandį prasidėjusi pažintis netruko įsisiūbuoti. Grįžusią į Vilnių Sofiją ir dar dvi dailias paneles imperatorius apdovanojo garbės ženklu – imperatorienių freilinų monogramomis. Netrukus aukščiausiasis valdovas aplanko Sofijos namus su tikslu išgerti arbatos. To užtenka, kad aukštuomenės požiūris į Sofiją pasikeistų. Ji rašo: „Žinojau, iš kur ta pagarba man: mane aplankė Jo Didenybė“. 
Tą patį pavasarį Vilniuje, Vingio dvare vyko garsusis pokylis, kurio metu atėjo žinia apie Napoleono įsiveržimą. Imperatorius su svita ir Rusijos didikais jau kitą dieną išvyko į Peterburgą, palikę Vilnių prancūzams. Sofijos tėvas ir broliai su džiaugsmu laukė Napoleono ir stojo jo pusėn. Sofija šioje vietoje dvejoja, jos jausmai prieštaringi. Palaiko prancūzų ketinimus atkurti Lietuvą, bet Aleksandro I nevaizduoja kaip priešo. Netgi įsisega monogramą, eidama prisistatyti Napoleonui. Pusmetį trukęs „prancūzmetis“ baigiasi 1812 metų pabaigoje visiška Prancūzijos armijos katastrofa. Prancūzai ir jiems prijaučiantys lietuviai traukiasi, taip pat ir grafas Tyzenhauzas su sūnumis. Sofija paliekama viena Vilniuje laukti imperatoriaus ir išmaldauti jo atleidimo bei turtų išsaugojimo.
Čia turbūt kiekvienam iškyla klausimas – kokie gi buvo Sofijos ir Aleksandro santykiai? Turiu prisipažinti, kad neradau jokių patvirtinimų, kad Sofija buvo imperatoriaus meilužė. Tačiau neradau ir priešingo patvirtinimo. Faktas, kad Sofijos dėka Napoleonui tarnavusiems jos broliams ir tėvui nebuvo pritaikytos jokios sankcijos, jie išsaugojo turtus, dvarus ir padėtį. Faktas, kad likusi viena Sofija bendravo su imperatoriumi Vilniuje, atgautame iš prancūzų, vakarais jos bute gerdavo arbatą. Ir dar pridėkime iš „Reminiscencijų“ dvelkiantį švelnumą, panašų į jaunatviškos meilės prisiminimą. Visa tai sudėjau į savo romaną „Imperatoriaus meilužė“, kurdama jo siužetą. Tikėti tuo ar ne – kiekvieno skaitytojo sprendimas. 
Taip pat ir skaitant „Reminiscencijas“ – kiekvienas skaitytojas gali įžvelgti ten skirtingus Sofijos ir Aleksandro bedravimo niuansus. Nemanau, kad Sofija melavo, rašydama atsiminimus. Juk dar buvo gyvų amžininkų, kurie lengvai galėjo apkaltinti ją nesąžiningumu. Žinoma, ir visos tiesos, ypač asmeninių išgyvenimų, Sofija nesudėjo į šią knygą, nes tai ne intymus dienoraštis, o viešam publikavimui skirtas kūrinys. Taigi, įžvalgas kiekvienas iš mūsų turime patys perskaityti tarp atsiminimų eilučių. 

Man atrodo, kad anuomet, 1812-aisiais, jaunutė Sofija buvo nuoširdžiai pamilusi Aleksandrą. Nebūtų nieko keisto, ko gero dauguma imperijos merginų taip pat jautėsi. Tačiau jai nusišypsojo laimė bendrauti, būti šalia imperatoriaus. Sofija aprašo pokalbius su juo apie aukštuomenės paskalas ir rimtus pokalbius apie filosofiją, literatūrą, gyvenimą. Juodu sieja ir tam tikra dvasinė bendrystė – abu niekina pompastiškumą, abu abejingi prabangai, dirbtinam dvaro etiketui. Abu yra giliai tikintys. Turi apie ką pasikalbėti. Nors tikėtina, kad Sofija tiesiog mokėjo puikiai klausyti.

1814-15 metai – Aleksandro triumfo metai. Nugalėtas Napoleonas. Paimtas Paryžius. Aleksandro I vardą žino visa Europa. Imperatoriaus garbei keliamos ištaigingos puotos, Aleksandras I jose mielai dalyvauja, flirtuoja, šoka. Vilniuje rengiamose puotose žiba Sofija. Draugystė su imperatoriumi neišvengiamai kelia apkalbas ir pavydą. Sofija rašė: „Žinojau, kad Jo Didenybės aplinka rezgė pinkles, kad sukliudytų jam lankyti mane vakarais, nors per pokylį jis manęs to nedrąsiai prašė, maldavo jį padrąsinti“.  Tačiau jų susitikimai reti. Sofija pamato Aleksandrą tik retkarčiai, išvykstantį ar grįžtantį namo iš užsienio ir trumpam sustojantį Vilniuje.
Laikas nenumaldomai bėgo ir aplinka ragino Sofiją tekėti. Draugystė su imperatoriumi, kokia artima ji bebūtų, neatbaidė norinčių siekti Sofijos rankos. Pagaliau, 1818 metais, Sofija nusprendė ištekėti už pabėgėlio iš Prancūzijos grafo Oktavijaus Šuazelio. Ruošdamasi tekėti, ji rašo laišką imperatoriui ir gauna atsakymą su žodžiais: „teikitės paskirti man vietelę savo atsiminimuose“. Po trejų metų, gimus sūnui, Sofija vėl kreipiasi į imperatorių Aleksandrą, prašydama tapti jos sūnaus krikštatėviu. Imperatorius sutinka. Galiausiai, Sofijos atkaklumo dėka, Aleksandras I asmeniškai krikštyja Aleksandrą Šuazelį.

Viešnagė Peterburge – paskutinis Sofijos ir Aleksandro susitikimas. Jo aprašyme jau nebejaučiame įsimylėjimo, flirto, aistros. Imperatorius Aleksandras tuo metu jau buvo palinkęs į misticizmą, gilų religingumą, anot Sofijos, „troško prieblandos ir ramybės“. Sofija tapo rašytoja, motina, rūpinosi vyro reikalais. Taigi, susitikimas panašus į senų draugų pasimatymą, kai abu vienas kitam primena seniai praėjusias ir niekada nebegrįšiančias dienas. 
Tais pačiais 1825 metais Aleksandras I susirgo ir mirė. Talentingai parašyti Sofijos atsiminimai tapo gražiu jo atminties įamžinimu. 
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