Apie tą, kuris turėjo balsą...
Irena Varnienė, Lietuvos kaimo rašytojų sąjungos narė
Ir dirbdamas Rokiškio Teatro direktoriumi ar  režisieriumi, ir dėstydamas Rokiškio kultūros mokykloje, ir vadovaudamas profesionalių teatrų festivaliams „Vaidiname žemdirbiams“ bei „Interrampa“, ir eidamas Lietuvos nacionalinio dramos teatro Generalinio direktoriaus pavaduotojo pareigas, ir mūsų rajoną atstovaudamas Seime – visur Jis turėjo balsą, kurį girdėjo ir vertino kiekvienas jį pažinęs. Turėjo tikrą Dievo dovaną – sodrų, stiprų ir savitą balsą. Turėjo širdies, sąžinės ir proto balsą, atspindintį tvirtą valią, perteikiantį argumentuotą nuomonę. Turėjo rinkėjų pasitikėjimo balsą. Tai buvo reiklaus sau ir kitiems žmogaus, tikro inteligento, žemaičio balsas, lengvai suvaldęs ir aukštaičius. Ir tik dėl rimtos priežasties atsitikdavo taip, kad Jonas Korenka kartais  pakeldavo balsą, bet niekada akmens...
2020 metų pavasarį pasirodė knyga ‚JONAS KORENKA. TEATRO GYVYBĖS RATAS“. Kalbinu šio leidinio  autorę Ramunę Korenkienę.

I.V. Kokiomis aplinkybėmis, kada, kaip gimė idėja rašyti knygą „Jonas Korenka.  Teatro gyvybės ratas.“?

R.K. Turi susidėti daug aplinkybių, motyvų – kad gimtų knyga. Idėja subrendo 2018 metų pabaigoje, Jonui jau sergant. Supratau tai kaip savo misiją ir kaip terapiją. Labai liūdino žinojimas, kaip greitai praeitis apauga žole. Labai norėjau, kad taip nebūtų… Pasiūliau Jonui kartu rašyti prisiminimus. Peržiūrėjau šūsnis nuotraukų, suklasifikavau pagal metus, įvykius. Vakarais, po darbo, mudu kalbėdavomės. Gabaliuką po gabaliuko dėliojom savo prisiminimų mozaiką. Apie Jono darbus teatre, rodos, žinojau daug, bet dabar stengiaus smulkiai išklausinėti spektaklio pasirinkimo aplinkybes, motyvus, spektaklio kūrimo ypatumus. Kokia didelė atrama atminčiai ir prisiminimų gaivinimui buvo straipsniai tuometinėje “Spalio vėliavoje”, respublikiniuose leidiniuose. Kiek daug dėmesio tuo metu buvo skirta Rokiškio liaudies teatrui, kaip reiškiniui! Ir tą straipsnių archyvą išsaugojau per kraustymąsi iš Rokiškio į Vilnių, buto remontus! 
2019 metai. Rokiškis paskelbiamas Lietuvos kultūros sostine, Jonas pakviestas būti šventės ambasadoriumi. Jis labai išgyveno, kad sveikatai silpnėjant negali dalyvauti renginiuose, būti aktyviu rokiškėnų pagalbininku. Pasiūliau jam mūsų pradėtus prisiminimus parengti ir pristatyti viename iš šventės renginių – per  Rokiškio liaudies teatro 60 jubiliejų. Pasikalbėjau apie tai su Irena Mateliene, tuo metu vadovavusia kultūros centrui. Numatėm datą ir man reikėjo paspartinti rašymą, ieškoti knygos struktūros. Birželio 1 dieną dalyvavome teatro jubiliejiniuose renginiuose, padovanojome prisiminimų rankraštį Rokiškio liaudies teatrui ir Rokiškio muziejui. Išreiškėme lūkestį, kad gal šitą medžiagą pavyks išleisti. 
2019 metų gruodžio mėnesį Rokiškio savivaldybei pateikiau paraišką knygos leidybai. Žinia, kad knygos leidyba bus remiama, mane pasiekė jau po Jono mirties. Knygą reikėjo naujai parengti, apgalvoti struktūrą. Tai dariau 2020 metų kovo–balandžio mėnesiais. Dirbau tuo metu iki užsimiršimo.
Dukra Marija ir sūnus Andrius buvo mano didžiausi patarėjai ir palaikytojai knygos leidimo darbuose. Norėjome, kad tai būtų gražus ir kokybiškas leidinys. Leidyklos „Amalkera“ darbuotojai (vadybininkė V. Bakutienė, dailininkas E. Ivanauskas) suprato mūsų lūkesčius ir juos puikiai įgyvendino. Tas bendradarbiavimo etapas praturtino mane, suteikė kūrybinio džiaugsmo.
I.V. Skaitant šią knygą susidarė įspūdis, kad jūs buvote pirmoji savo vyro, režisieriaus Jono Korenkos, patarėja, pagalbininkė ir kritikė . Kaip buvo iš tikrųjų? Kokius darbus nuveikėte kartu? Ar niekada nesijautėte esanti jo šešėlyje? 
R.K. Jonas turėjo daug žmonių, su kuriais tarėsi. Pagalbininkų irgi visada turėjo: bendradarbiai, teatro žmonės padėdavo ir įsitraukdavo į visus jo sumanymus. Sritys, kuriose aš visada padėdavau, kai būdavau prašoma, buvo poezijos parinkimas scenarijams, kai kurių tekstų, pranešimų rašymas, festivalio „Interrampa“ dalyvių laiškų vertimas, susirašinėjimas. Esu prisidėjusi ir prie projektų rašymo, pagrindinių idėjų generavimo. O mano nuomonės Jonas klausdavo dažnai, mėgdavo pasakoti apie darbus, planus. Kartais būdavau ir negailestinga kritike. Bet dažniausiai reikėdavo palaikymo, idėjos vystymo. Tokie pokalbiai jam būdavo labai reikalingi. Niekada nesijaučiau esanti Jono šešėlyje. Turėjau savo darbus, problemas, man taip pat dažnai reikėdavo jo nuomonės, patarimų. 
Daug darbų nuveikėme kartu. Vertingiausias darbas, teikęs man didžiausią kūrybinį džiaugsmą, buvo „Gyvybės rato“ kūrimas: ir dramaturginės linijos sudėliojimas, ir dalyvavimas statant spektaklį, ir užsienio gastrolės. Apie tai daug rašiau knygoje. Labai gražūs, skirti bendruomenei, sušildyti mūsų abiejų gražiausių jausmų, buvo vaikų – Andriaus ir Marijos – abiturientų išleistuvių vakarai, Rokiškio Žemaičių pavieto vakaronės. Yra ir kitų svarbių mūsų bendrų darbų, pavyzdžiui, socialdemokratų (tikrųjų!) partijos įkūrimas Rokiškyje 1997 metais, prieš pat savivaldos rinkimus. Bet tai jau kita istorija… 
I.V. Jonas Korenka buvo idėjų žmogus, išskirtinė asmenybė visur, kur tik dirbo, ko tik prisilietė. Kokias idėjas jis generavo šeimoje? Kai vyras menininkas, ar neteko vienai laikyti visus keturis namų kampus?

R.K. Jonas darbe buvo maksimalistas, daug siekiantis, daug darantis, visus aplink įtraukiantis į įvykių sūkurį. Po darbų norėdavo atsipalaiduoti. Žinoma, kad pagrindiniai šeimos rūpesčiai dažnai tekdavo  man vienai. 
Tačiau sutarėme dėl daugelio pagrindinių vertybių. Vaikus auklėjom sutardami, neišskirdami nė vieno, reikalaudami užbaigti pradėtus darbus ir suteikdami daug pasirinkimo laisvės. 
I.V. Judviejų  šeimos modelį Jonas Korenka  yra įvardinęs: „Mes – svajonių komanda“. Papasakokite, koks tas ryšys buvo, kaip jis keitėsi nuo jaunystės iki paskutinių dienų?
R.K. Mūsų istorija netradicinė. Susipažinome būdami studentai per Vilniaus universiteto 400 metų jubiliejaus renginius. Net ir aplinkybės fatališkos – Jonui į akį kritau scenoje, koncerto repeticijoje. Mus skyrė 300 kilometrų atstumas: aš studijavau Vilniuje, jis – Klaipėdoje. Laiškai, telefoniniai pokalbiai centriniame pašte pagal telegramos iškvietimą (ar kas dar tai atsimena?), 6 valandas trunkanti kelionė naktiniu traukiniu… Neįsivaizdavome gyvenimo vienas be kito. Susituokėme. Gimė sūnus Andrius, o mes tęsėm mokslus, derindami paskaitų tvarkaraščius, praktikų vietas.
Rokiškyje, atvažiavę pagal paskyrimus, gavę vieno kambario bendrabutį, buvom pasiutusiai laimingi, turėdami savo būstą ir pagaliau sėsliai gyvendami.

Buvome labai savarankiški ir kūrėmės, ir vaikus auginome patys. Trūko pinigų, ieškojome papildomų uždarbių: Jonas turėjo Mašinų gamyklos dramos būrelį, abu tapome ekskursijų vadovais. Vasarą savaitgaliais vesdavome per dieną net po kelias ekskursijas maskviečiams, leningradiečiams, mat per Rokiškį ėjo sąjunginis turistinis maršrutas.
Kai vaikai buvo maži, neakivaizdžiai studijavau pedagogiką, Jonas vienas prižiūrėdavo vaikus, mane išleisdavo į mokslus, vesdavosi vaikus į repeticijas. Vaikai dažnai kartu dalyvaudavo teatro šventėse, vakarėliuose, matė koncertus, spektaklius. Palaikėme vienas kitą – kai Jonui buvo pasiūlyta tapti kultūros centro direktoriumi, tikėjau, kad susitvarkys su tuo metu kultūroje tvyrojusiu chaosu. Mane Jonas paskatino imtis vadovavimo darželiui-mokyklai, kai labai abejojau, ar verta daryti tokį posūkį savo pedagoginėje karjeroje. Taip, dažnai Jonas sakydavo: “Mes- svajonių komanda”.
Buvo ir sunkių momentų, kai šeima galėjo griūti dėl Jono piktnaudžiavimo alkoholiu, bet jis turėjo valios susitvarkyti su šia problema.
Ir įdomus, ir sudėtingas laikotarpis buvo, kai Jonas dirbo Seime. Rokišky likau aš viena ir laukdavau jo ir vaikų savaitgaliais. Buvau jo visuomenine padėjėja, prisiėmiau daug papildomų įsipareigojimų.
Labai laimingi buvom Vilniuje, dažnai matydami vaikus, jų šeimas, džiaugėmės keturiais anūkais. Kartu švęsdavom gimtadienius, kartu vasarodavom…

I.V. Ko dar Jam nespėjote pasakyti?

R.K. Norėčiau pasakyti, pravėrus buto duris: „Sveikas, ar laukei manęs?“. Taip sveikindavaus su Jonu grįžusi po darbo dar taip neseniai...

Neturiu tokio jausmo, kad nespėjau ko nors pasakyti. Yra jausmas, kad norėčiau žinoti, ar Jam patiktų tai, ką darau: išleista knyga, renginys, koks nors darbas, daromas jau be Jo. Labai norėčiau, kad patiktų ir darau, tikėdamasi, kad taip būtų...

I.V. Juk šis leidinys ne vien Jono Korenkos, kaip šio teatro režisieriaus, kūrėjo,  svarbaus asmens, kurio balsą girdėjo ir vertino visi,  iškilios kultūros asmenybės, atminimo įamžinimas, bet viso Rokiškio teatro  kūrybinio kelio istorija.  Ar tai nesuteikia knygai dar didesnio svorio?
R.K. Viena iš knygos idėjų - per Jono darbus, veiklą atskleisti Rokiškio teatro istoriją, papasakoti apie tuos du dešimtmečius, kai jis vadovavo Rokiškio liaudies teatrui, vėliau ir Rokiškio kultūriniam gyvenimui. Tos istorijos pagrindimui naudojausi nuotraukomis, straipsniais. Stengiausi būti maksimaliai objektyvi. Manau, kad leidinys atskleidžia tą laikotarpį, suteikia informacijos ne tik apie Joną, kaip režisierių, bet ir apie laikmetį, žmones. Žvelgiant iš laiko perspektyvos ir lyginant galima atsekti ir rokiškėnų kultūrinio lygio augimą. Juk ne veltui teatralai, vaidinę Rokiškyje, ne kartą sakė, kad Rokiškio publika yra ypatinga.
I.V. Kas lėmė, kad Marija ir Andrius, abu jūsų vaikai, rinkosi Lietuvos muzikos ir teatro akademiją? 
R.K. Vaikai augo netradicinėje aplinkoje, matydavo tėtį repeticijose, spektakliuose, įvairiuose kultūriniuose renginiuose. Abu yra vaidinę vaikų studijos spektakliuose. Andrius vaikystėje yra sakęs, kad norėtų būti režisierius, bet pasirinko teatro ir kino vadybos specialybę Lietuvos muzikos ir teatro akademijoje. Marija iki pat mokyklos baigimo apie aktorystę negalvojo, tačiau pamačiusi informaciją, kad aktorių kursą renka A. Giniotis, apsisprendė bandyti stoti. Keistuolių teatro aktoriai nuo pirmųjų vaikystėje matytų spektaklių ją žavėjo...
I.V.. Gyvybės ratas sukasi. Nors likimas atėmė artimą žmogų, bet pačiai reikia gyventi. Kuo džiaugiatės? Kuo gyvenate? Kokių svajonių, planų, tikslų turite ateičiai?

R.K. Mokausi gyventi viena, paleisti tą gyvenimo dalį, kurią ir davė, ir nusinešė pats gyvenimas. Daug mane pažįstančių sako, kad esu stipri. Turiu nuostabius, suprantančius, palaikančius, rūpestingus vaikus, labai myliu tris anūkus ir anūkėlę. Turiu mamą, brolį, seseris, giminės narius. Žinau, kad nesu viena. Dirbu švietimo srityje, ir darbas sunkiu metu – yra terapija. Turiu daug planų ateičiai, kurie tegul vardan jų išsipildymo lieka neįvardinti. Džiugina knygos, parodos, gėlės ir obuoliai sode, gražus, šiltas ruduo, gera linkintys žmonės...
I.V. Gerbiamai  Ramunei Korenkienei dėkoju už pokalbį apie ką tik išleistą knygą ir apie tą, kuris turėjo balsą, neužgožiamą, neišnešiojamą vėjo. Jo balsas, žodžiai  užsifiksavo ne tik artimųjų, bet ir visų jį pažinojusių atmintyje. Jis nepamirštamas, jame buvo daug spalvų.  Todėl visa savo erudicija Jis, Jonas Korenka - režisierius, aktorius, visuomenininkas, politikas, Rokiškiui ir visai Lietuvai buvo ir liks svarbus ir reikšmingas žmogus.

