Konkurso „Miniatiūra Sofijai“ laureatė
MELANCHOLIJA VAKARĖJANČIAME MIESTE 
Jūratė Sučylaitė

Vakaras. Saulėlydžio liepsnos šliaužia pažemiu, namai palengva praranda ryškumą. Suklūstu, apimta nežemiško ilgesio ir graudulio. Kaip greitai mes tampame praėjusiojo laiko rašmenimis, išblukusiomis nuotraukomis, ir niekam nebeįdomios mūsų aistros, atskirties, pažeminimų ir vienišumo valandos.  Saulėlydžio liepsnos vis labiau smelkiasi į akis. Pro ugninius gaisus į mane pažvelgia Sofijos Tyzenhauzaitės akys – mąslios, liudijančios ją esant nutolusią nuo triukšmingo ir tuščio gyvenimo. Tokias Sofijos akis mačiau J.B Lampio nutapytame paveiksle.

 „Melancholiją mėgau labiau nei linksmybes,“- rašė Sofija. Jos melancholijoje  slypi drąsa klausytis sielos,  susitikti su sunkiomis nuojautomis, jas išgyventi nepalūžtant, jaučiant atsakomybę už gimtąjį kraštą ir savo vaidmenį. „Atsisėsdavau prie upės ir žiūrėdavau į raibuliuojančias bangeles, skubančias viena paskui kitą. Tokiomis minutėmis atsipūsdavau nuo to pašėlusio, svetimo mano svajotojos prigimčiai ritmo, kurio jau daug dienų negalėjau išvengti“, - tai Sofijos žodžiai. Jai reikėjo pasivaikščiojimų, įsižiūrėjimų į gamtos vaizdus, kad matytų ne tik rūpesčius keliančius gyvenimo fragmentus, bet ir aprėptų būties visumą – jai reikėjo pamiršti „politinius įvykius, vejančius vienas kitą taip pat greitai, kaip bangelės po  kojomis“. Tai, ką ji vadino svajotojos prigimtimi ir melancholija, yra gilaus susimąstymo būsenos, atveriančios nevienadienį reiškinių suvokimą.

Sofija Tyzenhauzaitė rašė: „Jei būčiau pamokslininkas, daugiausia kalbėčiau apie garbę, kad įkvėpčiau parapijiečiams tikėjimą, aiškinčiau, kad abejingumas religijai pažemina žmogų iki vabzdžių, atomų, erkių lygio, kurie, vedami instinkto, šliaužioja, gyvena ir miršta ant šio į begalybės erdves paleisto žemės ir vandens rutulio, kurį mes išdidžiai vadiname mūsų pasauliu“.
Atradę, kad esame valdomi ne tik instinktų, pajutę arti esant vieną ar kitą  dvasios slėpinį mes keičiamės ir keičiame aplinką: aiškiau suvokiame, kas esame ir koks mūsų ryšys su jau gyvenusiomis kartomis, ką turime daryti.
 Sofija yra prisipažinusi: „Nuo pat jaunumės buvau didelė patriotė ir norėjau būti savo šalies Žana d’Ark“. Apie savąją Žana d’Ark – Sofiją Tyzenhauzaitę – mažai ką žinome, nors ji  rašė gerus romanus  apie istorinius asmenis. Ji rašė prancūzų kalba, tęsė prancūziškos kultūros tradiciją, kurią jai perdavė prancūzų abato auklėta įmotė. Kuo turtingesnė gyvenamoji aplinka, tuo ji patrauklesnė, tuo lengviau joje gyventi. Knygų vertimai turtina mūsų, lietuvių, kalbos namus, ypač svarbu, kad jų duris atvertų ir sugrįžtų nelietuviškai rašiusiųjų Lietuvos gyventojų vardai, kad į mūsų dvasinį lauką įsilietų jų patirtys.
Dabar, kai žemėn nugulė saulėlydžio liepsnos, bet dangus dar dega raudona pašvaiste, galvoju, kaip dažnai vengiame arba neįstengiame giliau pažinti, suvokti, išjausti šalia mūsų gyvenančių ar jau išėjusių žmonių minčių, poelgių, sprendimų. Lengvai klijuojame etiketes. Interneto portaluose rašoma, kad  Sofija Tyzenhauzaitė šoko su imperatoriumi Aleksandru I ir imperatoriumi Napoleonu I, buvo akiplėšiškai drąsi, su Aleksandru susitikinėjo net būdama ištekėjusi, kalbėjosi su juo net vyro akivaizdoje, o sūnui davė Aleksandro vardą, vaiko krištatėviu pasirinko imperatorių Aleksandrą I. Ak, kaip drąsu, kaip visa tai neįprasta ano laiko elgesio normoms! Prabėgus šimtmečiams nuo Sofijos Tyzenhauzaitės gyvenimo noras jame ieškoti tik lengvabūdiško elgesio, tik sprendimus valdančios meilės aistros ir pikantiškų nuotykių atspindi mūsų negebėjimą aprėpti visumos, o visumos nematant dažnai suklystama.
 Sofija Tyzenhauzaitė nemėgo lengvabūdiškumo, dykaduoniavimo, tuštybės, traukėsi nuo šių gyvenimo reiškinių į mąsliąją melancholiją. Jos gyvenime buvo ne tik jodinėjimas, pokyliai, šokiai, buvo gyvenimo stebėjimo ir analizavimo  reikalaujanti kūryba, susimąstymų valandos ir pokalbiai su galingaisiais. Prabėgus šimtmečiams sunku pasakyti, kiek gili ir reikšminga  tų pokalbių įtaka ano laiko istoriniams veikėjams, galime tik dar kartą atkreipti dėmesį į Sofijos vertybes.
Sofijai svarbus moralinis instinktas, ji tiki Ruso, sakiusiu, kad „moralinis instinktas išstumia     iš širdies karą“,
O žmonėmis, kurių gerumą patyrėme, tikėti reikia visą laiką, net ir tada, kai visuomenės akyse jie yra nuvainikuoti, praradę galias. Prieš išeidama į prisistatymą imperatoriui Napoleonui, Sofija prisisega imperatoriaus Aleksandro dovanotą monogramą, nors tai net pavojinga.
F ilosofija paprasta: matyti kiekvieną dieną, ją paliudyti, būti nuskriaustojo pusėje. Sofija priglaudžia vargšą prancūzą, kurio galva susisukusi iš nevilties ir nori žmonių ašarose paskandinti Napoleoną. „ Žmonių gyvybių ir kraujo kaina pirkta šlovė, kad patenkintų karines ambicijas ir siektų to, kas neįmanoma, man buvo atstumiantis dalykas“,- tvirtino ji.
Ir drąsiai Sofija liudijo  visus gyvenimo baisumus: „Nelaimė vargšų belaisvių  galvose atbukino net savisaugos instinktą: apimti nenugalimos apatijos jie užkurdavo laužą viduryje kambario, susėsdavo aplink ir žūdavo liepsnose. Taip supleškėjo Zakreto ir daug kitų ligoninių“.
Ji nesirinko, ką naudinga paliudyti ir kas nenaudinga. Viską valdė moralinis instinktas. Ji rašė apie kazokus, „pardavinėjančius Vilniuje prancūzų, su kariuomene pasitraukusių iš Maskvos, vaikus“, apie kazokų plėšikavimą, papiktinusį net feldmaršalą Kutuzovą, rašė apie gražią šypseną Napoleono veide vakarėliuose, jo gebėjimą išgirsti menkiausias paskalas. Puikiai išvengė schematiškumo, pagundos vienus veikėjus vaizduoti tik gražiomis, kitus tik tamsiomis spalvomis.
Atsakomybė už savo gyvenimą, elgesį – štai kas svarbiausia. Nebūti žmogumi, dėl kurio tikslų kenčia kiti, puoselėti ir stiprinti  religinį – moralinį jausmą. – štai kas buvo svarbiausia Sofijai.
Saulė jau nusileido. Žvaigždės žiūri į žemę. Tai vienur, tai kitur ant šaligatvio žybteli raidės ir liejasi į sakinį: SOFIJA TYZENHAUZAITĖ – LIETUVIŠKOJI ŽANA D’ARK.

Šviečiančios raidės gęsta. Tolsta pasimatymo su Sofija Tyzenhauzaite valanda. Einu namo apimta ramybės, lyg ir iš naujo atradusi atsakomybę už savo gyvenimąjį laiką, Tėvynę, save. Reikėjo labai nedaug, kad pajusčiau, jog yra tai, kas nesibaigia su fizine žmogaus mirtimi, reikėjo tik  pakartoti Sofijos  parašytus, jos  gyvenimo patirtimi patvirtintus žodžius.
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