Algis Juozas Kusta: Mano vaikystės sostinė — Rokiškis

Vytautas Žeimantas
PIRMASIS MANO REDAKTORIUS
„Pasaulį išvydau 1942 m. spalio 9 dieną. Tėvų ir mano gimtinė - Didsodės kaimas, prie Juodupės. Tačiau mano vaikystės sostinė - Rokiškis. Čia baigiau vidurinę mokyklą, čia pasirengiau siekti universitetinio išsilavinimo. Studijuodamas Vilniaus universitete žurnalisto specialybę pradėjau dirbti jo laikraštyje „Tarybinis studentas“, dešimt metų (1968-1978) jį redagavau, - rašė A. Kusta.

Universitete pirmą kartą su juo ir susitikau. Ši pažintis, nepervertindamas galiu pasakyti, man tapo lemtinga. Buvau tada antro kurso studentas. Studijavau ekonomiką, bet kažkur giliai turėjau norą ir rašyti  Parašiau humoreską „Fuksologiją“, nes pirmakursius vadinome fuksais. Rašiau ranka, primarginau keletą lapų popieriaus. Į universiteto laikraščio redakciją užnešti nedrįsau, tai įmečiau į jos pašto dėžutę. O po savaitės džiugiai nustebau - humoreska buvo išspausdinta. Man, būsimam ekonomistui, tarsi išaugo kūrybos sparnai. Vėliau, jau pradėjęs aktyviau bendrauti su laikraščiu, artimai susipažinau ir su paskelbusiu mano pirmąjį rašinį redaktoriumi A. Kusta. Jo dėka, nors ir baigiau ekonomikos mokslus, visą gyvenimą paskyriau žurnalistikai, kūrybai. Nuo to laiko kolegą Algį vadinau ir vadinsiu pirmuoju mano redaktoriumi. 

Beje, kolega Algis mokėjo pajusti būsimus talentus. Jo vadovaujama redakcija buvo puiki kadrų kalvė, čia kūrybiškai brendo vėliau pagarsėjęs rašytojas Jurgis Kunčinas, poetas Vladas Braziūnas, foto menininkai Valentinas Juraitis, Leonardas Skirpstas, žinomais tapę žurnalistai Alfonsas Buckus, Juozas Mažeikis, kiti.
ŽURNALISTIKOS LANKOSE
„Galėčiau save priskirti prie „baltųjų“ metraštininkų - esu linkęs žvelgti į šviesiąją, pozityviąją gyvenimo pusę, -sakė kolega Algis. - Prie redaktoriaus stalo praleidau keturis su viršum dešimtmečius“. 
Be jau minėto Vilniaus universiteto laikraščio jis dirbo savaitraščio „Vilniaus tribūna“  ir žurnalo „Lithuania offers“ (Lietuva siūlo) redaktoriaus pavaduotoju. Daugelį leidinių jis redagavo. Tarp jų populiarųjį savaitraštį „Gimtasis kraštas“, žurnalą „Lietuviška mugė“, laikraščius „Šalies ūkis“ ir „Naujoji politika“. Teko padirbėti leidyklos „Margi raštai“ vyriausiuoju redaktoriumi.

Ypač jo redaktoriaus gabumai atsiskleidė Lietuvoje prasidėjus Atgimimui. Jam 1988 m. spalyje vykusio Lietuvos persitvarkymo sąjūdžio pirmojo suvažiavimo organizatoriai patikėjo redaguoti ir leisti „Suvažiavimo biuletenį“. Tai buvo ne tik patriotiškas, bet ir labai drąsus kolegos Algio apsisprendimas. Juk dar po to buvo kruvini sausio įvykiai, dar Vilniaus gatvėse ilgai griaudėjo okupantų tankai...
Ženklų pėdsaką žurnalistikos istorijoje jis paliko ir dešimt metų (2004-2014) redaguodamas žurnalą „Gairės“. Aktyviai  kolega Algis bendradarbiavo ir kituose Lietuvos ir užsienio leidiniuose. Spaudoje daugiausiai rašė visuomenės gyvenimo, kultūros, politikos temomis. Kartais pasirašinėdavo Juozo Deksnio ar Albino Kosciuškos pseudonimais.

Aktyviai dalyvavo ir Lietuvos žurnalistų sąjungoje (LŽS), į kurią įstojo 1981 metais. Buvo LŽS Tarybos narys, LŽS Senjorų klubo Tarybos narys, dirbo LŽS etikos komisijoje. 2005 metais jis buvo priimtas į Nacionalinę žurnalistų kūrėjų asociaciją.

2005 metais kultūros ministro įsakymu kolegai Algiui buvo suteiktas Lietuvos meno kūrėjo statusas. 2015 metais apdovanotas medaliu „Už nuopelnus žurnalistikai“.

„Sutikau daug žmonių, apie kuriuos ne tik rašiau, bet ir mokiausi iš jų, nes kaip sakė Amerikos lietuvis kelionių organizatorius ir keliautojas Vladas Raskas-Rasčiauskas, geriausia mokykla yra gyvenimas ir jame sutikti išmintingi žmonės. Likimas ir žurnalisto profesija man davė galimybę pažinti ir kitų kraštų gyvenimą: lankytis Šiaurės ir Pietų Amerikoje, Skandinavijoje, kitose Europos valstybėse“, - sakė kolega Algis.  

KELIAS Į POEZIJOS PASAULĮ

Takelį gimto sodžiaus, vingrią upę

Palikom mes seniai toli.

Vaikystės vygę dingę vėjai supa

Tėvų namai – tarsi malda tyli. 

Taip, jau gyvendamas Vilniuje, kolega Algis sugrįžtą į Didsodę, į gimtinę. Eilėmis jis kūrė nuo jaunystės, tačiau nebuvo tarp tų, kurie gyventų vien poezija.

„Esu parašęs eilėraščių... kai koks cheminis elementas ar gamtos vyksmas sujaudina. Tada ateina – gal iš kosmoso, gal iš pasąmonės – žodžiai ir rikiuojasi į eilutes. Man pačiam jos labiau primena dienoraštį“, - sakė kolega Algis.
Dangus gimtų namų toks aukštas –
Po juo širdis ir dienos jaunos mus 

Vos plasteli sparnais svajonių paukštė...

Matau – jau žvakę vėjas tuoj užpūs..

Tai eilutės, skirtos anksti mus palikusiam iš Rokiškio krašto kilusiam žurnalistui ir literatui Aloyzui Urbonui.

Pluoštą savo poezijos kolega Algis paskelbė 2004 metais išėjusioje knygoje „Tylioji meilė“. Eilėraščius skelbė ir žurnalistų poezijos knygose „Šitas aidas toli girdis...“ (2012) „Sušvieski, saule“ (2014).

PAGARBA ROKIŠKIO GIMNAZIJAI 
„2014 m. sausio pirmąją su didele minia žmonių lipau į Gedimino kalną. Kopiau paskui kariūnus, nešančius Lietuvos vėliavą, kad ją iškeltų virš pilies kuorų. Aš žinojau, kad nuleista senoji vėliava bus įteikta Juozo Tumo-Vaižganto gimnazijai — kaip kasmet ji įteikiama patriotiškiausiai mokyklai. Bet šįkart ji atiteko manajai, tai nepamirštamai, į kurią vienuolika metų skubėdavau Rokiškio gatvėmis. Jaučiau, kaip krūtinėje kilo jaudulio gumulas. Jau 55 metus gyvenau Vilniuje, o tebejaučiu tos Rokiškio mokyklos dvelksmą, prisimenu jos koridorių medinėmis grindimis, drabužinę pusrūsyje, didžiules agavas laiptų aikštelėje. kurias|vasaromis išnešdavo į mokyklos kiemą. Priešais mokyklą stovėjo Juozo Tumo-Vaižganto biustas, kiek paslaptingas, lyg ir ne visai pritampantis pric to meto tikrovės, kuri nepripažino jo vardo mokyklos pavadinime (tuomet vadinosi E. Tičkaus vidurinė mokykla – V.Ž.), bet neatstumtas, išsaugotas... Ir  tąkart, kopiant į Gedimino kalną, kaip kadaise vaikystėje, Rokiškyje, vėl man pasirodė, kad žmonės ir mano šalis pasikeis į gera. Taip aš galvojau, nuo kalno žvelgdamas į Vilnių, į pulsuojančią mūsų valstybės širdį ir nuoširdžiai džiaugdamasis mano gimtosios mokyklos sėkme“, – sakė kolega Algis.
Taip, kolega Algis meilę ir pagarbą savo mokyklai išsaugojo visą gyvenimą, ją dažnai prisimindamas, palydėdamas geru žodžiu. O būdamas žurnalistu, tam turėjo daug įvairių progų. Jo publikacijose, skelbtose periodinėje spaudoje, solidžioje knygoje „Rokiškio Juozo Tumo-Vaižganto gimnazijai 100“ randu jautriai parašytas eilutes apie pirmąjį mokytoją Joną Makušką, vėliau mokslo keliu vedusius Joną Pladį, Petronėlę Pladienę, Zenoną Lapinską, Aldoną Civilkienę, kitus mokytojus, mokyklos direktorius Juozą Janulionį, Julių Urbą, mokyklos pučiamųjų orkestro vadovą Antaną Gradecką, kuris pakvietė ir mažąjį Algį pūsti dūdą....
MEILĖ KNYGAI

„Iki šiol saugau pirmąją už gerą mokymąsi gautą dovaną D. Svifto knygą „Guliverio kelionės“, kurią man pirmoje klasėje įteikė mokyklos direktorius, garsus matematikos mokytojas Juozas Janulionis. Nuo to laiko knyga tapo mano gyvenimo draugu ir kelrodžiu“, - sakė kolega Algis.  Taip, jis ne tik visą gyvenimą iš rankų nepaleido knygos, bet ir pats leido knygas. Pasaulis išvydo daug jo redaguotų, sudarytų knygų. Bendradarbiavo su Vilniaus rokiškėnais 2014 metais leidžiant knygą „Mus jungia Rokiškio kraštas". Apie Lietuvą paskelbė knygų čekų ir vengrų kalbomis. Išleido ir personalinių knygų.
2004 metais „Gairių“ leidykla išleido jo poezijos ir publicistikos knygą „Tylioji meilė“. Joje šalia eilėraščių lyg impresionistiniai etiudai pateikiami K. Bizausko, S. Lozoraičio, K. Škirpos, V. Jonyno, J. Kubiliaus, K. Žoromskio, kitų žinomų Lietuvos politikų, kultūros žmonių portretai. 
2016 metais kolega Algis išleidžia  publicistikos knygą „Pagyvenkime kitaip“. Jame pluoštas per 25 nepriklausomybės metus rengtų interviu, pasišnekėjimų su politikais, visuomenės veikėjais, mokslininkais. Iš laiko distancijos pažvelgus į aptariamus įvykius ir reiškinius, įsigilinus į pašnekovų mintis ir argumentus, nesunku matyti, kas buvo aktualu vienu ar kitu metu, ką ir kaip pakoregavo laikas, kas liko aktualu iki šiol.
***

Kolega Algis Juozas mirė Vilniuje 2019 m, gegužės 10 dieną. Palaidojome jį Karveliškių kapinėse.
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